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BAġKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluĢlarımızın kıymetli bürokratları, 

yazılı ve görsel basınımızın ve sivil toplum kuruluĢlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Hepinize günaydın, iyi 

çalıĢmalar diliyorum. 

Komisyonumuzun 37‟nci BirleĢimini açıyorum. 

Gündemimizde İş Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun Tasarısı Alt Komisyon raporu ve metni bulunmaktadır.  

Değerli arkadaĢlar, dünkü toplantımızda tasarının 10‟uncu maddesini okutmuĢtuk ve Ģimdi kaldığımız yerden devam 

edeceğiz ancak uygun görürseniz maddeyi tekrar… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, maddeye geçmeden evvel ben Sayın Bakanımız gelmiĢken, BaĢkanımın da izniyle 

bir iki Ģey söylemek istiyorum çünkü bu yasa tasarısıyla… 

BAġKAN – Geneli üzerinde madde hakkında söz vereceğim zaten, o zaman Ģey yapın. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yok, maddeye girmeden, maddenin dıĢında söyleyeceklerim… 

BAġKAN – Maddeye giremeyeceğiz Ģimdi siz baĢlayınca. 

Peki, kısa bir söz vereyim. 

Buyurun. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar, değerli kamu çalıĢanı arkadaĢlarım, değerli basın 

emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, sizi hasretle bekliyorduk yirmi günden bu yana çünkü bu yasa tasarısı geldiğinde keĢke burada ilk siz 

olsaydınız belki çok daha fazla yol alabilirdik. Konu ÇalıĢma Bakanlığının konusu gibi gözükmüĢ olmakla birlikte, 13 Mayısta Soma‟da 

yaĢadığımız o faciada, o gece de –birlikteydik- ertesi gün de sıcak bir Ģekilde orada izleyen sizdiniz. Öyle inanıyorum ki, bu tasarının 

“Soma tasarısı”  olarak kamuoyuna lanse edilmesinde, bir an evvel Soma‟daki yaraların sarılıp orada yaĢamını yitiren iĢçilerin geride 

kalan ailelerinin sıkıntılarını, sorunlarını çözmek ve de o maden ocaklarında çalıĢan iĢçilerin çalıĢma koĢullarını hiç olmazsa birazcık 

insani boyutlara çekebilmek için hazırlanan bu tasarıda siz eğer baĢtan olsaydınız öyle inanıyorum ki tasarı daha ciddi ele alınır, iktidar 

tarafından, engelleyici değiĢik önergelerle, alakasız önergelerle, 61 madde olarak buraya sunulduktan sonra, hiç kabul edemeyeceğimiz, 

106‟ya çıkan maddelerle engellenmez ve Soma‟daki iĢçilerin beklentileri Ģimdiye çoktan Mecliste çözüm bulur ve o yaralar sarılır, 

kamuoyunda da gergin ortam yatıĢtırılırdı. Benim inancım bu.  

Bu tasarı “Soma tasarısı”  olarak ve de “ taĢeron tasarısı”  olarak sunulmuĢ gibi gözükmesine rağmen, onların üzerinden 

iktidarın âdeta bürolara oturup bütün bakanlıklara “Torba kanun görüĢülecek, neleri düzeltmek istiyorsanız acele gönderin.”  talebiyle, 

Komisyon yöneticisi arkadaĢların, birdenbire sağanak gibi, hiç iyi çalıĢılmamıĢ, iyi etüt edilmemiĢ, üzerinde uzman emeği yok, belki 

hukukçu emeği bile olmadan bir önergenin birkaç kez burada değiĢtirilerek düzeltilmeye çalıĢılması ya da hiç alakasız bir konunun 

getirilip bir maddenin ya da bir önergenin bir gün tartıĢılması iktidarınızın ve kusura bakmayın, buraya gelmediğiniz için sizi de o 

kategoride değerlendiriyorum, Ģahsınızın Soma‟daki olayları çözmekten çok, AKP‟nin bu Soma üzerinden krizi, fırsatı ganimete çevirme 

gibi bir anlayıĢ içerisinde bu tasarıyı Meclise getirdiğiniz kanısı bende de hasıl oldu, hâlâ da o inancımı değiĢtirecek bir tutum 

görmedim. Çünkü hâlâ kabulü mümkün olmayan önergelerle, hâlâ engelleyici tutum ve tavırla iktidar Soma konusunu unutturmaya, 

savsaklamaya ve maden iĢçisinin vadedilen haklarını vermekten kaçınmaya devam ediyor. Öte yandan da taĢeron sistemini kontrol  altına 
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alacağına, o sistemi kamuda yasaklayacağını yaygınlaĢtırmak için sendikaların da içinde bulunduğu kriz koĢullarını, nedenleri  iyi 

kullanarak, onları da yanına alarak sanki haklıymıĢ, bir Ģey yapıyormuĢ havasıyla taĢeron sistemini de yaygınlaĢtırmak için elinde geleni 

yapıyor. 

Sayın Bakan, hoĢ geldiniz tekrar. Eğer samimice taĢeron sistemindeki yaraları sarmak, Soma‟daki yaraları sarmaksa 

amacımız, amacınız, hiç ilgisiz konularda verilmiĢ önergeleri Hükûmet tarafı çeker ve görüĢmeleri hızlandırırız. Aksi takdirde, herhâlde, 

günde 2 - 3 maddeyle böyle gideceğiz. Takdir sizin yani sizin yaklaĢımınızın pozitif olmasını umuyorum. 

HoĢ geldiniz diyorum. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim. 

ġimdi, Komisyonla ilgili olarak tabii, Sayın Bakana yönelttiğiniz sorulara Sayın Bakan cevap verir ama. Değerli arkadaĢlar, 

Meclisin çalıĢmalarının sona ereceği dönemde özellikle yapılandırmayla ilgili teklif hiçbir zaman Soma veya ĠĢ Kanunu, çalıĢma 

hayatıyla ilgili Sosyal Güvenlik Kurumunun hazırlamıĢ olduğu tasarıdan yani Bakanlar Kurulundan gelen tasarıdan bağımsız olarak 

zaten öyle bir hazırlık vardı, verilmiĢti. Dolayısıyla, yani bunun ikisinin burada, bizim Komisyonumuzda birleĢtirilerek bununla beraber 

100‟den fazla kanun tekliflerinin birleĢtirilerek görüĢülmesi önümüzdeki sürecin yani Meclisin, Parlamentonun tatile girmesinden dolayı 

ayrı ayrı kanunlar olarak görüĢülme imkânının fiilen olmamasından dolayı bir zaruretten kaynaklanan bir torba kanun tasarısı. Yoksa, 

çalıĢma hayatıyla ilgili düzenlemelerin içine beraberce Soma‟yla ilgili, madencilikle ilgili düzenlemelerin konması, onun yanında baĢka 

Ģeylerin eklenmesi diye bir Ģey söz konusu değil, tam tersine… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdiye bitmiĢ olacaktı BaĢkanım, yapmayın ya! 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Çocuk değiliz, ne yaptığınızı görüyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – O zaman, ayrı bir torba kanun olacaktı. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 60 maddede kalsaydınız bitmiĢti bu iĢ Ģimdiye kadar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 9‟uncu maddeyle ilgili kısa bir Ģey söylemek istiyorum. YapmıĢsınız, geçmeden küçük 

bir… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Geçmeden, bir dakika, Sayın BaĢkan, ben de kısa bir söz istiyorum. 

BAġKAN – 9‟ la ilgili mi? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, konuĢulan konuyla ilgili. 

BAġKAN – Buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim. 

Bütün herkese günaydın. 

Sayın Bakan, siz de hoĢ geldiniz. 

ġimdi, arkadaĢlarımızın da ifade ettiği üzere, BaĢkan da fikrini söyledi, 106 maddelik bir torba kanunla karĢı karĢıyayız. 61 

maddelik bir kanun tasarısı olarak geldi ve ondan sonra da birleĢtirilen kanun teklifleri ve önergelerle birlikte 106 maddeye çıktı.  

Alt komisyon görüĢmeleri sırasında bazı maddelerin görüĢmelerine çok ciddi itirazlarımız oldu, usul yönünden de yeteri 

kadar tartıĢılmadan geçen maddeler oldu. Ayrıca çok problemli maddelerdi bunlar.  

ġimdi, Plan ve Bütçe Komisyonu zaten çok ağır bir komisyon, Sayın Bakan, sizin de bildiğiniz üzere, bütçe zamanı, diğer 

onun dıĢında. Yani Meclisin belki tek baĢına, diğer bütün komisyonlar bir tarafa, Plan ve Bütçe Komisyonu bir tarafa iĢ yükü açısından 

baktığınızda. Bu açıdan zaten çok yoğun bir tempo içinde çalıĢıyoruz. Yani bir kere bunu ortaya koymaya ihtiyaç var, ama bu, Ģu demek 

değil, baĢka komisyonları ilgilendiren, temelde bizim komisyonumuzun ilgi alanı olmayan her kanunun torbayla önümüze geleceği 

anlamına da gelmiyor bu. Yani burada baĢka komisyonlar var. O zaman bütün komisyonları lağvedelim Sayın Bakan, bir tek Plan ve 

Bütçe Komisyonu, tek komisyon kalsın… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öyle oluyor zaten. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – …her Ģey buradan geçsin, buranın da sayısı artırılsın, ancak böyle olabilir, baĢka türlü 

mümkün olmaz. 

ġimdi, bakın, yargıyla ilgili, idari yargı kararlarının uygulanmamasıyla ilgili, burada, birtakım, 2 tane, mesela 82 ve 85‟ inci 

maddesi var. Bunların ne ilgisi var Plan ve Bütçe Komisyonuyla? Hiçbir ilgisi yok. Bunların görüĢülmesi gereken yer Adalet 

Komisyonudur. Doğrusu da budur. Yani Plan ve Bütçe Komisyonuyla ilgili olan bir konu, ben inanıyorum ki bir kanun teklifi, tasarısı 
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baĢka bir komisyona gitse, orada itiraz ederler, “Biz bunu nereden biliriz, bu bizim ilgi alanımız değil, uzmanlık alanımız değil, bunu 

neden biz görüĢeceğiz?”  diye itiraz ederler, ama Plan ve Bütçe Komisyonuna geldiği zaman öyle değil, Plan ve Bütçe Komisyonu her 

Ģeye bakar diye bir anlayıĢ var.  

ġimdi, bu açıdan, biz de baĢtan itibaren düĢüncemizi açık ve net olarak ortaya koyuyoruz, bu maddeler tartıĢmalı maddeler. 

Yani Ģu an itibarıyla önümüzde 106 maddelik bir kanun tasarısı var, 3-4 tane madde var, 3-4 tane maddeyi çıkartalım, geri kalan, Sayın 

Bakan, 102-103 maddeyi yasalaĢtıralım. Yani 106 maddelik bir Ģeyde 2-3 madde çıksın, 102 madde olsun. Yani bu taraftan bakalım 

olaya, çıksın. Eğer çıkmamıĢ olan, yasalaĢmamıĢ olan varsa, onlar da baĢka bir zaman, torba kanun olarak… Esas olması gereken ilgili 

komisyondur ya da gene torba kanun olarak da gelirse… Ama o süreç içinde tali komisyonlardan görüĢ alınır. Bakın, bu bizim önümüze 

gelirken tali komisyonların hiçbirinden görüĢ alınmadı. 4 tali komisyona girdi, ayrıca gelen önergelerle Ģu anda 8 tali komisyonu da 

ilgilendiriyor. Yani apar topar girdik, böyle bir sürecin içinde bu iĢi çözmeye çalıĢıyoruz, bu doğru değil. Buradaki sıkıntılı olan 

maddeleri çekelim, geri kalan maddelere iliĢkin olarak biz daha hızlı gidelim. Biz de bitirelim istiyoruz. Sonuç itibarıyla çıksın. Zaten 

Soma‟ya iliĢkin olarak önerimizi de onun için yapmıĢtık. Dedik ki “Soma‟yla ilgili olan kısımları kaldıralım -Sayın Bakan- toparlayalım, 

hemen hızlı bir biçimde bölelim, getirelim, onları görüĢelim acil bir biçimde.”  Bunun bu kadar aciliyeti yok, baktığınız zaman. Yani bu 

kadar beklemiĢ, Ģimdi Meclis tatile girecek, “Hadi, bütün, ne varsa bekleyen getirin arkadaĢlar.”  diye böyle bir üslubu kabul  edebilir 

değiliz. Bu açıdan da bunu söylemek istiyorum. 

Diğer taraftan, biz doğal olarak muhalefetiz, konuĢacağız, maddelerde konuĢacağız, önergeler vereceğiz, biraz önce de 

söylediğim gibi, zaten ilgili maddenin de çekilmesini istiyoruz. Bu açıdan, Plan ve Bütçe Komisyonu Ģu an itibarıyla bu yükle gidecek 

gibi gözüküyor, ama böyle karĢılıklı bir restleĢmeye çekerseniz büyük yanlıĢ yaparsınız. “Madem öyle, siz birtakım önergeleri  

veriyorsunuz, biz de Meclisin çalıĢma saatlerini artırırız.”  diyemezsiniz, belli bir çalıĢma saati vardır arkadaĢlar. Burada sağlığımızı 

kaybetmeden çalıĢacağız, zaten çok yoğun bir tempo içindeyiz, yani bir gün, iki gün değil ki değerli arkadaĢlar… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Öyle yapıyoruz zaten. 

MEHMET ġÜKRÜ ERDĠNÇ (Adana) – Sayın vekilim, böyle tehditle çalıĢma zaten olur mu ya! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ġzin verin, bitirmedim sözümü. Lütfen… Bittikten sonra varsa Ģeyiniz söylersiniz. 

BAġKAN – ArkadaĢlar, bir tamamlasın… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir gün, iki gün değil arkadaĢlar, daha çok çalıĢ, daha çok çalıĢ, üç günde bitmezse beĢ 

günde biter, on günde biter, on beĢ günde biter.  

Biz de bitirelim istiyoruz sizin kadar. Hepimiz de biliyoruz ne kadar yoğun olduğunu iĢin, ama burada çalıĢma saatlerini 

artır, buna izin vermeyiz. Söyledik bakın, dün de oldu, her gün burada sinir harbi yaparız karĢılıklı, böyle bir Ģey olmaz. Sayın Bakan, siz 

de buradasınız, olaydan ne kadar haberdarsınız tam olarak bilmiyorum ayrıntısıyla, o yüzden bunları söyledim. Yani bu konuda, biz, 

dediğim gibi, 2-3 tane sorunlu maddeler var, çekelim maddeleri, geriye kalan 102-103 tane madde var, zaten bir kısmını görüĢtük, ondan 

sonra daha hızlı biçimde görüĢelim, bitirelim, arkadan da Genel Kurul görüĢsün, yasalaĢsın. Ayrıca, bu Soma‟yla ilgili olarak bu 

kanunun yasalaĢmasını bekleyenler var, orada da çok itirazlarımız var, arkadaĢlarımız söyledi, Sayın Çetin de burada biraz önce ifade 

etti düĢüncelerini, taĢeron çalıĢmaya iliĢkin, diğerlerine iliĢkin itirazlarımız var, bunları zaten önümüze madde madde geldikçe de yine 

eleĢtirmeye devam edeceğiz. Bizim burada eleĢtirimiz yapıcı, daha iyi olması için yapıyoruz bunu. Yani önümüze madem böyle bir Ģey 

geldi, iyi biçimde çıksın, sorunları çözsün. Sorunları çözmeyen, palyatif birtakım çözümler getiren, hatta bazen durumu eskisine göre 

daha da kötüleĢtiren bir kısım hükümleri kabul edilemez buluyoruz, o açıdan da böyle bir çalıĢma temposundan daha sağlıklı, daha 

verimli bir tempoya ihtiyaç vardır diye düĢünüyorum ben. 

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim ben de.  

ġimdi, bu konuda mı görüĢmeler olacak arkadaĢlar? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Plan ve Bütçe Komisyonunun BaĢkanı da bizim dayıbaĢımız. Soma‟daki madencinin dayıbaĢısı 

var, onlar da bizim dayıbaĢımız, “Hadi hadi!” , “Hadi hadi!”  Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Lütfen yani, ne buradaki arkadaĢların öyle bir Ģeyi var, biz BaĢkanlık Divanı olarak sizlerle beraber çalıĢmayı 

yürütmeye çalıĢıyoruz. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyse, dayıbaĢı gitti taĢeronun patronu geldi, rahat ol yani, dayıbaĢı Ģimdi yok. Sayın Bilgiç 

kaybolunca öyle diyoruz artık, Ģimdi taĢeron patron geldi, kamu iĢvereni de burada, dolayısıyla sorun yok. Yani madem öyle dedi, biz de 

yerli yerine oturtalım yani. Bizim komisyonun dayıbaĢısı Sayın Bilgiç, o geliyor, ayarlıyor, ondan sonra gidiyor… 

BAġKAN – Enerji Bakanımız niye kamu iĢvereni oluyor, bütün kamu kurumlarında bu var, belediyelerde var… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, burada tavırda göreceğiz en büyük dayıbaĢının kim olduğunu.  

BAġKAN – Evet, buyurun lütfen. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hızlıca Ģeye gitmeden söyleyeyim, Sayın Bakanım, bir tek cümleyle, Sayın Elvan‟a da 

söyledik baĢtan geldiği zaman, diğer bakanlarımız henüz teĢrif etmediler ama, bir sürü herkesin kanunları var, maliyenin var, kamu ihale 

var, özelleĢtirme var, hepsi var. Dolayısıyla söylediğimiz Ģuydu, bir tek cümleyle söyleyeyim, arkadaĢlar da söyledi, “Bu hızlıca çıkması 

gereken Ģeyi bundan ayırt edelim, o teklifleri birleĢtirmeyin.”  dedik. Yani bir 15-20 maddelik bir Ģey var ama, hadi tamamını koyduk, iĢ 

sağlığı güvenliğini de koyduğumuz zaman 61 madde, içinde bazı itirazlarımız var, sendikalar da uzlaĢtı, yani hemen birkaç 

söyleyeceğimiz Ģeyi söyleriz, geçer, bekletmeyelim. Diğerini yine görüĢelim ama o bir çıkmıĢ olsun önden, çünkü insanlar bekl iyor.  

Böyle olduğu zaman, Ģimdi bizim itiraz ettiğimiz konulara muhalefet etmemizden daha doğal bir Ģey yok, çünkü bunlar 

doğru değil, hukuka aykırı. Yani gereklilik uygulama açısından olabilir ama hukuka uygun yapmak zorundayız, Anayasa‟ya uygun 

yapmak zorundayız. Aykırı olduğu zaman, usule aykırı, Ġç Tüzük‟e aykırı geldiği zaman, ee, doğal olarak biz de bunları tartıĢacağız, 

eksiklerini, yanlıĢlarını söyleyeceğiz, o da zaman alacak. Söylediğimiz budur. Diğerini, bu oldu, bu olmadı, haklı haksız, tartıĢmıyoruz, 

biz usul olarak bir an önce çıkması gerektiğini söylüyoruz. 

Hızlıca, Ģeye geçmeden, BaĢkanım, dün baktım, arada sendikaları eklemiĢsiniz ama, “memur konfederasyonları”  diyordu. 

ÇalıĢma Bakanlığı yetkililerimiz burada, bizim literatürümüzde “memur sendikaları”  diye bir Ģey yok, “kamu çalıĢanları sendikaları”  

var, redaksiyonla… Yani “memur sendikası”  diye bir Ģey yok literatürümüzde, “kamu çalıĢanları sendikaları”  var. ÇalıĢma 

Bakanlığından arkadaĢlar buradaysa, sendikaları eklemiĢiz, “ iĢçi, iĢveren, memur”  diyoruz, yani kendi aramızda öyle konuĢabiliriz ama 

hukuken “kamu çalıĢanları sendikaları”  diye geçiyor, eğer değiĢmediyse, benim bildiğim… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Alelacele olduğundan o! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “kamu görevlileri sendikaları”  diye geçiyor, sendikayı eklemiĢiz, ama yine de o Ģey 

eksik kalmıĢ, “memur”  yerine redaksiyonla veya aĢağıda düzelterek, “kamu görevlileri sendikaları”  dememiz lazım resmî olarak… 

BAġKAN – 9‟da mı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, 9‟da, önergeyle sendikalar eklenmiĢ, o eksikti, iĢçi, iĢveren, memur sendikaları, 

konfederasyon, sendika eksikti, eklemiĢler ama, “kamu görevlileri sendikaları”  dememiz lazım hukuken. “Memur”  değil, “memur” 

denilmiyor yani.  

BAġKAN – Memur kapsamıyor mu? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kapsam değil, yasadaki tanım o. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kanunda öyle geçiyor, onun için, oraya, ikisini birden önermiĢtim ben ama, o anda 

olmadığım için sendikalar geçmiĢ, ya redaksiyonla veya… 

BAġKAN – Yani “memur”  ifadesini çıkarıp “kamu çalıĢanları…”  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Resmî olarak “kamu görevlileri”  diye geçiyor. 

BAġKAN – Tümüyle ilgili redaksiyon yetkisi alacağız, orada değiĢtirelim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir yerde var zaten, burada üst kamu federasyonları adına… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Redaksiyon olmaz, önerge veririz. 

BAġKAN – Niye? “Memur”  ve “kamu görevlisi”  aynı Ģey. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önergeyle de olur, aĢağıda da, yani bunun böyle geçmemesi lazım kanun metninde, onun 

için uyarmak istedim. 

TeĢekkür ederim.  

Sayın Bakan da söylediğimizi not aldı ama, “BaĢbakan zaten öyle söyledi, geçireceğiz.”  diyor arkadaĢlar ama, biz size de bir 

hatırlatmıĢ olalım, kabinenin daha uyumlu, yumuĢak yüzlü bakanı olarak, belki bir Ģey olur, dediğimizi dinlersiniz diye. Onlar dinliyor, 

dinliyor, bir Ģey yapmıyorlar. 

BAġKAN – Sağ olun, teĢekkür ederiz. 
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Sayın Bağcı, buyurun.  

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – TeĢekkür ederim BaĢkanım. 

Tabii, arkadaĢların önce “Hayırlı sabahlar”  deyip, sonra da tehditlerine alıĢkınız açıkçası üç gündür.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ne tehdidi ya!  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bizim amacımız bağcıyı dövmek değil, üzüm yemek. 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) –Sayın Çetin, Sayın Türeli, hakikaten üç haftadır burada tehdit ediyorsunuz. Benim size tavsiyem, 

madem CHP grup sözcüsü oldunuz, bu üslubunuzu BaĢkanımızla, Bakanımızla odasında yapmanız daha uygun olacaktır. Yani buradaki 

bu tarzla, bu tehditle çalıĢmaları… Üç haftadır söylemeniz gereken her sözü ne usul tanıyarak ne Ġç Tüzük tanıyarak yapıyorsunuz zaten. 

Ġlgili madde, önergenin dıĢında ilgisiz konuları konuĢuyorsunuz ama buna rağmen tekrar söz alıp sabahın hemen baĢında daha tehditlerle 

baĢlamak ne kadar uygun? Buranın çalıĢma Ģeklini, düzenini… Burada yedi yıldır, on iki yıldır çalıĢan arkadaĢlar var. Birbirimize eğer 

saygılı olacaksak tehdit… Ben bugüne kadar kimseyi tehdit ederek konuĢmadım. O nedenle, söylediğiniz sözler bizi incitiyor. Ben bunu 

dikkatinize sunuyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Sayın BaĢkan, izin verir misiniz, bir açıklama yapmak istiyorum. 

BAġKAN – Buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Siz de biraz önce söylediniz, dediniz ki “Bunları ayrıca bir ortamda görüĢün.”  Hemen 

hemen her gün en az 8 kere, 10 kere Sayın BaĢkanla, diğer arkadaĢlarla beraber bir araya geliyoruz ve bunları konuĢuyoruz. 

BAġKAN – GörüĢüyoruz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bu bir tehdit değil. Burada Ģunu söylemeye çalıĢıyorum: Yani bizim bir itirazımız var ve 

bu itirazı dile getiriyoruz ama “Bu itirazınız var, biz bunu kabul etmiyoruz. Biz de o zaman geliriz, sizi saatlerce çalıĢtırırız.”  türü bir Ģey 

kabul edilebilir değil. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Tersi de kabul edilebilir bir Ģey değil Sayın Türeli. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya makul bir çalıĢma Ģeyi var arkadaĢlar. Yani, yirmi dört saat mi çalıĢacağız? Yirmi 

dört saat çalıĢsak da bitmez ki o zaman, yani gene bitmez, onu söylemeye çalıĢıyorum. Bir gün, iki gün olsa… Sayın Bağcı, bakın, 

tamam, biz de bitirelim isteriz yani yüklenim ama ortada daha gelinen bir madde var, onu söylüyoruz. Yani, siz de “Madem siz bunu 

yaptınız, biz de gelelim sizi saatlerce çalıĢtıralım.”  demeyin. Bizim için bir tehdit değil. Sayın BaĢkan da, bütün arkadaĢlar da öyle 

olmadığını biliyorlar zaten. Her gün konuĢuyoruz. Dün ÇalıĢma Bakanımızla görüĢtük, bugün Sayın Bakanla ayrıca görüĢmediğimiz için 

arada yeniden konuĢuruz. Diğer bakanlarımıza söyledik, hepsine söyledik, dedik ki: “Lütfen, bakın, 106 madde var, 2-3 tane madde var, 

geri kalan 102 maddeyi çıkartalım hızlı biçimde.”  Yani, varsa sonra kalanlar da diğerleriyle görüĢülsün. Yoksa, sizin de bizim de 

karĢılıklı böyle bir Ģey olmaz ama burada bir uyum içinde çalıĢalım. Kimse sağlığını kaybetmesin. Bakın, biz ufacık bir tane odanın 

içindeyiz, karĢılıklıyız. Genel Kurul gibi değil burası, Genel Kurul ayrı, görüyorsun görmüyorsun bir kiĢiyi belki, milletvekilleri birbirini 

görmüyor. Burada ufacık odada hep yüz yüze bakıyoruz, karĢılıklı konuĢuyoruz. O açıdan, yani hepimiz buna dikkat edelim. Ama biz 

itirazlarımızı elbette dile getireceğiz. Biz muhalefetiz ve biraz önce de söyledim, haklı itirazlarımız var, onların dikkate alınmasını 

istiyoruz. Onun dıĢında, gelin hep beraber… 100 küsur madde var burada. Arada gene belki önergeler giriyor, belki birtakım 

eklemeler… ġu ana kadar daha çok değiĢiklik oldu değil mi, ekleme olmadı herhâlde önerge Ģeyinde? 

BAġKAN – Önergelerde mutabık kaldık. Dün Sayın ÇalıĢma Bakanımızın katıldığı, muhalefetin de burada katkılarıyla 

değiĢiklikler yaptık, yapıyoruz da zaten. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın ġahin burada yok, Sayın ġahin‟ le de mesela görüĢüyoruz, ortak olarak, hep 

beraber, bütün partiler olarak görüĢüp uzlaĢacağımız gene mutabık kalacağımız Ģeyler -daha önce olmuĢtu Erkan Bey‟ le birlikte- olabilir, 

onları gene gündeme getiririz. Onun dıĢında, yeter artık, sıkıntılı maddeleri çıkartalım, bu hâliyle görüĢelim çıksın. Sonra da varsa baĢka 

bir Ģey baĢka bir komisyona, baĢka bir torbaya gelsin. Bunu söylüyoruz, bizim dediğimiz bu. Herhangi bir tehdit değil. KarĢılıklı, burada 

herkes birbirini tanıyor, üç yıldan beri beraberiz arkadaĢlar.  

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz Sayın Türeli. 

ġimdi, evet, maddeyi… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir cümle ilave edebilir miyim Sayın BaĢkan? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) –Sayın BaĢkan, söz istedik. 
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BAġKAN – Maddeyi okutayım ondan sonra söz vereceğim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan söz talebimiz var. 

BAġKAN – Usulle ilgili mi? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bunun dıĢında söz istedik. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Usul üzerine söz var. 

BAġKAN – Ama usul üzerinde devam edecek miyiz? Usulle ilgili olarak bir… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Birkaç cümleyle hemen toparlayalım hızlı biçimde, yani arkadaĢlar düĢüncelerini 

söylesinler, ona göre çözelim. 

BAġKAN – Ama yani o zaman biz neyi çözeceğiz yani herkes konuĢtuğu zaman mı çözülecek? Biz zaten konuĢuyoruz 

biliyorsunuz bunu.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Anladım, konuĢuyoruz ama gene konuĢacağız yani. 

BAġKAN – Sayın Çam, buyurun. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Günaydın, iyi çalıĢmalar, iyi bir gün diliyorum. 

Bir defa, çalıĢma koĢulları ve çalıĢma Ģartları gerçekten çok kötü, iyi yönetilmiyor. Üç yıldır burada, bu komisyonda birlikte 

çalıĢıyoruz, görev yapıyoruz, sabahlara kadar çalıĢtığımız günler de oldu, hiçbir sorun yok. Fakat, Soma olayından sonra buraya bir 

kanun teklifinin, bir tasarının geleceği belli, açık ve net. ġimdi, 61 madde olarak geldi. ġu yapılabilirdi: Amaç, Soma‟da çalıĢan 

arkadaĢlarımızın aileleri ve geride kalanlarla ilgili bir düzenleme ise, bir paket Ģeklinde planlanabilirdi. Yani bu hata sizden kaynaklanan 

bir mesele değil, Meclis BaĢkanından, kanun teklifini, tasarısını hazırlayanlardan baĢlayıp buraya kadar gelme süreci yanlıĢ yönetiliyor 

arkadaĢlar. Eğer Soma‟yla ilgili buraya gelen, 61 maddeden 20-25 maddelik bir tasarı veyahut da kanun teklifi Ģeklinde gelmiĢ olsaydı 

ve ilgili komisyonda görüĢülmüĢ olsaydı… Yani nedir ilgili komisyon? ÇalıĢma, Sağlık, Aile Komisyonunda görüĢülmesi gerekirdi, esas 

konu oranın, Plan ve Bütçenin değil. Orada görüĢülmüĢ olsaydı, kamu alacaklarının yeniden yapılandırılmasıyla ilgili Sayın ġahin‟ in ve 

Sayın Yüksel‟ in kanun teklifleri de birleĢtirilip Plan ve Bütçeye gelmiĢ olsaydı, 4 Haziranda çalıĢmaya baĢladığımızda ÇalıĢma, Sağlık, 

Aile Komisyonunda Soma‟yla ilgili 20-25 maddelik kanun teklifi orada görüĢülmüĢ olsaydı dün veyahut da bugün Türkiye Büyük Millet 

Meclisinden geçmiĢ olacaktı arkadaĢlar. Aynı zamanda, 4 Haziranda çalıĢmaya baĢlayacak olan Plan ve Bütçe Komisyonu kamu 

alacaklarının yeniden yapılandırılması mevzusu dâhil olmak üzere, yağmur gibi getirdiğiniz önergeler de dâhil olmak üzere Plan ve 

Bütçe Komisyonunda ayrıca burada görüĢülerek bitmiĢ olsaydı, önümüzdeki hafta içerisinde, belki de bugün Meclise gelip görüĢülmeye 

baĢlanacaktı. Planlama yanlıĢ yapılıyor. 61 madde 106 maddeye çıkıyor, ilgili ilgisiz bir ton madde geliyor. ġimdi, iktidar partisi 

milletvekili arkadaĢlarımızın hepsi bizden çok daha değerli ve bizden çok daha konulara hâkim, konuĢabilecek yetenekteler, buna hiçbir 

itirazımız yok ama burada konuĢacak olan daha çok muhalefet partisi milletvekilleri. Muhalefet partisi milletvekillerinin hazırlanmaları, 

konulara hâkim olmaları açısından ister istemez bir süreye ihtiyacımız var bizim. Sonuçta biz bilgisayar değiliz, elektronik olarak 

kafamız çalıĢmıyoruz arkadaĢlar. Ġster istemez birtakım lojistik destekler almak zorundayız ve burada baĢka arkadaĢlarımızı da dinlemek 

zorundayız. E, Ģimdi siz bunların hepsinin tamamını yok sayıyorsunuz, bize “ÇalıĢacaksın, çalıĢacaksın, çalıĢacaksın…”  

BAġKAN – Yapmayın ya! 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, Ģimdi Ģunu söyleye… 

BAġKAN – On beĢ gün sadece alt komisyonda teknik çalıĢma yapıldı. Hâlâ vâkıf olamadıysak konuya… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – ġimdi Ģunu söyleyebilir misiniz Sayın BaĢkan: Bugün saat kaça kadar çalıĢacağız, cumartesi pazar 

çalıĢacak mıyız ve niçin çalıĢacağız, neden çalıĢacağız yani, bunu bize söyleyebilir misiz? Bunlar eğer zamanında planlanmıĢ olsaydı, 

ilgili komisyonlarda görüĢülmüĢ olsaydı bugün biz burada olmayacaktık arkadaĢlar ya. Veyahut da bir baĢka maddeleri görüĢüyor 

olacaktık. Neden biz bunları görüĢüyoruz yani niçin?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hükûmet öyle istiyor! 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Lütfen, bu soruma cevap verin: Bugün kaça kadar çalıĢacağız, cumartesi pazar çalıĢacak mıyız ve 

neden çalıĢacağız, bunu öğrenmek istiyoruz Sayın BaĢkan. Çünkü, buradaki çalıĢmanın dıĢında buraya gelen, toplantıya Ģu veyahut da 

bu nedenle gelen arkadaĢlarımızın bu çalıĢmanın dıĢında da bir hayatları, bir yaĢamı olduğunu da bilmeniz gerekiyor. Sizin de var tabii. 

Seçim bölgelerimizde ve baĢka etkinliklerle ilgili çalıĢmalarımız programlarımız var. Bunu bilmek istiyoruz biz. 

TeĢekkür ederim. 
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BAġKAN – Ben teĢekkür ederim. 

Sayın Akçay, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim. 

Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Sayın Bakana da Komisyonumuza hoĢ 

geldiniz diyorum. 

4 Hazirandan beri bu tasarıyı görüĢüyoruz. Belki 100‟ü bulmuĢtur, ısrarla tekrar ettiğimiz hususlar var. Dayatmayla, tehditle 

bir yasama olmaz. Burada, yasa çıkarma faaliyetinde -bilhassa bu tasarı özelinde konuĢuyorum- iktidarı, Hükûmeti iyi niyetli görmek 

mümkün değil arkadaĢlar. Sadece muhalefetin bunu konuĢarak veya önergelerle uzattığı iddiasında bulunuyor ancak kendi yaptığı 

hataları görmezden geliyor. Hepsini hemen çıkartalım çünkü biz iktidarız, çoğunluğuz, istediğimiz gibi de hükmederiz. 61 madde gelen 

tasarı, alt komisyonda, mümkün olduğunca kötü bir komisyon çalıĢması yöntemiyle ve yönetimiyle 106 maddeye çıktı, bu üst 

komisyondan da kaç maddeyle Genel Kurula ineceği belli değil. Bir kere, hangi önergeler gelecek? Muhalefetin temelde, özünde 

muhalefet ettiği 4-5 maddelik husus var. Bunları dikkate almayacaksınız ama ben istediğim önergeyi istediğim Ģekilde çıkartırım… Bu, 

dayatmadır, hatta dayatmadan da öte bir Ģeydir, onu kullanmayın. Dolayısıyla, muhalefetin hiçbir önergesini kabul etmeyeceksiniz, 

sorulan, hükûmete yöneltilen bazı soruların önemli bir kısmının yeterli ve gerekli cevaplarını alamayacaksınız… Dolayısıyla, iktidar 

partisi mensubu arkadaĢlara söylüyorum, hiç kusura bakılmasın Sayın BaĢkan; Hükûmetten korkuyorsunuz. Milletvekilleri fikri hür, 

vicdanı hür insanlardır. Hükûmetten bu kadar korkarak bu Meclis Komisyon faaliyetleri de olmaz. Hükûmet sizden korksun. Bunu 

açıklıkla söylüyorum, Hükûmet korkmuyor. Ya biraz da Hükûmet çekinsin, dikkate alsın. Ġlla dayatarak, grup baĢkan vekilleri, bakanlar, 

bakanlıklar, bürokratlar… Bu kadar olmaz. Neden konuĢmuyor arkadaĢlarımız? Maddeler üzerinde düĢünceleri yok mu? Var ama 

konuĢturmuyorsunuz.  

BAġKAN – Hayır canım, öyle bir sınırlama kimseye yapılmıyor, lütfen yani. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet var. Bunları da böyle… 

BAġKAN –  Öyle bir Ģey konuĢulmadı; bir. 

Sayın Akçay, tamam mı? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bakın, değerli arkadaĢlar, Ģimdi, tamamlıyorum da… Hiçbir zaman dayatmayla, tehditle bu 

konular yürümez. Cumhuriyet Halk Partisinin önergeleri olduğu gibi bizim de önergelerimiz var. Bu önergeleri de, kabul edilebilir 

Ģeyleri de konuĢalım.  

BAġKAN – Tabii ki konuĢalım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sonra hangi, kaç önerge gelecek? “Aman ne olursa olsun, gece de gündüz de, sabah da, bir an 

evvel çıksın da atalım Ģu iĢi üzerimizden.”  anlayıĢı olmaz. Yasa yapıyoruz.  

BAġKAN – Bir an evvel çıksın deseydik alt komisyon kurulmazdı, yapmayın. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – 76 milyonun hakkının, hukukunun sorumluluğu var hepimizin üzerinde. 

BAġKAN – Elbette. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani, nasıl kabul edeceğiz bazı düzenlemeleri, o muhalefet ettiğimiz Ģeyleri? Mümkün değil.   

Bazı maddeler de eğer tehdit olarak algılanıyorsa algılanmasın ama nasıl algılanırsa da algılansın, bu tutum devam ederse 

yağmur gibi önergeleri de peĢ peĢe getiririz, ona göre yani. Hiçbir Ģeyi… Ben bugüne kadar, 23‟üncü Dönemin baĢından beri, iktidarın 

isteyip de çıkaramadığı bir kanunu hatırlamam. En fazla çıkarır, daha sonraki ya bir torbaya getirir ya  bir baĢka düzenlemede illaki 

çıkarır çünkü çoğunluk, güç, iktidar anlayıĢı vardır, çıkarır. Fakat, burada onu da aĢan bir tutum var; bu birincisi. 

Ġkincisi: ġimdi, Sayın Bakan buraya geldi. Sayın Bakanım, arkadaĢlar mutlaka söylemiĢtir biraz evvel, bu kanun tasarısının, 

Soma‟da meydana gelen elim kazadan sonra ortaya çıkan bazı acil düzenleme ihtiyaçlarını karĢılamak üzere geldiği zehabı uyandı, 

kamuoyundaki beklenti de buydu. Bu beklentiye de daha çok sizler, kamuoyuna açıklamalarınızda Hükûmet yetkilileri sebep oldu. Onu 

ifade etmek istiyorum. BaĢtan beri de dedik ki: Bir an evvel, daha Komisyon faaliyetleri 4 Haziranda gelir gelmez, Soma‟yı acilen 

ilgilendirenleri hemen Genel Kurula gönderelim, diğerleri de alt komisyon, üst komisyon, bir hafta geç çıkar, on beĢ gün geç çıkar, bir 

Ģey kaybetmeyiz. Ġlla 1 Temmuzda tatile girmek zorunda da değiliz, uzayabilir dememize rağmen ve bunu defaatle, belki 50 defa 

tekrarladık, kabul edilmedi. ĠĢte o zaman ben bu iyi niyetten Ģüphe etmekte haklıyım. Dedim ki: Hükûmet demek ki kabul edilemeyecek 

birtakım önergelerle Soma görüntüsü altında bu maddeleri getiriyor. Hakikaten, iktidar kötü niyetini Soma konusuna alet etmiĢtir bu 

yasama faaliyetinde; bunu açık seçik söylüyorum. 
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Bir de… Kazadan hemen bir hafta sonra iĢçiler geldi, belli sözler verdiniz. O sözlerin birçoğunu bu tasarıda göremiyoruz 

yani birkaç düzenleme olmakla birlikte. TaĢeronluk sistemi konuĢuluyor, tartıĢılıyor, dünya âleme rezil olduk neredeyse Ģu Soma 

hadisesinde. Bu dayıbaĢı, ekip baĢı, taĢeron hadisesi hâlâ kamuoyunun gündeminden çıkarılmak istendi. Bunlar isim isim belli olmasına 

rağmen, efendim, müfettiĢler gitmiĢ daha sonucu yok; Hükûmet olarak buna ne gibi bir tedbir getireceksiniz, burada bu tasarıda yok.  

ĠĢte, o iĢçilerin size verdiği dilekçe, mektup burada, “Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığına”  diye size teslim ettiler. Sayın 

Berber‟ in refakatinde, sizinle, ÇalıĢma Bakanımızla, Sayın BaĢbakanla görüĢtürüldüler. Daha sonra da Soma‟ya en son ziyaretinizde 

“Gerekirse kömürden vazgeçeriz.”  dediniz. 6 milyon ton dediniz diye hatırlıyorum. Kazadan bir hafta sonra “Madenleri kapatalım mı, 

kapatılmasını mı istiyorsunuz?”  gibi söylemlerde bulundunuz. Halbuki, ne madenin kapatılmasını isteyen var ne iĢçisi ne Somalı 

vatandaĢlar ne bizler ne de muhalefet, böyle bir Ģey yok. Sadece güvenlikli hâle getirilsin, iĢçi sağlığı ve iĢ güvenliği, hak hukuk 

gözetilsin, bunlardır. 

ġimdi, ben, tutanaklara girmesi bakımından da o mektubu burada -kısa olduğu için de zaten- okuyacağım. 

“Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığına 

                                                    Ankara 

Bizler Soma‟da Soma Kömürleri Holding ve Ġmbat Aġ‟ye ait maden ocaklarında çalıĢan iĢçileriz. YaĢanan bunca acının 

arkasından yarın bir gün tekrar ocaklara inip ekmeğimizin derdine yeniden çalıĢmaya baĢlayacağız. Bu acıların tekrar tekrar 

yaĢanmaması için en acil taleplerimizi aĢağıya yazdık. Bu taleplerimizin sonuna kadar takipçisi olacağız.  

Yer altı maden ocaklarının 6331 sayılı yeni ĠĢ Güvenliği Yasası‟na uygun olarak dizayn edilmesi, denetlenmesi ve 

kamulaĢtırılması, çalıĢan iĢçilerin kazanın olduğu günden bu yana geçen süreçte hiçbir hak kaybına uğramaması ve Ģu ya da bu 

gerekçeyle iĢten çıkarılmaması… Üç günlük yas ilan edildi, bu üç günlük yas ilan edildiğinde bazı iĢçilerin yevmiyeleri kesildi, bunu da 

parantez olarak belirteyim.  

TaĢeronluk sisteminin hiçbir biçimine izin verilmemesi, iĢ güvenliği ve sosyal haklar konusunda iĢçisinin güvencesi olması 

gereken sendikaların özgürce faaliyet yürütebilmesi, Maden ĠĢ Sendikası Soma ġubesi yönetiminin seçimlerde Ģirket patronlarıyla 

anlaĢarak, patron baskısıyla tüm iĢçilere aynı listeyi sandığa attırdığının kamuoyunda bilinmesi Soma‟daki seçimlerin demokratik bir 

Ģekilde tekrar yapılmasının sağlanması…” Bu son madde aynı zamanda tarafımıza bir suç duyurusudur. “Son olarak da ücretlerin ve 

sosyal hakların iyileĢtirilmesi en acil taleplerimizdir.”   

Yani bu konuda Hükûmet ne yapıyor? Sayın Bakandan da derli toplu son bir açıklama da alabilirsek memnun oluruz, ona 

göre devam edelim görüĢmelerimize. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim, sağ olun. 

Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Dün gece burada yine arzu etmediğimiz hadiselerle karĢı karĢıya kaldık. YaklaĢık olarak üç gündür 10‟uncu maddeye geldik 

Sayın Bakan. Dün, tabii, özellikle çalıĢma hayatından geldikleri için, sendikacılıktan geldikleri için Ġzzet Bey ve Musa Bey önemli 

katkılar yaptılar dün görüĢülen maddelere. Gerçekten de çok ciddi eksikliklerin olduğu da görüldü. Burada demek ki yapılan 

tartıĢmalar... Ġktidara mensup milletvekili arkadaĢlarımın dediği gibi, bizim olayı savsaklama, olayı uzatma, iĢ olsuna söz alma; bunlar 

çok yanlıĢ değerlendirmeler diye düĢünüyorum. Gerçekten dün çok can alıcı tespitler yapıldı, düzenlemeler yapıldı, son derece de 

yorgun bir gün oldu arkadaĢlarımız için ve arkadaĢlarımızın da dün gece kimyası bozuldu. ġimdi, böyle çalıĢma koĢulları olursa on iki 

saat, on üç saat… Özellikle Musa Bey sağlık sorunları da yaĢıyor, inanılmaz bir sinir krizine girdi. Bu sürecek yani bu çalıĢma saatleri 

bu Ģekilde düzensiz olarak devam ederse bugün de sürecek, yarın da sürecek, bir baĢka gün de; yazık. Yani, insanların hafta sonu 

programları var, yaz ayı, düğün davetlerimiz var, oraya gitmemiz lazım, bazı etkinlikler var, oralara gitmemiz lazım. 

ġimdi, kaç gündür bir mutabakat arıyoruz Sayın Bakan. ArkadaĢlarım konuyu izah etti, tekrara düĢmemek için ben de 

yinelemiyorum. Meselemiz Soma‟ysa, meselemiz çalıĢma hayatına iliĢkin düzenlemelerse ya da bunun dıĢında gerçekten toplumun 

ivedilikle beklediği düzenlemelerse, lütfen, bunları bir kenara koyup bizlerin de katkılarıyla bir an önce gerçekleĢtirelim, 

komisyonlardan çıkaralım, Genel Kurula indirelim, orada da hızla görüĢelim, yapacağımız katkıları yapalım ve yasalaĢsın, Mecl is de 

tatile girsin. Çünkü, seçim arifesindeyiz. 

Dün buradaki tartıĢmalar sırasında, sanıyorum Salih Bey oradan Ģöyle bir söz söyledi, dedi ki: “Bakın, Soma yasasını 

engelliyorsunuz.”  ġimdi, bu söylemi ben, kusura bakmayın, çok ahlaki bulmadım. Bakın, baĢtan beri söylüyoruz. Soma‟yla ilgili  
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düzenlemeler ya da ivedilikle beklenen, toplumun ivedilikle beklediği düzenlemeler baĢımızın üzerine, katkı sunalım, bir an önce 

çıkaralım. Ama Ģimdi asıl, iĢi baĢka yönlere manipüle etmeye çalıĢan sizlersiniz. Soma‟yı ortaya koyuyorsunuz, toplumun hassasiyetle 

beklediği bir mesele ama bunun yanına bizim zinhar, kesinlikle kabul edemeyeceğimiz birtakım düzenlemeler de getiriyorsunuz. 

ġimdi, üç gündür mutabakat bekliyoruz. Bakın, arkadaĢlarımız konuĢuyor, grup sözcülerimiz konuĢuyor. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ahlaki bulup bulmamasını Ģık buluyor musunuz? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yok, yok, yani… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Sadece size soruyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Divan BaĢkanımız mutabakat arıyor. 

Ben sözümü bitireyim, siz tekrar söz alın 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Yani, bana o ifadeyi kullanmasını Ģık buluyorsanız cevap vermeyeceğim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – ġimdi, mutabakat sağlanabilmesi için taraflardan birinin geri adım atması lazım. Her bir taraf 

her istediğini dikte edip yaptırmak isterse oradan mutabakat çıkmaz. Ama üç gündür “Bir yerlerden haber gelecek, bir Ģekilde anlaĢma 

sağlayacağız.”  diyorsunuz, üç gündür bir arpa boyu yol ilerlemiĢ değiliz. 

Sonuç olarak… 

BAġKAN – AnlaĢacak bir Ģey yok ki, normal çalıĢmamızı yapıyoruz 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Peki, o zaman sonuç olarak normal çalıĢmamızı yapalım, hafta sonları da çalıĢalım, sabahlara 

kadar da çalıĢalım. Ġp nerede koparsa artık Allah bilir. 

TeĢekkür ediyorum. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ben bir Ģey söylemek istiyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) –  Yani, öyle bir polemik Ģeyi açısından söylemedi. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Hayır, hayır, cevap versin. 

BAġKAN – Yok, gerek yok. Niye cevap yani… Hayır, karĢılıklı… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Cevap versin, ben ahlaki bulmadığımı söyledim.  

BAġKAN – ġimdi, herkes bir cevap vermeye kalkarsa bu iĢ uzar. Sayın Bakanımız da söz istemiĢti. 

Buyurun. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Sayın BaĢkanım, dünkü söylediğim ifade, torba kanunda çok önemli yasal çalıĢmalar var ve 

bunların bir an önce çıkarılması gerektiği üzerindeki bir konuĢmaydı ama burada ben Sayın Vekilimize cevap vermeyeceğim. Çünkü, o 

ifadelerini kendisine yakıĢtıramadım; kendime de yakıĢtıramadım, kendisine de yakıĢtıramadım. Sadece Rahmi Bey‟e orada grup 

sözcüsü olarak sormak istiyorum: Benim dünkü ifadelerim buydu. Ahlaki olup olmamakla ilgili, benim ahlaki konuĢup konuĢmamamı 

bu Ģekilde kendi bir vekilinizin tartıyor olmasını Ģık buluyorsanız söyleyecek hiçbir sözüm yok, size bırakıyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Benim avukatım Rahmi Bey değil, siz bana direkt söyleyebilirsiniz. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Sizi böyle bir ifadeniz karĢısında muhatap almak istemiyorum, kusura bakmayın. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Ne kadar yakıĢıksız. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Senin haddin mi beni muhatap alıp almamak, senin haddin mi? Sen kim oluyorsun ki beni 

muhatap almıyorsun? 

BAġKAN – ġimdi… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sen o sözü söyledin mi, söylemedin mi? 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Hiçbir Ģey söylemeyeceğim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sana direkt ahlaksız diyorum, sana direkt ahlaksız diyorum. Sen bana “Muhatap almıyorum.”  

diyemezsin. Senin haddin de değil, hukukun da değil. 

BAġKAN – Siz bunu derseniz… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu yaptığın terbiyesizliktir. 

BAġKAN – Ama sizin yaptığınız ne oluyor Sayın Seçer, sizin yaptığınız ne oluyor? Sayın Seçer yani sizin üslubunuz 

nedeniyle arkadaĢımız “Muhatap almıyorum.”  diyor. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Üslubunda bir Ģey yok ki yani. 
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BAġKAN – Ama açık söyledikleri… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ne demek “Muhatap almıyorum.”  ya? “Muhatap almıyorum.”  diye bir Ģey var mı?  

BAġKAN – Ama sizin söylediğiniz ne? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ağır bir söz söylediysem cevap verin. Gerçekten ağır bir söz söylediysem ben de… 

BAġKAN – O kadar ağır söz söylüyorsunuz ki muhatap almak istemiyor artık. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Efendim? 

BAġKAN – O kadar ağır söz söylüyorsunuz ki buna cevap vermeye Ģey yapamıyor artık. Ahlaksızlık ne demek yani? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Efendim, “O sözü ahlaki bulmadım.”  demem, ahlaksızlık mı oluyor, ağır söz mü oluyor? 

BAġKAN – ġimdi, açıkçası ama arkasından da siz ha bire yani Ģeyi aĢan ifadeler kullanıyorsunuz. Burada Komisyon 

çalıĢmalarında birbirinize böyle diyerek ne yapacağız yani? Teknik bir çalıĢma mı yaptınız? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın BaĢkan, muhatap almamak ne demek, bana bir söyler misiniz? 

BAġKAN – Sizin söylediğinizden daha ağır değil herhâlde.  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – “Ahlaksız”  demek ne demek sözün baĢında? BaĢkanım, size söylüyorum ya, lütfen bir Ģey 

söyler misiniz? Sözün baĢında “ahlaksız”  demek ne demek ya? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ArkadaĢlar… 

BAġKAN – Çok… Gerçekten yani.. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Sayın BaĢkan, izin verir misiniz? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Dur, ben de söyleyeceğim. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Bakın, sizin… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tabii, tabii, seni anladım, bir dakika, Salih Bey, tamam. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Bakın, sizin problem çözülecek, sorun kalmayacak ama amaç kavga çıkarmaksa kavgayı da 

sonuna kadar yaparız, lütfen ya! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, hayır, yok. 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Komisyonda da söyledi bize “ahlaksız”  diye. 

BAġKAN – Öyle diyorsunuz. Tutanakları getiriyim, kaç defa bunu söylüyorsunuz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “Ahlaksız”  mı dedim, daha sonra söyledim. 

BAġKAN – Sonra, önce yani. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “Bunu ahlaki bulmuyorum.”  dedim. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – E ne demek? 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitl is) – Ġzzet Bey de vardı. “Ahlaksız”  dedi, “edepsiz”  dedi, “geri zekâlı”  dedi, hepsini söyledi. Ġzzet 

Bey, var tutanaklarda bu. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne alakası var, ne alakası var Ģimdi? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – O cümleyi söyledi mi, söylemedi mi, onu söylesin bana. “Siz Soma kanununu engelliyorsunuz.”  

dedi mi, demedi mi? 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Çok net benim söylediğim: “Bir an önce çıkması lazım.”  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Hayır, öyle demediniz. 

BAġKAN – Ya neyse arkadaĢlar. Yani, diyelim ki öyle dedi, böyle bir iddiada bulundu. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “Ahlaki bulmuyorum.”  dedim. Bunda ne var? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, izin verir misiniz? 

BAġKAN – ArkadaĢlar… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir Ģey söyleyeyim ben de. 

BAġKAN – Buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, tabii, Sayın Milletvekilim, siz de biliyorsunuz ki milletvekilleri kendi 

düĢüncelerini ifade eder yani burada nasıl Divanda bir milletvekilinin sizlere de müdahale etme hakkı yoksa bizim de yani grup 

sözcüsünün de herhangi bir biçimde bir milletvekilinin düĢüncesine müdahale etme gibi bir Ģeyimiz olmaz. Ben Ģeyi anladım, 

arkadaĢımız onu söylemek istemedi. 
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BAġKAN – Siz de katılıyor musunuz? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yok yok, Ģunu demek istiyorum. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Bir Ģey sordum. Sizi tanıdığım için, sizi bildiğim için, üslubunuzu bildiğim için sizin 

vicdanınıza sesleniyorum, baĢka hiçbir Ģey demiyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tamam, bak Ģunu… Vahap Bey son derece…  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) –  Siz beni anladınız. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bakın, bir yıl oldu. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Anladınız. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Anladım. 

Sayın Seçer hiç Ģu ana kadar böyle bir ifade kullanmıĢ değil. Orada bir Ģeye dikkat çekmek istedi. Onu derken de, “ahlaki 

değil”  derken yani bizi kamuoyunda… “Biz önerge verdik, hem önerge kabul edilmedi hem de bir taraftan böyle bir Ģey yapmak doğru 

değil.”  anlamında söyledi bunu yani size öyle bir kastı olmadı. Yani, çünkü tanıyoruz, arkadaĢımızı siz de tanıyorsunuz, biz de tanıyoruz. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Beni tanıyorsunuz yani siz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tabii, tabii, siz de tanıyorsunuz yani bu tartıĢmayı Ģey yapmayalım daha fazla. Yani, 

birbirimizi kırmadan yapalım bu iĢi. Çünkü biraz gerçekten sinirler gergin. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Rahmi Bey, beni muhatap almayan birine bu kadar bir mesele anlatmayın yani gerek yok buna. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, lütfen, lütfen Sayın Seçer. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Beni muhatap almayan birine niye anlatıyorsun bunu, niye uzatıyorsun?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, burada, bir dakika… Ġzin verir misin? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “Ben onu muhatap almıyorum” diyor. Ya böyle bir Ģey olabilir mi? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Benim konuĢmama sen niye müdahale ediyorsun?  

BAġKAN – Sayın Seçer… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Böyle bir Ģey olabilir mi? Ne demek “Muhatap almıyorum.”  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Böyle bir Ģey yok. Bak, bu ayrı bir Ģey. Bu konuyu uzatmanın bir anlamı yok ki Sayın 

Seçer. 

BAġKAN – Sayın Seçer, burada herkes Komisyonda görüĢlerini söyler, siz de görüĢlerinizi… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Getirsin tutanakları. Bunu yapmıĢ mı, yapmamıĢ mı? Ben onu soruyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – BaĢkanım, bir ara verelim. 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bu konuyu görüĢelim, bir beĢ dakika ara verelim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Konuyu uzatan ben değilim, kendisi. 

BAġKAN – Lütfen yani Ģimdi… 

Oturuma beĢ dakika ara veriyorum arkadaĢlar. 

 

 

Kapanma Saati: 11.37 
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İKİNCİ OTURUM  

Açılma Saati: 12.03 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Evet, değerli arkadaĢlar, Komisyonumuzun 37‟nci BirleĢiminin Ġkinci Oturumunu açıyorum. 

Değerli arkadaĢlar, hem usulle ilgili hem de çalıĢma konusuyla ilgili BaĢkanlık Divanımıza yönelik, aslında akĢam bizim 

kendi aramızda yaptığımız toplantı sonucunda bu talep tekrar tekrar dile getirildi. Biz de gerçekten çalıĢmalarımızın daha verimli olması 

için… Tabii ki Ġç Tüzük‟e baktığımız zaman bizim bu tasarıyı, bu teklifi, alt komisyondan gelen metni bölüp ayrı ayrı görüĢmeye, ayrı 

ayrı Genel Kurula sevk etmeye BaĢkanlık Divanı olarak yetkimiz yok ancak grupların kendi aralarında anlaĢmasıyla grubumuzun veya 

Genel Kurulun aĢağıdaki çalıĢma Ģekliyle ilgili olarak, bunun bölünerek ya da iki ayrı bölüm olarak sevk edilmesi konusunda çalıĢma 

yapabilir miyiz konusunda bizim çalıĢmalarımız, istiĢarelerimiz. Sadece 2 madde, 3 madde meselesi de değil, hep söylenen çalıĢma 

hayatıyla ilgili, vesaireyle ilgili bölümler ayrı, diğerleri ayrı bir Ģekilde Genel Kurula sevk edilebilir mi, bununla ilgili  biz de hem grupla 

hem ilgili arkadaĢlara görüĢmelerimizi yürütüyoruz.  

Ancak, bir de Sayın Bakanımızın burada olması dolayısıyla Soma‟yla ilgili bazı sorular ve son geliĢmeler, son gündemle 

ilgili bilgi talep edildi. Uygun görürseniz ben Sayın Bakanıma bu konuda bilgi vermek üzere söz vereceğim, ondan sonra 10‟uncu 

maddeden devam ederiz. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, size bir sorum olmuĢtu: Bugün saat kaça kadar çalıĢacağız? Cumartesi ve pazar 

çalıĢacak mıyız, çalıĢmayacak mıyız? Gerek biz gerekse arkadaĢlarımız, burada bulunan arkadaĢlar bundan sonraki yaĢamlarını ona göre 

dizayn edecekler. 

BAġKAN – Sayın Çam, bizim de sizden bir farkımız yok, hafta sonu benim de programlarım var, iptal etmek zorunda 

kaldım. Dolayısıyla, biz bugün gene dünkü gibi saat on ikiye kadar çalıĢacağız en azından ve eğer çalıĢmalarımızı sonuçlandıramazsak 

yarın da devam edeceğiz, hafta sonu da devam edeceğiz. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Devam edeceğiz, kararınız bu yani? 

BAġKAN – Evet. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, demin bir önerge verdim. 

BAġKAN – Geçeceğim ona. Biraz önce… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Geçemezsiniz efendim, acil olan, öncelikli olan önergeyi dağıtacaksınız, konuĢulacak, ondan 

sonra baĢlayacağız. 

BAġKAN – Efendim, sorular soruldu, Sayın Bakana söz vereceğiz dedik, böldük, ara verdik. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Biz de soru soracağız diye, biz de konuĢacağız diye söz aldık. Buraya biz üye olarak geldik. 

BAġKAN – Evet. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Burada biz korkuluk değiliz Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – Hayır, estağfurullah. Ben size de söz… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Korkuluk muamelesi mi yapacaksınız? 

BAġKAN – Estağfurullah, öyle bir Ģey yok ki. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Önerge veriyoruz, iĢleme koymuyorsunuz.  

BAġKAN – Önergeniz… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Söz istiyoruz, söz vermiyorsunuz. 

BAġKAN – Söz ver… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Derdiniz ne? 

BAġKAN – Ama bir dakika… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Derdiniz ne sizin? 
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BAġKAN – Sözünüzü Ģimdi gördüm, kapattıktan sonra. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi nasıl gördünüz? 2 defa verdiniz, araya baĢkaları girdi. Önerge verdim… 

BAġKAN – Hayır, ben sizin… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anayasa‟ya aykırılık bu ya. 

BAġKAN – Sizin düğmenize basarak söz vermedim, lütfen yani. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah Allah! 

BAġKAN – Buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġyice laçkalaĢtı her Ģey. 

BAġKAN – Hiç öyle bir Ģey yok Sayın… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tam laçka, daha ne olsun? Ġnsana saygı göstereceksiniz, milletin iradesini sadece siz temsil 

etmiyorsunuz. 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben de binlerce oy aldım geldim ve sizden de daha çok oy aldım. Allah Allah! 

BAġKAN – Sayın Kaplan, siz burada söz istediğinizde ne zaman söz verilmedi? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġstedim, 2 defa kestiniz. 

BAġKAN – Buyurun. Ne zaman kestim? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Demin istedim. 

BAġKAN – Ama basmamıĢtım ki, vermemiĢtim ki. Sizin… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġlla bağırmam mı lazım? (AK PARTĠ sıralarından “Niye bağırıyorsun?” sesleri) 

BAġKAN – Lütfen yani… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bunu mu istiyorsunuz? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Bağırarak söz mü alacaksın? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anlamıyorsunuz, siz buradan anlamıyorsunuz. (AK PARTĠ sıralarından gürültüler) 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Böyle bağırmak yok Sayın Kaplan! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, siz buradan anlamıyorsunuz. 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Önerge veriyoruz, anlamıyorsunuz, buradan anlamıyorsunuz. (AK PARTĠ sıralarından 

gürültüler) 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Neden anlıyorsunuz söyler misiniz?  

BAġKAN – Sayın Kaplan... 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Sayın BaĢkanım… 

BAġKAN – Buyurun. (AK PARTĠ sıralarından gürültüler) 

Lütfen arkadaĢlar… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Sayın BaĢkanım, arkadaĢlar uzatmak istiyorlar ama       -uzatmak isteyebilirsiniz- hakaret 

ederek uzatamazsınız! 

BAġKAN – Ya, lütfen… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ne hareketi ya, ne hakareti? Her Ģeye hakaret, her eleĢtiri hakaret, her eleĢtiri hakaret! 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – KonuĢma Ģeklin bile hakaret! 

BAġKAN – Sayın Aydemir, Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Siz eleĢtirinin ne olduğunu bilmiyorsunuz, her muhalefete hakaret! 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - KonuĢma Ģeklin bile hakaret! 

BAġKAN – Sayın Aydemir, lütfen… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sen BaĢbakanının ağzından çıkan kelimelere gel konuĢ, ondan sonra…  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Sayın BaĢkan, sabır, sabır, sabır, nereye kadar? 
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BAġKAN – Lütfen, lütfen… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah Allah, her Ģey hakaret oluyor değil mi? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Ya, konuĢma Ģeklin bile hakaret senin! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Aynen öyle! Söz alırsak…  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Hakaret edemezsin, hakaret edemezsin! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben Komisyonun üyesiyim. 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben burada Komisyon üyesi olduğumu, bir partiyi temsil ettiğimi size hatırlatıyorum. 

BAġKAN – Niye hatırlatıyorsunuz?  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Zaten biliyoruz! 

BAġKAN - Öyle bir Ģey mi var? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, ben söz istediğim zaman… 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Öyle olmadığını söyleyen yok ki zaten! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben önerge verdiğim zaman sakın ha beni Ģey yapmayın. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Soru sordun, cevap alacaksın Bakanımızdan! 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Soru sordun, cevap alacaksın! Daha gündeme geçmedik ya. 

BAġKAN – Sayın Kaplan, önergenizi gördüm, 10‟uncu maddeyle ilgili bir önerge. 10‟uncu maddeyi daha okutmadım bile, 

nasıl dikkate alacağım önergenizi? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – GörüĢülmeden, usule dair. Anayasa‟ya aykırılık var. 

BAġKAN – Hayır ama 10‟uncu madde… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anayasa‟ya aykırılık var. 

BAġKAN – 10‟uncu maddeyi okumadan mı Anayasa‟ya aykırılığını görüĢeceğiz? 10‟uncu maddeyi okutmadan mı 

Anayasa‟ya aykırılığını görüĢeceğiz? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Biz alt komisyondan geliyoruz BaĢkan. 

BAġKAN – 10‟uncu maddeyi okutacağım ve önergenizi dikkate alacağım, tamam mı? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – BaĢkan, biz alt komisyondan geliyoruz. 

BAġKAN – Evet, “Ezbere biliyoruz zaten, dolayısıyla önergeyi vereyim.”  diyorsunuz, böyle Ģey olur mu? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ezbere değil, bunun raporu yazıldı. 

BAġKAN – Tamam, siz buyurun, söz verdim. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bununla ilgili geldik. 

BAġKAN – Önergeyle mi ilgili konuĢacaksınız? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Elbette, hem önergeyle ilgili konuĢacağım… 

BAġKAN – Önergeyi Ģu anda gündeme almadım, maddeyi okutacağım, ondan sonra gündeme alacağım, oldu mu? Buyurun, 

diğer konularla ilgili, usulle ilgili söyleyeceğiniz varsa söz veriyorum, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, biz ikinci haftaya girdik, bir çalıĢma yapıyoruz ve bu Komisyonunun 40 üyesi 

var; Anayasa nasıl çalıĢacağını, Ġç Tüzük de komisyonların nasıl çalıĢacağını belirliyor.  

Öncelikle size hatırlatmam gereken bir Anayasa hükmünü okumak istiyorum çünkü hepimiz insanız, hepimizin de çoluk 

çocuğu var, hastası var, misafiri var ve sonuçta Meclis, insan haklarına, hukuka, demokrasiye uygun yasalar yapma yeridir; Meclis, 

taĢeron maden ocakları değildir, açık konuĢuyorum. Anayasa‟nın 18‟ inci maddesinde “Hiç kimse zorla çalıĢtırılamaz. Angarya yasaktır.”  

diye yazıyor. Biz, iĢçilerin çalıĢma saatlerini düzenlerken sabahın 10‟undan gecenin 12‟sine hem komisyon üyelerini hem Bakanlık 

bürokratlarını, çalıĢanlarını hem de bizi izlemeye gelen STK temsilcilerini on beĢ güne yakın zamandır bu salonda tutuyoruz. Benim 

kongrem var, partimin, yarın kongrem var. En büyük siyasi faaliyettir kongreler ve öbür gün de kongrem var ve bütün kongrelerin 

yapıldığı zamanlarda hem Mecliste hem komisyonlarda saygılı bir Ģekilde bu süreçlere, parti kongrelerine dikkat edilmiĢ, çalıĢma 
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dizaynları ona göre yapılmıĢ. Yani, günde yirmi saat çalıĢmayla, günde on sekiz saat çalıĢmayla sağlıklı bir yasalaĢma sürecinin 

olacağına inanıyorsanız kendi kendimizi kandırıyoruz.  

ġimdi, burada, bu torba, tasarı olarak geldi, torbaya dönüĢtü. Bugün kaçıncı gündür görüĢüyoruz arkadaĢlar? Geçen 

pazartesiden beri.  

Sayın Bakan, hoĢ geldiniz. Adı “Soma kanunu” bunuN. Siz yokken hep bunu tartıĢtık, siz yokken bürokratlarınızla karĢılıklı 

konuĢtuk. Hükûmetin tasarısında, farklı bir iki arkadaĢ geldi, UlaĢtırma Bakanı geldi, oturdu. Sonra, Sayın ÇalıĢma Bakanımızın sağlık 

mazeretini biliyoruz. Yani, bunu bildiğimiz için de bütün arkadaĢlarımız hem “GeçmiĢ olsun.”  dedi hem bunu kabul etti. Ama bu iki 

hafta içinde enerjiyle ilgili, Soma‟yla ilgili, özelleĢtirmeyle ilgili bu kadar çok Ģeyin konuĢulduğu bu tasarıda sizi göremedik. Bu 

tasarıdan çok mu daha önemli iĢleriniz vardı bilmiyorum.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Öyle.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Olabilir, Hükûmetin çok daha önemli iĢleri olabilir. Yalnız, Ģu var: Bu tasarı, tasarı olmaktan 

çıktı, bir torba oldu ama bu torbada tasarıya Ġç Tüzük ve Anayasa ihlal edilerek tekliflerle -teklif de yok- önergelerle 105 maddeye… 

Önergeler, içinde 17 tane, 20 tane alt madde olan önergeler üstelik. Yani, bir önergenin içinde 17 madde var ve normalde 200-300 

maddeye çıkan bir torbaya dönüĢtü, hâlâ çıkacak ve bu her alana yayıldı.  

ġimdi, Ģöyle baktığımız zaman, ben 2 dönem, hasbelkader, 4 parti grubunun oluĢturduğu Ġç Tüzük Komisyonunda çalıĢtım. 

ĠkiĢer milletvekilinden oluĢuyordu. Gittik, dünya örneklerini de gördük, çalıĢma yaptık, tamamladık, hatta yüzde 85‟ inde de 4 parti 

mutabık kaldık ve geldik.  

ġimdi, Anayasa‟nın 91‟ inci maddesinde kararnamelerin nasıl çıkacağı yazıyor. Bu kararnameler Resmî Gazete‟de yayımlanır 

yayımlanmaz Meclise gelir. Meclise geldiği zaman hemen görüĢülmesi gereken, ivedi incelenmesi gereken yasalardır. ġimdi, bakıyoruz, 

bu 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname 2011‟de çıkıyor, Mecliste görüĢülmüyor, Mecliste görüĢülmeden orada bunun maddelerine 

ek maddeler yapılıyor. Yani, daha kararname kanunlaĢmadan…  

Sayın Bakan, bakın, Meclisi bu kadar kullanmanıza gerek yok, ciddi söylüyorum, bu komisyonu toplamanıza gerek yok, 

sinirlerimizin yay durumuna gelmesine gerek yok. Muhalefet ederken kullandığımız dile -en teknik komisyondur burası- en azami 

derecede bütün arkadaĢlar dikkat eder. Ama her konuĢtuğumuz söz, hakarettir diye tahammülsüzlükle karĢılanmaya baĢlandı yani 

siyasetin her muhalefeti o noktaya çekilmeye baĢlandı. Demin üzülerek izledim, “Siyaseten ahlaki değildir.”  denilen bir konu hakaret 

olarak değerlendiriliyor. Siyasette siyaseten etik olma olmama olayı… Etik kurulları kurulan meclisler var. Bizim etik yasamız 

gündemde. ġimdi, düĢünce, örgütlenme özgürlüğü, düĢünce özgürlüğü uluslararası sözleĢmeler ıĢığında alındığı zaman deniliyor ki: 

“DüĢünce açıklaması Ģok edici olabilir, etkileyici, rahatsız edici olabilir.”  Bunu en iyi kullanan da BaĢbakandır, hatta çok da sert 

kullanıyor, diğer siyasi partilere ve liderlere kullandığı dil. ġimdi, burada biz normal bir Ģeyi konuĢurken arkadaĢlarımız hakikaten 

zıplıyorlar.  

Ġkincisi, bir söz istiyoruz bu komisyon üyesi olarak, basıyoruz butona… Bunu niye koymuĢuz buraya? Bunu koymuĢuz ki 

efendi efendi söz isteyelim. Basıyoruz, söz verilmedi. Bir veriyor, unutuyor; sonra tekrar basıyoruz, yine veriyor, unutuyor; tekrar 

basıyoruz, ondan sonra sesimizi yükseltince “E, ne bağırıyorsun?” diyorlar. Siz adamı deli edersiniz ya. Bir komisyon çalıĢması böyle 

yönetilmez, böyle teknik bir komisyon bu Ģekilde yönetilmez. Burada 4 parti grubu var. 4 parti grubundan bizim 2 üyemiz var ve biz 

grubumuzun bütün görüĢlerini burada önergeyle, sözle dile getirmeye çalıĢıyoruz.  

ġimdi, 91‟ inci madde bu. Bunun içinde bu madde de var, önerge de verdim ama Ģunu anlatmak istiyorum: Sizin 

hukukçularınız -size kanun hazırlayan bürokratlarınız demeyeyim çünkü artık Meclis Kanunlar ve Kararlar BaĢkanlığı da size çalıĢıyor- 

bunu Ġç Tüzük‟e, Anayasa‟ya uygun, doğru dürüst size niye hazırlamaz, niye önünüze koymaz, niye bizi meĢgul edersiniz? Kanun 

hükmünde kararnameyi mademki değiĢtireceksiniz -oturuyorsunuz, her iki pazartesinden birinde Bakanlar Kurulu oturuyor- buna bir ek 

yapın, bizi, Meclisi uğraĢtırmayın. GetirmiĢsiniz mesela, devamında var, 2015‟ te G20 Dönem BaĢkanlığını üstleneceğiz. Meclisi  burada 

bu Ģekilde yasayla, bu Ģekilde düzenlemelerle meĢgul etmenize gerek yok, yine çıkarırsınız bir kararname, yine gereğini yaparsınız. 

Yani, Ģunu demek istiyorum: Daha kestirme bir yol değil mi? Oturuyorsunuz iĢte, 26 bakan -25 bakan, 1 de BaĢbakan- imzalar zaten 

cetvelde hazır, eğer uygunsa kararı alırsınız. Yani, buraya gelince, 3 sendika konfederasyonu burada bu maddelere karĢı çıkıyor. 

BaĢbakanla da görüĢtüler. BaĢbakan da olabilirliği konusundan sonra iĢverenlerle görüĢtü. Sonra gargaraya geldi, arada baĢka Ģeyler 

oldu. ġimdi, buradan geliyorsunuz…  
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Bir Ġç Tüzük var, 23‟üncü maddesi var Sayın BaĢkanım. Ya, bu Ġç Tüzük buraya bu komisyon nasıl çalıĢır diye konuldu. 

“Komisyonlara havale, esas ve tali komisyonlar”  diyor. Burada görüĢmemiz gereken, torbada 13 bakanlıkla ilgili iĢlem var, esas 

komisyonlarına gitmemiĢ, tali komisyonlara gitmemiĢ, BaĢkanlık böyle bir düzenleme yapmamıĢ, BaĢkanlık   -Meclis BaĢkanlığı- böyle 

bir karar vermemiĢ, Meclis BaĢkanlığı komisyonlara havale konusunda da vermemiĢ ve biz burada talep ettik, 100 tane teklif geldi. 

Benim Divanım 100 tane teklif sahibine tek tek yazı yazıp “Gel, kendi teklifin için üst komisyonda konuĢ.”  demiyor.  

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Yazdık, ya…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tek tek?  

BAġKAN – 54 milletvekilinin hepsine tek tek yazdık.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tek tek?  

BAġKAN – Tek tek, tek tek…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Alt komisyonda yazmadığınız için 1 tanesi gelmedi, üst komisyonda da yazdıklarınız ortada.  

BAġKAN – Çağırdık. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ya, kardeĢim, Ģimdi, ben alt komisyondaydım. 

BAġKAN – Yazdık ya.  Milletvekillerine yazılan yazıları… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Vedat Bey, alt komisyonda niye teklif sahipleri gelmedi. 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Üst komisyona çağırdık, alt komisyonda da kısmen gelenler oldu. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kısmen gelmedi. Alt komisyonda benim partimin verdiği kanun tekliflerinin hiçbirine yazı 

gitmedi.  

ArkadaĢlar size gitti mi? 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Hayır. 

BAġKAN – Üst komisyonda yazdık diyorum. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Üst komisyonda sonradan biz aldık, onu da biz itiraz ettikten sonra aldık. 

ġimdi, Ģunu demek istiyorum: Bakın, Ģimdi, burada, Ġç Tüzük 23‟e göre “Komisyon BaĢkanlık tarafından tespit edilir.”  

diyor. 

Peki, arkadaĢlar, alt komisyonda tasarının 61 maddesi dıĢında gelen bütün önergeler hangi BaĢkanlıktan geçti -paraĢütle indi 

bunlar arkadaĢlar- hangi Meclis BaĢkanlığından? Verdiğiniz önergeler, eklemeler hangi Meclis BaĢkanlığından geçti? O önergelerinizin 

Meclis BaĢkanlığından geçmesi lazım, ilgili komisyon asli ve tali olarak geçmesi lazım, ondan sonra burada görüĢülmesi lazım. 

BAġKAN – Sayın Kaplan, ilk defa böyle bir kanun görüĢüyoruz yani. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġu ana kadar yaptığınız bütün iĢlemler, torba kanun külliyen yasak.  

BAġKAN – Öncekileri de diyorsunuz? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın onlar da yanlıĢ. Ġç Tüzük 91 temel kanunu tanımlıyor. Örneğin, Türk Ticaret Kanunu bir 

temel kanundur, Türk Ceza Kanunu bir temel kanundur yani Vergi Kanunu bir temel kanundur ama bu bir torba kanundur. Torbayı açtık 

çünkü Hükûmetin tasarısı olarak geldi, tasarı olan Ģeye burada üyelerin önergeleri girdi. Bakın, 91‟ inci maddeyi açalım, buyurun beraber 

okuyalım, ben 91‟de temel kanunun ne olduğunu size okuyayım, siz de bana bu Ġç Tüzük‟ ten bir torba kanun tarifi çıkarın. Siz torba 

kanun tarifi çıkarın bu Ġç Tüzük‟ ten, ben Ģu an milletvekilliğinden istifa edip gideceğim. 

BAġKAN – Adında torba kanun yazmıyor bunun, “Bazı kanun ve kanun hükmünde kararnamelerde değiĢiklik yapılmasına 

dair…”  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Hayır, DanıĢma Kurulunun oy birliğinden geçmeyen hiçbir torba kanun olamaz arkadaĢlar. 

Bütün parti gruplarının kabul ettiği, uzlaĢtığı bir konu dıĢında torba kanun olmaz, oy çokluğunuzla olmaz. Bakın, bana Ġç Tüzük‟ te torba 

kanun tanımını çıkarın. Sayın BaĢkanlık Divanı bunu sizden istiyorum. Bakın, ben size 91‟ inci maddeyi okuyayım temel kanun olarak. 

ġimdi, temel kanunlar ne diyor: “Bir hukuk dalıı sistematik olarak bütünüyle veya kapsamlı olarak değiĢtirecek biçimde genel ilkeleri 

içermesi...”  

Hadi buyurun Soma Kanunu, maden iĢçisi, tüp bebek… Gideyim mi daha ötelere? 

BAġKAN – Onlar Sosyal Güvenlik Kanunu‟nda yapılan değiĢiklik Ģimdi. Tüp bebek ayrı bir Ģeyde düzenlenmiyor. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – KardeĢim, biri sosyal güvenlik, biri sağlığı ilgilendiriyor, biri çalıĢmayı ilgilendiriyor, biri 

enerjiyi… 
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BAġKAN – Hepsi ÇalıĢma Bakanlığının zaten. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Avukatlar Kanunu‟yla ilgili olan Adalet Komisyonunu ilgilendiriyor. Enerjiyle ilgili olan Enerji 

Bakanlığını ilgilendiriyor. Her birinin ayrı komisyonları var. Siz bu komisyonların niçin kurulduğunu düĢünüyorsunuz? 

Bakın, Ġç Tüzük‟ te komisyonlar sayılı. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz Sayın Kaplan. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır yani Ģimdi ben sizden BaĢkanlık Divanı olarak Ġç Tüzük‟ teki torba kanun maddesini 

çıkarıp okumanızı ve tutanaklara geçmesini istiyorum. 

BAġKAN – Ġç Tüzük‟ te zaten herhangi bir torba kanun düzenlemesi yok. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır, hangi kanuna dayanarak bu torba düzenlemeyi yaptığınızın da geçmesini istiyorum. 

Çünkü, bunu yapmadığınız takdirde -hukuksuz- Ġç Tüzük‟ü takmıyorsunuz,  Anayasa‟yı çiğniyorsunuz. Burada ben yaptım oldu, 

olmuyor arkadaĢlar. Sizin bu torba kanunla daha önceki uygulamalarınız da çıkardığınız kanunlar Resmî Gazete‟de yayımlandıktan 

yarım saat sonra kanun teklifi olarak geldi buraya. Yarım saat yaĢayan kanunlarımız var. Ġnternet düzenlemesi yarım saat yaĢadı. 

BAġKAN – Evet, teĢekkür… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “Evet” i var mı bunun? On günde değiĢtirdiğiniz kanunlar var. Sizin yanlıĢlarınızın mesaisini 

Meclis çekmek zorunda değil. Bu Ġç Tüzük‟e uymamanın, Anayasa‟yı çiğnemenin bedeli nedir biliyor musunuz? Sayın BaĢkan, bunun 

bedeli nedir, cezası nedir biliyor musunuz? 

BAġKAN – Biz Ġç Tüzük‟e uygun bir çalıĢma yapıyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anayasa‟yı ihlal etmek sadece öyle darbe marbe planlarıyla olmuyor, bu Ģekliyle de oluyor. 

Anayasa‟yı ihlal etmek ağır bir suçtur, cezası ağır müebbetlik bir suçtur biliyor musunuz?  

BAġKAN – Ne yapalım? Biz millete hizmet için artık onu da göze alıyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anayasa‟yı ihlal sadece darbe teĢebbüsüyle olmuyor, tankla olmuyor, darbeyle olmuyor. 

Anayasa‟yı ihlal, bu Anayasa‟nın kendisine, hükümlerine uymamayı da içeriyor. Bu kadar açık. 

ġimdi, bize bu yanlıĢlar için de… Bize cumartesi, pazar günü çalıĢacağımızı söylüyorsunuz, hangi hakla, hangi yasal 

düzenlemeyle? Biz sizin köleleriniz miyiz? 

BAġKAN – Estağfurullah.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Angarya mı uygulayacaksınız? Yani, size birileri emir verebilir, yatmayabilirsiniz, yirmi dört 

saat çalıĢabilirsiniz. Madem çok çalıĢkansınız buyurun temmuz ayında da Meclis açık kalsın, kapatmayalım. Türkiye‟yi çok 

ilgilendiriyorsa Ramazanda, Ramazandan sonra Ağustosta Meclisi kapatmayalım acil ihtiyaç var, düzenlemeler var.  

BAġKAN – Önerirseniz, Meclis BaĢkanlığı dikkate alır.   

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Öneririz değil, siz çok istiyorsanız yapalım. Ama, bu Ģekilde değil. 

BAġKAN – Meclis Genel Kurulunun çalıĢıp çalıĢmayacağına biz burada karar verecek değiliz Sayın Kaplan. Siz onu 

önerirsiniz… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Komisyonun kararını biz veririz ama Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Evet, teĢekkür ederim.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Komisyonun kararını biz veririz. Bu sağlıklı bir çalıĢma değil, iki gecedir gereksiz gerginlikler 

çıkıyor. Ben yedi senedir bu Komisyonda görev yapıyorum, bunun nedeni bu çalıĢma tarzıdır, açık söylüyorum bu çalıĢma tarzıdır. Bu 

çalıĢma tarzını, lütfen, dört parti grubu olarak bir araya gelip belirleyelim. “Yok, biz belirleyeceğiz.”  diyorsanız bu Ġç Tüzük‟ü size en iyi 

Ģekilde, sizin anladığınız dilde, o Ģekilde kullanacağız.  

BAġKAN – Birlikte değerlendiririz, merak etmeyin.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır, yani eğer bir niyetiniz varsa biz de Ġç Tüzük‟ ten doğan hakkı kullanırız, hakkın kötüye 

kullanılması karĢısında hakkı kötüye kullanmayacağız ama yani size de acı çektiririz yani acı söylüyorum, açık söylüyorum.  

BAġKAN – Kimse kimseye acı çektirmesin, burada milletin bir sorununu çözmeye çalıĢıyoruz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  ġu an siz acı çekmiyor musunuz?  

BAġKAN – Burada kimse kimseye acı çektirmeye çalıĢmıyor.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Siz acı çekmiyor musunuz Ģu an?  

BAġKAN – Biz, milletin bir sorununu çözmeye, bir kanun çıkarmaya çalıĢıyoruz.  
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu muhalefet konuĢunca tahammül edemez noktaya gelmek acı çekmek değil mi?  

BAġKAN – Estağfurullah, öyle bir Ģey olur mu Sayın Kaplan.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Aynen öyle.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – O, sizin bağırmanıza verilen tepki. 

BAġKAN – Burada saatlerce, biz alt komisyonda saatlerce konuĢtunuz…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, burası sizin çiftliğiniz değil.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sizin de değil.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Çoğunluksunuz diye malınız değil, çoğunluksunuz diye milletin iradesi değilsiniz, 

çoğunluksunuz diye diktatörlük uygulayamazsınız, çoğunluksunuz diye Ġç Tüzük‟ü çiğneyemezsiniz, çoğunluğuz diye Anayasa‟yı 

çiğneyemezsiniz, çoğunluksunuz diye benim söz hakkımı kesemezsiniz.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Öyle bir Ģey yok. 

BAġKAN – Kesmiyoruz ki, istediğiniz kadar konuĢuyorsunuz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Kesemezsiniz, bunu bilin. Tek kiĢi, tek üye olarak bile ben bu çalıĢmayı kilitlemesini bilirim.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Siz de her istediğinizi komisyona dikte edemezsiniz. 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Aynen kitlerim, haklarımı kullanırım, usulü kullanırım, dilekçeyi veririm, önergeyi veririm 

ama öyle çoğunluğunuza güvenerek horozlanmayın.  

BAġKAN – Ya, Sayın Kaplan, lütfen yani! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – YakıĢmıyor, size yakıĢmıyor.  

BAġKAN – Size de yakıĢmıyor.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hiç yakıĢmıyor, ben size açık söyleyeyim.  

BAġKAN – Sayın Kaplan, size de yakıĢmıyor, lütfen ya.! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Aynen bunu söylüyorum, bir de hatırlatıyorum, bir daha tekrar etmesini istemiyorum. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim. 

Sayın Bakanım, size söz… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, o kadar eleĢtiri de bulundu Ġç Tüzük‟ le ilgili, bir Ģey söylemeyecek misiniz?  

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Yani, o kadar Ġç Tüzük‟e aykırılığa iliĢkin iddialar da bulundu. Komisyon BaĢkanı olarak bir 

Ģey söylemeyecek misiniz? 

BAġKAN – Biz Ģu anda, baĢından itibaren, alt komisyon metnini ve raporunu gündemimize aldık ve görüĢüyoruz. 

ġimdi, iddia Ģu: Bu alt komisyondaki bu birleĢtirmeler vesaireler bu torba kanun mantığı Ġç Tüzük‟e aykırı. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Bununla ilgili düĢüncesiniz ne sizin? 

BAġKAN – Söyledik. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Bizi ikna edin, bize de bir Ģey… 

BAġKAN – BaĢından itibaren yani bunu… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Ne düĢünüyorsunuz?  

BAġKAN – DüĢüncemiz Ģu… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) –  Bir eleĢtiri yapın. 

BAġKAN – Ġlk defa torba kanun… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – “Tamam.”  diyorsunuz, baĢkasına söz veriyorsunuz. Siz ne düĢünüyorsunuz?  

BAġKAN – Ġlk defa böyle bir kanun çıkarmıyoruz ve gündemimize aldığımız zaman usulle ilgili bir gün sadece bunu 

tartıĢtık. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bıçak kemiğe dayandı! 

BAġKAN – Bu kanunu görüĢmeye baĢladığımızda, bir gün, sadece “Usul olarak böyle bir kanunu nasıl görüĢebiliriz, 

görüĢemeyiz.”  tartıĢmasından sonra karar verip maddelere geçtikten sonra dönüp tekrar “Böyle bir kanun görüĢülür mü görüĢülmez mi, 

Ġç Tüzük‟e, Anayasa‟ya aykırı mı?”  Bunu tekrar tartıĢamayız.  Bu kanunu böyle bir Ģekilde, bir ve birden fazla kanunda değiĢiklik yapan 
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kanunu ilk defa görüĢmüyoruz. Gündemimizde böyle bir alt komisyon metni ve raporu var. Bununla ilgili görüĢmelerimiz Ġç Tüzük‟e de 

uygundur. Burada Anayasa‟ya aykırı maddeler varsa… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Kuralsızlığı kural hâline getiriyorsunuz. 

Sayın Kaplan da söyledi. 

BAġKAN – Sayın Çam, Ģimdi, bu kanunun içinde Anayasa‟ya aykırılığı veya kanunun kendisinde Anayasa‟ya aykırılığı 

iddia edilen bir husus varsa -ki onunla ilgili önergesi var Sayın Kaplan‟ ın birazdan okutacağız- bunun Anayasa‟ya aykırılığına karar 

verecek olan BaĢkanlık Divanı veya buradaki milletvekilleri değil. Eğer öyle bir iddia varsa, bu kanunda bu Ģekilde çıkarsa Anayasa 

Mahkemesi bunun için var.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Ġç Tüzük‟ü okur musunuz, bir satırdır? Sayın BaĢkan, okur musunuz Ġç Tüzük‟ü? 

BAġKAN – Ya, lütfen yani, siz okudunuz zaten, siz biraz önce okudunuz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tatil ve ara verme sırasında komisyonların çalıĢmasına kim kakar verir? Genel Kurulca tespit 

edilir.  

BAġKAN - Yani, lütfen! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “Komisyon” demiyor.  

BAġKAN – Genel Kurulun çalıĢma saatleri içinde çalıĢıp çalıĢmayacağımıza Genel Kurul BaĢkanlık Divanı… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “Tatil ve ara verme sırasında” diyor. Bak, cumartesi, pazar tatildir. Onun için önerge getiriliyor 

Genel Kurula, karar veriyor, cumartesi, pazar çalıĢmak için. Bu Komisyonla ilgili cumartesi, pazar çalıĢacağına dair bir Genel Kurul 

kararı getirmediğiniz sürece burada çalıĢma yapamazsınız. Toplayın Genel Kurulu, alın. Burada çok açık. Bu Ġç Tüzük‟ü de süs kabağı 

olarak koymadılar buraya. 

BAġKAN – ġimdi, değerli arkadaĢlar, biraz sonra ara vereceğiz. 

Sayın Bakanımız -biraz önce çok önemli konularda iddialar yapıldı- kısa bir açıklama yapmak istiyor. Önce, Sayın 

Bakanımıza bir söz vereyim… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın BaĢkan, söz talebim var.  

BAġKAN - Daha sonra vereceğim, lütfen. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, bağırmadık diye bizim de sesimiz Ģey değil. 

BAġKAN – Hayır, Sayın Vekilim, gördüm ama sonra bastınız.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Dediği çok doğru. Bağırmadık diye bu Komisyonda hiç kimsenin… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) - Ekrana bakmıyorsunuz BaĢkan! 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ezbere yönetmeye çalıĢıyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben ekrana baktım, vazgeçtim.  

BAġKAN – Sizinkini gördüm. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Benimki daha önceydi, usule iliĢkin, Erkan Bey konuĢmadan önce. Neyse, ben 

konuĢmayayım, vazgeçtim.  

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu… 

Yani, öyle bir Ģey yok, buyurun.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Yok.  

BAġKAN – Lütfen yani.  

Peki.  

Sayın Bakanım, buyurun.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sayın BaĢkan, Sayın Divan, değerli milletvekili 

arkadaĢlarım, kıymetli çalıĢma arkadaĢlarım; ben de hepinizi saygıyla sevgiyle selamlayarak sözlerime baĢlamak istiyorum.  

Tabii, öncelikle, bu Komisyonda yaklaĢık beĢ yıl çalıĢmıĢ birisi olarak da burada zaman zaman oluĢan gerginliklerin 

telafisinin yine milletvekili arkadaĢlara düĢtüğünü bilenlerdenim. Çünkü, buradaki mesai ve çalıĢma Ģartları, bu son on iki yıldan bu yana 

benzer bir Ģekilde devam etmiĢtir, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunun ana moderatör komisyonu Plan ve Bütçe 

Komisyonudur. Birçok komisyon ana komisyon olarak görev yapıyor olsa da kanunlarına göre, tali komisyon Plan ve Bütçe komisyonu 
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gibi görünüyor olsa da, her bir yapılan iĢin, her bir yapılan faaliyetin, paraya tahakkuk eden, kamu bütçesine tahakkuk eden bir yanının 

olduğu için de Plan ve Bütçe Komisyonu devamlı esas komisyon, asıl komisyon olarak görev yapmıĢtır. 

Biz, bir çok milletvekili arkadaĢımızla, hatta Ģu anda Genel BaĢkan olan Sayın Kılıçdaroğlu‟yla, Ģu anda görevleri farklı olan 

bir çok arkadaĢlarla bu Komisyonda beraber görev yaptığımızda, bu iĢlerin telafisinin yine birbirimizde olduğunu anlamıĢ ve 

vurgulamıĢtık. Zaman zaman gerginlikler olur, bütün arkadaĢlarımız haklı olduğu gerekçesiyle tabii ifadelendiriyorlar ama kiĢil ik 

haklarına çok fazla zede getirmeden eleĢtirileri, tavsiyeleri, önerileri burada yapabilmek lazım, burada yapabildiğimiz kadar da Genel 

Kurulu rahatlatabiliriz. Ama dediğim gibi, on beĢinci, on altıncı saatlerde özellikle, daha farklı ifadeler kullanılabiliyor, bunlara çok 

girmememiz lazım. Bizler, her birimiz, birbirimizin yüzüne bakan ve bir sonraki kanunda yine beraber olacak olan arkadaĢlarız.  

Bilgi vermem istendi. Bir kere Ģunun statüsünü netleĢtirmemiz lazım: ĠĢ Kanunu ve çalıĢma hayatıyla alakalı bir kanun 

tasarısını öncelikle görüĢüyor idik. 61 maddenin etrafına, sizin de ifade ettiğiniz gibi, 106 maddeye çıkan, farklı sektörlerden gelen 

iĢlemler de buraya ihdas edilmiĢ oldu.  

Öncelikle, tabii, ÇalıĢma Bakanımıza tekrar geçmiĢ olsun diyoruz, onun rahatsızlığından dolayı bütün bakan arkadaĢlar bu 

görevi omuzlamıĢlardır. Tabii ki Enerji Bakanlığı da bunlardan bir tanesi olacaktır. Ama yalnızca Enerji Bakanlığına münhasırmıĢ gibi 

göstermeye çalıĢmanın doğru olmadığı kanaatindeyim.  

Orada neler oldu? Yalnızca Soma‟yla alakalı mı konuĢuyoruz? Soma gerekçesiyle daha farklı konular mı konuĢuyoruz? 

Soma‟nın bir istismar aracı olmadığı konusunda gerek iktidar gerekse muhalefet bir uzlaĢı içerisindedir. Bunu sağlayabiliyor mu 

ifadeler? Zaman zaman sağlayamıyor ama her birimiz mutabıkız ki oradaki acının, sıkıntının, hüznün istismar edilmeyeceğiyle alakalı 

bir prensip kararımız var. Kanun çıkartırken de diğer usulle alakalı konuĢurken de zaten bunlara dikkat ediyoruz.  

Bu yasa tasarısı, aslında, taĢeronlukla alakalı olan kısım daha önceden hazırlanmıĢ, belki de iki üç yıldan bu yana sizin de 

bahsettiğiniz gibi gerek sendikalarla gerek iĢverenlerle ÇalıĢma Bakanlığımızın yürüttüğü bir tasarı olarak gelmiĢti. 

ġu anda oradaki, Soma‟daki iĢçi kardeĢlerimizin gerek vefat edenlerin yakınları gerekse Ģu anda çalıĢanlar, ocakların 

durumuyla alakalı bilgi vermem istendi. ÇalıĢma Bakanlığından aldığım bazı rakamları da burada aktararak bu bilgilendirmeyi yapmak 

isterim. Bir kısmının tekrarı olursa da bunları tekrar not almıĢ olacağız ama son rakamlar, ÇalıĢma Bakanlığından aldığım rakamlar Ģunu 

söylüyor: Malum, 301 kardeĢimiz orada vefat ettikten sonra, mevcut mevzuat gereği, 254 sigortalının hak sahibinin gelir aylık bağlama 

iĢlemleri tamamlandı. 47 sigortalının hak sahipliği ise biraz sonra bahsedeceğim gerekçelerden dolayı da ve buradaki yapacağımız 

düzenlemelerle beraber devam ediyor. ĠĢlemleri sonuçlananlardan bazılarının hak sahiplerinin hem gelir hem aylık, bazılarının ise sadece 

gelir bağlama iĢlemleri yapıldı. Dolayısıyla, 254 hak sahibine gelir; 253‟ü eĢ olmak üzere, 377‟si çocuk olmak üzere, toplam 630 hak 

sahibine ve 234 hak sahibine de; yine 234‟ü eĢ ve 345‟ i çocuk olmak üzere de 579 kiĢiye aylık bağlanmıĢtır.  

Diğer taraftan, 9 sigortalının hak sahibine sigortalıya ait olan mevcut mevzuattaki 5 yıl ve 900 günlük aylık bağlama 

koĢulları oluĢmadığı için ve 13 sigortalının hak sahibine ise sigortalının 4/1-B kapsamında hizmetlerine iliĢkin prim borcu olduğundan 

dolayı da -önceden BAĞ-KUR‟ lu olan var, daha önce serbest çalıĢmıĢ olan var- aylık bağlanamamıĢtır. Bunların düzenlemesi, mevcut 

bu önerilerin içerisinde tabii ki vardır. Bir gün dahi sigortalı olsa ve önceden BAĞ-KUR prim borçlarıyla alakalı kalemler olsa dahi bu 

düzenlemelerimiz, yapacağımız bu düzenlemeler onlara da aynı Ģekilde bu haklardan yararlanılmasının önünü açmıĢ olacak. 

2 sigortalı kardeĢimizin de yine 4-B kapsamında prim borcu gelir bağlanacak son bir yıl içerisinde kazanca girdiği için de 

hak sahiplerine yine gelir bağlanmamıĢtır. 45 sigortalının, gelir aylık almaya müsait bir durumda hak sahibi olarak sadece anne ve babası 

bulunduğundan, anne ve babalarının denetim sonucu gelir aylığa hak kazanıp kazanamayacaklarının tespitinden sonra, gelir veya aylık 

bağlama iĢlemlerinin sonuçlanacağı da aynı Ģekilde tespit edilmiĢtir. 

Oradaki iĢçi kardeĢlerimizin, çalıĢanların veya Ģu anda iĢe gidemeyenlerin haklarını almasıyla alakalı konu da ise ayın 

18‟ inde ve 19‟unda ödemeler yapılacağı söylenmiĢti. Özel Ģirket, yine basından da takip ettiğiniz gibi, TMSF ve farklı bankaların da 

yaptığı iĢlemler sonucunda ödeme kabiliyetlerinin bir kısmını kaybetti ve en son kendi yine bankalarla oluĢturduğu bir yapıyla beraber 

yaklaĢık 10,5 milyon TL‟ lik bir rakamı iĢçi kardeĢlerimizin maaĢlarıyla alakalı oluĢturdu. Bunlar, dün bütün kardeĢlerimizin hesaplarına 

yatırıldı, bugün de arkadaĢlarımız -hatta dün öğleden sonra da olmak üzere- almaya baĢladılar, maaĢlarını da aldılar, bugün de almaya 

devam ediyorlar. YaklaĢık 6 bin kiĢinin hakları burada kendilerine verilmiĢ oldu. Yalnızca kazandığı helal parasını, ekmeğini almak 

üzere çalıĢanların öngördükleri, talep ettikleri maaĢın yanında, bunu istismar edenlerin olduğunu gördük. “Bir günlük gecikme var mıdır, 

yok mudur? Yoksa, siz hak mı yiyorsunuz?” diyenleri gördük. Bunun üzerinden, sorumluluğun hangi omuzda olduğuna bakılmaksızın 
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bütün faturanın bir yere çıkartılmaya lazım geldiğini, bununla alakalı uğraĢanları gördük. Bunlarla alakalı çok fazla detaya 

girmeyeceğim, biraz da madencilikle alakalı son geldiğimiz durumu, orada ne iĢlemler yapıldığını, bununla alakalı anlatacağım. 

ġimdi, Soma'da yaklaĢık 15.500 kiĢi direkt veya dolaylı, asıl veya türev Ģeklinde orada hizmet görüyor; nakliyeciler var, yer 

altında çalıĢanlar var, yer üstünde çalıĢanlar var, dekapaj iĢçiliği yapan var, açık iĢletmecilikte çalıĢanlar var, kapalı iĢletmelerde 

çalıĢanlar var. ġu anda açık iĢletme faaliyetleri orada aynı Ģekilde devam ediyor TKĠ‟nin ve dekapaj firmalarının nezdinde.  

Ġmbat Madencilikte, kazanın olmadığı hemen yanı baĢında bulunan diğer Ģirkette yaklaĢık her 3 iĢçimizden 2‟sinin 

faaliyetine devam ettiği, yaklaĢık 2.800 civarında kiĢi çalıĢıyor. Bu çalıĢma iĢini arkadaĢlar, bir tanımlamamız lazım. Tabii  ki orada 

yakınını, arkadaĢını… Bizden daha yakın mesafede çalıĢanların olduğunu ve onların etkilendiğini kabul etmemiz lazım, bu, doğru bir 

Ģey. Fakat, Ģu genel bir havanın oluĢturulması Soma'ya yapılan bir haksızlık olur: ĠĢçiyi çağırmaya kalktılar. “Çağırmasınlar.”  Yani, iĢçi 

orada hiç çalıĢmayacaksa acaba doğru bir iĢlem mi yapılır, yanlıĢ bir iĢlem mi yapılır? Sağlığı müsait olmayanların çalıĢmaya gitmemesi 

çok tabii ve normal ama “Ben orada çalıĢmak istiyorum, Ģu anda ben müsaidim.”  diyenlerin de çalıĢması da bir o Ģekliyle normal. 

Bunların her birisini ayrı kaplara koymamız lazım. ĠĢlerine giden iĢçilerin bir kısmının servisten indirilerek “Siz de çalıĢmaya 

gitmeyeceksiniz.”  denmesini ben tabii ve doğru bulmam. Eğer amacımız orada iĢ hayatının tamamen durmasını sağlamaksa bunun için 

bu kadar uğraĢmaya falan gerek yok ama amacımız hep beraber oradaki istihdamı iĢçi sağlığı ve iĢ güvenliğiyle beraber sağlamaktır. Bu 

Ģartlara uyuyorsa oradaki iĢletmeler devam eder, bu Ģartlara uymuyorsa oradaki iĢletmeler devam etmezler ama bunu bir genel bir 

eylemsizliğe dönüĢtürmek, genel bir çalıĢmamaya dönüĢtürmek, hatta “Siz zaten çalıĢsanız da çalıĢmasanız da bu maaĢı alacaksınız.”  

demek oranın istikbaliyle alakalı oynamak anlamına geliyor. O yüzden, buna yine iktidar-muhalefet ayrım yapmaksızın aynı üslupla 

yaklaĢmamız lazım.  

Eynez‟de yani kazanın olduğu yerde, malum, zaten Ģu anda bir çalıĢma yapılmıyor. Hatta, oranın, kapalı madenin bırakın iĢ 

sağlığıyla alakalı olmasını, teknik speklerinin de tamamlanmasıyla alakalı süreç devam ediyor. Yalnız, bunu madencilikle uğraĢanlar 

bilirler; madenin kapalı kalması, o anda sabit durması bıraktığınız yerde kalacağı anlamını taĢımıyor, geriye doğru gidiyor ve IĢıklar 

Yeraltı Maden Ocağıyla alakalı eksiklerin tamamlanması için iĢ müfettiĢlerince üretim faaliyetleri, malum, orada da durdurulmuĢtu, 13 

mayıstan bu tarafa onlar da zaten çalıĢmıyorlar. Ne zamana kadar çalıĢmayacak orası? O eksiklikler tamamlanıncaya kadar. On gün mü 

olur, otuz gün mü olur, elli gün mü olur bu oradaki yapılacak çalıĢmalar…  

ġimdi, Ģirket, bu eksikliklerin telafisi için iĢçileri çalıĢmaya çağırıyor. Buraya onlarca telefon geliyor “Bizi çalıĢmaya 

çağırdılar.” , “Ne için çağırdılar sizi, üretim yaptırmak için mi?” , “Tam bilmiyoruz.” , “Ya, kardeĢim, üretim yaptırmak isteseler bile 

yapamazlar, yasak Ģu anda, yapamazlar, oradan 1 kilo, 1 ton kömür çıkartamazlar.”  Tekrar cevap geliyor. “Evet, üretim yaptırmak için 

değil ama bizi çağırdılar.”  Peki, bu ocaklar oradaki eksiklerini nasıl telafi edecek? ĠĢçiler oraya girecekler ve yine çalıĢma Ģartları 

dâhilinde o eksikliklerini gidererek ancak oradaki ocak çalıĢmaya girecek. Biz “Hiç kimse oradaki eksikleri telafi etmek için girmesin 

ama eksiklikler de telafi edilsin.” dersek böyle bir Ģey mümkün değil. Türkiye'nin ve dünyanın her tarafında uygulanan sistem budur. O 

yüzden, “Bizi çalıĢmaya çağırdılar.” ın bir altını açmak lazım. Onun da bu Ģekliyle doğru olduğuna inanıyorum. 

Atabacası Yeraltı Maden Ocağında ise, malum, üretim yapılmıyor yine iĢ güvenliği tedbirleriyle alakalı ve su atımıyla ilgili. 

ġimdi, bırakıyorsunuz, yangın çıkabilir, gaz seviyesi yükselebilir, su seviyeleri yükselebilir, bıraktığınız yerde kalmaz ocak. O yüzden, 

zamanın lehinize mi yoksa aleyhinize mi çalıĢacağını çok iyi tespit etmeniz lazım. Tekraren söylüyorum, bizim oradaki ocaklardan 

vazgeçmemiz en kolayını tercih etmemiz anlamına gelir. Vazgeçilebilir. Ben arkadaĢlarıma sordum, ne kadar kömür var orada? Diyelim 

ki Atabacası‟nda 200 bin ton, çizdik üstünü kardeĢim, kömür derdimiz yok bizim orada. “Peki, Eynez‟de ne kadar var, kazanın olduğu 

yerde?” YaklaĢık 6 milyon ton. Onun da üstünü çizdik. Ne kadar değeri? 300 milyon TL, ondan da vazgeçtik. Önemli olan, tekrar 

söylüyorum, -burada tutanaklara girmesi açısından da söylüyorum, Genel Kurulda da bahsetmiĢtim geçen- eğer orada iĢçi sağlığımızla, 

iĢ güvenliğiyle, çalıĢma koĢullarıyla alakalı Ģartlar oluĢmayacaksa veya oluĢamıyorsa veya telafi edildiği hâlde iĢ müfettiĢleri “Hayır 

kardeĢim, burada bu Ģartlar hâlâ oluĢmadı.”  diyorsa arkadaĢlar, biz o her iki ocağın da anlaĢmalarını, sözleĢmelerini feshederiz, çok açık 

ve net. Bizim kömür kaygımız orada yoktur.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġırnak‟ ta peĢ peĢe ölümler oldu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Ġsterseniz onunla da alakalı bilgi vereyim 

bunları tamamladıktan sonra, ġırnak‟ la da alakalı bilgi vereyim.  

ġimdi, değerli arkadaĢlar, bizim kömür kaygımız falan kalmadı. Tekrar söylüyorum, o ocaklar adam oluyorsa -tabiri caizse- 

adam olacaklar, olmuyorlarsa da biz o iĢletmelerin devamının risk taĢıdığına inandığımız her an o ocakların sözleĢmelerini feshedeceğiz.  
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IĢıklar, daha seri bir Ģekilde istihdama kazandırılacak gibi görülüyor. Yani, oradaki Ģartlar, hem müfettiĢlerimizden, hem 

Maden ĠĢlerimizden, hem ilgili arkadaĢlardan aldığımız bilgilere göre çok daha seri üretime geçilebilecek hâle geleceğini gösteriyor. ġu 

anda Ġmbat Madencilikle alakalı da çalıĢma devam ediyor. Risk varsa orayla da ilgili, arkadaĢlar, yine iĢ müfettiĢleri incelemelerini 

yaptılar, raporlarını sunarlar. Raporlarını nasıl sunacaklarını da Ģahsen ben bilmiyorum.  

Ücretlerle alakalı konuda yaklaĢık 6 bin kiĢinin maaĢlarını aldıklarını söylemiĢtim veya bugün itibarıyla da almaya devam 

ettiklerini söylemiĢtim. On üç gün yer altı ve on yedi gün de yer üstü çalıĢmaları olmak üzere aylıkları ödenmiĢ. Yer üstü kısmında 103 

TL vergiye tabi bir para var. “Siz benim maaĢımı eksik yatırmıĢsınız.”  dendiğinde ben bunun bilindiğini, kabul edildiğini zannetmiĢtim 

ama demek ki bilinmiyor. Niçin yani özel sektör veya kamu veya ĠĢsizlik Fonu 8 milyon TL‟yi yatırır da oradaki 200 bin TL‟yi 

yatırmaz? Değerli arkadaĢlar, bu olmaz. O yüzden bunların istismar edilmesine müsaade etmeyelim. Hep beraber etmeyelim çünkü -

biraz önce muhalefetten bir arkadaĢımız söyledi- amaç üzüm yemekse -ki öyle- oradaki yarayı hep beraber sarmamız lazım.  

Değerli arkadaĢlar, ġırnak‟ la alakalı Sayın Kaplan‟ ın sorusuna çok kısaca bir Ģey söylemem lazım, eklemem lazım. ġırnak‟ ta 

oradaki termik santrale kömür tedarik eden yapının haricinde ruhsatlı ocak bulunmamaktadır yani çalıĢma izni olan ocak bulunmamaktır. 

ġimdi, ben gazetede okuyorum: “O madende 3 tane madenci hayatını kaybetti.”  diye. Kusura bakmayın, ne orası maden ne de oradaki 

hayatını kaybedenler maden iĢçisi. Niçin? O kayıp hepimizi üzdü. Ama, Ģu sorumlulukları sektör adına açıkça ortaya koymamız lazım: ĠĢ 

müfettiĢleri gidiyorlar, diyorlar ki: “Burada kömür çıkartılamaz.”  Raporlarını tutuyorlar, kapatıyorlar. Maden ĠĢleri Genel Müdürlüğü 

diyor ki: “Bu olmaz.”  Ġl özel idare diyor ki, il özel idareye bağlı: “Burada çalıĢma Ģartları oluĢmamıĢtır, burayı kapatın.”  Yazılı tebligat 

yapılıyor, gönderiliyor: “Burada çalıĢamazsınız.”  Güvenlik güçlerinden elemanlar gönderiliyor: “Burada çalıĢanların olduğunu duyuyor, 

görüyoruz, burayı lütfen kapatın.”  Bir BDP‟ li yine milletvekili arkadaĢımız geldi, dedi ki: “Bakın, bu bizim köye yakın bir yer. Burada 

çalıĢma Ģartlarının oluĢmadığı söyleniyor.”  ki öyle dedim ben,  doğru söylüyorsunuz. “Ama buraları lütfen kapatın.”  Her türlü tebligatlar 

yapılıyor, resmen kapalı, kapısına müdür vuruluyor, orada çalıĢan kaçak iĢçiler -Allah rahmet eylesin yine de o hepimizi üzmüĢtür- orada 

kömür çıkartmaya çalıĢıyor. 

ArkadaĢlar, kamu ne yapabilir burada? soruyorum. 130 tane kömür ocağı kapatıldı. Yalnızca ġırnak‟ tan örnek vermeyelim. 

Zonguldak‟ ta üç ay önce bir kaza oldu, 1 iĢçi kardeĢimiz hayatını kaybetti. Ben dedim ki: “Hangi ocakta çalıĢıyor bu?” “Efendim, Ģu 

anda bizde görünen, faaliyeti sürdürülen bir ocakta çalıĢmıyor.”  “Nerede çalıĢıyor peki?”  “Mühürlenen bir ocakta çalıĢıyor.”  “Nasıl 

girmiĢ?”  “Kaçak girmiĢ efendim”  ġimdi, buna iĢ müfettiĢi ne yapacak, ÇalıĢma Bakanlığı ne yapacak?  

ArkadaĢlar, bizim sektörü doğru bir yerde tutmamız lazım. Biz ithalatın azaltılması, yerli kömürün üretilmesi, istihdamın 

artırılması adına birçok iĢlemler yapıyoruz ve isimlerini de arkadaĢlar verdiler, belki kayda geçer, Sayın Kaplan‟ ın da bunu 

kaydetmesinde fayda var. ĠR: 2505 ruhsat no.lu 25 bin hektarlık bir sahada Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı MĠGEM tarafından 

faaliyetleri tamamen durdurulan bir yerden bahsediyoruz. ġırnak Valiliğine ve il özel idareye gelir oluĢtursun diye -bunu hep beraber 

biliyoruz- oranın bir geliri oluĢsun diye il özel idare yüklenicilerce üretim yapılmaksızın faaliyetlerini normalde durdurmuĢtu ve valinin 

bile gitmesine izin vermediği yerler, oralar net olarak sınırlandırılmıĢtı ve kaçak çalıĢan yerde de bu tür bir kaza oldu. Yarın bu kaza 

tekrarlayabilir mi? Kaçak çalıĢırlarsa, üzülerek söylemeliyim ki yarın bu kaza tekrar edebilir. Daha fazla insan ölebilir mi? Evet, daha 

fazla insan ölebilir orada. O yüzden benim istirhamım Ģu: Sizler de söyleyin oradaki vatandaĢlarımıza.  

ArkadaĢlar, yaklaĢık 17 metre yüksekliğindeki, 13 metre yüksekliğindeki bir yar, her iki taraftan çıkıyor, o aradan kömür 

tırtıklanmaya çalıĢılıyor. Kazanın olma ihtimalî olmama ihtimalinden daha yüksek. O yüzden, eğer arkadaĢlarım yapabiliyorlarsa komple 

bütün -Mustafa Bey, burada tekrar söylüyorum- oralar dinamitlensin, komple bütün o yarlar uçurulsun, gerekirse bütün kaçak iĢçiler de 

çıkartıldıktan sonra orası kapatılsın. Kapatılmasına müsaade etmediklerini, kapattıktan sonra tekrar oraya girildiğini arkadaĢlarım bana 

raporladılar. Ben diyorum ki oraya girilecekse bile, kaçak girilecekse bile ki buna hiçbir zaman müsaade etmemiz lazım, girilemeyecek 

hâle getirmemiz lazım. Bakın, bu oradaki 4‟üncü kaza, hepsinde de benzer hatadan kaynaklandı.  

ArkadaĢlar, bizim Ģu anda ruhsat verdiğimiz, faaliyetlerine devam etmesine müsaade ettiğimiz yerlerle alakalı kazaları Ģu 

anda konuĢuyoruz. O yüzden, Ģimdi, bakın, detay veriyorum, çıkrıkla kuyu gibi 60 metre aĢağıya inilip oradan kömür çekiliyor. Böyle 

bir Ģey olmaz arkadaĢlar. O yüzden, ben Ģimdi diyorum, bunu da uygulayın, oralar komple bütün iĢçi kardeĢlerimiz çıkartıldıktan sonra 

göçürülsün ve bir daha da oraya o Ģekilde girilemeyecek hâle getirilsin. 

BAġKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilirseniz, devam edeceğiz daha sonra. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, ġırnak‟ la ilgili konuĢmak istiyorum. 
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ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – O zaman ben Ģöyle diyeyim, size söz vermek 

açısından: Ben teĢekkür edeyim, siz buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, Türkiye Kömür ĠĢletmelerinin ġırnak‟ ta yeri vardı, kapatıldı orası. Türkiye 

Kömür ĠĢletmelerinde çalıĢan bir kısım aileler Soma‟ya geldi, TKĠ‟de çalıĢıyordu emekliliklerinin dolması için. ġimdi, bu sahaları TKĠ 

nereye verdi? Valiliğe verdi. Koalisyon hükûmetleri öncesine gideceğim ben biraz, oradan valilik.... Koalisyon hükûmetleri öncesi bu 

karar alındı, ANAP hükûmetleri döneminde, sonra koalisyon hükûmeti geliyor, sonra sizin iktidarınız geliyor. Burada valilik bazı 

firmalara burayı verdi mi? Verdi. ArkadaĢlarınız burada, bürokratlarınız, bize dökümünü verirlerse sevineceğiz; ne kadarını verdi, kaç 

yıllığına verdi ve sözleĢmesi. 

Ġkincisi, valilik bunları… 

BAġKAN – Bir hazırlık yapsınlar. Öğleden sonlara onları isteyelim. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Redevans miktarı yüzde 4‟ ten, Ciner Grubu‟na 5‟ ten, biraz ileride 4‟ ten, yeni termik 

santrallerde okey verilmiĢ, orada 4-5 üzerinden valilik veriyor. Valilik veriyor, bunu kamu kurumu veriyor, bunu Ahmet, Mehmet 

vermiyor. Kırk dokuz yıllığına kiralama sistemi ile verilen bir Ģeyden bahsediyoruz. TKĠ valiliğe veriyor, valilik de size bağlı, valilik de 

bu Ģirketlere veriyor, bu Ģirketler de bazı sahaları insanlara veriyor. Niye? Bütün ġırnak‟ ın köyleri yakıldı. 15 bin yurttaĢımız köyleri 

yakıldığı için Ģu an Mahmur Kampı‟ndadır, yirmi bir senedir Mahmur Kampı‟nda. ġu an, IġĠD‟ in Musul‟a saldırısının 22 kilometre 

güneyinde bir kamptalar. ġimdi, bu insanların bir kısmı da ġırnak merkeze geldi. Yani, köyü yakılmıĢ, bahçesine gidemiyor, tarlasına 

gidemiyor, böyle bir periĢanlık. ġimdi, bu ocaklar bu valiliğin verdiği, redevans karĢılığı verdiği Ģirketlerin devrettiği taĢeronlar gibi 

kiĢilerin, öyle eline kazmayı alan herkes gidip vurmuyor. Yani, öyle tepelere, yarlara çıkıp veya çıkrıkla 100 metre kuyuya inip kömür 

çıkarmıyor. O kömürü de yine oradakiler alıyor. O kömür iĢte çok Ģey yaptığımız termik santrallere gidiyor. Nereye gidiyor? Çünkü 

Soma‟nın 76 ton kömürü yakacak olarak ġırnak‟a gitti. Soma‟daki kömür ġırnak‟a gitti. ġırnak Valiliğinin web sitesinde bu var. ġimdi, 

siz diyebilir misiniz ki “Bizim dıĢımızda.”  TKĠ sizin emrinizde, vali merkezî hükûmetin valisi, özel idare olarak sizler veriyorsunuz. Ġki 

dönemdir partimiz il meclis çoğunluğuna sahip. Bütün bu olaylar, bizim partimizden önce yaptığınız düzenlemelerle bu sakatlık yürüyor. 

ġimdi, burada 5 tane kaza… 

BAġKAN – Sayın Kaplan, toparlayabilirseniz, ara vereceğim de. Öğleden sonra Sayın Bakanımız yine burada, hem hazırlık 

yapsın arkadaĢlar. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tamam, bitiriyordum. 

Verdiğiniz rakamlar doğru, en son daha dün bir ölüm haberi daha geldi Sayın Bakan. Yani, böyle bir durumda elbette ki 

1800‟ lerin ocak iĢletme modeli var orada, ilkel. Bu redevans… Peki, valiliğin dağıttığı Ģirketler ve termik santraller artı bu. Bu çerçevede 

bize bir bilgi sunarsanız Komisyon üyelerine sanırım birbirimizi daha iyi anlayacak bir çözüme gidebiliriz. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Kaplan Ģöyle: Dediğiniz konularda TKĠ‟ li arkadaĢlar bir bilgi notu hazırlasın, öğleden sonra bize, Komisyonumuza… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, bu bilgi notuna eklenmesi için müsaadenizle yirmi saniyede bir Ģey daha 

soracağım.  

Sayın Bakanım, yanlıĢ anlamadıysam dediniz ki: “ġırnak‟ ta ruhsatlı hiçbir ocak yok.”  Değil mi? 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yani, o kaza yapan yerlerin hiçbirisi ruhsatlı ve 

çalıĢma izni olan ocaklar değildir.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, ġırnak‟ ta çıkarılan kömürün büyük oranda alıcısı devlettir.  

BAġKAN – Bu “kaçak”  dediğimiz yerlerin kömürü de dâhil. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi ona iliĢkin olarak biz bir bilgi alalım bu konuda. 

BAġKAN – Tabii, ben de bunu diyorum. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Valilikler bu kömürü kimden alıyor? Sosyal YardımlaĢma Vakfı yardım amaçlı olarak dağıttığı 

kömürleri kimden alıyor, bilmek istiyoruz. Termik santrale giden kömürler kimden alınıyor, bilmek istiyoruz. 

BAġKAN – Tamam, o konuda öğleden sonra bir bilgi notu hazırlarsanız.  
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Değerli arkadaĢlar, saat 14.30‟a kadar ara veriyorum. 

TeĢekkür ederim. 

Kapanma Saati: 13.01 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM  

Açılma Saati: 14.33 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, 37‟nci BirleĢimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

10‟uncu madde üzerindeki görüĢmelere devam ediyoruz. 

Usul hakkında Sayın Kaplan‟ ın bir önergesi var, onu okutacağım ve Sayın Kaplan‟a söz vereceğim. 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

Tasarının 10, 11 ve 12‟nci maddeleri Anayasa‟nın 91‟ inci maddesiyle Ġç Tüzük‟ün 91‟ inci maddesine aykırı olduğundan 

torba kanun olarak görüĢülemez. Bu konuda usul tartıĢması açılmasını arz ve talep ederim. 

Hasip Kaplan 

     ġırnak 

BAġKAN – Sayın Kaplan, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Bu üç maddeyi özellikle ifade etmemizin nedeni, dikkat ederseniz, 10‟uncu maddenin (b) fıkrasında “233 sayılı Kanun 

Hükmünde Kararname uyarınca yayımlanan…” diye baĢlıyor ve “…sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların 

ise ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığından, uygun görüĢ alması zorunludur.”  demiĢ; bu bir. Bu maddenin tabii, devamı var. Ödemelerle 

ilgili para cezaları var, 4857 sayılı Yasa‟da hüküm getiriliyor.  

11‟ inci maddedeyse -bu çok daha enteresan- “Türkiye‟nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G- 20) Dönem 

BaĢkanlığı kapsamında, 2014 ve 2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri, ceza ve yasaklama hükümleri hariç bu 

Kanuna ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununa tâbi değildir.”  diyor. ġimdi, arkadaĢlar, ben bunu artık daha da devam 

ettirmek istemiyorum.  

Devamına geliyoruz. Yine, 12‟nci madde Ġhale Kanunu‟yla ilgili, “22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2 nci 

maddesinde tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından münhasıran bu Kanun kapsamına giren kamu 

kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan toplu iĢ sözleĢmeleri; alt iĢverenin yetkilendi rmesi 

kaydıyla…” diye devam eden, oldukça önemli bir konuda Maliye Bakanlığı ve ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığını yetkilendiriyor.  

ġimdi, bu üç madde… Bir: Anayasa açısından baktığımız zaman, Anayasa‟nın 91‟ inci maddesi kanun hükmünde 

kararnameleri düzenliyor ve kanun hükmünde kararnamelerle ilgili olan bu düzenlemede çok açık bir ifade var. “Anayasanın ikinci 

kısmının -dikkat edin- birinci ve ikinci bölümlerinde yer alan temel haklar, kiĢi hakları ve ödevleri ile dördüncü bölümünde yer alan 

siyasî haklar ve ödevler kanun hükmünde kararnamelerle düzenlenemez.”  ġimdi, size Anayasa‟nın ikinci kısmını daha kolaylık olması 

için Ģöyle açayım, ikinci kısmında diyor ki: “KiĢinin Hakları ve Ödevleri.”  Zorla çalıĢtırma yasağı, angarya yasağı var mı? Var. Avrupa 

Ġnsan Hakları SözleĢmesi‟nin 4‟üncü maddesinde bu hüküm var mı? Var. Anayasa‟nın 90‟ ıncı maddesinde bu sözleĢmeler iç hukukta 

kanun hükmünde mi? Kanun hükmünde. Devam ediyoruz, burada temel haklar devam ediyor üçüncü kısma kadar, “Mülkiyet hakkı”  

diyor. Bu çok önemli bir konudur. Mülkiyet hakkı, akçeli iĢ, para iĢleri Avrupa Ġnsan Hakları SözleĢmesi ek 1 no.lu Protokol‟ün 1‟nci 

maddesinin konusudur. Bu da Anayasa‟nın 90‟ ıncı maddesi uyarınca temel hak ve özgürlüklerin içindedir, “Mülkiyet hakkı”  diye 

düzenlenmiĢtir. Bu ikinci önemli bir konu. 

Üçüncü bölümündeyse zaten sosyal ve ekonomik haklar yer alıyor. ġimdi, siz bu konuda kararname düzenlemiĢsiniz, Resmî 

Gazete‟de yayımlanmıĢ 2011‟de, birçok bakanlık kurmuĢsunuz, sonra bunları da görüĢmemiĢsiniz Mecliste Ģu ana kadar, askıda. 

Kararname, kanun değil, kanunlaĢmamıĢ. Yani, Meclis reddedebilir, Meclis değiĢtirebilir veya Meclis olduğu gibi kabul edebilir. Burada 

mülkiyet hakkı, emek hakları kaybı olduğu zaman bunun geriye dönüĢü mümkün değildir, çok büyük zararlara neden olur. Sizin 

kararnameyle düzenlediğiniz bir konu, kararnamenin içinde -dikkat edin- 233 sayılı Kararname‟nin içinde düzenlediğiniz bir konu Ģu an 
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Meclis gündemindedir arkadaĢlar, ilk sıradadır kararnamelerin görüĢülmesi. Siz daha onu Meclis Genel Kurulunda görüĢmeniz 

gerekiyor, burada değil, oradadır. Orada görüĢülürken siz bu teklifinizi oraya monte edebilirsiniz. Bunun için, burada temel bir sorun 

çıkıyor, Anayasa‟yı ihlal ediyorsunuz, 91‟ inci maddeyi. Anayasa‟yı ihlal ettiğinize göre bu hususun görüĢülüp mütalaa alınması için 

Anayasa Komisyonuna Plan ve Bütçe Komisyonunun bir yazı yazması ve bu konuda, Anayasa‟ya uygunluk konusunda Anayasa 

Komisyonunun toplanarak bir karar vermesi gerekiyor. ġimdi, siz bunları aĢmadan bunu bir torba kanunla yapabilir misiniz? Val lahi 

diyorsunuz ki: “Yapabiliriz.”  Değil. Eğer Anayasa‟ya uygun değilse, Ġç Tüzük‟e uygun değilse, temel hak ve hürriyetlerle çeliĢiyorsa 

yapamazsınız. BağıĢlayın ama halk tabiriyle bir hikâye anlatayım: Gencin biri almıĢ imamı önüne, demiĢ “Nikâhımızı kıl.”  “Hele dur, 

bir soralım.”  demiĢ: “Neyin olur?”  “Teyzem.”  “Olmaz, nikâh kıyılmaz.”  “Ama yolda oldu.”  demiĢ. Hani, Ģimdi, böyle bir yaklaĢım 

tarzıyla burada kanun yapılır mı arkadaĢlar ya? Allah aĢkına, yapılır mı bu? Bu tarzda bu kadar açık hukuk ihlali, bu kadar açık Anayasa 

ihlali, bu kadar açık Ġç Tüzük ihlali... Bu kadar açık yapılabilir mi bu? Yani, bunun bir ölçüsünün, bir izanı olması lazım. Hakikaten, 

düĢündükçe dehĢete kapılıyoruz.  

“Yasama nasıl çalıĢır”  diye Anayasa‟da uygun bir bölüm var, sözleĢmelerin onaylanmasını anlatıyor, sonra 90‟ ıncı maddede 

diyor ki: “Bunların Anayasa‟ya aykırılığı bile ileri sürülemez.”  Mülkiyet hakkını ihlal eden karar alıyorsunuz, buraya yerleĢtiriyorsunuz. 

ÖzelleĢtirme uygulamaları ayyuka çıkmıĢ ülkemizde. ÖzelleĢtirme yaparken kamunun mallarını istediğiniz Ģekilde Ġhale Kanunu‟yla -

bakanlık ve Hükûmetin- hatta tek taraflı olarak veriyorsunuz. Arkasından da iĢçileri 4/C‟ li oluyor -iĢte Tekel iĢçilerinde gördük, 

diğerlerinde gördük- periĢan oluyorlar. Buradan geliyorsunuz, diyorsunuz ki: “Biz bunları yapacağız. Alt iĢveren, üst iĢveren konusunda 

müeyyideler getireceğiz.”  Sonra da “G20 Dönem BaĢkanlığı döneminde 5018 sayılı Kanun uygulanmaz.”  Bu ne demektir, izah edebil ir 

misiniz Sayın Bakan? 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟nu uygulamadığınız zaman, mali denetimi kaldırdığınız 

zaman, bu ülkenin bütçe hakkını yok ettiğiniz zaman, vatandaĢın kuruĢunun hazineye girdiği bu ülkede bunun denetimini biz muhalefet 

olarak yapamadığımız zaman, Hükûmet olarak siz Meclise veremediğiniz zaman 5018‟ i SayıĢtayın denetiminden kaçırıyorsunuz. 

SayıĢtayın denetiminden kaçırdığınız zaman, KĠT ise KĠT Komisyonunun denetiminden kaçırdığınız zaman ne oluyor sonra? 

BaĢbakanlık TeftiĢ Kurulu kararları, raporları yok sayılıyor. CumhurbaĢkanlığının Denetleme Kurulu, Devlet Denetleme Kurulu 

kararları yok sayılıyor tıpkı Soma‟da olduğu gibi. Maden araĢtırma komisyonlarında biz gidip üye olarak görev yapıyoruz, Soma‟da da 

yaptık, ġırnak‟ ta da yaptık. Onun tekliflerini veren milletvekillerinden biriyim. 2010‟da yaptığımız inceleme sonucu hazırladığımız rapor 

Mecliste duruyor, görüĢülmedi, Meclise indirilmiyor çünkü orada hakikaten çok çok önemli tespit ve uyarılar vardı. Baktım, o dönemin 

komisyonundan incelemelerde bulunan iki milletvekili kalmıĢız; biri AK PARTĠ‟den Gaziantep Milletvekili, bir de ben. ġimdi, burada 

getiriyorsunuz, G20 Dönem BaĢkanı oldunuz diye size sınırsız, sorumsuz yetki mi verelim? Hangi hakla istiyorsunuz? Neye dayanarak 

istiyorsunuz? Yani, G20 Dönem BaĢkanı olunca siz bütün yatırımlar Türkiye‟ye mi koĢuyor? Likidite zaten geliyor, faiz yüksek, sıcak 

para geliyor. Alıyor kendi ülkesinde yüzde 1‟e kredi, geliyor burada yüzde 8‟ le faize yatırıyor; 1‟ i vergiye gidiyor, 7‟si cebinde kalıyor. 

Böyle güzel bir ülke bulmuĢ, sıcak para geliyor Ģimdi. Ama, Orta Doğu‟nun istikrarsızlığı içinde siz 5018 sayılı Yasa‟yı temelden 

ortadan kaldırıyorsunuz. 5018 zaten mali iĢleyiĢin temelidir. Ne zaman için? “2014-2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları -

dikkat edin- yapım iĢleri, ceza ve yasaklama hükümleri hariç.”  diyorsunuz. Akçeli iĢlerde 5018 yok. Bu, Ģu demek: Ne alabilirsiniz? 

Türkiye ne alıyor? Türkiye'nin ithalatı ihracatının 3 katına çıkmıĢ. ġu an bol bol, en cazip, ilgi alanınızda olduğu için Kürt petrolünü ve 

gazını alıyorsunuz. IġĠD geldi iĢte Musul‟a, hep kuyuların olduğu yerde, tak tak tak vuruyor Ģu an. Bu sadece bir Maliki karĢıtlığının, 

Saddam‟ın eski arkadaĢlarının veya yandaĢlarının itirazı sonucu 70 bin kiĢilik ordunun kendiliğinden teslim olayı değil, o kadar da basit 

değil. Orada Sünnilerin hakları çok önemlidir, baskı görmemeleri, öyle bir sorun var elbette ki ama bu, Ģu demek değil ki: Oraya IġĠD 

geldi, farzımuhal oturdu. Gerçi Ģu an orada Kürdistan yönetimi, hükûmetini de kurdu. Neçirvan Barzani BaĢbakan, Kubat Talabani 

yardımcısı, PeĢmerge Bakanlığı da Goran hareketinde. Yani, en önemli üç parti, hükûmeti kurdu ve seferberlik ilan etti. ġu an Musul‟un 

da etrafını sardılar yani Ģu an Musul‟un etrafı sarıldı. Böyle bir “de facto”  duruma elbette izin vermeyecekler. Tıpkı en son Türkmen 

bölgelerine yapılan saldırılarda... Hem Türkmenlere hem Ezidilere hem Asurilere katliam yapan bir zihniyete karĢı da korumak için 

Tuzhurmatu‟da 2 peĢmerge tugayı görev yapıyor. Elbette ki bunun aslında Türkiye'nin çıkarlarıyla uyuĢabilirliğini kabul etmek lazım, 

ben buna bir Ģey demiyorum ama Ģunu demek istiyorum, açık ifade etmek istiyorum, açık konuĢacağım, kaçak hiç konuĢmayacağım: 

Siz, Kürt petrolünün varilini 56 dolardan... Dünya piyasası 115 dolar... Kim alacak? O farkı kim cebine indirecek? 5018‟ i kaldırdınız. 

Hangi Ģirketler alacak? Hangisi ihaleye girecek? Hangisi taĢıma karĢılığı petrol alacak? Aldığını kime satacak? Hadi, Irak Kürdistan 

yönetimi anayasal olarak seçimle gelen bir organdı. IġĠD Suriye‟de iki senedir kaçak petrol satıyordu. Ve tesadüf değil, Rojava, Kürt 

bölgelerinde Girke Lege‟den tutun da iki tane petrol alanı var. O alana dadanması, oradaki petrolün kaçak olarak Türkiye‟ye tonlarca 
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satılması konusu oldu. O da bu denetim... Yani, burada biz bir Ģey konuĢurken “G20 Zirvesi ülkelerinden alınacak mal  ve hizmet 

alımlarıyla sınırlı.”  demiyor yasa, sınırsız; IġĠD‟den alacaklarında var, Kürt yönetimden alacağında var, Sudan‟dan alacaklarınız var, 

Somali‟den alacaklarınız var, Afganistan‟dan, her yerden. ġimdi, böyle bir yasa, böyle bir düzenleme olabilir mi? “Olur.”  diyebilir 

misiniz? Olmaz iĢte.  

Burada 5018 sayılı Yasa‟nın muaflığını bir kanun maddesiyle koyamazsınız ki. SayıĢtayın denetimini nasıl kaldırırsınız? 

SayıĢtayın denetimi, Meclis denetimi anayasal bir hükümdür. Bu, Anayasa‟ya aykırıdır. Anayasa hükmünü, SayıĢtay Kanunu hükmünü 

yok eden bir düzenleme getiriyorsunuz. Ondan sonra “Oldu.”  diyorsunuz, olmuyor. Bu taslakta bunları yaparken size iyi çalıĢmamıĢlar 

yani hakikaten ustalık döneminizde tasarım ve uzmanlık pek iyi gitmiyor, ben bunu anlıyorum. Bu felaket bir Ģeydir, felaket bir kara 

para olayıdır, felaket bir denetimsizliktir, felaket bir vergiden kaçırmadır, felaket bir kendi adamına parayı milyarca kazandırmadır. 

Elbette ki ben sizi anlamakta kendimi zorladığım zaman... Üçüncü köprüyü yapıyorsunuz, üçüncü havalimanını yapıyorsunuz -mega 

proje- kanal yapacaksınız, mal, hizmet, kentsel dönüĢüm var. 1 trilyon dolar bir bütçeden bahsediyoruz. Onun için inĢaat da giriyor, mali 

yönetim olarak bunların mali hizmet alımları, yapım iĢleri giriyor.  

ġimdi, tabii ki Irak‟ ın bu tahribatından, Suriye‟nin bu iç savaĢından bu yana 1 milyonu aĢkın mülteci insan burada yaĢıyor ve 

bu iĢ alanlarının hepsinde yaĢayan bu insanlar, bu taĢeron firmalarda kayıtsız iĢçi olarak çalıĢıyorlar. Bunların sayısı yüz binleri bulmayı 

baĢladı. Siz farkında değilsiniz ama bölgede… Burada Antakya milletvekilleri var, Mersin milletvekilleri var, Antep, Urfa. Biz ġırnak 

çok iyi biliyoruz. ġu an itibarıyla Irak‟ ta günde 10,5 milyar dolar ekonomi hayatı durmuĢ durumda, Mersin‟e kadar etkiliyor, Konya‟ya 

kadar, hatta Mersin değil, Ġzmir‟ i de etkiliyor. 

ġimdi siz bunu getiriyorsunuz, böyle bir düzenlemeyi. Bunu biz nasıl kabul edelim, biz bunu nasıl sineye çekelim? O zaman 

bunların hiçbirine gerek yok. Torbaya bir kanun maddesi ver. Madem ki her Ģey oluyor deyin ki: “Biz sultanlığı ilan ettik. Sultanın 

dediği kanundur, bu kanun da uygulamaya geçer.”  Buna benziyor bu. Hemen arkasından yine Ġhale Kanunu‟nda asıl iĢveren, alt iĢveren 

konusuna getiriyorsunuz.  

Demin, Sayın Bakan, bir Ģeyler anlattınız, dediniz ki: “ġırnak kömür havzasında TKĠ‟nin verdiği ruhsat yok. Özel idareyle 

ilgili valiliğe verildi, valilikten ruhsat verilen bir Ģey yok.”  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Kaza yapılan ocaklarda… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kaza yapılan ocaklar dâhil.  

Hayır, Sayın Bakan… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Burada.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Siz bir kâğıt gösterin, ben de bir kâğıdınızı göstereyim. Bu sizin yazınız. Bu sizin yazınız, 2013, 

ġırnak Valiliğine yazmıĢsınız. Belki de gizli bir yazı.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Gizli değil o yazı.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Peki, TKĠ‟den siz sorumlu değil misiniz Sayın Bakan? Siz sorumlu musunuz, değil misiniz? 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sorumluyum tabii. Nedir konu? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bir: TKĠ‟nin kapattığı ocakları Valiliğe, Ġl Özel Ġdaresine verdiniz mi? Verdiniz. Ġl Özel Ġdaresi 

Dicle Aġ‟yi kurdu mu? Kurdu. Yatırımın yüzde 99‟u Dicle Aġ‟de mi? Dicle Aġ‟de. Dicle Aġ kime verdi sınırlı bir alanı? AB 

firmalarına verdi. Peki, Valilik ve özel idare 95‟ ten beri faaliyet yapan Ciner Grubuna burayı vermedi mi? Patron devlet deği l mi, 

TKĠ‟nin sorumlusu olan devlet değil mi burada, asıl iĢveren devlet değil mi? Ciner‟e o sahayı Valilik, özel idare verdi mi vermedi mi? 

Verdi. Silopi‟de çıkan diğer ocakları da global, Ģimdiki termik için ruhsat alan firmalara verdi mi vermedi mi? Verdi. Bu kömürler 

çıkarken, Sayın Bakan, ġırnak‟ ın bütün alanı kömür ve Belediyeye bir kuruĢ devlet payı verilmiyor, mücavir alan sınırını bir türlü 

hükûmetler geniĢletmediler belediye pay almasın diye. Bu kömürü çıkardıkları zaman, asfaltiti, sahaların iĢleticisi –A B firması önemli 

değil- hileli devirler zinciri ile bu kömürü topladıktan sonra bu kaçak diye çıkan kömürü de almıyorlar mı? Kim alıyor bu kömürü? Bu 

firmaların, Dicle Aġ‟nin verdiği bu kömürü TKĠ almıyor mu Sayın Bakan, TKĠ alıp Ciner Grubuna vermiyor mu? ġimdi, Allah aĢkına, 

siz uzayda mı yaĢıyorsunuz, yani siz bunların hepsinin dıĢında mısınız Bakanlık olarak, bu ölümlerin, bu kovayla 100 metreye iniĢlerin, 

çıkrıkla kömür kazılmasının dıĢında mısınız, hayatın tamamen dıĢında mısınız?  

Evet, bazı alanlar özel güvenlik bölgeleriydi, Besta bölgesi gibi. Besta bölgesinde ġenoba‟nın bazı miflonlarında kaçak 

üretim vardır. Koruculuk ve devletin güvenlik güçlerinin gözetiminde bu yapılmıĢtır. Buna niye hükûmetler geçmiĢten bu yana, on beĢ 

senedir, göz yummaktadır? ġimdi, siz kendi iĢletmelerinizi kapatacaksınız, “Verimsiz.”  diyeceksiniz; il özel idare, valiliğe vereceksiniz; 
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valilik AB firmasına verecek; o B, C, D, E taĢeronlarına verecek; asfaltit kömür toplanacak, TKĠ tekrar o kömürü pahalı alıyor olacak ve 

o kömürü termik santrallere verecek. Bu döngü korkunç bir döngüdür. Ve Sayın Bakan, buradan bedava kömür olarak ne kadar alındı, 

satıldı diğer illere, biliyor musunuz? Garip bir durum. Soma‟dan 76 ton kömür, bir de ġırnak‟a gelmiĢ, satılmıĢ. Nasıl iĢ? Soma‟dan. 

ġırnak Valiliğinin web sitesinde var “76 ton gelen, bedava dağıtılan kömürü inceledik, fena değildi, iyidir.”  diyor.  

ġimdi, buradan ben Ģunu açık açık ifade ediyorum: Eğer sizin il dâhilindeki TKĠ Kurumu Genel Müdürlüğü uhdesinde 

bulunan sicil 16.399 sayılı dördüncü grup maden, bitümlü madeni bu. Sizin değil miydi? Sizinse kime verdiniz, kim iĢletiyor, kömürü 

kim çıkarıyor, kim alıyor? ġimdi, buradan devam ediyoruz. 16399 sayılı ruhsat sahasında 3213 sayılı Maden Kanunu 29 gereğince can 

ve mal emniyeti bakımından tehlikeli durumları tespit etmiĢsiniz. Yine, hemen Karatepe filonunda Y kodu, X koduyla temsilî 

koordinatlarını verdiğiniz alanlar var, o da size ait. Dördüncü grup madeninde de bunu yapmıĢsınız. Siz diyorsunuz “Biz yokuz.”  Nasıl 

yoksunuz? Yoksa kırk dokuz yıllığına, doksan dokuz yıllığına birilerine mi verdiniz, yoksa valilik redevans sistemiyle birinden 23,5 

alırken birine 4‟e mi verdi, 5‟e mi verdi yüzde? Vahimdir bunlar. ġimdi, niye vahimdir? Çünkü insanlar bazen Rize‟deki ninenin yaptığı 

gibi direniĢe kalktığı zaman çevre hakları için “BaĢkaları kıĢkırtıyor.”  derler. Ġnsanlar havasını, suyunu teneffüs ederken, ırmaklarının 

korunmasını ister çünkü orada bir iĢletme kurulduğu zaman getirisi iyidir ekonomiye ama oraya bir Ģey vermiyorsa, oradaki insanların 

kendi varlıklarına el konulduğu zaman ona bir Ģey vermiyorsa sorun çıkıyor. Buradan bununla ilgili detaylı bir bilginin sizler tarafından 

bize verileceğini bekliyoruz.  

ġimdi, son olarak, asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi babından baktığımız bu 11‟ inci madde, 12‟nci maddeyle ilgili 3 tane iĢçi 

konfederasyonu burada. Bu maddelerin çıkarılmasını istiyorlar.  

BAġKAN – Sayın Kaplan, yarım saat oldu. Yani o maddelere geldiğimizde arkadaĢları dinleriz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi buradan çok açık bir Ģekilde Ģunu söylüyorum: Anayasa‟nın 91‟ inci maddesine aykırıdır. 

Ġç Tüzük‟ te çok net olarak komisyonlara havale ve esas tali komisyon aĢaması itibarıyla bu hükümler asli komisyonlarda 

görüĢülmemiĢtir, uzman komisyonlarında değerlendirilmemiĢtir. Bunun denetimi SayıĢtay Kanunu, Anayasa yok sayılmaktadır. Anayasa 

ve ilgili komisyonlardan mutlaka görüĢ, tali komisyon dahi olsalar, alınması lazım, ondan sonra bu maddelerin görüĢülmesi lazım.  

BAġKAN – O zaman teĢekkür ediyorum Sayın Kaplan.  

Değerli arkadaĢlar… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Sayın Bakanım, söz vereceğim, sadece Ģunu söyleyeyim: ġimdi 10‟uncu maddedeki 233 sayılı Kanun 

Hükmünde Kararname çıkarıldığı gün, Resmî Gazete‟de yayımlandığı gün Sayın Meclise de aynı gün sunulmuĢtur 91‟ inci maddenin, 

Anayasa‟mızın emrettiği gibi.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Oraya sunulması yeterli mi yani? 

BAġKAN – Ve evet, öncelikle belki Genel Kurulda görüĢülmemiĢtir, belki Genel Kurulda görüĢülmemiĢ olabilir, ancak bu 

yürürlükte olmadığı anlamına gelmez.  

Ġkincisi, eğer kanun tasarı ya da teklifleri Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulduğunda, bunların Anayasa‟ya aykırılığıyla 

ilgili herhangi bir Ģey olduğunda burada bunu komisyonlara havale edip etmeme ya da reddetme meselesi Ġç Tüzük 76‟da Türkiye Büyük 

Millet Meclisi BaĢkanlığına verilmiĢtir.  

Ġç Tüzük 91‟e aykırılığa da gelince: Ġç Tüzük aykırılık temel kanunu düzenlemektedir. Biz burada bir yasa görüĢmesi 

yapıyoruz ve bunu bir temel kanun mantığı içerisinde değil -o tamamen Genel Kurulun iĢidir- biz bunu burada madde madde 

görüĢmelerine devam ediyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tamam, oylayın.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Oylayın… Oylayın… 

BAġKAN – Hayır canım, bunu oylamak zorunda değilim.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Önerge… 

BAġKAN – Hayır, bunu oylamak durumunda değilim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġç Tüzük 38‟e bakın.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “Önergemi oylayın.”  diyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Önergedir oylanmak zorundadır. 

BAġKAN – ArkadaĢlar ya, hep bir ağızdan konuĢursak bu böyle olmaz ki, müsaade edin.  
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Buyurun. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Oyla… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Oyla, sayı az olunca böyle konuĢuyorsunuz. Oylayın.  

BAġKAN – Ben oylamak zorunda değilim. Siz usul tartıĢması açılmasını talep ediyorsunuz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne demek? Önergeyi mecburen oylayacaksınız.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Nasıl zorunda değilsiniz? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, Anayasaya aykırı. 

BAġKAN – Siz usul tartıĢması açılmasını istiyorsanız usul tartıĢmasını açarım. Oylamadan açarım usul tartıĢması.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben sana söylüyorum Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Usul tartıĢmasını oylamadan açarım.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Oyla! 

BAġKAN – Oylamadan açabilirim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Keyfî yönetemezsin, kuralları var buranın! 

BAġKAN – Siz usul tartıĢması açılmasını istemiyor musunuz? Talebiniz o değil mi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Keyfî yönetemezsin! Anayasa‟ya aykırı maddeleri reddetmek zorundasın. 

BAġKAN – Talebiniz usul tartıĢması değil mi?  

Evet, usul tartıĢmasını açıyorum. KonuĢmak isteyen varsa buyursun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayı az olunca böyle hemen… 

BAġKAN – Açtım usul tartıĢmasını.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yaptığınız iĢlem budur Sayın BaĢkan, hepiniz… 

BAġKAN – Açtım usul tartıĢmasını, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Açtın da, demin konuĢmalarınız neydi? 

BAġKAN – Ben söylüyorum… Bakın, 230‟u… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bağırma, bağırma… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben söz istedim Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Sayın Çetin, buyurun. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, yaptığınız tutum külliyen yanlıĢtır, keyfîdir. Demokrasi kurumlar ve kurullar 

rejimidir. Burayı keyfînize göre yönetemezsiniz.  

BAġKAN – Sayın Çetin siz iĢinize bakın, ben nasıl yöneteceğimi biliyorum. 

Buyurun.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Elinizde bir önerge var, önergeyi oylamak zorundaydınız. 

BAġKAN – Ben usul tartıĢması açabilirim, BaĢkanlığın yetkisinde.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bir dakika… Bir dakika… 

BAġKAN –  Oya sunmak zorunda değilim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sözümü kesme, ben konuĢuyorum! 

BAġKAN – Nasıl çalıĢacağımı bana siz mi öğreteceksiniz!  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – KonuĢuyorum Ģimdi, söz benim. Ben konuĢurken dinleyeceksin.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bağırmadan… Sen de bağırma, sen millete diyorsun kendin bağırıyorsun. 

BAġKAN –  Buyurun.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġç Tüzük açık, diyor ki 38 : “Bir komisyon, bir tasarı -bilmiyorsan öğren diye okuyorum- veya 

teklifin… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada koku var arkadaĢlar ya! 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ArkadaĢlar, izin verir misiniz, Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, bir dakika ya! Ġçeri gaz mı basıyor, bu ne kardeĢim ya? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne kokuyor? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nereden geliyor bu içeriye? Tüp gaz kokusu geliyor ya.  



30 
 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Tüp değil, sanki çakmak gazı gibi bir Ģey.  

BAġKAN – Mutfaktan geliyor olabilir, zaman zaman bu yaĢanıyor.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ara verin. 

BAġKAN – Sayın Çetin Bahçe ilaçlaması yapıyorlarmıĢ ondan… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ama burada çalıĢıyoruz, bahçe ilaçlamasına biz de mi… HaĢere değiliz ya.  

BAġKAN –  BirleĢime beĢ dakika ara veriyorum.  

 

 

Kapanma Saati: 15.04 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM  

Açılma Saati: 15.08 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı.) 

---0--- 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, 37‟nci BirleĢimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  

ArkadaĢlar, maalesef merkezî klima sistemindeki arkadaĢların bir sıkıntıları var, ilaçlamayı durdurmalarına rağmen 

“Rahatsız edebilir.”  diyorlar. “Yirmi dakika Komisyon salonunun boĢaltılması doğru olur.”  diye bir bilgi geldi. O yüzden ben 15.30‟a 

kadar birleĢime ara vereceğim ama ara vermeden Sayın Bakanıma söz vermek istiyorum çünkü Sayın Bakanım da ayrılacak. 

Buyurun.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KANAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sayın BaĢkan, değerli milletvekili arkadaĢlarım; 

Hasip Bey‟ in bir önceki konuĢmasında sehven yapılmıĢ bazı hatalar olabilir, onları düzeltmek adına söylüyorum:  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sehven bunu söylemem. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KANAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – O zaman, kasten yaptığı hataları düzeltmek için 

söylüyorum. ġöyle bir Ģey söylediler kendileri… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, bizim konuĢma hakkımız kalıyor mu? 

ENERJĠ VE TABĠĠ KANAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bu bilgileri kendisine aktardık, isteyen 

arkadaĢlarımıza da, bu bilgilerden fotokopiyle çoğaltıp Divan dağıtabilir efendim.  

Konu Ģu: Bir, üslup olarak bir gizli iĢlem yapılıyor Ģeklindeki üslubu doğru bulmuyorum. Bu yazı gizli bir yazı değildir açık 

bir yazıĢmadır. Kaldı ki gizlenecek bir konu da yoktur. ġırnak‟ taki konu nedir, ona bir bakmamız lazım. ġırnak‟ ta zaman zaman iĢ 

kazaları oluyor, yarın da olabilir, bir hafta sonra da olabilir, bir ay sonra da olabilir, büyük kazalar da olabilir; kendilerini uyarıyoruz 

oradaki çalıĢanların. Orası illegal bir maden ocağıdır. ÇalıĢma Ģartlarına uymayan ocakların hepsi kapatılmıĢtır. ĠĢ müfettiĢlerimiz 

tarafından, Maden ĠĢleri Genel Müdürlüğü tarafından “3 madenci vefat etti.”  diye haber geliyor, onlar madenci değiller, o ocak resmî bir 

ocak değil, mühürlenmiĢ bir ocak. Siz Ģimdi trafikte bir Ģoförün ehliyet, ruhsat, alkol kontrolünde ehliyetini alıyorsunuz, el 

koyuyorsunuz, ehliyetsiz olarak o sürücü yola çıkıyor, ileride bir kaza yapıyor, trafik polisini suçluyorsunuz. Bu, doğru değil. Biz 

diyoruz ki: Orada -ki ruhsatların dağılımı size dağıtılacak fotokopilerde yapılmıĢ durumda, çok açık ve net soru sordu- “Valilik Park‟a 

bu iĢi vermiĢ midir, vermemiĢtir.”  dedi. Valiliğin verdiği bir iĢ değildir o. Biraz önceki konuĢmalardan o kadar net ifadeler anlıyoruz ki 

“Valilik Park Holding‟e iĢ vermiĢtir.”  dedi. ArkadaĢlar, TKĠ‟nin 2 asfaltit sahası mevcuttur. “Asfaltit”  dediğimiz, yüksek kalorili kömür 

diyelim biz onun adına, çok teknik detaylara girmeyelim. Silopi‟de bulunan 30 milyon tonluk saha için, 2001‟de ihale yapılıyor, bu 

ihaleyi TKĠ yapıyor ve Park firması eski ismiyle CEYTAġ bu ihaleyi kazanıyor. Biz bu kömürü oraya termik santral yapmak kaydıyla 

veriyoruz, diyoruz ki: “Buraya termik santral yaparsan bu kömürü kullanabilirsin. 135 megavatlık bir santral yapıyor, 2x135 megavatlık 

da Ģu anda yapmaya devam ediyor, toplam 405 megavatlık oraya santral kurulacak. AçılıĢını biz gittik Cudi Dağı‟nın eteklerinde -Hasip 

Bey o bölgeyi tabii ki bizden daha iyi bilir- 1‟ i istihdam alanı oluĢturulmuĢ, 7 köyden orada kardeĢlerimiz çalıĢıyorlar, diyorlar ki: “Daha 

fazla yatırım yapabilir misiniz, burada daha fazla kömür yeri açabilir misiniz, daha fazla santral yapabilir misiniz?”  iĢin bir tanesi bu, 

Valiliğin verdiği iĢ falan değil.  

Diğeri de yine doğru bir kararla ġırnak Ġl Özel Ġdaresine gelir kaydetmek kaydıyla -ġırnak‟a bizim para aktarmamız lazım 

değil mi, orada coğrafya bozuluyor, makineler çalıĢıyor, kamyonlar gidip geliyor- orada ġırnak Ġl Özel Ġdaresine Valilik emrinde bu 

sahaları vermiĢiz, diğer sahaları.  

Sayın Hasip Kaplan‟ ın o anda zaman darlığından dolayı okuyamadığı bir ibareyi de ben tekrar edeyim. Açık iĢletme 

yöntemiyle söylüyor, iĢte, ruhsat, sayı numaralarını söylüyor. ġırnak Valiliğine Maden ĠĢleri Genel Müdürlüğümüzün yazdığı yazı, bu 

yazı Hasip Bey‟den aldığımız yazı: “Açık iĢletme yöntemiyle faaliyette bulunan ocaklarda can ve mal emniyetinin sağlanmasına yönelik 

basamak oluĢturma faaliyeti dıĢındaki üretim faaliyetlerine izin verilmemesi.”  Biz diyoruz ki: “Bakın, orada yamuk iĢler var, yanlıĢ iĢler 

yapılıyor, buraların üstüne gidin, buralarda kaçak çalıĢtırmayın, ocak da çalıĢtırmayın, mühürlenmiĢ olanlar var.”  Orada çalıĢıyor, ister 
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çıkrıkla çıkarsın isterse kovayla çıkarsın yanlıĢ bir iĢlem yapılıyor; yazık, günahtır oradaki insanlara. Siz de siyasiler olarak, milletvekilli 

arkadaĢlar olarak gidip söyleyin, orada insanların kendi canını tehdit altına alan, kaçak iĢlerde çalıĢmasınlar. Ben ondan sonra oradaki “3 

madenci”  diye onu ibarelendirmem, madencilik sektörüne de haksızlık yapmıĢ olmayalım.  

Devam ediyoruz, diğer 2‟nci saha. 25 bin hektarlık ve 7 filon bulunuyor, 7 ana damarda Avgamasya, Millî, Karatepe -biraz 

önce söylediğiniz için söylüyorum- Seridahli, Nivekara, AnılmıĢ, Segürük bulunuyor. Bunlarla alakalı Valilik bir iĢlem yapıyor, 

firmalara ihale ediyor o da, yüzde 5 mi alıyor onun üzerinden, yüzde 20‟sini ġırnak Ġl Özel Ġdaresine mi alıyor; resmî bir iĢlem ve ġırnak 

il hudutları içerisinde kullanılmak üzere bu para gelir olarak tahsil ediliyor. ġırnak Valisinin tahsil ettiği  1 lira Batman Valiliğine 

verilebiliyor mu? Hayır, o, ancak ġırnak‟ ta bunu tüketmek zorunda.  

Devam ediyoruz, Valilikte bir sözleĢme yapıyorlar 2043 yılına kadar ama sözleĢmede bir madde var, buraya da santral 

kurmak kaydıyla Ağustos 2014‟ te doluyor -iki ay sonra, bir buçuk ay sonra süresi doluyor- o süre içerisinde termik santralin temeli 

atılabiliyorsa yine Valiliğin emrindedir, Valiliğin yetkisindedir; Valilik orayı uzatabilir, kısaltabilir o süreyi feshedebil ir ama sonuçta 

oraya bir termik santral kazandırma gayemiz var. Siz bu termik santral kazandırma iĢini destekliyor musunuz, yoksa desteklemiyor 

musunuz? Oradaki istihdamın oluĢmasını destekliyor musunuz, desteklemiyor musunuz? Ve buralarda kaçak üretimle alakalı, “Siz kaçak 

kuyulardan kömür aldınız.”  deniyor, TKĠ‟nin 2 muhatabı var orada: Ġl ve Valilik. Valiliğin hangi Ģirketten ne kadar kömür aldığı 

Valiliğin sorumluluğu olan bir iĢ. Biz TKĠ olarak, fakir fukara kömürü dağıttığımız bir yerde kaçak bir ocaktan kömür almamız söz 

konusu olamaz, olabilemez, böyle bir yetki ne genel müdürümüzün ne valinin ne de bir baĢkasının yetkisindedir. Tam tersi biz diyoruz 

ki: “Kaçak çalıĢtırmayın arkadaĢ, baĢımıza bela mı oluĢturacaksınız orada kaçak oluĢturup da.”  Biz son 3 kazayı da inceledik, 3‟ü de 

mühürlenmiĢ, 3‟ü de kaçak ve 3‟ü de illegal kömür iĢletmeleri. Orada bunların behemahâl hemen kapatılmasını istiyoruz. Dağıtılan 

kâğıtlarda, detaylarını okumayayım, fakir ailelere dağıtılan 2,5 milyon ton kömür toplam 2002 yılından bu yana, ġırnak‟ tan redevans 

yoluyla elde edilen kömürün dağıtıldığı kısımdır. Bununla alakalı ne kadar redevans geliri oluĢmuĢtur, bununla alakalı ne kadar 

redevansa esas miktar oluĢturulmuĢtur, hepsi bu rakamlarda yıllara cari olarak da yazıyor.  

Bizler Ģunu tekraren söylüyoruz: Biz istihdamın ġırnak‟ ta artırılmasından yanayız. Bu konuda mutabıkız herhâlde, kimse 

orada istihdam azalsın demez. Gidin, bakın Silopi‟deki santrale, en modern santrallerden biri kurulmuĢ, oradaki çalıĢan kardeĢlerimiz 

Silopi‟deki köyde bulunan kardeĢler. E, oranın istihdamı, baĢka bir ilden gelen bir Ģey değil.  

O yüzden değerli arkadaĢlar, açık ve net ifadeyle ben yine tekrar söylüyorum sehven bunları söylediği kanaatiyle, biz kaçak 

olarak orada herhangi bir ocağın çalıĢtırılmasına müsaade etmiyoruz, kaçak olarak orada herhangi bir iĢçinin bulunmasına da -Valiliğe 

tekrar yazı gönderdik, bu yazı da onlardan bir tanesidir- müsaade etmiyoruz, herkes görevini yapacak diyoruz.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Sayın Kaplan, buyurun.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben burada neleri konuĢtuğumu çok iyi biliyorum ve sehven konuĢmuyorum Sayın Bakan. Bir: 

Sizden istediklerimi ifade ettim Valiliğe yazdığınız bir yazıdan bahsettim. E, bir gaz maskesi bile yoktu, ölü ismi çıkaramadılar. Çıkrıkla, 

plastik bir kova… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Gaz maskesi değil, hiçbir Ģey olmaz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, o kadar yatırım, istihdam yapıyorlar da, termik santral kuruyorlar da, on senedir 

çalıĢtırıyorlar da, o kömürü iĢletiyorlar da, orada da bir gaz maskesi yok muydu gidecek? Allah‟ tan korkun.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ġimdi, bakın o konu ayrı, ġırnak‟ ı konuĢuyorsak 

ayrı.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah‟ tan korkun, mesafe 20 kilometredir, 20 kilometre ötede insan ölüyor, demek ki o termik 

santralin ocaklarında gaz maskesi yok, gidip yardım edemiyor. O, bir ayrı, ayrı bir konu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ġunu söyleyeyim: “Kaçak ocaklarda çalıĢanları 

savunuyorum.”  diyorsanız bu, ayrı bir Ģey, savunuyorsanız bu, ayrı bir Ģey.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben bunu savunmuyorum.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Tamam, bitti o zaman.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bilakis bu taĢeron sisteminin bunu doğurduğunu söylüyorum.  
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Sayın Bakan, Ģunu sordum size, dedim ki: “TKĠ kömür sahasını kapattı.”  Kapattı mı? Kapattı değil mi? Kapattıktan sonra 

nereye verdi? Ġl Özel Ġdaresine, ġırnak Valiliğine. 2001 yılında ġırnak Valiliği, Ġl Özel Ġdaresi… O dönemde bizim partimiz i l 

meclislerinde yok. 2004‟ ten sonra biz yerel yönetimlerde, il meclislerinde iktidarız. Dikkatinizi çekmek istiyorum, 2001‟de yüzde 23,5 

redevans alan TKĠ‟nin kömürlerinin, asfaltitlerinin verildiği iki Ģirket var bir yanda. ġunu sordum size: Valilik bunu Ciner Grubuna, Park 

Grubuna verdi mi vermedi mi, kaça verdi.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Vermedi.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kim verdi?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Onu söylüyorum iĢte.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kim verdi?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Size biraz önce onu anlattım. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben size Ģunu söylüyorum…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Size yani nezaketlice “Sehven yaptığınız hata.” 

derken bunu kastediyorum.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, Sayın Bakan… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Siz diyorsunuz ki: “Valilik, Park Holding‟e 

verdi.”  diyorsunuz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Ben de diyorum ki: Valilik, Park Holding‟e 

vermedi. Açık bir Ģey bu.  

BAġKAN – 2001 yılında TKĠ‟nin vermiĢ olduğu…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, ben diyorum ki: 2001 yılında TKĠ‟nin kapatıp il özel idaresine verdiği… Ġl özel 

idaresinin baĢında da vali var, devletin valisi var, değil mi?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Evet.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu il özel idaresi vali demek. Vali, Silopi‟de 30 milyon ton rezervi 2001 yılında redevans 

ihalesini yaptı mı, yapmadı mı? Onu soruyorum Sayın Bakan.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – YanlıĢ diyorum.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yalan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Üçüncü defadır diyorum ki…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yalan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın, bir dakika….  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yalan… Yalan… Yalan… (AK PARTĠ sıralarından gürültüler)  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın, bir dakika…  

BAġKAN – Sayın Kaplan…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bana verdiğin yazıda yazıyor Sayın Bakan. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Ya, dinle, dinle! 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bana verdiğin yazıda yazıyor.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Dinle bir saniye… Allah Allah! 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – O yazıyı…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bana verdiğin yazıda yazıyor.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Ya, dinle bir dakika…  

BAġKAN – Sayın Kaplan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar, bir dakika… Bir dakika…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bana verdiğiniz yazıda bunu yazıyor. Kimi kandırıyorsunuz? Üstü okuyun bakayım, “Valiliğin 

2001‟de verdiği ihale.”  diyorsunuz. “Valilik vermedi.”  diyorsunuz sonra ya. Kendi yazınız bu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar, bir dakika…  
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kendi yazınız bu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir dakika…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sizin bana verdiğiniz Ģimdiki yazı.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir dakika… Okuyorum, yazıdan okuyorum...  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Üstten oku…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Nezaketlice kullandığım cümleleri, “Sehven 

yapılmıĢtır.”  cümlelerini değiĢtirtmek zorunda kaldırmayın bana? Niçin? Bu ihaleyi TKĠ yapıyor. Valiliğin yaptığı iĢ ayrı, TKĠ‟nin 

yaptığı iĢ ayrı. Siz, Ģimdi, açıkça üçüncü defadır…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TKĠ kamu değil mi Sayın Bakan, size bağlı değil mi?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir dakika… Bir dakika…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Vali sizin Hükûmete bağlı değil mi?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Bir dakika… Bir dakika… Lafı dolaĢtırmayın…  

BAġKAN - Sayın Kaplan… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yok, lafı dolaĢtırmayın.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Peki, peki…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Hasip Bey, bir dakika… Bir dakika… YanlıĢ 

yaptınız, onu söyleyeceğim.   

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Ya, yanlıĢ yaptınız, onu söyleyeceğim.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tamam, ben de Ģunu söyleyeyim: Hadi, “Yalan demiyorsunuz.”  diyeyim.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Israrla demek istemiyorum ama bak Ģimdi… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, daha diplomatik…  Doğruyu söylemiyorsunuz, verdiğiniz yazıyla çeliĢiyor.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Verdiğim yazıyı okuyorum Hasip Bey...  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Vali sizden ayrı mı?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir dakika… Verdiğim yazıyı okuyorum.  

BAġKAN – Ya, Sayın Kaplan, dinleyelim ya yani siz… Böyle bir usul, böyle bir üslup yok. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Birinci bölüm: 2001 Silopi‟de verdiğiniz yazıda valilik…  

BAġKAN - Çok bağırınca haklı mı olacaksınız yani Sayın Kaplan?  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Siz de bağırıyorsunuz…  

BAġKAN – Olur mu öyle bir Ģey?  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sen de bağırıyorsun BaĢkan efendi!  

BAġKAN – “BaĢkan efendi”  değil, baĢkan…   

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – BaĢkan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar, Hasip Bey, bakın, ifadeniz, üçüncü 

defadır aynı cümleyi söylüyorsunuz, “Valilik, Park Holdinge vermiĢ midir, vermemiĢ midir?”  diyorsunuz. Ben diyorum ki vermemiĢtir.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “TKĠ verdi.”  dediniz.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Evet, TKĠ verdi, ikisi ayrı Ģeyler.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TKĠ…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – TKĠ bu…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - ArkadaĢlar, bir dakika… 

Siz ısrarla “Valilik verdi.”  diyorsunuz. Ben diyorum ki: “Hayır.”  Verdiğim notu tekrar okuyorum o zaman: “ġırnak 

havzasında bulunan asfaltit sahalarıyla ilgili bilgi notu, 20 Haziran 2014: ġırnak ili dâhilinde ruhsatı TKĠ‟ ye ait iki adet asfaltit sahası 

mevcuttur. Söz konusu sahalardan Silopi‟de bulunan yaklaĢık 30 milyon ton rezervli saha için 2001 yılında redevans ihalesi yapılmıĢtır. 

Park Teknik Firması, eski adı CeytaĢ söz konusu ihaleyi almıĢ olup Kasım 2009‟da 135 megavatlık santral devreye alınmıĢtır. 2x135 

megavat gücündeki santral kurma çalıĢmaları devam etmektedir. Toplamda 405 megavat gücünde bir santral kapasitesi oluĢturulmuĢtur.”  

Siz nasıl oluyor da buradan “Valilik bu ihaleyi yapmıĢtır.”  anlamını çıkartıyorsunuz?  
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġuradan çıkarıyorum Sayın Bakan: Hemen devam edeyim üçüncü paragrafa…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir dakika… Bir dakika… O ayrı… Geliyorum, 

devam ediyorum…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Üçüncü paragrafta valilik, il özel idaresi kanalıyla…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Devam ediyorum… Bir dakika…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yapmayın yani ikisi de aynı, ikisi de kamu kurumu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Ya, Hasip Bey, anladığınız yanlıĢ bir Ģeyi 

düzeltmeye çalıĢıyorum ısrarla. ġırnak bölgesinde ĠR:2505 ruhsat no.lu 50 milyon ton rezervli 25 bin hektarlık sahalar… ġimdi geçtik 

baĢka bir sahaya. Bakın, “ iki saha” dedik, Ģu anda ikinci sahadan bahsediyoruz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – 2001 yine…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Filon Ģeklinde damarlar olup toplamda 7 adet 

filon bulunmaktadır. Bu filonlar –saydım biraz önce- 93 yılında -üçüncü paragrafı geçtik- güvenlik gerekçesiyle havzadaki madencilik 

faaliyetlerinin… Bu dediğimiz ikinci sahayla alakalı. Birinci bitti, TKĠ‟nin ġırnak‟ ta Silopi‟deki ihale ettiği saha bitti. 

BAġKAN – Santral kuruldu.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Santral kuruldu, devam ediyor.  

ġimdi, siz, nasıl oluyor da buradan ikinci sahayla alakalı “Valilik, il özel idaresi”  diye baĢladığımız cümleyi birinci 

paragrafın baĢına alıyorsunuz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, bu laf kalabalığından baĢka bir Ģey değil! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, bu yazınızın üçüncü paragrafı…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Ya, onu diyorum arkadaĢlar, yanlıĢ anlamıĢ 

olabilirsiniz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, burada yazıyor, sizin verdiğiniz…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Hayır iĢte, yanlıĢ anlamıĢ olabilirsiniz, 

söylüyorum.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, valilik, il özel idaresi ile TKĠ arasında 20 Temmuz 2001 tarihinde sözleĢme 

yapılmıĢtır.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Evet, o sözleĢme yapıldı. O, ayrı sahalar için 

yapıldı.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Peki, Ģimdi bunda valilik yok mu?  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Valilik, ikinci sahalarla alakalı var.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TKĠ yok mu, sorumlu siz değil misiniz? Soruyorum Allah aĢkına yani…  

BAġKAN – Sayın Kaplan, siz anlamak istemiyorsunuz ama.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Hasip Bey, bir dakika…  

Hasip Bey, dediğimi…   

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben de Hasip Kaplan gibi anlıyorum.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar, bir dakika…  

Hasip Bey, dediğimi çok iyi anladınız.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anladım.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Olabilir, olabilir ya, yaptığınız hatayı da 

anladınız, olabilir diyorum.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben hata görmüyorum, ben devleti bir bütün olarak görüyorum.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ġimdi diyorsunuz ki: “Valilik ile TKĠ‟nin ne 

farkı var?”  Çok farkı var, TKĠ ayrı bir kurum, valilik ayrı bir müessese.  

ġimdi, valiliğin bünyesindeki bulunan sahalardan, bu saydığımız sahalardan ihaleler yapmıĢ, kendi redevans ihalesi. 

Bunların içerisinde kaçak çalıĢılan varsa “kapat”  diye yazı yazmıĢız, sizin elinizdeki yazıyla. “Acaba gizli mi, bir gizem var mı burada, 
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bir numara mı çekildi?”  diye ihdas ettirmeye çalıĢtığınız açık yazının, resmî yazının maksadı Ģu: “Eğer kaçak bir Ģey varsa kapatın 

kardeĢim burayı.”  diyor o yazı.  

ġimdi, bana, kalkıp, kaçak sahadaki çalıĢan, kaçak iĢçiyi savunup ondan sonra niye burada bu kontrolü yapmadınız 

diyorsunuz?  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben kaçak iĢçiyi savunmadım. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Kusura bakmayın…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hesap soruyorum Sayın Bakan, hesap.  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Kaçak sahadan hesap soramazsınız.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – TaĢerondan, TKĠ‟den…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Kaçak sahadan hesap soramazsınız. Örnek 

verdim…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, ama verdiğiniz örnek bu...  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Verdiğim örnek Ģu: Bir trafik polisi, yolda 

geçen bir aracı çeviriyor, “KardeĢim, ehliyet, ruhsat.”  diyor, alkol muayenesi yapıyor. Alkollü çıkıyor 105 promil, ehliyetini alıyor, aracı 

bağlıyor. O arkadaĢ gidip baĢka bir araçla trafiğe çıkıyor ve kaza yapıyor. Siz de diyorsunuz ki: Trafik polisi uyuyor mu?” Yo, trafik 

polisi uyumamıĢ, onu çevirmiĢ, ehliyetini de almıĢ, arabasına da el koymuĢ, adam ehliyetsiz olarak gitmiĢ.  

ġimdi, kardeĢim, bakın, bunları da… Sektöre haksızlık etmeyelim.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Niçin söylüyorum? ġırnak‟ ta biz istihdam 

olmasını istiyorsak, orada adamakıllı ocakları açık tutacağız, iĢçi sağlığı, iĢ güvenliğiyle alakalı uygun olmayanları da kapatacağız. Buna 

hep beraber mutabık mıyız? Aklın yolu bir.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, Ģimdi…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - ġimdi, kalkıp bunun üzerine baĢka cümle 

söylemek, kusura bakmayın…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, bir dakika…  

Sayın Bakan, ben size sadece Ģunu söylüyorum: Deminden beri “Valilik yapmadı, TKĠ yaptı.”  diyorsunuz. Bize bir yazı 

verdiniz, elimize, bu yazıda…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Orada hata yaptınız. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, Sayın Bakanım…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Olabilir, herkes de hata yapabilir ya! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, bize verdiğiniz yazıda “Valilikle yapılan sözleĢmelerde santral kurulabilmesi 

hâlinde anılan sözleĢmenin 2043 yılına kadar…” Yani valilikle yapılan sözleĢmelerde, bakın, Sayın Bakan, Ģimdi…  

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Siz anladınız benim anlattığımı!  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, hukuk kavramlarını, kurum kavramlarını tartıĢacağınız en son kiĢi ben olmalıyım. Ġkinci 

Ģu: Yatırıma geleceğim…  

BAġKAN – Ya, Sayın Kaplan, iki tane ayrı saha olduğu net olarak ortaya çıktı. Israrda bulunmanın bir anlamı yok ki…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bir dakika Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, yatırıma gelince… Bu kadar ihale verdiniz TKĠ olarak ve valilik olarak. 

Bakın, Sayın Bakan, çok istihdam yaratan olayınızı konuĢuyoruz. Bu rakamlar sizin verdiğiniz, Ģu an verdiğiniz rakamlar. 

2005-2006‟dan itibaren 1 milyarlarda olan, bakın, il özel idaresine giden redevans parası 2012‟de 673 bine, 2013‟ te 533 bine düĢüyor. 

Üretim artarken nasıl yatırım oluyor? Yani, ben burada size iki Ģey sordum, bir türlü cevabını alamadım. Sanki TKĠ hâlâ size bağlı değil. 

Siz TKĠ‟nin bu termik santralleri yüzde kaç redevansla peĢkeĢ çekildiğini söylemiyorsunuz. ġırnak‟ ı peĢkeĢ çekiyorsunuz, kömürünü 

çekiyorsunuz, birileri yiyor, alıyor, kazanıyor, milletin canına ot tıkıyorsunuz. Öbür tarafta garip insan köyü yakılmıĢ, açl ıktan geliyor, 

orada çalıĢıyor o da. O kömürü de alarak bu termikte yakıyorsunuz. Ondan sonra diyorsunuz “Siz yatırıma karĢı mısınız?”  Biz yatırıma 

karĢı değiliz, madenlerimiz iĢleyecek ama halkı da yok sayarak doğayı, tarihi, kültürü de yok sayarak olmaz. Bunun bir ortak noktası 

olması lazım. Herkesin bundan kazanması lazım. 
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ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Hasip Bey, siz benim dediğimi anladınız. Bir 

Ģeyi daha düzeltmek istiyorum Sayın BaĢkanım? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Siz bu redevansın, 1 milyon 746 binden, 533 bine düĢen bu redevansın sebebini açıklar mısınız? 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Tabii. ġimdi, bir Ģeyi daha size… “56 dolara 

Kürt petrolü.”  dediniz. Bunu kim alıyor?  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sordum, soramaz mıyım Sayın Bakan? 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sorabilirsiniz, cevabını veriyorum. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben de sordum. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ġöyle, cevabını veriyorum. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Soruyorum. Piyasada yazıyor, bugünkü bütün gazetelerde de var. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bu Irak petrolünü Türkiye satın almadı 

arkadaĢlar. Irak Kürt petrolü dediğiniz petrolü Türkiye satın almadı. Ġhaleye çıktı, TÜPRAġ o ihaleye girmedi ve almadı. O transit olarak 

Türkiye üzerinden geçen ve dünya piyasalarına sunulan bir petroldür. ġimdi ifadenizde diyorsunuz ki -keĢke sormak maksadıyla 

sorsanız, hüküm cümlesi veriyorsunuz- “Siz Kürt petrolünü aldınız hem de 56 dolara aldınız.”  Bırakın 56 doları, ben Ģimdi sizi Ģuna 

davet ediyorum: Kim almıĢ, nerede almıĢ, Türkiye mi almıĢ? Türkiye almadı diyorum ben. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakan olsaydım çok güzel sayardım, tıkır tıkır hepsini. Peki, ben soruyorum: Sayın Bakan sizin 

sorumluluğunuzda… 

BAġKAN – Sayın Kaplan, bu Ģekilde… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - ġimdi, arkadaĢlar, petrolü satmak için… 

BAġKAN – Sayın Bakan, bu Ģekilde bir müzakere usulü doğru değil. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - …bu petrol Yumurtalık‟ tan kaça satılıyor? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Sayın BaĢkan, Hasip Bey‟ i tatmin etmek zorunda mıyız? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Niye? Sorumu soruyorum. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ArkadaĢlar, bakın, sordunuz, cevap verdim. Siz 

“Kürt petrolünü Türkiye satın aldı.”  dediniz. Türkiye Irak‟ tan… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) - Bir Ģey sormayacak mı? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) - Hayır, sizi tatmin etmek zorunda mıyız? DıĢarıda konuĢalım. Bütün Komisyon sizi mi 

dinleyecek? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu çok önemli. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Değerli arkadaĢlar, Türkiye Irak‟ tan 

SOMO‟dan, Bağdat‟ tan yaklaĢık Türkiye‟nin ihtiyacının en fazla karĢılandığı ülke Irak‟ tır. Bağdat‟ la yaptığı anlaĢmalar gereği 7 milyon 

tona yakın yılda petrol aldığı anlar olmuĢtur, Ģu anda da devam ediyor ticaretimiz. Kimle? Bağdat‟ la devam ediyor. Kürt petrolünü alıp 

Türkiye‟de kullanmıĢ mıdır? Türkiye‟de kullanmamıĢtır çünkü bu petrolün sahibi Irak‟ tır. Irak nereye ihale ediyorsa, kime nereye 

satıyorsa ona satıyordur. Türkiye-Kerkük Yumurtalık ham petrol boru hattından geçen petrol üzerinden kirasını almaktadır ama petrolün 

kendisini almamaktadır. Herhâlde anlaĢıldı arkadaĢlar. 

BAġKAN – AnlaĢıldı, tamam. 

TeĢekkür ediyoruz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) - Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Çok kısa Sayın Zozani. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) - Kısa bir diyeceğim. 

ġimdi, çok önemli konular böyle polemiklere kurban gidiyor ona üzülüyorum. Sayın Bakan, elbette ki yatırım yapmak lazım 

ve elbette ki Türkiye'nin her tarafındaki madenlerden Türkiye'nin etkin bir Ģekilde yararlanması gerekir, bunların çıkarılması gerekir. Biz 

maden çıkarılmasın, kömür çıkarılmasın demiyoruz, hiçbir zaman bu noktada olmadık, çıkarılmalılar. Ancak, çıkarılırken insan sağlığını 

da, insan yaĢamını da güvence altına alalım dedik. BaĢından beri bu tasarıyı eleĢtirirken, tartıĢırken biz bu noktada duruyoruz. 

BAġKAN – Kimse bunun dıĢında bir Ģey söylemiyor. 
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ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġırnak‟ taki kömürler de çıkarılmalıdır, bu ülkenin değerleridir ve bu ülkenin insanlarının 

yararına iĢletilmelidir diyoruz. Bu da önemli. Ancak, örneklemelerimizi yaparken zaman zaman kendimizle de çeliĢiyoruz. Ġnsan çok 

fazla söz peĢ peĢe sarf ederken baĢtaki sözü zaman zaman kaçırabiliyor. Sizin de demin “Kaçak çalıĢan iĢçiye sahip çıkmayın.”  lafınız 

bence sizin maksadınızı ifade etmiyor. Sonuçta orada yaĢamını yitirmiĢ bir insandan söz ediyoruz, göçükte kalmıĢ bir insanın oradan 

çıkarılmasından söz ediyoruz. Hadi, bırakın, ondan önce yaĢam tedbirlerini… 

BAġKAN – Sayın Zozani, lütfen toparlayın. Bununla ilgili kimse farklı bir Ģey söylemiyor çünkü. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ama cümle farklı yere kaçtı demin Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Kaçmadı, kaçmadı, kaçtığı bir yer yok. 

Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Burası önemli, burası önemli. 

Ġkincisi: Bölgede Ģöyle bir bilgiyi dikkatinize sunmak istiyorum, bu önemlidir. Bölgedeki maden ve kömür çalıĢmalarının 

önemli bir kesimi açık iĢletme Ģeklinde yapılmak durumunda kalıyor. Sebebi de, güvenlik gerekçesi.  

Sayın BaĢkan, çok önemli bir sorunu paylaĢıyorum Sayın Bakanla da. Önemli bir Ģey, belki birçok Komisyon üyesi 

arkadaĢımızın bilgi sahibi… Bakın, ölümlerin de çoğunlukla sebebi olan bir durumdan söz ediyoruz. Açık iĢletme yapılan madencilik -

Hasip Bey‟ in demin ifade ettiği Ģeklinde- hem bir doğa tahribatı hem bir tarihî tahribatına sebebiyet veriyor. Erol Bey de gelmiĢ, sizinle 

bu konuyu paylaĢmıĢ haklı olarak. Galeri sistemine müsaade edilmiyor orada. Galeri sistemine… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Kömür yüzeyde de olsa Ģeyden mi alalım 

diyorsunuz? Yüzeyde kömür… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bir yerde var yüzeyde, orada bitti yani hemen hemen. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bunlar yüzeyde yok. Varsın olsun yüzeydekini hiç çıkarttırmayalım ama derinde olan ve galeri 

sistemiyle çalıĢılacak yere biz açık iĢletme yaptırdığımız zaman orada insan ölümleri kaçınılmazdır. Siz ruhsat verseniz de böyledir, 

vermeseniz de böyledir. Galeri sistemine orada geçiĢi sağlayabilmek önemlidir. Galeri sistemini getirirsiniz, oradaki galeri sisteminin 

güvenlik koĢullarını Ģart koĢarsınız, yapabilen yapar, yapamayan yapamaz dersiniz, biz bu politikanızı destekleriz ama güvenlik 

gerekçesiyle orada galeri sistemine müsaade edilmiyor çoğunluk yerlerde. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Ya, proje getirmiĢler mi bize? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tabii ki projeler, tüm valiliklerde galeri sistemine i liĢkin olarak müracaatlar var. Galeri 

sisteminde patlayıcı ruhsatın… 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – ġimdi, arkadaĢlar, adamlar kaçak çalıĢıyor, 

bırak proje getirmeyi, kaçak çalıĢıyor. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Kabul ediyorum, kaçak çalıĢtırmayalım. 

ENERJĠ VE TABĠĠ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Kapatıyoruz onların hepsini. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – O konuda hiçbir Ģeyim yok. Orayı hiç kimse kaçak çalıĢtırmasın çünkü burada sonuçta insan 

yaĢamından söz ediyoruz, insan yaĢamından söz ediyoruz. Hiç onun savunulacak bir tarafı yok. O nedenle ben sordum. Yani, eğer adam 

çıkarıyorsa ve alıcı buluyorsa önce bir alıcı bulmasını engellememiz gerekir. Kaygılarım var, soru sormuĢtum size namazdan önce, 

dedim ki: Yani, valilik de, eğer valilikler de sosyal yardımlaĢma vakfı üzerinden bunlara alıcı pozisyondaysa doğrudan ya da dolaylı o 

zaman problem var orta yerde. ġimdi, galeri sistemine bölgede geçilemiyor. Geçilememesinin sebebi, adam günde galeride en fazla -bu 

sadece kömürde değil, diğer maden sektörlerinde de böyledir, mesela çinkodadır, vesaire, hepsinde böyledir- patlayıcı ruhsatı alabilmesi 

gerekiyor, patlayıcı ruhsatı alamadığı için mecburen açık iĢletme yapmak durumunda kalıyor. Siz buna çözüm üretirseniz hem doğa 

tahribatını engellemiĢ olursunuz hem kurallarını koyacağınız bir üretim faaliyeti yapma imkânı doğar. Bu olmadığı sürece biz burada 

saatlerce siz Ģunu söylediniz, ben bunu söyledim lafının ötesine geçemeyiz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ruhsatlı iĢletmede ölümler oldu yani sadece bu kaçakta olmuyor, ruhsatlı iĢletmede ölümler 

oldu yani. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tedbirler o çerçevede gerçekleĢir. 

BAġKAN – Evet, arkadaĢlar teĢekkür ederim. 

Sayın Bakan, teĢekkür ederim. 

Sayın Çetin, buyurun. 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, Sayın BaĢkan, bir kere deminki tutumunuzla ilgili olarak konuĢmak istiyorum. Sayın 

Kaplan bir önerge verdi ve doğru bir önerge. Önergede tasarı içerisindeki 10, 11, 12‟nci maddelerin Anayasa‟ya aykırılığı iddiası var. 

Buna bu aĢamada 13‟ü de ben ilave ederek konuĢmak istiyorum, 13‟ te de aynı aykırılık söz konusu. Ġleride 82 ve 85‟ te de, daha baĢka 

maddelerde de sırası geldikçe Anayasa‟ya aykırılıkları söyleyeceğiz. ġimdi, Hasip Kaplan arkadaĢımız bir önerge verdi. Yapmanız 

gereken iĢlem, onun önergesi üzerindeki konuĢmasından sonra konuĢacak milletvekili yoksa oylamaya geçmekti.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Söz talebimiz vardı. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Siz ne yaptınız? Her zaman yaptığınız gibi… 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) - Söz talep ediyorduk biz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Ben söz talep etmiĢtim. Söz de verme yerine “ ĠĢleme koymam.”  dedi. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) - Biz de söz talep etmiĢtik. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Söz al da konuĢ arkadaĢ, lütfen. Bir bitireyim. Mehmet, söz al konuĢ, sonra konuĢ. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) - YanlıĢ konuĢmayın. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hayır, sen söz al da konuĢ sonra, ben bitireyim. Düzeltirsin yanlıĢ bir Ģey söylersek. Dedik ki: 

“ ĠĢleme almıyorum, iĢleme koymuyorum.”  Böyle bir keyfî tutum söz konusu değil. Kurumlar ve kurallar rejimi demokrasi, kuralları 

belli. Sen laf kalabalığı yapıyorsun, ortalığı geriyorsun, sonra da milletvekili arkadaĢlarım geldikten sonra, evet, yer altı madenlerinde 

çalıĢan iĢçilerin dayıbaĢısı gibi gittin, gözümüzün önünde milletvekillerine “Niye yerinizde oturmuyorsunuz? diye onları fırçaladın. 

Yani, o milletvekili arkadaĢları bizim önümüzde, bu hazırunun önünde onlara dayıbaĢılık yapıyorsun. Böyle bir Ģeye hakkın yok. 

Ġkincisi… 

BAġKAN – Siz,  kendi grubunuzla AK PARTĠ grubunu birbirine karıĢtırmayın.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Senin ağzından çıkanı da kulağın duyacak. Öyle kaĢ gözle, sağa sola birtakım davranıĢlarla burayı 

yönetemezsin. Her gün senin yönetiminle ilgili eleĢtiri yapacak değiliz. Ben sana görevini hatırlatmak istiyorum. Eğer bir konuda, bir 

tasarıda Anayasa‟ya aykırılık iddiası varsa yapman gerekeni okuyorum: Anayasa‟ya uygunluğun incelenmesi Ġç Tüzük madde 38, ikinci 

fıkra. Sayın BaĢkan dinlemek zorundasın, senin tutumunla ilgili konuĢuyorum. 

BAġKAN – Ben sizi dinliyorum. 

Sayın Çetin, buyurun lütfen. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın Bakan da duymalı bunu yani burada bir anlaĢmazlık var Sayın Bakan yani siz ne olup 

bittiğini de belki Hükûmetinizin içerisinde bir değerlendirirsiniz. Yani burada dayıbaĢılık sistemi geçerli yani onu gündeme getiriyorum.  

“Bir komisyon, bir tasarı veya teklifin Anayasa‟ya aykırı olduğunu gördüğü takdirde gerekçesini belirterek maddelerin 

müzakeresine geçmeden reddeder.”  “ ĠĢleme almıyorum”, “oylamıyorum” deme hakkın yok. Sana verilen yetki Ġç Tüzük‟ te belirlenmiĢ. 

Evet, Anayasa‟ya aykırıdır bu düzenlemeler. Sen bunları tasarıdan çıkartmakla görevlisin. 

BAġKAN – Sayın Çetin, oylama yapmak zorunda değilim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Mecbursun.  

BAġKAN – Değilim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sen keyfine göre Plan ve Bütçe Komisyonunu yönetemezsin.  

BAġKAN – Usul tartıĢması açılması arz ve talebine BaĢkanlıktan bu talebi yapıyorsa eğer ben usul tartıĢması açıyorsam 

oylamaya sunmak zorunda değilim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Mecbursun.  

BAġKAN - Eğer açmıyorsam, sunmak zorundayım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Niye fırçalamaya gidiyorsun onları ondan sonra “Neredesiniz?”  diye. Demek ki tutumun yanlıĢ, 

demek ki keyfî yönetmeye kalkıyorsunuz. Sen orada oturmaya layık değilsin bir kere. Orada oturmaman gerekir senin. 

BAġKAN – Sayın Çetin, ben usul tartıĢması Ģu an açtım zaten.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sen oylamadan kaçıyorsun… 

BAġKAN – Burada aĢağıdaki gibi “ leh” , “aleyh”  yapmıyoruz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Azınlıktayız diye ortalığı gerip sonra da kaçma o zaman. 

BAġKAN – Dedim de, dedim… Yani bir saat önce söyledim onu.  
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın Kaplan‟ ın verdiği önerge doğru bir önergedir, Anayasa‟ya aykırıdır, ilk üç madde için 

vermiĢtir. Bundan baĢka Anayasa‟ya aykırı maddeler de sırası geldikçe söylenecektir. ĠĢleme alıp bunları tasarıdan çıkartman gerekir, 

yapman gereken budur.  

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum Sayın Çetin. 

Sayın MuĢ. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli üyeler; Ġzzet Bey, konuyu kendi açından anlattı fakat Ģöyle bir Ģey 

oluĢtu: Hasip Bey, hemen konuĢması bittikten sonra “BaĢkan oylamaya koymak zorundasın bunu.”  ve bir uğultu oluĢtu. Biz buradan 

“BaĢkan, söz istiyoruz, söz talebimiz var.”  diye bağırıyorduk. Fakat bizim… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Niye bağırıyorsunuz? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Söz talebi diyorum, basıldı… Sizin ama… 

BAġKAN – ArkadaĢlar, bakın… Sayın MuĢ size de söz verme durumunda değilim, kusura bakmayın çünkü önerge sahibi 

siz değilsiniz. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan sözümü kesmeyin lütfen. 

BAġKAN – Önerge sahibi Sayın Kaplan. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Usul tartıĢması üzerine konuĢuyor Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – ġimdi, usul tartıĢması açıldı bir saat önce, alabilir ama en baĢta hayır. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, eğer müsaade ederseniz meramımı anlatayım. 

BAġKAN – Buyurun.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Burada uğultu olduğu için artık sesler yani Hasip Bey yüksek sesle konuĢtu, orada baĢka birisi 

bir Ģey “oyla”  diye bağrıĢma olunca bizi sesimizi yükselterek “Söz talebimiz var.”  diye buradan sesleniyorduk. Yani biz söz talebimizi 

maalesef Divan‟a o uğultudan dolayı ulaĢtıramadık. Yani oylama yapın, istediğiniz an yapabilirsiniz ama söz talebimizi, bize söz vermek 

durumundasınız ve bu seslerden dolayı bizim söz talebimiz maalesef Divan‟a ulaĢmadı. Bir kere, her komisyon üyesi… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – 4+4+4‟ te olduğu gibi. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın Sarı, söz alır, konuĢursunuz. 

Yani burada bağırarak bizim söz hakkımızı hiçbir komisyon üyesinin kesmesini ben doğru bulmuyorum. Belki biz direkt 

hedef alınmadık ama o uğultudan dolayı maalesef bu talebimiz boĢa gitti, ben bunu ifade etmek istiyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum Sayın MuĢ. 

Ben size söz vermemezlik yapmadım ancak önerge sahibi Sayın Kaplan. Sayın Kaplan bu önergeyi verdikten sonra ben 

aslında bu önergeye BaĢkanlık olarak gerekçelerini, Sayın Kaplan‟ ın iddia etmiĢ olduğu gerekçeye karĢı gerekçelerini sunduktan sonra 

ben usul tartıĢması açabilirim. Eğer usul tartıĢması açıyorsam oylamaya sunmama gerek yok. Eğer usul tartıĢması açmayacaksam… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Açman lazım. 

BAġKAN – Olur mu efendim. Siz BaĢkanlığa bunu usul tartıĢmasıyla ilgili olarak veriyorsanız, ben usul tartıĢması 

açıyorsam oylama gerektirmez ama siz oylama istiyor…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yapamazsınız. 

BAġKAN – Hayır, olur mu efendim? Usul tartıĢmalarında Divan gerekçesini buradan söyler. 

Buyurun Sayın Zozani. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) -  Sayın BaĢkan, sürekli “Divan ne iĢ yapar, komisyon üyeleri niye buradadır?”  tartıĢmasını 

yapmak durumunda bırakmayın bizi. Siz, Anayasa‟ya aykırılık önergesini kabul ya da ret pozisyonunda değilsiniz, komisyon üyeleri bu 

yetkiye sahiptir, Divan‟ ın böyle bir yetkisi yoktur, karĢı gerekçe koyma Ģansınız yoktur. Ġç Tüzük size bu Ģansı vermiyor. 

BAġKAN – Siz önergeyi görmediniz galiba. Önerge “Anayasa‟ya aykırılığı oylayın”  diye bir önerge değil, önerge usul 

tartıĢması açılmasına yönelik bir önergedir. Siz isterseniz bir önergeye bakın Sayın Zozani, ondan sonra konuĢun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi siz, burada usul tartıĢması baĢlattıktan sonra görüĢmeler gerçekleĢtikten sonra oylamak 

durumundasınız. GörüĢmeler bittikten sonra… 

BAġKAN – Oylamak durumunda değilim görüĢmeler bittikten sonra. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – GörüĢmeler bittikten sonra… 
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BAġKAN – Önergeyi bir okuyun isterseniz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tamam da… 

BAġKAN – Ben önergeyi müsaade ederseniz okuyayım. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Buyurun okuyun. 

BAġKAN – “Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına  

Tasarının 10, 11 ve 12‟nci maddeleri Anayasa‟nın 91‟ inci maddesiyle Ġç Tüzük‟ün 91‟ inci maddelerine aykırı olduğundan 

torba kanun olarak görüĢülemez. Bu konuda usul tartıĢması açılmasını arz ve talep ederim.”  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Tamam “görüĢülemez” diyoruz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bu Divan tutumu hakkında bir usul tartıĢması… 

BAġKAN – Siz usul tartıĢması istiyorsunuz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bu usul tartıĢması değildir. Yani iĢinize gelen… 

BAġKAN – Siz usul tartıĢması mı istiyorsunuz? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ĠĢinize gelen kısımlarıyla… Sayın Kaplan, görüĢmeye baĢlayacağımız bölümle ilgili bir tartıĢma 

baĢlattı ve bugün bu maddelerin gündemden çıkarılmasını istemiĢ, talep etmiĢ. Çok açık ve net. 

BAġKAN – Söz verdik, kırk beĢ dakika da dinledik Sayın Kaplan‟ ı, sorun yok. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, siz bunu kabul edip gündeme aldıktan sonra önergeyi… 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) - Usul tartıĢması… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir saniye… Kabul edip gündeme aldıktan sonra bunu oylamak zorundadır, bu bir önergedir. 

Kabul edip oylamak zorundasınız. Anlıyoruz sizi. O an sayısal olarak azınlıktaydınız, kaynattınız Ģimdiye kadar. ġimdi oylamak 

zorundasınız. 

BAġKAN – Sayın Zozani, hayır, bakın… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır… 

BAġKAN – Müsaade edin, Sayın Kaplan‟ ın talebi usul tartıĢması açılmasıdır.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Önerge Ģekline gelmiĢ… 

BAġKAN – Ben o talebi,  usul tartıĢmasını açtığım için oylatma… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi ne diyeceksiniz? 

BAġKAN – Tutumunda bir değiĢiklik yoktur, görüĢmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sizin tutunuzla ilgili bir önerge değil bu. Tutumunuzla bir alakası yok bu önergenin. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Sizin tutumunuzla ilgili bir önerge değil. 

BAġKAN – Usulle ilgili değiĢen bir Ģey yok yani. 

10‟uncu madde üzerinde söz talebi?  

Sayın Türeli buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bu konuyla ilgili bir Ģeyim var. 

TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

ġimdi, usul tartıĢmasıyla ilgili olarak Ġç Tüzük madde 38 diyor ki arkadaĢlar: “Komisyonlar kendilerine havale edilen tasarı 

veya tekliflerin ilk önce Anayasa‟nın metin ve ruhuna aykırı olup olmadığını tetkik etmekle yükümlüdürler. Bu tetkikler yapıldı mı? 

Yapılmadı. Yani bir kere bunu söyleyelim. Ġç Tüzük‟e aykırı bir durum burada var. Ancak burada Sayın Kaplan diyor ki verdiği 

önergeyle: “Tasarının 10, 11 ve 12‟nci maddeleri Anayasa‟ya aykırıdır.”  Yani bir anlamda komisyonu tetkik etmeye, böyle bir görev 

yapmaya zorluyor çünkü burada bir Anayasa‟ya aykırılık duruyor yani anladığımız kadarıyla yapılmadığı için doğal olarak da bunu 

söyleyebilir. Ve zaten de diyor ki devamında da burada: “Bir komisyon bir tasarı veya teklifin Anayasa‟ya aykırı olduğunu gördüğü 

takdirde gerekçesini belirterek maddelerin müzakeresine geçmeden reddeder.”  O açıdan böyle bir Ģeyse zaten varsa aykırılık bunu tetkik 

etme ihtiyacı var, mutlaka bununla ilgili bir Ģey yapılmak zorunda, bunu yapmıyoruz, burada bir eksiklik var, bunu belirtelim. Diğer 

taraftan bir usul tartıĢması açılması talebinde bulundu Sayın Kaplan. Siz, “Usul tartıĢması açılsın.”  demediniz. Onun üzerine söz 

verdiniz. Sözü bittikten sonra oylatmanız gerekirdi “Usul tartıĢması açalım mı, açmayalım mı?”  diye burada yanlıĢ olan odur çünkü siz, 

“Açıyoruz, baĢladı.”  demediniz. Açılmasıyla ilgili önerge sahibine söz verdiniz, önerge sahibi konuĢtuktan sonra bunu oylatmak 

gerekiyordu, orada oylama yapılmadı Divan olarak. 
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BAġKAN – Divan olarak usul tartıĢması açılmasını kabul ettik ve açtık. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Ama kabul etmediniz, hayır, söz verdiniz ona, belki de kabul etmeyecektiniz. 

BAġKAN – Hayır, önce söz verdim, konuĢtu, ondan sonra da “açıyorum” dedim, Sayın Keskin burada. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Yani usul tartıĢmasını burada… 

BAġKAN – Açtım. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) -  …orada oylanması gerekiyordu Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Peki, değiĢen bir Ģey yok. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Sayın BaĢkan…  

BAġKAN - Yani Ģunu yaptık, oylatmadan açmıĢ olduk, sıkıntı o. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Yani bu 10, 11 ve 12‟yle ilgili olarak aykırılık iddiaları ciddidir, komisyonun bunu tetkik 

etmesi gerekiyor Ġç Tüzük‟e göre de. 

BAġKAN – Maddeler geldiğinde görüĢürüz üzerinde. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Yani burada da arkadaĢları görevlendirelim kimse buna iliĢkin olarak bu konuda da 

gerekli Ģeyler yapılsın. 

BAġKAN – Maddeler geldiğinde görüĢürüz, sağ olun. 

Değerli arkadaĢlar, birleĢime yirmi dakika ara veriyorum. 

 

 

Kapanma Saati: 15.50 
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BEŞİNCİ  OTURUM 

Açılma Saati: 16.21 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

---0--- 

 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, 37‟nci BirleĢimin BeĢinciü Oturumunu açıyorum.  

10‟uncu madde üzerindeki görüĢmelere kaldığımız yerden devam edeceğiz. 10‟uncu maddeyi okutmuĢtum.  

Ġlk söz Sayın Özel… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Bize bir bilgi verecekler mi 10‟uncu maddeyle ilgili?  

BAġKAN – Tabii.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hani, Ģu dinleyecekler bir gelsin de öyle baĢlayalım.  

BAġKAN – 10‟uncu madde üzerinde bir bilgiyi kim aktaracak Sayın Bakan Yardımcımız?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, arkadaĢlar, Hükûmetten kimse yok, bir gelsinler.  

BAġKAN – Var efendim; Bakan Yardımcımız burada, Genel Müdür burada, kendileri yetkililer.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın Bakan gelsin… 

BAġKAN – Sayın Bakan da geliyor zaten.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Alt komisyonda yoktu ama üst komisyona bir sorumlu bakan gelsin.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bakanı davet edin.  

BAġKAN – Ettik.  

 

(Oturum BaĢkanlığına BaĢkan Recai Berber geçti)  

BAġKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluĢlarımızın değerli temsilcileri; 

Komisyon çalıĢmalarımıza kaldığımız yerden devam ediyoruz.  

10‟uncu maddeyle ilgili Bakanlığımızın bir açıklamasını alacaktık.  

Öncelikle, arkadaĢlar bir sürpriz yaptılar, Sayın Bakanlarımıza, arkadaĢlarımıza ben çok teĢekkür ediyorum, bizim 

unuttuğumuz yaĢ günümüzü hatırlattılar. ĠnĢallah, hep birlikte, sağlık, afiyet içinde nice güzel yıllara kavuĢtursun Allah diyorum.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – YaĢ gününüzü kutlarız ama Komisyon üyelerini davet ettiğiniz için katılamadım, öyle 

olduğu için.  

BAġKAN – A, a… 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Öyle olduğunu bildiğim için gelmedim ama yaĢ gününüzü kutlarız.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Özellikle baktım Süleyman Ağabey, yoktun burada.  

BAġKAN – Burada değildiniz.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Baktım, yoktun Ağabey burada.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Buradaydım ben, buradaydım. “Komisyon üyeleri”  dediniz, “Komisyon üyeleri biz 

değiliz.”  dedik.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sen fahri üyesin Ağabey.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Hayır değilim.  

BAġKAN – Asli, asli, bu gidiĢle asli… Kimse sizin fahri olduğunuzu bile düĢünmüyor artık, asli zannediyor Süleyman Bey, 

gerçekten.  

Çok teĢekkür ediyorum.  

Buyurun Sayın BaĢkanım.  
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ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – Sayın BaĢkanım, saygıdeğer 

milletvekillerimiz, çok Değerli Bakanım; Bu 10‟uncu maddede yapılan düzenlemeyle kamu görevlilerine sorumluluk getiriyor. Kamu 

kurumlarına; 5018 sayılı Kanun kapsamında ise Maliye Bakanlığından, 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname kapsamında KĠT‟ ler ise 

Hazine MüsteĢarlığından uygun görüĢ alma zorunluluğu getirilmektedir ihaleye çıkmadan önce. Yine, alt iĢveren iĢçisi ihale ve sözleĢme 

konusu dıĢında baĢka iĢte çalıĢtırılamayacak ve görevlendirilemeyecektir. Yine uygun görüĢ almadan veya iĢ aldığı iĢçiyi baĢka bir iĢte 

çalıĢtıran kamu görevlisi sorumlu tutulmaktadır. Bu kamu görevlisi hakkında zararın kendisine rücu ettirilmesi ve net aylığının 5 katı 

idare para cezası öngörülmektedir bu kanunla.  

TeĢekkür ediyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Maddeyle ilgili mi? Önergeler var maddeyle ilgili.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maddeyle ilgili.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – BaĢkanım, 11‟den beri söz talebim var. Biraz önce söz talebi değil, açıklama istendi siz gelmeden 

önce. 11‟den beri -11‟de dediniz ya “Sonra vereceğim.”  diye- bekliyorum.  

BAġKAN – O zaman evet, önce bastığı için… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Önce konuĢayım sonra konuĢayım diye değil de… 

BAġKAN – Yok, buyurun. Biliyorum çünkü öğleden önce verecektik.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – ġimdi, öğleden önce de söz talebim vardı, devam etti, devam etti, biraz önce de tabii talihsiz bir 

tartıĢmanın -daha doğrusu bir talihsizlik oldu-  usul tartıĢmasının içinde Komisyon üyesi olmadığım için bu sefer soramadım. Tam 

söyleyeceklerimi söyleyeceğim, bu sefer de Sayın Bakan geldi, ilgili Bakan gitti. Sayın Bakan da hoĢ geldi. Sonuçta karĢımızda 

Hükûmet var -yani varmıĢçasına- Sayın Taner Yıldız buradaymıĢçasına anlatacağız. Komisyon üyesi değerli üyeler de bununla ilgili bir 

çalıĢma yapacaklar diye ümit ediyoruz.  

Size yeni yaĢınızda sağlık, mutluluk diliyoruz bölgemizin bir milletvekili olarak. Ümidimiz bir sonraki yaĢınızı kutladığınız 

sırada madenciler için, emekçiler için o günlerinin bugünden iyi olması ve sizin BaĢkanlık ettiğiniz bu Komisyonun yapacağı bu 

çalıĢmaların sonucunda aradaki dönemde bu madenlerdeki kayıpların bir Ģekilde durmasıdır. O konuda ümit ediyoruz sizin çaba 

göstereceğinize.  

Açıkçası daveti aldım ama katılamadım, Ģundan dolayı katılamadım: Geçen de, Soma Komisyonunda, Komisyon BaĢkanı 

Komisyona meyve söyledi “Soma‟da bu kadar acı varken Soma Komisyonu meyve yiyor.”  diye bizim Komisyonumuz basında 

eleĢtirildi. Bu durumda da benzer bir durumla karĢı karĢıya kalınabilir endiĢesiyle, Manisa Milletvekili olarak öyle bir davete icabet 

edemedim. ĠnĢallah, bu acılı ve yas durumu ortadan kalktıktan sonra… Yoksa Ģahsınızla ilgili bir durum değil.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Biraz önce Sayın Bakana gitmeden verme Ģansı buldum. Dün burada bahsettiğim BaĢbakanla 

görüĢen 9 tane iĢçiden 6 tanesinin -madenciden- imzasıyla 14 talep vardı, bu 7‟ye çıkmıĢ. Eklenen kiĢinin ismi Çetin Esmer, imza atmıĢ 

altına da bir ilave yapmıĢ “Bana da Sayın Bakan”  demiĢ, Uyar Madencilikte çalıĢken iĢsiz kalanların mağduriyetini giderme ve iĢçilerin 

alacağı tazminatların bir yasa çıkartılarak ĠĢsizlik Fonu‟ndan karĢılanmasının sözünü vermiĢti.”  diye. Sayın Bakana onu teslim ettim. 

15‟ inci sözde bu, imzayı atan Çetin Esmer de 9 kiĢilik heyetin içindeki Çetin Esmer. Cep telefonunu da Sayın Bakana verdim biraz önce. 

ġu anda 9 imzadan 7‟si olmuĢ durumda ve bunlar          -tekrar etmeyeceğim, dün nasılsa tutanaklarda var, dağıtıldı- ama aylıkların en az 

2 bin lira olmasından baĢlayıp, ikramiye maddesinden baĢlayıp 15‟e kadar, Uyar Madencilik sorununun çözülmesine kadar olan Ģeyler. 

Yani sürekli referans yapılıyor o 9 tane iĢçi, 7‟si diyor ki son paragrafta: “Bize verilen sözlerin tutulmasını bekliyoruz. Meclisi takip 

ediyoruz. Her geçen gün bize verilen sözlerden bir adım, iki adım geriye gidildiğini düĢünüyoruz.”  Bu iĢçiler gece 12‟de sizin telefon 

açtığınızı da paylaĢtılar benimle. Benimle ilgili kısımlarına bir Ģey demeyeceğim, o sizin takdiriniz. Belki de yanlıĢ aktarılıyordur ama 

yani size de düĢer ki bu buraya gelen 9 tane iĢçiden bu 15 tanesini ki sizin telefonunuz benim bunu almamdan bir gece önce, yanlıĢ 

anlaĢılmasın, öyle olsaydı takdirle karĢılardım ama özellikle bu altı saat çalıĢmayla ilgili verilen söz noktasında ama iĢçiler sizin 

ifadelerinizin aksine baĢka bir imza atıp yollamıĢlar buraya ve Komisyona dün dağıttık bunları.  

BAġKAN – Onların yapılıp yapılmadığının takipçisi siz ve biz olacağız.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Evet, hepimizin olması lazım.  

BAġKAN – Herhâlde olanları da paylaĢıyorsunuzdur diye düĢünüyorum.  
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Birebir paylaĢıyorum.  

BAġKAN – Altı saatle ilgili dün saatlerce tartıĢılıp altı saat çalıĢmanın geçtiğini herhâlde söylemiĢsinizdir, ben paylaĢtım 

çünkü.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir polemik olmasın ama altı saatte iĢçilere verilen söz yasada yazılan “yedi buçuk”u “altı”  

yapmaktı. Oysa, burada yapılan iĢ fiilen dıĢarıda hukuksuz bir Ģekilde, yani normalde dıĢarıda vardiya değiĢimi olurken o iĢçilere zorla 

aĢağıda vardiya değiĢimi yaptırılıyordu. Siz altı saatin üzerine öyle bir düzenleme yaptınız ki artık aĢağıda vardiya değiĢimi yaptırılırsa 

sanki hukuka uygun olacakmıĢ gibi. Ama dünya… 

BAġKAN – ĠĢ Kanunu‟nun 66‟ncı maddesine de bakarsanız, öyle bir Ģey yapma imkânı yok.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bakıyoruz, bakıyoruz.  

Dün yaptığınız iĢ, iĢçilere verdiğiniz sözden bazen bir buçuk, bazen iki, bazen bir saat geri gitmektedir iĢçiler aleyhinde. 

Bunu iĢçiler -düzenlemeyi- okudular ve fevkalade de memnuniyetsizliklerini ifade ediyorlar ama önümüzde daha bir süreç var.  

BAġKAN – Neyse, bizim…  

Evet, siz buyurun.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yani, siz söylediniz diye söylüyorum.  

ġimdi, en temel sıkıntı Sayın Bakan, Cumhuriyet Halk Partisi 17 maddeyi ayıkladı, bu konuda bir önerge verdi, diğer partiler 

de benzer önerge verdiler. ĠĢin ilginci, Soma‟yı AraĢtırma Komisyonundaki 17, dört partiden oluĢan milletvekilleri buraya bir tavsiye 

kararı yolladı. Dediler ki: “Soma‟yla ilgili maddeleri –iĢ güvenliği, iĢçi sağlığı, ailelere yapılacak Ģeyler- bunları ayırın, bir an önce 

Meclise sevk edin çünkü Meclis bekliyor bunu.”  ama burada baĢka iĢler yapılıyor. Detaylarına girmeyeceğim, çok eleĢtirdik, çok 

söyledik, ilgili ilgisiz çok Ģey konuldu bu torbaya ve âdeta Ģöyle bir durumdayız: -Herhâlde beĢinci kez söylüyorum ama siz yeni 

geldiniz-  bir faciayı fırsata çeviriyorlar, krizi fırsata çevirme terminolojisi ilerledi, bir facia fırsata çevriliyor. ĠĢin içinde abuk sabuk bir 

sürü Ģey var ve kilitlendi Komisyon Ģimdi. Ġlk baĢlarda da söylemiĢtik, “Bu iĢte Ģunu endiĢe ediĢe ediyorum.”  demiĢtim “Biz, Soma‟ya, 

Soma‟yla ilgili maddelerin bir an önce çıkmasını istiyoruz.”  Muhalefetin kabul etmeyeceği bazı maddeler buraya eklenirse sonra iĢ Ģuna 

dönebilir: “Ya, buna engel olursanız Soma‟ya da engel oluyoruz.”  Bu doğru bir iĢ değil, ayırın Soma‟yı, çıkaralım hep beraber, diğer 

maddeler de günü geldiğinde tartıĢılsın. Ancak, maalesef, evveli gün uzun tartıĢmalardan sonra ayırmadılar ve Ģu anda Komisyon 

10‟uncu maddede, kilitlendi gidiyor. Nereye kadar gidecek bilinmiyor. Yani, mesele Ģöyle bir Ģey: Muhalefet Ģuraya sıkıĢtırılmaya 

çalıĢılıyor, böyle, bir acı ilaç var, etrafı ĢekerlenmiĢ Soma‟yla. Bu, 12 Eylül referandumunda da tartıĢıldı, 32 maddeden 30‟unu herkes 

kabul edecek, 2 madde yüzünden karĢı çıkıyor ama buna da karĢı çıkıyorlar diyor. ġimdi de hâlâ daha Bülent Arınç mesela bugün diyor 

ki: “Anayasa Mahkemesine bireysel baĢvuru hakkı, diğer bazı Ģeyler…” O maddelerin hiçbirisine kimse karĢı çıkmayacaktı ama bunu 

“siyaseten kullanmak”  gibi bir sıfat kullanmayacağım ama uygun olmayan bir durum var ortada. Aynısı minör ölçekte burada yapılıyor, 

bu doğru bir iĢ değil.  

SADIK BADAK (Antalya) – Nasıl karĢı çıkmayacaktınız, verdiniz mi oy aĢağıda? O maddelere oy verdiniz mi? Vermediniz. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sizden…  

SADIK BADAK (Antalya) – Tarihî bir hata yapıyorsunuz, 60 maddede mutabık kaldı mı dört parti, neden çıkarmıyoruz?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Niye 105‟e, 106‟ya çıkardınız madde sayısını?  

SADIK BADAK (Antalya) – Bırakın onu.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Zarrab affını niye getirdin, millete küfür eden müteahhidi niye affettirdin?  

SADIK BADAK (Antalya) – Hiç o konuda konuĢmaya hakkınız yok.  

BAġKAN – Sadık Bey… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Paralel yapıyla hesaplaĢacağın düzenlemeyi niye bunun içine koyuyorsun? 

BAġKAN – Evet, Sayın Özel, toparlarsanız.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – ġimdi, Sadık Bey‟ in..  

Toparlarım da Sadık Bey‟ in açtığı tartıĢma bambaĢka bir tartıĢma.  

BAġKAN – Ama siz bizim gündemimizle ilgili, konuyla ilgili…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tamam da Sadık Bey baĢka bir Ģey söylüyor.  

SADIK BADAK (Antalya) – Siz de oralara girdiniz.  
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sadık Bey, burada size verilecek cevabımız vardır ama burada sizin yaptığınız bu iĢ Soma 

gündemini bulandırmaya yönelik olduğu için sizi bu meseleyi bir yerde mesela bir televizyonda tartıĢmaya davet ediyorum.  

SADIK BADAK (Antalya) – Yok, baĢka baĢka Ģeylere giriyorsunuz, Sayın Arınç‟ ın açıklamalarına giriyorsunuz, bilmem 

Balyoz davasına giriyorsunuz, onlara giriyorsunuz yani.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Örnek verdim, örnek, herkes anladı. O kadar iyi anlamıĢsınız ki o yüzden.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, Bütçe Komisyonunu izlemediğin belli oldu, burada Balyoz tartıĢılmadı.  

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Ne alakası var ya!  

BAġKAN – ġimdi söyledi diye yapıyor ya.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Öyle bir Ģey söylemiyoruz.  

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – KonuĢuyorsan konuĢ, lütfen ya.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir örnek vermek ile o örneğin içine ait bir tartıĢmaya girmek arasındaki Ģeyi orta zekâdaki 

herkes anlar.  

MEHMET ġÜKRÜ ERDĠNÇ (Adana) – Ya, haddinizi aĢıyorsunuz ama!  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kimseye demedim ben.  

BAġKAN – Ya, lütfen… 

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Gerçekten çok ayıp ediyorsunuz ya, ayıp ya!  

MEHMET ġÜKRÜ ERDĠNÇ (Adana) – Üslup içerinde konuĢun. Biz size hakaret etmeden konuĢuyoruz ya.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yani, tartıĢmayla örnek verme farklı Ģeyler.  

BAġKAN – ġimdi arkadaĢlar…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bunu siz anlamadınız manasında söylemiyorum.  

BAġKAN – Bir saniye… 

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Lütfen ya…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Orta zekâdaki herkes bunun ne manaya geldiğini anlar, ondan bu oyuna kimse gelmez.  

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – BaĢkanım, bir Ģey söyler misiniz ya!  

BAġKAN – Sayın Özel, siz usulle ilgili mi konuĢuyorsunuz, biz 10‟uncu maddeyi aĢtık.  

Buyurun.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama o soru olmasa böyle bir Ģey olacak… Neyse tamam.  

BAġKAN – Ama lütfen yani. Siz konuyu dağıtmayın.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Konuyu dağıtmadan söylemek istediğim mesele Ģu: Büyük bir hatanın içindesiniz. ġu Soma‟yı 

ayırmamak çok büyük bir haksızlık. Bunu ayırıp derhâl yollasaydınız belki bugün Genel Kurulda kanunlaĢıyor olabilirdi. Verilen 

sözlerden gıdım gıdım geri adım atılıyor, bunlar doğru yaklaĢımlar değil.  

Ama esas söyleyeceğim konu Ģu: Sayın Bakan, IĢıklar‟ ın tekrar açılabileceğini ve bu Ģirketin sözleĢmesini feshetmenin kolay 

yol olduğunu ama bunun Soma‟da bir iĢsizlik yaratabileceğini falan söylüyor. Oysa, ben Ģunu söylüyorum: Ben Sayın Bakanın 

yalancısıyım, Sayın Bakan patlamanın olduğu madene “Türkiye‟nin en güvenli madeni.”  demiĢti. Mevzuata göre, mevcut denetim 

kriterlerine göre… Biz Soma Komisyonunda bakıyoruz Ģimdi, durumun ne kadar içler acısı olduğunu da görüyoruz. Bugün de Sayın 

Meclis BaĢkanına gittik, hem bu sözleri verdik Soma Komisyonu olarak, bunun arkasında dursun diye Meclis hem de mevcut durumun 

büyük bir faciayı davet eder durum olduğunu biliyoruz. Komisyona danıĢmanlık yapan Orta Doğu Teknik Üniversitesinden ve 

Hacettepeden uzman maden mühendisleri diyor ki: “ġu anda hiçbir maden patlamanın olduğu günkü sabah Eynez ne kadar güvenliyse 

bütün madenlerimiz o kadar güvenli.”  Bizim yapacağımız iĢ ILO 176‟yı imzalamak, ardından buna uygun kanun ve ikincil, üçüncül 

mevzuat çalıĢmalarını yapmak, ona uygun bir denetim baĢlatmak, sonra bu madenleri güvenli kabul etmek. Çünkü, bunu imzalayan 

ülkelerde ölümlü maden kazaları neredeyse yıllardır hiç olmamıĢ. O standartları bulmamız lazım.  

ġimdi, IĢıklar madenine Manisa Valisi demiĢ ki: “Haftaya açılabilir.” , Sayın Bakan diyor ki: “Yakın bir sürede çalıĢabilir.”  

Patlamanın olduğu günkü Eynes kadar güvenli orası. Ġki, “Bu Ģirketin sözleĢmesini feshedebiliriz.”  diyor. Bize Ģöyle diyor: “ Ġki ölümden 

birini seçin.”  Ya, örneğin… Sayın Bakana sormak isterdim veya Sayın Bakanıma soruyorum: Geçen 13 Mayıs günü Soma Aġ hava 

yollarına ait bir uçak havalandı, 301 kiĢi uçak düĢtü, öldü. Kızınızı, oğlunuzu, gelininizi, arkadaĢlarınızı Soma Aġ hava yollarına ait aynı 

modeldeki bir baĢka uçakla, aynı eğitimi almıĢ bir pilotla, aynı adamın olduğu uçakla yakınlarınızı yollar mısınız oraya, o uçağa bindirir 
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misiniz? Ben bindirmem. Evlatlarımızı, aynı Ģirkete ait, aynı modelde, aynı eğitim almıĢ kabin ekibi, pilotla bir uçağa bindirip yine 

yollamaya kalkıyoruz. Ve Ģöyle bakılıyor: “ Ġsterseniz feshedelim.”  Devlet güçlüdür, bugün fesheder, yarın kriterlerini koyar yeni bir 

ihale açar, bunu sağlayacak bir Ģirkete redevans anlaĢması mı, hizmet alım mı; kurtarmıyorsa mesela, 23 dolara değil de 30 dolara mal 

eder… Komisyon danıĢmanı profesör diyor ki: “24 değil, 28 dolara madendeki kömürün maliyetini çıkarmayı kabul etseydi yani her ton 

baĢına 4 dolardan…”  

BAġKAN – Niye Hoca teklif etmemiĢ o zaman?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, hayır, Ģunu söylüyor anlamadınız. Ya, bir polemik yaratmayın. 

BAġKAN – Ha, neyse yani, etseydi metseydiyle olmuyor bu iĢ iĢte.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Onu ona sorun o zaman gelin Soma Komisyonuna.  

ġunu söylüyor: “Ton baĢına 4 dolarlık bir yatırımla bir Allah‟ ın kulunun ölmeyeceği bir maden güvenliği mümkün.”  diyor, 

Meclisin resmî tutanaklarına geçiriyor bunu. ġimdi, biz de diyoruz ki: Böyle bir Ģey mümkünken yanlıĢ bir iĢ yapıyoruz. IĢıklar‟ ı açmak 

da yanlıĢ, baĢka bir Ģey de yanlıĢ. Onun yerine hızla, iĢte böyle 140 madde, 150 madde falan uğraĢmadan, onu anlatmaya çalıĢıyorum.  

BAġKAN – Zaten madenle ilgili… IĢıklar‟ ın bizim kanunumuzla ilgisi yok, lütfen yani.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Alt iĢveren değil mi?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya, baĢka bir Ģey anlatıyorum.  

BAġKAN – Lütfen yani. Onun sözleĢmesi, Bakanlığın yaptığı sözleĢme…  

 ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hizmet alımı yok mu Soma Aġ‟de?  

BAġKAN – Yani, onu feshetmek için kanuna ihtiyaç… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Berber, Sayın Bakan biraz önce burada konuĢtu ve gitti. O buradayken konuĢmayı çok 

istedim, olmadı.  

BAġKAN – Ya, Bakanlıkta her zaman görüĢebilirsin yani.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Olabilir ama Ģunu kabul edin, Ģunu anlamaya çalıĢsın birisi ya, yalvarıyorum. Bakın, Ģunu 

söylüyorum: “ IĢıklar madenini kapatırsak iĢsizlik olur, açalım çalıĢsınlar.”  Eynez kadar güvenli olacak. BaĢka tedbirler alınması lazım, 

onunla ilgili majör bir adım atılması lazım, öbür türlü faciaya davet çıkarıyoruz.  

BAġKAN – Katılıyorum, katılıyorum. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Komisyon gitsin, araĢtırsın onu.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya, gittik gittik.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Ya, açtırmayalım o zaman Komisyon olarak.  

BAġKAN – Uğur Bey, lütfen…  

Yani katılıyorum.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Uğur Bey, bak, bizim komisyon gitti. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Aynı sıkıntıyı ben de yaĢıyorum. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – BaĢka bir Ģey söyleyeyim. Komisyon gitti, gördü. Mesela, oksijen boruları plastik, yazdık, “Ferdi 

kurtarıcılar karbonmonoksit, oksijen olsaydı bir çoğu kurtulacaktı.”  Ara kararla yazdık TKĠ‟ ye “Bunlar oksijen maskesi olsun, 

karbonmonoksit….”  Bir Ģeyler yapmaya çalıĢıyoruz ama bu iĢi daha ciddi Ģekilde ele almamız lazım. Bu yaptığımız Ģekilde… Sayın 

Bakan demeseydi bunları ben baĢka Ģeyler söyleyecektim ama Sayın Bakan diyor ki: “ IĢıklar yakında açılır.” , Manisa Valisi diyor ki… 

Açıldığında Eynez kadar güvenli olacak, bunu kabul edelim arkadaĢlar.  

Diyorum ki Sayın Bakana: “301 kiĢinin öldüğü bir uçağa bir gün sonra yakınlarını bindirir misin?”  Bindirmezsin. O zaman 

yapmayalım bunu. Bir de böyle Ģey, ne kutsal bir ĢirketmiĢ bu ya, istersek sözleĢmesini feshederiz. “Yine onunla devam edeceğiz.”  

diyorlar. Yani nasıl bir Ģey bu? Hani Ģartları sağlasın bir daha girsin.  

BAġKAN – Özgür Bey, yani bu Enerji Bakanlığının bir KĠT‟ inin o sözleĢmesinin hangi  firmayla, yani onlarca, belki 

yüzlerce baĢka firmayla da sözleĢmesi var; o Enerji Bakanlığıyla ayrıca görüĢülür. Zaten sırf bunun için kurulmuĢ Meclisimizde bir 

komisyon var ve o komisyonda bunlar tartıĢılıyor; güvenliği için, vesaire için baĢka yerlerden uzmanlar, üniversiteden hocalar geliyor. 

Yani bizim kanunumuzun Ģu anda bunun gündemiyle ilgisi yok. Hassasiyetinize katılıyorum, sonuna kadar katılıyorum; aynı Ģeyleri ben 

de iletiyorum. Bizim yapmamız gereken, Enerji Bakanlığına bu konuda tavsiyelerimizi, görüĢlerimizi söylemek kararı biz 

vermeyeceğimize göre. 
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Onu yapmaya çalıĢıyorduk da… Bakın, bir Manisa Milletvekili olarak, çıkıyorum burada saat 

11.00‟den beri söz istiyorum, böyle denk geldi. ArkadaĢlarım güldü hatta bana. Tam hazırım, bekliyorum Taner Bey‟ i  ama bir baktım 

“Millî Eğitim Bakanı geldi.”  dedim; güldüler bana. ġaĢırdım. Ne yapayım, Bakan ne yapsın Ģimdi? Ama benim bunları söylemem lazım; 

kayda geçiyor, bilmem ne oluyor. 

BAġKAN – Tabii ki.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) –  Ama buradan bir ortak akıl çıkaralım. Bir Ģey yapmamız lazım.  

BAġKAN – Eynez madeniyle ilgili veya Soma iĢletmeleriyle ilgili buradan ortak akıl çıkmaz kusura bakmayın yani. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, çıkar.  

BAġKAN – Burası uzmanlık alanı değil, bu Komisyonumuzun öyle bir görevi de yok.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, yapmayın ya! Rica ederim yani! 

BAġKAN – Bu Komisyonumuzun öyle bir görevi de yok.  

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Nasıl yok? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Uzmanlık alanı dıĢında birçok konuyu görüĢtük. Bu Komisyonda her Ģeyi görüĢüyoruz. 

ÖGZÜR ÖZEL (Manisa) – ġunu söyleyeyim: Bu Komisyon normal… 

BAġKAN – Eynez madeni kime verilsin ona mı biz karar vereceğiz?  

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Sağlıkla ilgili yasalar buraya niçin geliyor o zaman?  

BAġKAN – Hayır olabilir de, ben demiyorum…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir Ģey söyleyeyim, baĢka bir Ģey. 

BAġKAN - Bununla ilgili yasa gerekmiyor yani bununla ilgili bir idari düzenleme. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Tamam da yani “Uzmanlık alanımız değil.”  diyorsunuz.  

BAġKAN – Ġhale yapacaksa bakanlık yapacak, biz yapmayacağız. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Berber, bu Komisyon Ġç Tüzük‟ teki ve Anayasa‟daki tanımıyla çalıĢıyor olsa ben size 

iĢtirak ederim. ġu anda bu Komisyon alt Meclis gibi çalıĢıyor.  

BAġKAN – Ne öneriyorsunuz?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Alt Meclis gibi çalıĢıyor. 

BAġKAN – Hayır, ne öneriyorsunuz? 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Mesela, Uyar Madencilikteki sorunu biliyorsunuz, o 800 tane çocuğun sorununu. 

BAġKAN – Uyar gibi en azından 100 tane daha firmayı biliyorum.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya iyi de…  

BAġKAN – 100 tane daha… Bununla ilgili olarak Sayın Bakan dün geldiğinde burada… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Özgür Bey, bakın onunla ilgili çalıĢılıyor, çalıĢacağız bunları.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Onu zaten bir cümleyle geçtik.  

BAġKAN – Bakın Özgür Bey, Uyar Madencilikte, özel sektörde en az 50 tane firmanın, benim bildiğim belki 10 tane 

firmanın kıdem tazminatlarının ödenememesi nedeniyle Kıdem Tazminatı Fonu konusunda neler düĢünüldüğü, neler yapıldığı burada siz 

yokken tartıĢıldı. Yani bu iĢin sadece Uyar Madenciliğin veya bir baĢka firmanın kıdem tazminatı için alacağını burada tek baĢına 

çözemezsiniz. Bununla ilgili bir sistem öngörülüyor, Bakanlığın bir çalıĢması var.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hani?  

BAġKAN – Evet, fon çalıĢması ama Ģu anda taraflar uzlaĢamamıĢ; Sayın Bakan resen mi getirecek buraya? Yani lütfen… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Devam ediyorum…  

Bir de Sayın Bakanın söylediklerinde Ģöyle bir nokta var: Bu iĢçilerin iĢe çağrılması meselesi var ya aslında eleĢtirecektim 

kendisini. Biraz da alaycı bir dil kullandı; yani arıyor burayı “Ee beni iĢe çağırıyorlar.”  KardeĢim orası… O baĢka bir Ģey. Bir kere, 

Soma‟da bir travma var, Soma, bir taziye evi modunda. Herkes Soma‟yla ilgili konuĢurken ve karĢısındakiyle konuĢurken… Adam nezle 

oluyor hasta psikolojisine giriyor, böyle baĢka bir ruh hâline giriyor. Soma‟da baĢka bir durum var yani.  Ama buradaki esas sıkıntı Ģu: 

Bakım onarım yapacağız ya 50-70 kiĢi lazım. Bakanlığın yaptığı hata Ģu: ĠĢverene diyor ki: “50-70 kiĢi çağır.”  Bakın, burası bizim 

konumuz.  

BAġKAN – Sayın Özel, kusura bakmayın…  
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Allah aĢkına bir dinleyin.  

BAġKAN – Kusura bakmayın, TKĠ Genel Müdürü burada, çağıracağım ve benim odamda buyurun toplanın bunu onunla 

paylaĢın.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Üç dakika, üç dakika… 

BAġKAN - TKĠ Genel Müdürünün yapacağı bir düzenlemeyi biz burada nasıl tartıĢacağız ya? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Çağırın sonrasında ama sözünü bir bitirsin.  

BAġKAN – ġimdi burada. TKĠ Genel Müdürü burada değil mi arkadaĢlar?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Buradaydı, biraz önce gördüm.  

BAġKAN – Evet, buyurun benim odada oturun ve önerilerinizi onunla paylaĢın ya! Nasıl çalıĢacağının önerilerini onunla 

paylaĢalım.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Maden Komisyonunda TKĠ Genel Müdürüyle beraberler zaten.  

BAġKAN – Ben de kendilerine 50 defa söyledim bu konudaki önerilerimi ama burada paylaĢmıyorum.  

Sayın Özel, gerçekten hassasiyetine katılıyorum. Ben de bu konudaki önerilerimi, nasıl düzenlenmesi gerektiğine dair 

önerilerimi söyledim ama bizim iĢimiz burada bunu tartıĢmak değil.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – ġunu söyleyeyim, bitiriyorum zaten:  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sözünü bitirsin ama bir görüĢme ayarlansın.  

BAġKAN – Ayarlayalım hemen yani birebir bir görüĢsünler.   

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir baĢka sıkıntı var.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Üç gündür görüĢüyorlar zaten.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, hayır üç gündür falan görüĢtüğüm yok. Nasıl üç gündür görüĢüyormuĢum ya? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Gelmiyor mu komisyona?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir gün geldi, onda da aynı anda 3 komisyon vardı burada.  

BAġKAN – GörüĢsünler Uğur Bey ya, gelsin.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ya böyle bir iktidar baskısı altında… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Gidelim.  

BAġKAN – Hayır niye gidelim? Çağıralım buraya gelsin Sayın Genel Müdür. Allah Allah! 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bir Ģey söyleyeceğim: Hasip Bey için söylemiyorum ama Hasip Kaplan‟ ın ġırnak‟ la ilgili bir 

buçuk saat boyunca ve çok da önemli gördüğüm bir tartıĢmayı yürüttüler ben sabırla bekledim. Ben Soma‟yla ilgili en az o kadar önemli 

gördüğüm bir Ģeyi anlatıyorum ya. Bu nasıl bir Ģey yani? Ve bitiyor, nasıl bir sabırsızlık? Kim kimi koruyor, ne yapıyor anlamıĢ değilim.  

Sıkıntı Ģu: DayıbaĢı sistemine bu Komisyon müdahale ederse eder; etmezse sorun Ģu: “Madenler onarılacak.”  diyor Bakan, 

“Tabii ki onarılacak.”  diyor. Bir devlet iradesi olsa, kaymakamlıktan bir çağrı yapılsa “ġu an iĢsiz olan madencilerden gönül lü olarak 

çalıĢmak isteyenler bakım onarımda gelsinler.”  denilse ve baĢvuranlardan 50‟Ģer kiĢilik vardiyalarla 150 kiĢi belirlense ve ilave ücret 

alsa gönüllülük esasına göre buna kimse itiraz etmeyecekken, çağrıyı yapmayı maden Ģirketine, o da dayıbaĢına havale ettiği için 

dayıbaĢı herkesi getirmeye çalıĢıyor çünkü onun para kazanması ona ait. Onun 15 kiĢisi olsun içeride istiyor. Böyle bir sıkıntı var; 

anlatmaya çalıĢtığım bu. ġimdi mesela, hani tasdik ediyorsunuz. Ben buraya gelebilsem olacak ama konuĢmanın bağlamından kopunca 

olmuyor.  

Bakın, bu dayıbaĢı sistemini… 

BAġKAN – Sayın Özel, senin burada anlattıklarını, sizin bu anlattıklarınızı ben TKĠ Genel Müdürüne 5 defa anlattım. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Beni hiç ilgilendirmiyor Ağabeyciğim, hiç ilgilendirmiyor ne anlattığın çünkü ben bilmiyorum ve 

icraatta da bir çözüm görmüyorum.  

BAġKAN – Bu Komisyon böyle bir karar almayacak, bu Komisyon Genel Müdüre danıĢmanlık yapmayacak. Buranın nasıl 

çalıĢacağına, vardiyasına kimin geleceğine bu Komisyon karar vermeyecek. Onun için Genel Müdürü çağırdık ve paylaĢın bunları lütfen.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın BaĢkan, bu dayıbaĢılıkla alt iĢverenlik uygulamasına bir müeyyide, bir açık yasak, bir 

önerge yazar Mehmet MuĢ iki dakikada Ģak diye biter orada  o iĢ. Mesele, dayıbaĢı. Bakanın muradı “50-70 kiĢiyle bakım onarım olsun.” 

diyor adam; kötü niyetli değil onu gördüm. ġirket 50-70 kiĢi çağırmak istiyor. Bu çağrı dayıbaĢılık sistemi üzerinden yürüdüğü için 5 bin 

iĢçinin 5 binini de zorla çağırıyorlar ve 70 kiĢiyle yapılacak bir iĢi 3-4 kat fazla iĢçiyle haldır haldır haldır üretim yapmıyorlar ama 
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güvenlik sınırları içinde olmayan bir Ģekilde madende bakım onarım yapıyorlar ve herkes kendi iĢçisi girsin diye uğraĢıyor. Sen bunu 

tasdik ediyorsun “TKĠ Genel Müdürüne söyledim.”  diyorsun ama bir Ģey değiĢmiyor ki, değiĢse zaten söylemem. Ben onu bilmediğim 

için söyleyebileceğim tek yer burası. Ġki satır bir Ģey yazın. Yazdığınız bu da Ģu alt iĢveren uygulamasını Ģiddetle… Yani yasal olmayan 

alt iĢverenden bahsediyorum, öbürünü zaten arkadaĢlarımız uzun uzun anlatıyorlar, savunduğunuz taĢeron uygulamasını değil.  

Bir de madende sanki madenin iĢçisiymiĢçesine maaĢ alan, kendisine 25-30 kiĢinin bağlı olduğu, aslında maden iĢçisi gibi 

görünen ama herkesin “dayıbaĢı”  diye bildiği ve kendine ait iĢçiler çalıĢırsa para kazanan, metreye göre prim alan, tona göre prim alan 

ve 5 bin lira da, 50 bin lira da kazanan “Hadi, hadi, hadi”  diye 1 milyon ton yerine 3,5 milyon ton kömür çıkartılmasının enstrümanı olan 

insanlık dıĢı, Orta Çağ baskısıyla adam çalıĢtıran dayıbaĢı sistemini diyorum. “Bunun tespiti durumunda Ģu kadar ceza, bu kadar hapis, 

bu kadar maddi cezai Ģart hazineye irat kaydedilir.”  deyin, bak bakalım yapabiliyor mu adamlar? Biz Soma Komisyonu olarak tutanak 

altına aldık, bütün iĢçiler kendilerine ait dayıbaĢlarının isimlerini verdiler. Hadi harekete geçelim. Burası alt Meclis gibi çalıĢıyor; yazın 

bir önerge, imzalayın, oylayalım bunu söylüyorum.  

BAġKAN – O maddelere geldiğinde onu tekrar tartıĢacağız.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, haklı bir talep olabilir.  

BAġKAN – Yani zaten yasal olmayan bir Ģeyi yasaklamıĢ olacağız, yani yasal olmayan.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Fiiliyatta var mı? 

BAġKAN – Fiili olan ama yasal olmayan bir Ģeyi yani “Böyle bir Ģey olursa yasaktır.”  diye bir karar almamız veya madde 

koymamız gerekiyor.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama var, var öyle bir Ģey hepimiz biliyoruz, bütün çocuklar söylüyor.   

BAġKAN – Ben de diyorum ki yasal olmayan bütün faaliyetlere “ġu da yasaktır, bu da yasaktır.”  diye kanunlara… Yani 

kanun bir Ģeyi düzenler. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır.  

BAġKAN - Düzenleme imkânı varsa koyalım, benlik bir Ģey değil. Ayrıca,  diyelim ki…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Birbirimizi daha doğru anlayabiliriz. Yasaklar genel olarak yasak ama bu yasağı ayrıca tarif 

edersin ve yapana daha ağır bir cezai Ģart koyarsın çok daha caydırıcı olur.  

BAġKAN – Evet, olabilir. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – ġu sistem ortadan kalksın onu anlatmaya çalıĢıyorum.  

BAġKAN – Olabilir.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim ben de.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, ben de bu konuda söz istiyorum.  

BAġKAN – Bu konuda değil, 10‟uncu maddeyle ilgili söz talepleri vardı.  

AYKUT ERDOĞRU (Ġstanbul) – 10‟uncu maddeyle ilgili. 

BAġKAN – Söz vereceğim, baĢta Sayın Günal istemiĢti ama onun yerine Özgür Bey çok beklediği için ona söz vermiĢtim. 

Buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkanım.  

Ben bekleme hakkımdan vazgeçmiĢtim sabah basılı olanı sildim hatırlarsanız yani onun için bu yeni söz isteğim.  

BAġKAN – Baktım, birinci sırada görünüyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu maddeyle ilgili söz isteğim yani ötekini zaten silmiĢtik.  

ġimdi, burada 10‟uncu maddede arkadaĢlarımızdan ben bilgi isteyeceğim ve onlar yine baĢka Ģey varsa konuĢurlar ama bu 

maddenin sahibi ÖzelleĢtirme Ġdaresi mi, Kamu Ġhale Kurumu mu? Sahibi kim? Önce, onu bilmek istiyorum. Sahibi kim derken de Ģunu 

soruyorum: ÖzelleĢtirme kapsamındaki kuruluĢlarla özelleĢtirme programındaki kuruluĢların farkı ne? Hazineci kimse var mı? Zaten 

özelleĢtirme kapsamındaki kuruluĢ Hazinenin tekelinde değil mi, niye onu ÖzelleĢtirmeye veriyorsunuz? Programda olup da hâlâ o 

Ģartları tutmayan baĢka kurumlar var mı? Ya bu yazdığınız madde tam kapsamıyor, bu yanlıĢ bir yazım… Kim yazdı yani? 

BAġKAN – Bir önerge var onunla ilgili Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önerge de tam düzeltiyor mu, bilmiyorum yani. 

BAġKAN – Düzeltiyor, o sadece “programda” ifadesi kalıyor.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Programın da tamamı kapsıyor mu, arkadaĢlar bir bilgi versin. Çünkü programda olup o 

Ģartları taĢımayanlar da var. 

BAġKAN – Programda olanların hepsi ÖzelleĢtirme Ġdaresinin iĢletmesinde oluyor herhâlde, bildiğim kadarıyla. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, iĢte, “yüzde 50‟sinden fazlası”  diyor ya. Yani aynı Ģartlarda bir Ģey var mı? 

BAġKAN – Sayın Günal, isterseniz, ÖzelleĢtirmeden bir bilgi alalım, öyle devam edelim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tabii tabii. Hangisi verirse fark etmiyor.  

BAġKAN – Buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģeye bakın da özelleĢtirme programında olup hâlâ baĢka bakanlığın sorumluluğunda 

olan var mı? Sorduğumu siz anlamıĢsınızdır. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Var efendim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, onu sormaya çalıĢıyorum, yetki kargaĢası olabilir diye.  

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Tabii, Ģöyle: O yasanın ilk hâliyle 

yani taslağın ilk hâliyle biz gördüğümüzde dediğimiz gibi 4046 sayılı Yasa‟nın 17‟nci maddesi uyarınca kapsamda olanların ayniyeti ve 

statüsü bağlı oldukları bakanlıklarla devam ediyor. Ancak programa alındıkları zaman ayniyet ve statü kalmıyor ve doğrudan 

ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığına devredilmiĢ sayılıyorlar. Fakat bunun haricinde bazı özel yasalarla programda olduğu hâlde ayniyeti 

ve statüsü devam eden kuruluĢlar da var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O ne olacak? Yani ona siz mi karar vereceksiniz, bağlı olduğu bakanlık mı karar verecek? 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Bağlı olduğu bakanlık karar verecek 

tabii.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani buradan yazarken bir ayrıĢtırma yapılabiliyor mu, onu söylemeye çalıĢıyorum. 

Programda olup ama baĢka yere, 100-150‟sinden fazlası da kamuya ait ama baĢka bakanlıkla dediğiniz gibi iliĢkiliyse… 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Yüzde 100‟ü programda olsa bile 

efendim hâlen ayniyeti ve statüsü devam eden… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diyelim ki Enerji Bakanlığına bağlı veya UlaĢtırmaya bağlı bir kurum gibi düĢünün. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Doğru, var efendim, öyle yerler var, 

bir iki tane var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani onlara yine o bakanlık mı karar verecek? Buraya yazdığınız Ģeye uyacaklar mı, onu 

diyorum. Bakanlık karıĢamayabilir bu durumda, onu anlatmaya çalıĢıyorum. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Yani taslağı biz hazırlamadık 

ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığı olarak ama böyle bir durum var efendim. Evet, doğru söylüyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkanım, spesifik kurum bildiğim için bilerek sordum. Bu durumda bir ya buraya 

yazmak lazım… 

BAġKAN – “Kapsamda veya programda” ifadesinden “kapsamda veya”yı çıkarıyoruz önergeyle fakat “programda” olmak 

da mı yetmiyor Ģimdi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Programda olup da baĢka bakanlığa özel kanunu gereği, Demiryolları gibi, iĢte, UlaĢtırma 

Bakanlığına bağlı diye düĢünün doğrudan. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Devlet Demiryolları daha önceden 

KĠK‟ ti. KĠK iken zaten kapsama ve programa alsak bile farklı bir statüye tabiydi fakat Devlet Demiryolları biliyorsunuz KĠK olmaktan 

çıktı artık yeni yasayla. ġöyle: Birkaç tane kuruluĢ var öyle efendim; programa alsak bile ayniyeti ve statüsü… 

BAġKAN – ĠĢletmesi sizde olmayacak anlamında öyle mi? 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Evet yani yüzde 100‟ü programda 

olsa bile bağlılığı ilgili olduğu bakanlıkla devam edenler var.  

BAġKAN – Bunun ne sakıncası var? 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Yani orada sanırım… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi, bu kanuna göre kim karar verecek? ġimdi, hizmet alımı yapacak. Maliye Bakanı mı 

karar verecek, ÖzelleĢtirmeye bağlı, Enerji Bakanı mı karar verecek? 
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BAġKAN – ĠĢletmesi kimdeyse o karar verecek artık. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Yani bağlı olduğu bakanlıkla ilgisi 

sürdüğü için her türlü kararı ilgili olan kurum veriyor efendim.  

BAġKAN – Yani iĢletmesi kimdeyse o devam edecek. Siz sadece satıĢına, özelleĢtirmesine karar vereceksiniz.  

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Sadece özelleĢtirme iĢlemlerini 

yürütüyoruz biz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir de, bu hâliyle doğru mu, “kamuya ait iĢletmeci kuruluĢ”  demesi gerekiyor mu? 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Efendim, oradaki “ iĢletmeci 

kuruluĢ”  ifadesini isterseniz ilgili hazırlayan arkadaĢlar açıklasınlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ArkadaĢlar bir Ģey yapsın. Yani “kamuya ait…”  diye böyle bir Ģeyi tanımlar gibi 

yapmıĢsınız da onu anlatmaya çalıĢıyorum. Burada genel olması lazım, kapsamda olanı da ayırt etmemiz lazım. Burada özel bir tanım 

var gibi, diğerleri ne olacak yani iĢletmeci olmayan? Hukuki olarak baĢka tanımı yok mu bunun? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Efendim, ben açıklamaya çalıĢayım, müsaade 

ederseniz.  

Bizim burada “ iĢletmeci”  ifadesini eklememizin nedeni özelleĢtirme programında yer alan kamu sermayeli bir kuruluĢ olan 

Halk Bankasını ihaleye çıkarken izin alma gerekliliğinden muaf tutmak, amacı muaf tutmak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kimi sadece? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Halk Bankasını. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – BaĢka yok mu? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ –  Onun dıĢında yok.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bir daha söyler misiniz? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Halk Bankasının ihaleye çıkmadan evvel uygun 

görüĢ almasına gerek kalmaması amacıyla… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Maliye Bakanlığından mı? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – ÖzelleĢtirme Ġdaresinden.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, iĢletmeci olmayan baĢka kuruluĢ yok mu? 

BAġKAN – Diğerleri kamu kuruluĢu. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “ iĢletmeci kuruluĢ”  tanımına ne giriyor? Yani “ iĢletmeci”  dediğin normal tüketim 

yapan mı? ÖzelleĢtirme Ġdaresinin içerisinde, örneğin Ģu anda bazı talih oyunlarının tamamı özelleĢmedi, bunlar iĢletmeci mi değil mi? 

Bir Ģey, mal alıp satmıyor, sadece talih oyunu yönetiyor diyelim. 

BAġKAN – Ama KĠT olduğu için onlar KĠT statüsünde, ilgili kurumları var yani. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Efendim, buna iliĢkin bir bilgi notu hazırlandı ilgili 

dairemizce, uygun görürseniz arkadaĢımız o bilgi notunu aktarabilir sizlere.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “ iĢletmeci”  demezsek Halk Bankası da iĢin içine mi giriyor, onu anlamaya 

çalıĢıyorum. BaĢka iĢletmeci kuruluĢ yok mu? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Bizim buradaki “ iĢletmeci”  ifadesini koymamızdaki 

amaç Halk Bankasını dıĢarıda bırakmak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, bize bir Ģey versin arkadaĢlar da… ĠĢletmeci kuruluĢlar hangileri? ÖzelleĢtirme 

kapsamında olup da iĢletmeci olan ve olmayan hangileriymiĢ, bir onu bana verebilirseniz sevinirim. 

BAġKAN – Mehmet Bey, buyurun.  

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Efendim, “ iĢletmeci”  yerine 

naçizane Ģöyle bir önerim olabilir: Parantez içerisinde (4603 sayılı Yasa‟ya tabi kuruluĢlar veya bankalar hariç) denilirse… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onda ama tasfiye hâlinde Emlak Bankası falan da var yani sadece Ģey değil. 

ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Yok, sadece Ģey kaldı, Ziraat 

Bankası ile Halk Bankası var efendim, baĢka yok.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ĠĢte, ikisi kaldı. 
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ÖZELLEġTĠRME ĠDARESĠ BAġKANLIĞI HUKUK MÜġAVĠRĠ MEHMET KILCI – Evet yani zaten amaçlanan da o 

olduğu için ben… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ziraatı söylemediler, Halk Bankasını söylediler ama. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Onu da alın diyor.  

BAġKAN – Böyle bir değiĢiklik Ziraatı da içine alacağı için belki… ArkadaĢlar niye onu yapmıĢlar bir dinleyelim 

Hazinedeki arkadaĢları.  

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – ÖzelleĢtirme kapsam ve programında olan mevcut 

durumda kamu payı yüzde 50‟nin üzerinde olan 9 tane kuruluĢ var. Bu kuruluĢların içerisinde Ziraat Bankası yok, o yüzden sadece Halk 

Bankası için çıkarıyoruz biz bunu. Bu 9 kuruluĢun 8 tanesi iĢletmeci, 1 tanesi Halk Bankası, finansal kuruluĢ. Biz buraya “ iĢletmeci”  

yazdığımız zaman Halk Bankasını ayrı tutmuĢ olacağız, bu da mevcut uygulamaya paralel bir düzenleme olacak. Çünkü bildiğiniz üzere 

4603 sayılı Kanun kapsamındaki bankaların yapım ihaleleri dıĢındaki bütün ihaleleri 4734 sayılı Kamu Ġhale Kanunu‟nun kapsamı 

dıĢında. Buradaki “ iĢletmeci”nin kapsamı bu. “ ĠĢletmeci”nin tanımı ise 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname‟de yapılmakta. Buna 

göre iĢletme müesseselerin ve bağlı ortaklıkların mal ve hizmet üreten fabrika ve diğer birimleri. Finansal kuruluĢun tanımı ise 

Bankacılık Kanunu‟nda düzenlenmekte. Bu yüzden… 

BAġKAN – Bu finansal kuruluĢlar Kamu Ġhale Kanunu‟na tabi mi zaten? Değil. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Yok değil. 

BAġKAN – O zaman niye yazıyoruz ayrıca? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Zaten değil diye biliyorum, onun için yani. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Çünkü biz buraya… 

BAġKAN –  Yazmazsak girmiĢ mi olacak? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – …”iĢletmeci”  yazmazsak Halk Bankasını sokmuĢ 

olacağız? 

BAġKAN – Nereye?  KĠK‟e? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – KĠK‟e tabi etmiĢ olacağız evet. 

BAġKAN – Zaten kanunda “KĠK‟e tabi değildir.”  diye yazıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Halk Bankasında öyle bir Ģey yok da, ondan soruyorum. 

BAġKAN – Burada KĠK‟ ten arkadaĢlar da var, onlara da soralım. Siz boĢu boĢuna buraya onu koymaya çalıĢıyorsunuz.  

Buyurun. 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM  BAYLAN– Efendim, 4734 sayılı Yasa‟nın 2‟nci maddesinde 

4603 sayılı bankaların sadece yapım iĢleri kanun kapsamında, mal ve hizmet alımları kanun kapsamı dıĢında. Dolayısıyla sözü edilen 

maddede düzenlenen idarelerin yani kanun kapsamındaki idarelerin hizmet alımlarının izne tabi olan usulü düzenlendiğinden kanun 

kapsamında olmayan bir hizmetin zaten orada değerlendirilmesi söz konusu olmayacaktır. Dolayısıyla “ iĢletmeci”  ifadesine ihtiyaç yok 

burada. “Yüzde 50‟den fazla kamuya ait teĢebbüsler”  demek yeterli olur diye düĢünüyorum. 

BAġKAN – “Sadece Halk Bankası ise onun için buraya „ iĢletmeci‟  ifadesini koymaya gerek yok.”  diyor çünkü KĠK‟e tabi 

değil zaten. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bir de önemli bir Ģey daha söylüyor: Halk Bankası kanun kapsamında, 4734‟e tabi Halk 

Bankası hizmet ihalelerinde. Halk Bankası sadece yapım iĢlerinde istisna, değil mi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Alt komisyonda kahramanca dövüĢerek bu konuldu. 

BAġKAN – Yok, o yoktu, bizim dediğimiz kapsam.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Olur mu, önergeyle koydular. 

BAġKAN – Hepsi öyle, tamamı öyle de, tamamı dediğiniz gibi de bu değil yani. Burada sadece dediği “ iĢletmeci”yi 

çıkaralım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyse yani maksat hasıl oldu. Ben onun yanlıĢ bir Ģey olduğunu hem kapsam açısından hem 

de iĢletmeci olarak gerek olmadığını biliyorum, onun için öyle söyledim.  

BAġKAN – Sayın Günal‟ ın tespit ettiği husus doğru yani. Kamu Ġhale Kurumu da burada, bütün arkadaĢlar, uzmanlar 

burada. Hazine olarak siz onu dıĢarıda tutmaya çalıĢıyorsunuz, boĢuna gayret ediyorsunuz.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ve arkadaĢlarımız baĢka bir neden varsa, söylerlerse yine koyarız ama sırf onun için… 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Efendim, baĢka herhangi bir düĢüncemiz yok, 

sadece Halk Bankasını dıĢarıda tutma amacına matuf olarak konulmuĢtu. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Halk Bankası zaten dâhil değilmiĢ, boĢuna Ģey çıkarmayın bu sefer. 

BAġKAN – Bunu zaten bir de KĠK‟e sorsaydınız, buna gerek kalmayacaktı. 

Önerge var, “kapsamda veya” ifadesini düzelten bir önerge var. Ona ilave iĢletmeciyi de çıkarıyoruz.  

Önergeyi düzelterek… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Buradaki amaç 4734‟ten istisna tutmak değil. ÖzelleĢtirme Ġdaresinden onay almasını 

engellemek. 

BAġKAN – Onay almıyor zaten. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ġimdi onay almasını sağlıyorsunuz. 

BAġKAN – Yok, yok… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Onlar da onay alınmamasını istiyor.  

BAġKAN – Zaten alınmıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Halk Bankasından da alınmıyor, zaten muaf.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ÖzelleĢtirme Ġdaresinden onaya iliĢkin bir madde.  

BAġKAN – Evet. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Efendim, burada “ iĢletmeci”  ibaresinin olmasının bir 

sakıncası yok. Az önceki tartıĢmalardan da çıkardığımız sonuç, olsa da olmasa da Halk Bankasının kapsam dıĢında tutulduğu. Ancak 

burada onay almayı düzenlediği için mevzuatlar arası bir çatıĢma oluĢabilir düĢüncesiyle, bu endiĢemizle biz “ iĢletmeci kuruluĢ”  

ifadesini eklettik. Bu manada da durmasını savunuyoruz, “ iĢletmeci kuruluĢ”  ifadesinin kalmasını. Çünkü Ģu durumda bir mahzur 

oluĢturmayacağını düĢünüyoruz. 

BAġKAN – Bu KĠK‟ in kapsamı dıĢına çıkarmak mı, onay içine almak için mi düzenleniyor? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Hayır, Halk Bankası zaten KĠK dıĢında ama burada biz 

iĢletmeciyi koymazsak sonra kanun yorumlanırken farklı alanlara kayabilir. Halk Bankası da kamu payı yüzde 50‟nin üzerinde 

ÖzelleĢtirme Ġdaresinden izin almak zorunda gibi bir yoruma yol açabilir. Biz bu endiĢeyle “ iĢletmeci”  ibaresini koyduk.  

BAġKAN – Evet. 

Sayın Günal, devam edecek misiniz, tamam mı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz söyleyeceklerimizi söyledik.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Aykut Bey, buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli üyeler; ben de Enerji Bakanının burada olduğunu duyduktan sonra 

spor bir kıyafet üzerine kravat takarak yetiĢmeye çalıĢtım ama Bakana yetiĢmek çok mümkün olmuyor.  

ġimdi, burada… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Kravatla gelmek zorunda değildin. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bilmiyorum. Öyle mi? Ben çok terlememe rağmen, usulü korumak için ceketi bile giydim 

ama. 

BAġKAN – Komisyon… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ġsterseniz usul tartıĢması açalım. 

BAġKAN – Gerek yok. Bir de onun için açmayalım. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sırrı Süreyya Önder geldi burada oturdu. Bununla ilgili tartıĢmayı tükettik. Bu tarz günlerde… 

BAġKAN – O hadise ne zamandı bilmiyorum.  

Usul tartıĢması açmıyoruz Ģimdi. 

Siz buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ama bana sorarsanız Ģu kravatla ilgili bir Ģey söyleyeyim: Meclisin geleneklerini 

korumakta fayda addederim ama görüĢlere saygı duyarım, hele Adil kardeĢimin görüĢlerine. 
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ġimdi, bu Soma maden kazası üzerine yapılan ihale düzenlemeleri, iĢ hayatındaki düzenlemeleri anlayabilmek için demin 

Özgür Özel‟ in de vurgulamaya çalıĢtığı Ģuydu: Kanunlar ihtiyaçları düzenler. Burada çok ciddi bir ihtiyaçtan bahsederken yetki 

tartıĢmasını ben çok faydalı bulmadım ama bu konuĢmanın üzerine bu maddeyle de ilgili olarak Ģu anlatacağım tecrübemiz bence bütün 

Komisyona yön verecektir.  

Bakın, Soma‟dan önce maden kazaları oldu. Çöllolar‟da AfĢin Elbistan‟da bir maden kazası oldu. 11 iĢçi hayatını kaybetti. 

Olduğunda ciğerimiz yandı. Bir ay sonra herkes unuttu. Ben Ģimdi orada neler olduğunu size anlatayım ki Soma‟dan sonra bu maddeleri 

çıkarsak dahi baĢımıza neler geleceğini kısaca hatırlamıĢ olalım. 

Bakın, burada açık bir ocak iĢletmesi var ve bu ocak iĢletmesi bir Ģirkete veriliyor -adını söylemiyorum Ģirketle çok Ģeyimiz 

yok- ve bu ocak iĢletmesi sırasında en önemli Ģey, açık ocak iĢletiyorlar, kazıyorlar ve burada susuzlaĢtırma denen bir faaliyetin 

yapılması gerekiyor. 

SusuzlaĢtırma da Ģu: SusuzlaĢtırmadığınız takdirde yukarıdaki kütleler aĢağı doğru kayıyor ve faciaya yol açabiliyor. 

BAġKAN – Erozyon oluyor, kayıyor.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Evet. 

Bununla alakalı o madenin bağlı olduğu Elektrik Üretim Anonim ġirketi, -TKĠ değil- EÜAġ‟ la yapılan sözleĢmelerde bir 

sürü güvenlik önlemleri yazılıyor. Sonra bakın ne oluyor? Bu söylediğim her Ģeyi de SayıĢtay raporlarından alarak söylüyorum. Yani üç 

dört SayıĢtay raporunun sizler için hazırladığımız bir özetinden bahsediyorum. Ve bir kaza oluyor. Önce 1 kiĢi ölüyor. Sonra madene -

Allah‟ tan 500-600 iĢçi çıkarılıyor ama- 11 iĢçi indiriliyor Ģu an yapılmak istendiği gibi kontroller yapılsın diye. 11 iĢçi ve mühendisin 

üzerine o fay hatları kayıyor ve Ģu an cenazeleri bile bulunamadı hepsi toprak altında. Hâlâ cesetlerine ulaĢılamadı. Ailelerin büyük bir 

Ģeyi var, “Fatiha okuyacak bir mezar taĢımız bile yok.”  diyorlar.  

Neler olmuĢ? O SayıĢtay tespitinden, bakın, ben size AfĢin Cumhuriyet BaĢsavcılığınca açılan davanın da sonuçlarından 

okuyayım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 2 kere gittim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 2 kere gitmiĢ Ġzzet ağabey bu arada.  

“Kömür üretimi esnasında yer altı suyunun güvenli bir seviyeye indirilip indirilmediğinin yeterince kontrol edilmediği, 

heyelan hareketleri baĢlamadan önce yeterli ölçüm gözlem ağı kurgulanmadığı, susuzlaĢtırma yapılmadan çalıĢmalara devam edildiği –

en önemli maddelerden birini okuyorum- sözleĢmede erken üretilen kömüre yüzde 50 zamlı fiyat uygulanacağına dair bir madde Ģirketi 

erken kömür üretimine teĢvik etmiĢtir.”  diyor. Aynı burada hizmet ihalesi ve redevans usulünde iĢçiler kırbaçlanıyor ya patron daha fazla 

kâr etsin diye, aynı Ģey burada da oluyor yüzde 50 fazla ödenecek diye. 

Ocaktaki çatlakların fark edilme tarihi 08/01/2010. Çatlaklar fark ediliyor iĢçi boĢaltılmıyor. “Bütün dikkat ve uğraĢlara 

rağmen, bir an önce kömür çıkarabilmek için –SayıĢtay raporundaki ve bilirkiĢi raporlarındaki tespiti aynen okuyorum- birbirini olumsuz 

etkileyen uygulamaların yapılması, Çöllolar kömür havzasının yer altı su heyelanları oluĢturan etmenlerinin baĢında gelmektedir.”  

Birinci heyelan ikinci heyelanı tetikliyor. Heyelandan hemen önce sismik hareketler baĢlıyor. Belli, bu heyelan olacak. Burası yıkılacak 

iĢçilerin üzerine. Buna rağmen bile iĢçiler aĢağı indiriliyor. Bariz, sismik hareketler baĢlıyor yani deprem olacak. Oranın depremi demek. 

Ve bu aĢırı üretim baskısı altında bu iĢçiler toprak altında kalıyor ve sonra hukuki süreç baĢlıyor. Bir sürü tespit daha var. Hem idareyi 

hem iĢletmeciyi suçlayan ama.  

AfĢin Cumhuriyet BaĢsavcılığı Elbistan Ağır Ceza Mahkemesinde kamu davası açıyor. Benzer sözleĢmeler var iĢletmeciyle 

Ģey arasında. Hizmet ihalesi bu da. Soma‟dakine benzer sözleĢmeler var. 

BaĢsavcılık, EÜAġ personeli hakkında -Soma‟da bu TKĠ personeline denk geliyor- soruĢturma izni verilmesini istiyor. 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı, burada yetiĢemediğim Sayın Taner Yıldız, bu soruĢturmanın açılmasına izin vermiyor ve EÜAġ‟ ın bu 

görevini ihmal eden personeli yargılanamıyor, savcı dava açmaya çalıĢıyor, DanıĢtaya gidiyor. Savcının görev yeri değiĢiyor, Ağrı 

tarafına gidiyor. Sebebini bilmiyorum. Neden olduğu yönünde bir iddiam yok. DanıĢtay da reddediyor ve sorumlular yargılanamıyor 

arkadaĢlar.  

ġimdi aileler periĢan. Orada 11 iĢçi kaybettik. Ġnsanlar çabuk unuttu. ġimdi 301 iĢçiyi kaybettik. Ve Özgür Özel bir konuya 

dikkatinizi çekmek istiyor. Aynı Ģey Kozlu madeni için de söz konusu. Kozlu madenin kazası öncesi SayıĢtay raporu 5 sayfa yazmıĢ ve 

SayıĢtay raporunda Ģu cümle geçiyor: “Bugüne kadar bu madende kaza olmaması tesadüftür.”  Bakın, Kozlu maden raporunu açın 

SayıĢtay raporunu. ġu 20 küsur iĢçiyi – sayısını hatırlamıyorum kusura bakmayın, yanlıĢ bir rakam vermek istemediğim için- çok can 
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kaybettiğimiz Kozlu maden kazası var ya, kaza öncesi SayıĢtay raporu diyor ki: “Burada Ģimdiye kadar ölümcül bir kaza olmaması 

tesadüftür.”  ġimdi böyle bir gerçekle yüz yüze olan Parlamento, aynen Özgür Özel‟ in dediği gibi, bütün bu sorunları çözecek, iĢçi 

kaybetmektense para kaybetmeyi göze alıp düzenlemeler yapması gerekiyor. 

Ben bunu, iktidarı suçlamak istemiyorum, bir durumu tespit etmek için söylüyorum. Ve bu durumda devlet gerekirse madene 

indirmediği bütün iĢçilerin maaĢlarını indirmediği sürece bütün madencilere ödemek zorunda. Hiçbir Ģey candan kıymetli değil.  

Az sonra da size Soma madenindeki hizmet ihalesi sözleĢmesinde hangi hükümler olduğunu ve neden burada asli faalin 

Türkiye Kömür ĠĢletmeleri olduğunu, bunun asli faalinin devlet olduğunu, ikinci faalin de iĢletmeci olduğunu ve müteselsilen sorumlu 

olması gerektiğini anlatacağım. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Ben teĢekkür ederim. 

Bu arada “Kozlu ve Zonguldak”  deyince sayın vekilime Ģunu hatırlatayım: Bakarsanız, iyi olur. Yani para kaybetmek, 

devletin öyle bir endiĢesi, hazinenin yok. Çünkü son on yıllık hazine KĠT raporlarına bakarsanız, Zonguldak TTK‟nın her yıl 200 milyon 

dolardan fazla hazineden para aldığını, zarar ettiğini, bu zararların hazineden karĢılandığını. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bu zarar iĢçi güvenliğinden değil efendim, bu zarar kötü yönetimden. Recai Bey, Ģunu 

engellemek için söylüyorum.  

BAġKAN – Yani eğer orada güvenlik için para harcamaktan kısılmıĢ olsaydı demek 200 milyon dolara her yıl, on yılda 2 

milyar dolar oraya gönderilmez. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Haklısınız. 

ġunu anlatmak istiyorum önemli olduğu için.  

BAġKAN – Evet, bir zafiyet var. Para kısma gayreti değil de baĢka bir zafiyetten olduğuna bakmamız gerekir diyorum. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bakın, iĢte bunu engellemeye çalıĢtığım için uğraĢıyorum. 

Bütün bu iĢlerde, KĠT‟ lerin ettiği bu zararlarda hep iĢçiyi suçluyoruz. 

BAġKAN – Suçlamıyoruz. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – KĠT‟ lerin zarar etmesinin sebebi kötü yönetimdir, kötü siyasilerdir, bürokratlardır; iĢçiler 

değildir. Bunu anlamak durumundayız. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim. 

Sayın Akçay, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Tabii, sabahki konuĢmamda Sayın Enerji Bakanına bazı sorular yöneltmiĢtim, özellikle bu maden kazalarıyla ilgili. Bazı 

cevaplar verdi ama asıl sorduğumuz bir soruya, bu görüĢtüğümüz tasarıyla da ilgili olduğu için, o konuda bir görüĢ alamadık Sayın 

Bakandan, üstelik TKĠ Genel Müdürü de vardı. Dedik ki, bu “ taĢeron tabir edilen, ondan sonra dayıbaĢı, ekipbaĢı denilen iĢlerle ilgi li ne 

oldu, ne yapıldı?”  Sanki Soma‟daki maden kazasında, ġırnak‟ taki maden kazalarında ve önceki kazalarda yani diğerlerini de alırsak, 

Hükûmetin, hükûmetlerin, ilgili bakanlıkların hiçbir sorumluluğu yokmuĢ gibi, sanki sorumlular uzaylılarmıĢ gibi bir tutum takınılıyor. 

ġırnak‟ taki hadiseyi anlatıĢı dahi yani yüzde yüz doğru kabul etsek dahi bir Ģeyin itirafıdır, devlet olarak bir irade ortaya koyup hukuksuz 

iĢlerin yapılmasına mâni olunamadığını gösterir. Bu, ġırnak‟ ta da böyle, Soma‟da da böyle, ondan evvelki yerde de böyle.  

“Devlet”  demek irade demektir, “Hükûmet”  demek irade demektir. Eğer, siz “Yargıyı, bu tasarıda da olduğu gibi hukuku, 

her Ģeyi istediğim gibi dayatarak yaparım.”  iradesini gösterebiliyorsunuz da, bu düzenlemeleri, yüzlerce insanın can kaybına sebep olan 

yanlıĢlıkları düzeltme, onları tespit edip ortaya çıkarma iradesi göstermekten kaçınıyorsanız, orada bu hatalara da ortaksınız demektir. 

Bunun baĢka bir anlamı yok. Bunun cevabını alamadık dün.  

ArkadaĢlar, Soma Maden Kazası AraĢtırma Komisyonunun toplantısında TKĠ Genel Müdürünü dinledik. ġimdi, Sayın 

Bakanla birlikte gitti, soramıyoruz.  

BAġKAN – Çağırırız… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tutum Ģu, ben kısaca özetleyeyim: Yani Genel Müdür Komisyona sanki ev sahibi gibi gelmiĢ, 

öyle bir eda var. Eğer teyit etmek isterseniz Sayın Selçuk Özdağ‟a sorun, Hasan Ören Bey‟e sorun. Yani TKĠ Genel Müdürü, hiçbir 

sorumluluk yok; mal sahibi, ruhsat sahibi, mülkün sahibi… Aynen dediği ifadeler Ģu: “Ben aldığım kömüre bakarım, kalitesine bakarım, 

fiyatına bakarım.”  Ya, Allah‟ tan korkmak lazım, bu nasıl, nice bir sorumluluktur ki koskoca büyük bir iĢletmenin sorumluluğunu 
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üstleniyorsunuz ve bunu redevanstı, taĢerondu, hizmet alımıydı, her neyse, özel sektörden birilerini çıkartıyorsunuz, kiralıyorsunuz… 

Ġnsan evini bir kiraya verse… “Ne yaparsa yapsın, benim bir sorumluluğum yok. E, denetlemeyi ÇalıĢma Bakanlığı yapacak, filan iĢi 

Enerji TeftiĢ Kurulu yapacak.”  E sen TeftiĢ Kurulu BaĢkanını TKĠ Yönetim Kuruluna almıĢsın. Mayıs baĢında Türkiye Kömür 

ĠĢletmeleri Yönetim Kurulunda Enerji Bakanlığının TeftiĢ Kurulu BaĢkanı var. Bunun anlamı nedir? Ben, hem yönetirim hem 

denetlerim. Bir kiĢi hem yönetecek hem denetleyecekse orada bir yanlıĢlık var demektir. E bu görmezden gelinmez. Diyor ki: “Kendi 

iradesiyle ayın 14‟ünde istifa etti.”  Yani bu oradaki TeftiĢ Kurulu BaĢkanını kesinlikle suçlamak için diye değil, belki de tutumu takdire 

Ģayandır da, onu bilemem fakat bunu, atamasını yapan, sistemi yapan kim? Enerji Bakanı. Enerji Bakanı sorumlu bundan. TKĠ Yönetim 

Kurulu üyesi yapıyorsa Enerji Bakanı kendi TeftiĢ Kurulu BaĢkanını, bir yönetim hatası var demektir ve bir evi kiraya verse mülk sahibi, 

TKĠ Genel Müdürü, kiracı muslukları patlatsa, lavaboları, duvarları kazsa, kapıları parçalasa, bunun sorumlusu mülk sahibi olarak bunun 

hakkını, hukukunu aramayacak mı? 301 kiĢi hayatını kaybediyor. Orada “ taĢeron, dayıbaĢı”  diye millet feryat figan ediyor, TKĠ Genel 

Müdürünü ilgilendirmiyor, iktidar milletvekili arkadaĢları ilgilendirmiyor, Hükûmeti ilgilendirmiyor; biz de burada bağırdığımız, 

çağırdığımızla kalıyoruz. Burada ciddi bir Ģeyler söylüyoruz değerli arkadaĢlar. 

Sayın BaĢkan, bu Komisyonun çalıĢması neye göre yapılıyor? Ġç Tüzük‟e göre yapılıyor değil mi? Siz de Komisyon BaĢkanı 

olarak bu yasama süreçlerini, buradaki süreçleri Ġç Tüzük‟e göre yürütüyorsunuz. Bugün de cuma, yarın cumartesi, yarından sonra pazar, 

öbür gün de pazartesi. Eğer Ġç Tüzük‟e göre yönetilecekse bugün bu görüĢmeleri yapmamamız gerekirdi. Yarın da, yarından sonra da 

pazartesi de toplanamayız. Salı gününe lütfen bunu… 

BAġKAN – ġimdi, usul tartıĢması… 10‟uncu maddeyle ilgili ben söz aldınız diye Ģey yaptım ama siz Ģimdi tekrar baĢa 

dönüyorsunuz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ama devamlı hatırlatmak durumundayız.  

Anayasa‟ya aykırılık iddiasında bulunuyor. Komisyon olarak siz bunu incelemek durumundasınız.  

BAġKAN – Evet, ben dağıttım Ģimdi önergeyi, 10‟uncu maddeyle ilgili Sayın Kaplan‟ ın önergesini. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ama 25‟ inci maddeyi ne yapacaksınız? 25‟ inci maddede “Hangi komisyonların tatil ve ara 

verme sırasında çalıĢacağı, BaĢkanın teklifi üzerine Genel Kurulca tespit edilir.”  diyor.  

BAġKAN – Genel Kurulca bizim Genel Kurul saatlerinde çalıĢmamız için BaĢkanlık Divanından izin almamız… Genel 

Kurul saatlerinde, Genel Kurulun çalıĢma saatlerinin dıĢında… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġç Tüzüğü oku da, öyle konuĢ! 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Ġç tüzük 25… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 38‟ inci maddenin ikinci fıkrasına bak. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Hangi komisyonların”  diyor. Komisyonların çalıĢmasını düzenliyor Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Zaten o izinler alınmıĢ durumda. Yani dönem baĢında bizim Komisyonun kendi gündemini belirleme ve 

çalıĢması konusunda BaĢkanlıktan izin alınmıĢ durumda. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne zaman alındı? 

BAġKAN – Ayrıca, bizim çalıĢma saatlerinde yani Genel Kurulun çalıĢma saatlerinde toplantı yapabilmemiz için o günkü 

BaĢkanlık Divanından izin alınması gerekiyor. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Genel Kuruldan alırsınız izni. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Genel Kuruldan aldığınız izni görebilir miyim? 

BAġKAN – Hayır, bizim Genel Kurul çalıĢma saatlerinde… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Hayır, bakın, 25‟ inci madde ne diyor, okudunuz mu? 

BAġKAN – Hayır, lütfen ya… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, 25‟ inci maddeyle ilgili arkadaĢların yanlıĢ anlaması var. Meclis henüz 

ne tatile girdi ne ara verdi, Meclis çalıĢıyor. Meclisin tatile girdiğinde ve ara verdiğinde 25‟ inci madde iĢler, Meclis açıkken 

komisyonların nasıl çalıĢacağı 35‟ inci maddenin ikinci fıkrasında düzenlenir.  

BAġKAN – 35‟ inci maddede sadece Meclisin çalıĢtığı saatleri… 

Evet, teĢekkür ederim. 

Sayın Çam, sizin söz talebiniz var en son. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Yani usul tartıĢması… 
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BAġKAN – Değil, 10‟uncu maddeyle ilgili olarak söylüyorum. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ġç içe geçiyor… 

BAġKAN – Kravat konusunu bile yani iç içe geçecek Ģekilde söylerseniz iç içe geçer hepsi yani. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Siz hak olan bir Ģeyi hak vermiĢ gibi söylerseniz ben de… 

BAġKAN – Hayır, ben teamüllerden bahsettim. Ben burada kural olarak Ģöyledir, böyledir demedim.  Bir teamül oluĢmuĢsa 

bir defalık veya onun birkaç istisnası olabilir. Kuralların da, teamüllerin de istisnaları vardır. Neyse… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hem Ġç Tüzük hem kongremiz var. Bile bile yani siz toplantılarınızda Genel Kurulu iptal 

ediyorsunuz… 

BAġKAN – Lütfen… 

Sayın Çam, buyurun. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Öğleden önce de söyledik ve alt komisyonda da konuĢurken bunun Ġç Tüzük‟e aykırı maddeler olduğunu da dile getirdik 

fakat siz BaĢkanlık Divanı olarak inatla ve ısrarla toplantıyı devam ettiriyorsunuz çünkü bu maddelerin gerçekten Anayasa‟ya aykırılığı 

asla tartıĢılamaz yani çok net ve açık bir Ģekilde Anayasa‟ya aykırı. 

Ama her Ģeye rağmen, maddeyle ilgili görüĢlerimi Ģöyle söylemek isterim:  

Tabii, arka tarafta da bir yuvarlak masa kurulmuĢ, bizim konuĢmalarımız çok fazla dinlenmiyor, görüyoruz, buna da Ģahit 

oluyoruz tabii. 

BAġKAN – Komisyonda arkadaĢlarımız dinler yani gerekli olan hassasiyeti gösterir. 

Buyurun. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – “Gözünüz yolda, kulağınız bende olsun.”  misali kulağımız sizde. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Peki.  

ġimdi, değerli arkadaĢlar, bu maddeyle AKP Hükûmeti klasik anlamda muvazaa korkusunu gözler önüne sermektedir, çok 

açık ve net. Kamunun personel ihtiyacını karĢılamayan, kamu kurum ve kuruluĢları ile iĢletmelerini taĢeronlaĢtırmaya teĢvik eden, 

muvazaa kararlarını uygulamayarak kanun dıĢı taĢeronlaĢtırmayı açık ve net bir Ģekilde Hükûmet desteklemektedir bu düzenlemeyle. 

Anayasa‟ya aykırı biçimde, uygulamamakta ısrar ettiği muvazaa kararlarının benzerlerinin oluĢmaması için bu maddede detaylı bir 

düzenlemeye yer vermektedir. Bu maddeye göre, kamuda ihaleye çıkılmadan önce kamu kurum, kuruluĢu ve iĢletmelerinin Maliye 

Bakanlığından; kamu iktisadi teĢebbüsleri, müesseseleri ve iĢletmelerinin Hazine MüsteĢarlığından; özelleĢtirme kapsamı veya 

programındaki kamu iĢletmelerinin ise ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığından uygun görüĢ almasını zorunlu hâle getiriyor. ġimdi, bu 

düzenlemeyle, bu kurallara aykırı biçimde ihaleye çıkılması veya muvazaalı alt iĢverenlik iliĢkileri kurulması hâlinde kamunun 

uğrayacağı zarar, bu zarara neden olduğu tespit edilen kamu görevlilerine rücu edilmek suretiyle tahsil edilecek.  

Kamu kurum ve kuruluĢlarının çok değerli yöneticileri, değerli bürokratlar; AKP Hükûmeti bu düzenlemeyle 

taĢeronlaĢmadan kaynaklanan bütün zararları sizin verdiğiniz izin belgelerinin altına attığınız imzalarla size rücu ediyor. Bu rücu edilen 

zararı bürokratlar olarak siz ödeyeceksiniz arkadaĢlar. Hangi belgenin altına imza attığınızı, lütfen, bundan sonra, özel olarak adını 

saydığımız bu kamu kurum ve kuruluĢlarının çok değerli yöneticileri ve bürokratları bunu bilin.  

Ayrıca, “Bu kiĢilere bir aylık net ödemelerin 5 katı kadar -bir de 5 katı var- 5 katı tutarında idari para cezası uygulanacaktır.”  

deniliyor düzenlemede. Bir baĢka deyiĢle, Hükûmet politikası olarak teĢvik edilen bu taĢeronlaĢtırmanın yol açabileceği, milyonlarca 

TL‟yi bulabilecek zarar kamu kurumlarında çalıĢan siz değerli, çok kıymetli bürokratlar tarafına, sizin sırtınıza yıkılacak arkadaĢlar; 

açık.  

Oysa muvazaanın önlenmesi bu tür polisiye önlemler ve Deli Dumrul cezalarıyla değil, taĢeronlaĢtırmanın yasaklanması, en 

azından sınırlandırılması ve kamuya yeterli sayıda devlet memuru ve iĢçi alımıyla önlenebilir. Yoksa, bu düzenlemeyi getirerek siyasi 

iktidar kendi üzerindeki sorumluluğu ve yükümlülüğü devletin bürokratının üzerine 5 misli ceza keserek ödemeye kalkarsa tablo ortada 

arkadaĢlar. Bunu yapmak yerine, devlet yeteri kadar kendi kadrolarına bürokrat ve kadrolu iĢçi almak durumunda olmalıdır. Yoksa, aksi 

hâlde, bunun faturasını ve bedelini siyasi iktidar kendisi ödemeyip devletin kadrolarında çalıĢan bürokratlara ödetmek istemektedir. Son 

derece yanlıĢtır, Anayasa‟ya aykırıdır ve bunun, bu maddenin kanun tasarısı içerisinden çıkarılması gerekiyor. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Sayın Çetin, buyurun. 



59 
 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, bu kanun tasarısının iyi hazırlanmadığını, özellikle tasarı hazırlanırken… Özellikle 

bu tasarıda bir gerçekliği gördük ki Ģimdiye kadar burada Maliyenin çıkarmıĢ olduğu tebliğlerin ya da ilgili bakanlıkların yapmıĢ olduğu 

icraatların uygunluğuna dair yasa yapma gibi bir keyfiyetin içine girilmiĢ. Biz de burada Plan Bütçe Komisyonu olarak dün onu net 

olarak gördük, ona uygun düzenleme yapmaya uğraĢtırılıyoruz.  

ġimdi, bakın, bu tasarı gündeme geldiği zaman, alt komisyonda, bu “ iĢletmeci”  diye yazılan kelimenin burada olmaması 

gerektiğini biz söyledik ve ilk tasarıda böyle bir düzenleme yoktu; bak, burada. Önergeyle koydunuz -Sayın MuĢ burada yok- Mehmet 

MuĢ‟un imzaladığı, imalathaneden gelen önergeyle koydunuz. ġimdi, yine orada bir düzenleme yaptınız; biraz evvel, dünkü bölümde 

tartıĢtığımız 8‟ inci maddedeki düzenlemeye paralel bir eki buraya yine önergeyle koydunuz. Üçüncüsü -aĢağı, alt komisyonda da 

söyledim, burada da söyleyeceğiz- gerçekten, hem yazım tekniği açısından anlaĢılır olmaktan uzak hem içerik açısından son derece 

sakıncalı hem de Sayın Kaplan‟ ın da iddia ettiği gibi -ben de katılıyorum o iddiaya- Anayasa‟ya aykırı düzenlemeler yapıyorsunuz.  

Bir yandan, burada öğreniyoruz ki “Halkbank için izin alınmaması açısından böyle bir düzenleme getirildi, (b) fıkrası bu 

amaçla yazıldı.”  dedi arkadaĢım eğer doğruysa. Halk Bankası için ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığından uygun görüĢ alması zorunlu 

oluyor değil mi, olmuyor mu? 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – GörüĢ almaya gerek kalmıyor. Zaten mevcut durumda da 

böyle bir uygulama yok. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben anlayamadım, Ģimdi, Ģey açısından. “Uygun görüĢ alması zorunludur.”  diyor son cümle.  

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Halk Bankasını iĢletmeci… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hepsi izin alacak, Reza‟nın Halk Bankası almayacak! 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Evet, neden Halk Bankası, tam da ben onu soracağım iĢte.  

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI UZMANI KENAN KARAKÜLAH – Zaten kendi mevduatını… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, Genel Müdürünün Ģaibesi ayyuka çıktı, kamuoyunda tartıĢıldı. Zarrab‟ la olan iliĢkisi… 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Reza Marmaris‟ te. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Efendim? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bodrum‟da.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Adam dövüyor Zarrab Ģu anda. Zarrab‟ la iliĢkisi ortaya çıktı. Yani biz -biraz sonra gelecek- ileriki 

maddelerde de af getiriyoruz. Düzenlemeyle, “mali kontrol”  adı altında, bilanço dıĢı, gerçek faaliyet dıĢında elde edilen gelirden kasa 

fazlası oluĢmuĢsa ona yönelik yüzde 3 vergi verilmek suretiyle oradan da bir af getiriyoruz ona; parasını aklama. Tabii, yani arkasından, 

gidip, adam “Hırsız var!”  tabelasını görünce denizin kenarında kovboyları adam dövüyor; biz de burada Zarrab‟a iliĢkin özel düzenleme 

yapıyoruz. Ya, Plan Bütçe Komisyonun görevi yani…  

Halk Bankasının Genel Müdürünü de atadınız Ziraat Bankası Yönetim Kuruluna. Herhâlde vicdanı el vermedi, evinde 

bugüne kadar dolarlar, eurolar uçuĢan bir genel müdür, Halk Bankası Genel Müdürü olmadı. E, Ģimdi, Halk Bankasıyla ilgili özel iĢlem 

yapıyoruz burada. Bu kabul edilebilir bir yaklaĢım değil. ÖzelleĢtirmeden ve taĢeron uygulamasına iliĢkin düzenlemeden ayrıca 

söylüyorum ama burada Halk Bankasının izin dıĢına çıkarılmasının nedeni, sadece ve sadece, herhâlde, Zarrab‟ la eski Genel Müdürün 

ve bakan çocuklarının ortak iliĢkisinin piyasadan bu yasayla silinmesi olsa gerek.  

Diğer taraftan, bakıyorum yasaya… 

BAġKAN – Ne için yapıldığını arkadaĢlar teknik olarak açıkladı. Sizin “Öyle olması gerek, böyle olması gerek.”  

demenizin… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben konuĢuyorum Sayın BaĢkan, lütfen araya girme, bir dinle.  

BAġKAN – Ama dinliyorum da lütfen yani… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sonra cevap verirsin. 

BAġKAN – Niye düzenlendiğini siz sorarsınız… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hayır, inandırıcı değil, biraz sonraki düzenlemelerde de geleceğiz, az sonra. 

BAġKAN – Sorarsınız, orada açıklama yapılır yani niye düzenlendiği. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, ben istediğim gibi… Ben böyle bakıyorum Sayın BaĢkan, cevap vermek zorunda değilsin. 

BAġKAN – Hayır, sanki baĢka bir nedenle düzenleniyor diye soruyorsun… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Evet, dün de gördük. 
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BAġKAN – Öyle bir Ģey olmadığını söyleyeyim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – “Tebliğ böyle, yasayı böyle yapacaksınız.”  diyor.  

BAġKAN – Teknik bir düzenleme yapılıyor. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben emir eri değilim, kusura bakmayın. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ama hatibin konuĢmasına müdahale etmeyin. Yani istediğini söyleyebilir hatip 

konuĢmasında. Yani bırakın… 

BAġKAN – Ġstediğini söyleyebilir de… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Kendi düĢüncelerini de söyleyecek. Yani Divan olarak… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – YanlıĢ da konuĢabilirim Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Biraz önce Sayın Günal da “Bu düzenleme niçin böyle kapsıyor?”  diye teknik olarak bilgi istedi, o bilgi verildi.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, bana müdahale ettiğiniz kadar diğer arkadaĢların karĢılıklı… Mesela biraz evvel 

Salih Bey‟ in hiç haksız yere Sayın Seçer‟e “Muhatap almıyorum.”  demesine cevap vermeniz gerekir sizin orada. 

BAġKAN – Ben müdahale etmiyorum, siz gerekçesini soruyorsunuz, gerekçesiyle ilgili bilgi verildi. Ġsterseniz yazılı olarak 

da bir tane versin arkadaĢlarımız size. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sen boĢ ver o iĢleri. Görüyoruz, her yerde iliĢkilerin nerelere vardığı açığa çıktı. Burada bir sürü 

madde var, biraz sonra gelecek, maddeleri göreceğiz.  

ġimdi, burada, “62‟nci maddenin (1)‟ inci fıkrasının (e) bendi uyarınca yapılan personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı 

ihaleleri çerçevesinde çalıĢtırılan personel” . “Nedir (e) fıkrası?”  dediğin zaman, ” Ġstihdam edilen personelin yeterli nitelikte ve sayıda 

olmaması hâlinde...”  Yine döndük bir önceki maddeye. Ya, yeterli nitelik ve sayıda personel, iyi karate yapan, iyi tekme atan, iyi 

vatandaĢ döven personel midir ya? Niye bu kadar kapalı yazıyorsunuz arkadaĢlar? Kim hazırlıyor bu tasarıyı?  

Sonra, 8‟ inci maddede dün tartıĢtık, konuĢtuk, dedik ki: Ya, Bakanlık müfettiĢleri kamu personelidir. MüfettiĢ bir rapora 

bağlamıĢsa gördüğü herhangi bir aksaklığı, eksikliği, usulsüzlüğü, idareye düĢen görev üçüncü kiĢilere karĢı da iĢverenlere karĢı da 

müfettiĢini korumasıdır.  

8‟ inci maddedeki düzenlemede dün geçtiniz, bir önergeyle bunu değiĢtirdiniz. Yani, 4857 sayılı Yasa‟nın 3‟üncü maddesinin 

(2)‟nci fıkrasındaki hem süreyi hem de itiraz üzerine verilen mahkeme kararı kesindir hükmünü değiĢtirerek, orada müfettiĢ raporlarını 

hiçe sayarak, iĢte, yargı, içtihat oluĢsun bilmem ne gibi Ģeysiz gerekçelerle yargı yoluna gitmeye kalkıyorsunuz ve hatta… ġimdi, burada 

benzer bir düzenleme “4857 sayılı Kanun‟un 3‟üncü maddesinin (2)‟nci fıkrasında öngörülen itiraz veya diğer kanun yollarına 

baĢvurmayan kiĢilere”  falan… ArkadaĢlar, kamu görevlilerini görev yapamaz, gördükleri hırsızlığa, yolsuzluğa, soyguna rapor tutamaz 

konuma getirerek ve bunlara da ne bileyim izinden, vesair iliĢkilerden feragat ederek ya da görmezden getirerek yasa yapmaya 

kalkıyoruz burada, bunlar doğru değil.  

Bakınız, Ģey 3 kere değiĢti. Buraya Ģimdi bir de “ ĠĢletmeciyi ilave ederek çıkaralım.”  diyorsunuz. E orada biz bunu söyledik 

arkadaĢlar ya, eskisi, yenisi.  

Bir de burada çok önemli bir Ģey de “Uygun görüĢ alınmadan bu hizmetler için ihaleye çıkılamaz.”  “62‟nci maddenin (1)‟nci 

fıkrasının e bendinin (1) numaralı alt bendinde yer alan hizmet alımlarında, niteliği gereği sözleĢme süresi altı ayı aĢmayan iĢlerde uygun 

görüĢ Ģartı aranmaz.”  Yani, ihaleyi parçalayacaksınız süre yönünden, her türlü yine kontrol mekanizmalarının dıĢında ihaleye yol açan 

düzenleme getiriyorsun. Ġhaleye çıkmadan önce altı aylık iĢ bitirme sürelerini öngörecek Ģartname hazırlayarak parçalayacaksınız ve 

denetimin dıĢına çıkaracaksınız. Yani, bunu anlayabilmenin… Sayın Kaplan burada yok, Kaplan‟ ın söylediği Anayasa‟ya aykırılık 

iddialarının esasını oluĢturanlardan bir tanesi de bu hüküm. “Altı aydan az süreli iĢ bitirmesi olan iĢlerde izin Ģartı aranmaz.”  dediğiniz 

zaman, idare yolunu bulup her bir ihaleyi altıĢar aylık dilimler hâlinde istediği biçimde piyasaya sürebilir.  

Biraz sonraki maddelerde göreceğimiz yani güya iĢçilere, alt iĢverende çalıĢan iĢçilere kıdem tazminatlarını alabilsinler, 

kıdem tazminatına hak kazanabilsinler diye “ Ġhale süresi orada üç yıla kadar çıkabilir.”  hükmünü koyacaksın, burada da altı aylık ihale 

sürelerinde izin almaktan bile vazgeçeceksin. Yani bu çeliĢkiler yumağı hâline gelmiĢ düzenlemeleri biz nasıl takip edeceğiz? Biz burada 

yasa yapmayı az çok bilen insanlar böyle zorlanırken bundan etkilenecek kesimler bunları nasıl takip edecek, nasıl bilecek? Yani, 

yasaların genelliği, anlaĢılabilirliği ilkeleri nerede kaldı?  

Yani orada laf kalabalığı yaparak bu olumsuz düzenlemeleri gizlemeye kalkıĢmanız da bir Ģeyi kurtarmaya yetmez Sayın 

BaĢkan. Bunlar, Anayasa‟ya aykırı hükümler, ben katılıyorum. Sizin yapmanız gereken, Anayasa‟ya aykırı bir düzenleme varsa maddeyi 
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tasarıdan çıkarmaktır, Ġç Tüzük 38‟ inci maddenin (2)‟nci fıkrası böyle diyor. Açın, bakın, okuyun. Anayasa‟yı isterseniz ben bir 

okuyayım.  

BAġKAN – Anayasa‟ya aykırılık önergesi geldiğinde onu okuruz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yok, önerge… 

BAġKAN – Anayasa‟ya aykırılıkla ilgili önergeyi görüĢtüğümüzde okuruz Sayın Çetin.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bak, Anayasa‟nın… 

BAġKAN – Sayın Çetin… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bir dakika, bir dakika… 

BAġKAN – Ama onun zaten Anayasa‟ya aykırılık önergesi var.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bak, Anayasa‟ya uygunluğun incelenmesi, Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – Önergeyle görüĢeceğiz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bir dakika BaĢkan, izin ver de okuyayım.  

BAġKAN – Bir daha okuyacaksın o zaman da, onun için.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Tabii, bir daha okuyacağım o zaman. Yani, ben yorulmam merak etme sen.  

BAġKAN – Biz de yorulmayız dinlemekten.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) –DayıbaĢılar yorulmaz, merak etme sen.  

“Komisyonlar kendilerine havale edilen tasarı veya tekliflerin ilk önce Anayasa‟nın metin ve ruhuna aykırı olup olmadığını 

tetkik etmekle yükümlüdürler. Bir komisyon, bir tasarı veya teklifin Anayasa‟ya aykırı olduğunu gördüğü takdirde, gerekçesini  

belirterek maddelerin müzakeresine geçmeden reddeder. “  

Burada -peĢ peĢe olduğu için söylüyorum- 10, 11, 12 ve hatta adrese teslim düzenleme olduğu için 13, genellik ilkesine 

aykırı olduğu için -ilk 15 madde için söylüyorum- bunların 4‟ü de Anayasa‟ya aykırı.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – En az 20 tane madde çıkar.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) –En az 20 tane madde Anayasa‟ya aykırı.  

Biraz sonra, yine, görüĢeceğimiz 17, tabii, 16, ileride 82, 85, 91 yani bir sürü… Bizi burada boĢu boĢuna uğraĢtırıyorsunuz, 

geriyorsunuz.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Çetin.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben teĢekkür ederim.  

BAġKAN – Sayın Çelebi, sizin herhâlde talebiniz vardı.  

Buyurun. 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – TeĢekkürler Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, hoĢ geldiniz siz de.  

Değerli arkadaĢlar, hepinizi ben de bir kez daha saygıyla selamlıyorum.  

Önemli bir maddeyi görüĢüyoruz aslında. Bununla ilgili Ģu soruyu sürekli soruyoruz ama bir türlü yanıtını alamadığımız -

bugün Özgür Özel‟ in söylediği, diğer arkadaĢlarımızın söylediği- iĢ kazalarıyla ilgili, bütün bu yaĢanan olumsuzluklarla ilgili esas 

yapılması gereken düzenlemenin iĢ kazalarına, iĢçi sağlığına, iĢ güvenliğine yönelik düzenlemeler olması gerekirken, iĢin mali yanını, 

iĢin felsefi yanını daha çok konuĢtuğumuzu, esas yapılması gereken düzenlemeye iliĢkin de adımları burada atamadığımızı bir kez daha 

görüyorum.  

ĠLO SözleĢmesi‟nden bahsediyoruz. Sayın Bakan diyor ki: “AraĢtırıyoruz, inceliyoruz.”  Ġncelenecek bir Ģey yok, çok berrak, 

çok açık, çok net. Ġncelenecek hani tercüme edip hani yeniden görülecek hâli de yok. Binlerce defa tercüme edilmiĢtir, binlerce defa da 

okunmuĢtur ve Ģu anda da Bakanlar Kuruluna sunulması hâlinde derhal imzaya açılır ve biter iĢ. Ama nedense bundan kaçınılıyor. Yani, 

hep öteleme, hep ertelemeye dönük. Hatta daha önce de ifade ettim buradan, bir kez daha ifade ediyorum, Sayın Bakan “Bizim Ģu andaki 

yasamız ĠĢçi Sağlığı, ĠĢ Güvenliği Yasası‟nın -biz ĠĢçi Sağlığı deriz hep Ġzzet BaĢkanla beraber, Musa‟yla beraber biz bunu söyleriz- 

benzeridir, aynısıdır.”  diyor. O zaman niye kaçınıyorsunuz… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Adından bile.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – …176‟ncı maddenin imzalanmasından, ĠLO SözleĢmesi‟ni… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 176 sayılı SözleĢme… 
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SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – …sayılı SözleĢme‟yi niye imzalamaktan imtina ediyorsunuz, hâlen imzalanmıyor?  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Avrupa Sosyal ġartı… 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Avrupa Sosyal ġartı bu konuda niye imzalanmıyor? Çünkü bütün bunlara göz kapanıyor, 

buraya gelince göz kapanıyor. Yani, buna iliĢkin düzenleme yapılırken bakın bu kadar uğraĢıyorsunuz, bu kadar Plan Bütçe Komisyonu 

günlerce bu konuları konuĢuyor ama iĢin özü olan düzenlemeyi göz ardı ediyorsunuz, bunu bir kez daha burada ifade etmek istiyorum.  

Ġkinci önemli konu Ģu: Hasip Kaplan arkadaĢımız burada sabahleyin konuĢurken Bakan da cevap verdi, bir Ģoförü de örnek 

göstererek: “ġoför alkollü araç kullanıyor, uyarılıyor, ehliyeti alınıyor ama baĢka bir araç kullanıyor bu sefer.”  diyor. Trafik polisi 

bundan suçlanamaz. ġimdi, aynı benzetme doğru değil, aynı benzetmeden bahsetmiyorum.  

BAġKAN – Ehliyetini aldığımız bir sürü insan maalesef kullanıyor yine, ruhsatsız, ehliyetsiz.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Hayır, hayır, baĢka bir Ģeyden bahsediyorum. O ruhsatsız yerin ne olduğunu oraya giren 

iĢçi biliyor. ġimdi, bakın, çözüm noktasını arıyorsak önemli olan, o ruhsatsız yeri bildiği hâlde, çalıĢtığı iĢin tehlikeli olduğunu bile bile 

oraya gidiyorsa bunun bir çözüme ulaĢması lazım. “Ya, buna biz çözüm bulamayız.”  demek doğru bir yaklaĢım değil. Yani, oraya o 

koĢulları bile bile, ölümü göze alıp gidiyorsa, oranın kaçak olduğu biline biline orada çalıĢıyorsa oradaki o vatandaĢın çalıĢma ihtiyacına, 

ekmek parası sorununa demek ki bir çözüm üretmesi lazım. Yoksa niye gitsin? Onların da çoluk çocuğu var, onlar da insan. Öleceğini 

bile bile o kadar… 

BAġKAN – Bile bile değil, çoğu zaman bizim insan “Bize bir Ģey olmaz.”  mantığıyla gidiyor biliyorsun, “Bize bir Ģey 

olmaz.”  diye gidiyorlar maalesef.  

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Hayır, hayır, biliyorlar efendim, çoğu biliyor. Yani, birçok hani, Ģu anda inĢaatta da, 

uygulamalarda bunlar biliniyor. Dolayısıyla, en önemli sorunlarından bir tanesi nedir? ĠĢsizlik sorunu. ĠĢsizlik sorununu çözmüyorsanız, 

bunlara iliĢkin yeni birtakım politikalar üretmiyorsanız -ki hele Doğu‟da, Güneydoğu‟da bu sorunlar çok daha can alıcı bir noktada- o 

zaman bu ölümlere, ister istemez insanlar bu tuzağa düĢmek durumundalar. Bunların da önlenmesi iktidarın görevidir. Sonuç itibarıyla 

Ģunu söylüyorum… 

BAġKAN – “ ĠĢletilemez hâle getirmek” dedi ya Sayın Bakan, onu bombalayıp yani yıkıp orayı bir dinamitlerle iĢletilemez 

hâle getirmek. 

SÜLEYMAN ÇELEBĠ (Ġstanbul) – Ama bir de oradaki insanı da iĢsiz bırakmamak yani ekmeksiz bırakmamak, ona da 

ekmeğini yiyecek katkıyı sunabilecek bir düzenlemeyi de yapmanın sosyal devletin gereklerinden bir tanesi olduğunu söylüyorum.  

TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz.  

Sayın Zozani, buyurun.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ediyorum Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakanım, bir de size müracaat edelim, sizi de çok yormayalım gene diye söylüyorum. Size müracaat edelim ki bir 

çözüm bulalım diye söylüyoruz. Derdimizi anlayabilmeniz için zaman istatistiğiyle konuĢacağım. Bugün saat on buçukta komisyon 

baĢlamıĢ, dün gece bıraktığımız yer 10‟uncu madde, 7 saat 20 dakikadır tartıĢıyoruz, hâlâ 10‟uncu maddedeyiz. 10‟uncu madde üzerinde 

verilmiĢ önergeleri dahi daha okumuĢ değiliz, 4-5 tane de önerge var. Önergeler de demek gece yarısı bir, iki. Yani, bir gün boyunca bir 

maddeyi konuĢmuĢ olacağız.  

MUSTAFA ġAHĠN (Malatya) – Bunun da mı sorumlusu iktidar? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Derdimiz Ģu: ġimdi, bu tasarı sizlerin de imzasıyla 61 madde olarak önümüze geldi. Biz de iyi 

niyetle, bu tasarının teknik incelemeleri, ayrıntıları anlaĢılır kılınsın diye alt komisyon kuralım, alt komisyon çalıĢmaları neticesinde biz 

de üst komisyonda hızla geçirelim çünkü bu tasarı bizim gündemimize Soma tasarısı olarak geldi.  

BAġKAN – Sayın Zozani, kesmek istemiyorum ama yani biliyorsunuz, bu kaçıncı, her maddede aynı Ģeyi söylüyorsunuz. 

Bence maddeyle ilgili görüĢürseniz… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bitireyim lütfen, Ģeyi söyleyeyim Sayın BaĢkan. ġimdi, zaten sizden medet umsam size dönük 

konuĢurum ama… 

BAġKAN – Estağfurullah…  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sonuçta sizden çözüm alamadık.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Muhatap almıyorsun yani sen de.  
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ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, medet umabilsem konuĢurum.  

BAġKAN – Estağfurullah, teĢekkür ederim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, Sayın Bakanım, siz burada bu tasarıyla ilgili olarak gördüğümüz altıncı bakan oldunuz. 

Allah Ģifa versin, ilgili bakan rahatsız olduğu için sizler geliyorsunuz. Salı günü biz bu tasarıyı görüĢmeye baĢlamıĢız, hâlâ 10‟uncu 

maddedeyiz. 106 maddelik bir tasarıdan söz ediyoruz çünkü alt komisyon çalıĢmaları esnasında ilaveler yapıldı, 61 madde 106 maddeye 

çıktı. Sırada bekleyen madde ihdasları var, yaklaĢık 140-150 maddelik bir torba yasa tasarısı öngörülüyor. Bizim öngörümüz Ģu, bu an 

itibarıyla böyle,  bu de demektir ki bu tempoyla gidersek günde ortalama 5 madde çıkardığımızı da var saysak eylül ayının sonunu 

bulacağız. Açıkça bu tempo öyle görünüyor.  

ġimdi, arkadaĢlar ben konuĢurken oradan dediler ki: “Yani, bundan iktidar mı sorumlu?”  Evet, iktidar sorumlu. Nasıl 

sorumlu ifade edeyim. Bu madde tasarıda olan bir maddeydi, 10‟uncu madde ilk önümüze geldiği haliyle tasarıda olan bir maddeydi. 

Dikkatinizi çekmiĢtir, tasarıda olan Ģekli üzerinden burada muhalefet tarafından ekstra bir eleĢtiri yok. EleĢtiri nereye? Al t komisyon 

çalıĢmaları esnasında önergeyle ilave edilen kısma eleĢtiri geliyor ve Anayasa‟ya aykırı bulunuyor. Biraz sonra Anayasa‟ya aykırılık 

tartıĢması burada baĢlatacağız, o fasılda ayrıca değerlendireceğiz. Daha pek çok maddede, geride bıraktığımız 9 madde de ağırlıklı 

olarak alt komisyonda ilave edilen, tasarıda olmayan hususlar üzerinden tartıĢmalar burada sürdürülüyor ve bu çalıĢmanın böyle ağır 

aksak yürümesinin müsebbibi de muhalefetin tutumu olarak algılanıyor, ifade ediliyor. Hayır, muhalefet, tasarının ilk getiril iĢ Ģekliyle, 

biçimiyle destek veriyor. Çok, böyle, tartıĢtığımız, tartıĢtırmak istediğimiz hususlar yoktu. Kendi namıma söylüyorum ama zannederim 

diğer partilerdeki arkadaĢlarım da paylaĢırlar bu duyguyu, düĢünceyi benimle paylaĢırlar. Alt komisyon çalıĢmaları esnasında buraya 

ilave edilen her Ģey tartıĢma konusu ve tartıĢmalar onlar üzerinden yürüyor. Öneriyoruz, diyoruz ki: “Alt komisyona gönderdiğimiz 

metin üzerinden biz bir ayıklama yapalım, onun üzerinden tasarıyı tartıĢalım, bir an önce de buradan geçirelim, Meclis tatile girmeden 

Genel Kuruldan da geçsin.”  Ama bir haftadır ısrarlı bir tutumla iktidar partisine mensup milletvekilleri ve Komisyon Divanı hem 

kendisine hem bizlere hem Komisyona davet ettiğimiz bürokrat arkadaĢlarımıza, basına burada iĢkenceyi reva görüyor. Dün saat on 

birde baĢlamıĢız, gece evimize gittiğimizde saat bir buçuktu, saat birde bıraktık. Bugün bu tempoyla giderse yine birde, ikide bırakacağız 

ama bir maddeyi konuĢmuĢ olacağız. Bu ısrardan Hükûmet adına vazgeçirmeniz noktasında bir ak saçlı olarak da size müracaat 

ediyoruz. Bu iĢin bir tarafı, bu iĢin bir boyutu.  

Ġkinci noktası Ģu: Sağduyunuza inandığım ve güvendiğim için bunları söylüyorum size Sayın Bakanım. Daha fazla burada 

sinirlerin yıpranmasına, bizlerin birbirimize esasında hiç tasvip etmediğimiz sözler sarf etmemize sebebiyet vermeksizin bunu 

sonlandıralım, bu iĢkenceyi sonlandıralım istiyoruz. O nedenle müracaatımı size yapıyorum. Dün akĢam aynı müracaatı burada 

Komisyon BaĢkanımıza yaptık. Sayın Sümer Oral Bakanımız burada, aynı ricada bulundu. Dün gece bütün arkadaĢlar evlerine gittikten 

sonra parti temsilcileri yaklaĢık bir yarım saat, kırk dakika daha müzakere etmeye çalıĢtık, baktık ki tutumda bir değiĢiklik yok.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Çok üzüldük bu yüzden, tutumunuzda bir değiĢiklik görmeyince! 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tutumda bir değiĢiklik yok. Dün 4 madde geçirilebilmiĢti, bugün 1 madde geçirilecek. Yarından 

sonra tutum devam ederse iki günde 1 madde geçmeye baĢlayacak. Bu, bizim burayı illa tıkamak istediğimizden kaynaklı değildir. 

Anayasa‟ya aykırı hususlar var burada, bizim Komisyonun ilgi alanına, görev alanına girmeyen hususlar var burada. Bu Komisyonda 

benim tanıklık ettiğim altıncı, yedinci torba ama bundan beterini emin olun Sayın Bakanım görmemiĢtik. Bundan daha kötüsünü bu 

Komisyon görmemiĢtir. Hiçbir bürokrat arkadaĢımızı zan altında bırakmak istemem ancak görüyorum ki tasarıyı hazırlayan kesimler de 

tasarıya hâkim değiller. Birbirleriyle bu konu müzakere edilmemiĢ, ilave edilen hususlar tamamıyla birbirleriyle çeliĢik ve kim nereden 

savunacağını, kim nereden bu olayı anlatacağını bilmiyor.  

Sayın BaĢkan, müsaadenizle ikinci hususu da ifade edeceğim: ġimdi, bu Meclisin bazı teamülleri vardır. O teamüller de 

siyasi ahlaka dayandırılan teamüllerdir ve öyle teamülle gelir bütçe geçer. Partilerin birbirlerinin hukukuna saygı göstermesi, 

siyasetçilerin birbirlerinin hukukuna saygı göstermesi bir teamüldür. Burada bir partimizin, Parlamento çatısı altında bir partimizin 

milletvekillerinin genel baĢkanlarıyla akĢam yemeği olması nedeniyle Genel Kurul çalıĢmalarına ara verdiğimiz olmuĢtur, çok da iyi 

olmuĢtur. Bir partinin MYK toplantısı, parti meclisi toplantısı olması nedeniyle Genel Kurul çalıĢması dahi durdurulmuĢtur. Bizim yarın-

öbür gün kongremiz var, iki gün kongremiz var. ġimdi, ben kongrede mi olacağım, burada mı olacağım? Burada bu saatten sonra eğer 

Komisyon BaĢkanı Ġç Tüzük‟e de aykırı bir teamül oluĢturmuĢ olacak, cumartesi-pazar da bu çalıĢmada ısrar ederse en azından bizim 

siyasi hukukumuzu gözetmemiĢ olmasından kaynaklı olarak etik davranmadığını ifade etmek durumunda kalacağız ama böyle bir 

çalıĢma da olduğu zaman yani bunlar da iĢi kolaylaĢtırmayacaktır, bunu da ifade etmek istiyorum. 
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Bu nedenle, madde üzerinde bakın hiçbir Ģey söylemiyorum. Anayasa'ya aykırılık önergemiz vardır maddelerle ilgili, 

maddenin çıkarılmasını istemiĢiz. Bu ve bundan sonraki maddelerde var öyle önergelerimiz, onların ayrıca üzerinde konuĢacağız ama 

bütün bunlara geçmeden önce yaklaĢık sekiz saat oldu, biz daha maddeye geçmemiĢiz. Sizin dikkatinizi çekmiĢ olması gerekir. Bu 

vaziyette Komisyonu çalıĢtırmak doğru ise, bu yöntemle bu Komisyonu çalıĢtırmak doğru ise ısrar edilsin ama bu eylül sonunu bulur. 

Emin olun, biz çalıĢmaktan usanmayız. Ġki gün önce de ifade ettim, tekrar ifade edeyim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – YanlıĢta ısrar bu. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ama emin olun, iki gün önce söyledim, tekrar söylüyorum: Biz sonradan açılan cinsteniz, 

konuĢtukça açılıyoruz.  

ADNAN KESKĠN (Denizli) – O Arap atlarına mahsustur. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Biz konuĢtukça açılıyoruz. Yarın, öbür gün mevzuat kitaplarıyla buraya geliriz eğer maksat 

tıkamaksa vesaire. Sırf konuĢmayı uzatmak için konuĢmuyorum Sayın BaĢkan, derdimi anlatmak için konuĢuyorum. 

BAġKAN – Evet, toparlayabilirseniz... 

TeĢekkür ederim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, bu noktada sizin devreye girmenizi istiyoruz. Özellikle de rica ediyorum, devreye girin, 

bu iĢkenceyi sonlandırın, önerimiz çok açık ve net. Tasarı olarak, Hükûmetin tasarısı olarak önümüze getirdiğiniz, Komisyonumuza 

havale edilen Ģekliyle biz üzerinde çalıĢalım, bir gün, bilemediniz iki gün içerisinde bu tasarı buradan geçmiĢ olacak. Çok açık ve net 

söylüyoruz, bu hâliyle getirin, bir gün, bilemediniz iki gün içerisinde bu tasarı bitmiĢ olacak. Ama bu hâliyle devam ederse yani hazanı 

buluruz, yazık olur. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Zozani. 

Sayın Türeli, sizin mi talebiniz var? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakan bir Ģey söylüyor. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Kısa bir açıklama yapayım müsaade ederseniz. 

Sayın BaĢkan, değerli Komisyon üyeleri; sizi dinlerken kendimi Timur‟un huzuruna fil meselesini halletmek üzere giden 

Nasrettin Hoca gibi hissettim çünkü Ģu anda benim önümde de Millî Eğitim Bakanlığı olarak bu torbaya koymak istediğim bir teklif 

duruyor. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yoksa baĢka önergeler de mi geliyor bize Sayın Bakan? 

BAġKAN – “BaĢka bir Ģey söylemeye gerek var mı?”  diyeceksiniz.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bir tanecik.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – “Ayırıp yasalaĢtıralım.”  diyor herhâlde Sayın Bakan. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ve sizin de… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Desteğimizi istiyorsunuz. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – …desteğinizle, katkılarınızla çok hayırlı bir sonuç üreteceğini 

düĢündüğümüz… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – …imam hatip olacak galiba, zaten yeterince var. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yok ama hemen açıklayayım… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Atanacak öğretmen sayısını 40 binden 100 bine çıkarmayı… 

BAġKAN – Önergeyi tahmine soyundu arkadaĢlar. BaĢka tahminde bulunmak isteyen var mı? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Atanacak öğretmen sayısını 40 binden 100 bine çıkarmaya varız. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ĠĢte sonuç bu: Yani, siz bana Ģu filleri filan diyorsunuz, ben bir ekstra 

fil daha getirdim size. Zamanı geldiği zaman, ilgili madde görüĢülürken takdirlerinize sunmak istediğimiz yavru ve sevimli bir fil. O da 

Ģu: Hatırlarsanız daha önce bizim Millî Eğitim Bakanlığı olarak yaptığımız bazı sınavlarla ilgili idare mahkemelerinden iptal  kararları 

veya yürütmeyi durdurma kararları çıkıyor.  

BAġKAN – Bazı sorularla ilgili. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – En son geçen sene yapılan SBS sınavı -artık yapılmayan- son yapılan 

SBS sınavının iptaline iliĢkin bir idare mahkemesi kararı çıktı. O iptal kararı, daha doğrusu yürütmeyi durdurma kararı, sınav haziranda 
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yapılmıĢ, sonuçlar temmuzda açıklanmıĢ, dava da temmuz da açılmıĢ. Okullar açıldı, temmuz geçti, ağustos, eylül, ekim, kasım, aralık, 

ocak; çocuklar birinci sömestirde yani herkes okullarına yerleĢti, ocak ayında sömestir tati line on beĢ gün kala idare mahkemesi 

yürütmeyi durdurma kararı verdi. ġimdi, fiilen imkânsız bir durum yani herkes yerleĢmiĢ. ġimdi, biz bu getireceğimiz öneriyle… 

BAġKAN – Yavru fille… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yavru fille Ģunu öneriyoruz: Bu tür durumlarda mahkemeler vakitlice 

karar versinler ki iptal edilirse uyalım ama uyabileceğimiz bir zamanda yani sınav haziranda yapılıyorsa belli süreler öngördük kayıtların 

yapılması, kayıtlar yapılmadan önce, çocuklar yerleĢmeden önce böyle bir iptal kararı olursa biz ona rahatlıkla uyabilelim, pratik olarak 

uyabilelim. Aksi takdirde, istesek de, haklı da olsa fiilen… Yani, bir sömestirde çocuk baĢka bir okulda okumuĢ, bir sömestirden sonra 

yürütmeyi durdurduk “Siz oradan Ģuraya…” Bereket, bu son SBS‟yle ilgili yapılan düzenlemede, mahkeme kararında -bizim tahminimiz 

de oydu zaten- puanları tekrar okuduğumuz zaman sadece 1 milyon 112 bin çocuk arasından 4 çocuk yukarıya doğru oynatılabilir 

olduğunu gördük. Onlara da “ Ġsterseniz sizi Ģeye alalım.”  dedik. Ama farklı da olabilirdi, çok daha fazla sayıda çocuk bundan 

etkilenebilirdi. Bu tür durumlar olmasın diye Ģimdi size dolayısıyla… 

BAġKAN – Sayın Bakanım, teĢekkür ederiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizim fil ne olacak Sayın Bakanım? Sizinkini anladık da. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ġlacımız olsa kendi kafamıza süreceğiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlar Kurulu üyesi olarak size soruyorum. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bakanlar Kurulu üyesi olarak da tasarının arkasında durmak 

durumundayız. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tasarıda sorun yok. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġu anda da, Komisyona davet edilmiĢ olan Bakanlar Kurulu üyesi 

olarak da Komisyonumuzun takdirlerine uymak zorundayız. Komisyonun takdirlerine uyarız. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın Türeli, size söz vermiĢtim. 

Buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bir süre sabırla dinler diye mi yoksa dinler dinler sonra da  meseleyi 

çok hızlı bir Ģekilde çözer diye mi davet edildiğimi bilemedim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sekiz saattir dinliyorsunuz Sayın Bakan.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġimdi birinci safhadayız. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz de bilmiyorsunuz? Biz bilmiyoruz ama yani siz biliyorsunuz diye düĢündük. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hayır, ben biliyorum da ben Ģu anda birinci safhada olduğumuzu 

görüyorum.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakanım… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Plan Bütçenin gelenekleri öyle değil Sayın Bakan.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yok, değil, biliyorum.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Millî Eğitim Komisyonuyla karıĢtırmayalım.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Biliyorum, onun için zaten çok uzun süre sizi dinleyemeyeceğim. 

Muhtemelen, bundan sonraki oturumlarda baĢka bakan arkadaĢlarımız oturur.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, bir deneyin, çözersiniz, bir deneyin.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bir deneyelim yine de.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakan, zaten sorun Ģu: Her gelen bakanlarımız vâkıf olamadıkları için… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Sayın Türeli, buyurun.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir konuĢmaları bitirelim.  

BAġKAN – ArkadaĢlar… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – …biz dört-beĢ saat önce tasarıyı bakanlarımıza anlatıyoruz.  
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BAġKAN – Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Onlar da süresi dolup gidiyor, bir daha tekrar anlatıyoruz, mesele bu zaten.  

BAġKAN – Sayın Zozani, burada maddesi olmayan bakanımız olmadığı için -biliyorsunuz- ilgili bakanların hepsi… Sayın 

Bakanımızın da burada, bir torbada, çorbada tuzu bulunsun.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Torbada mı, çorbada mı Sayın BaĢkan? 

BAġKAN – Tuzu var.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar; bakın, bu BDP Grubunun vermiĢ… 

Sükûneti sağlar mısınız Sayın BaĢkan? 

BAġKAN – ArkadaĢlar, lütfen hatibi dinleyelim, lütfen.  

Buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, Anayasa‟ya aykırılık iddiası var BDP Grubunun, 10, 11, 12. 

BAġKAN – Onu dağıtacağız Ģimdi, önergeyi. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bakın, Ġç Tüzük 38‟ i okumuĢtum. Burada Ģöyle diyor: Komisyonlar, kendilerine havale 

edilen tasarı veya teklifleri öncelikle Anayasa‟ya uygun mu diye, metnine yani lafzına ve ruhuna diye inceliyor. ĠncelememiĢ öyle bir 

Ģeyin içinde ya da baktı, inceledi, belki görmediler Ģeyin içinde ya da bu Komisyon sırasında tabii ki öne sürülebiliyor, burada da 

arkadaĢlarımız öne sürdü. Ġç Tüzük madde 38‟ in ikinci fıkrası diyor ki: “Bir Komisyon, bir tasarı veya teklifin Anayasaya aykırı 

olduğunu gördüğü takdirde gerekçesini belirterek maddelerin müzakeresine geçmeden reddeder.”  Belki, 10‟uncu madde Anayasa‟ya 

aykırıysa -bakın, biz onu konuĢuyoruz- hiç konuĢmamıĢ olacaktık bunları. Yani, burada öncelikle bunun görüĢülmesine ihtiyaç var. 

Yani, biz 10‟u görüĢtük, görüĢüyoruz üzerinde ama ondan sonra diyelim ki çıktı, gerçekten Anayasa‟ya aykırı olduğu konusu üzerinde 

anlaĢtık burada, kanun yapıcıyız, her türlü Ģey çıkabilir önümüze. O zaman, bakın, Ġç Tüzük‟e aykırı. Hâlbuki, biz önceden Anayasa‟ya 

aykırı mı, değil mi, bunu konuĢmuĢ olsaydık, belki 10‟uncu madde üzerinde bu tartıĢmalar gitmeyecekti. O yüzden, ama, Ģimdi, 10‟uncu 

madde artık baĢladı burada da. 

BAġKAN – Önerge var zaten, önergeyle ilgili konuĢacağız.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, ama, maddeye geçmeden bunu Ģeye bağlar diyor.  

BAġKAN – Görülürse diyor.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ama, iĢte görüĢelim, tartıĢalım. 11, 12 önümüzde, 11, 12‟yi değiĢtir, 11, 12‟yi 

görüĢmeden Anayasa‟ya aykırı mı, değil mi diye görüĢelim. Eğer öyleyse, belki 11, 12… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – 11, 12 ve 13‟ le ilgili… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika… 

…aykırıysa otomatikman çekilecek, 11, 12‟yi de görüĢmemiĢ olacağız, onu bir kere bir belirteyim.  

Diğer taraftan, 10‟uncu maddeyle ilgili Hazine temsilcisi arkadaĢ burada mı? Burada değil mi?  

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ –  Buradayım efendim.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Evet.  

BAġKAN – 10‟uncu maddeyle ilgili zaten… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – 10‟uncu maddeyle ilgili…  

Burada, Ģimdi, zaten 9‟uncu maddeyle ilgili, 9‟uncu maddede bu taĢeron kapsamının geniĢlediğine iliĢkin eleĢtirilerimizi 

kapsamlı bir biçimde ortaya koyduk, aynı eleĢtiriler burası için de geçerli. Bu, onun bir anlamda izin alma sistemini, sürecini belirliyor. 

Burada benim özellikle sormak istediğim Ģu: 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları Hakkındaki Kanun çerçevesinde, özelleĢtirme 

kapsamında veya programında bulunanlardan sermayesinin yüzde 50‟sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların ise ÖzelleĢtirme 

Ġdaresi BaĢkanlığındandı. Yüzde 50‟nin altındaysa böyle bir izin yok, değil mi?  

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI DAĠRE BAġKANI YUSUF ALTINTAġ – Evet.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir kere, ben öncelikle Ģunu istiyorum: ÖzelleĢtirme kapsamında hangi kurumlar var? 

Hangileri yüzde 50‟den fazla, hangileri yüzde 50‟den az? Nelerin dıĢarıda olduğunu görelim; bir.  

Ġki, Türkiye‟de bu özelleĢtirme uygulaması Ģöyle gidiyor arkadaĢlar: Bir kurum KĠT statüsünden özelleĢtirmeye geçildiği 

zaman hemen özelleĢtirilmiyor. Çok uzun süredir, çok uzun yıllardır, on, on beĢ, yirmi yıldan beri o statüde kalan kurumlar var; Türk 
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Hava Yolları gibi, diğer Ģeyler gibi. O zaman, onların izin alamaması söz konusu. Yani, orayı sokuyorsunuz bir statüye, özelleĢtirme 

kapsamında ayrı bir statüde artık değerlendiriliyor, her Ģey farklı oluyor orada. ĠĢte bakın, izin yok, bir Ģey yok, buna iliĢkin hele 

kamunun yüzde 50‟den azsa ama kamu yüzde 50‟den az olabilir ama kamunun payları var oralarda baktığınız zaman. Bazı sektörler aynı 

zamanda önemli olan sektörler, anahtar, stratejik sektörler de var bunların içinde. Bu yüzden de yani bu önemli, burada bir yüzde 50‟den 

de az olsa, kamunun aslında izin uygulamasının olması gerektiğini düĢünüyoruz; bir. 

Ġkincisi, özelleĢtirme kapsamı -dediğim gibi- yani kurumu alın oraya, yatırın, yirmi yıl orada kalsın, böyle bir statü olmaz, 

dünyanın hiçbir yerinde de böyle bir Ģey yok. Bu yüzden de buradaki yanlıĢlığa da iĢaret etmek istiyorum. Hangileri yüzde 50‟den fazla, 

hangileri yüzde 50‟den az, onu da bilelim ki hangi kurumlar burada özel izin alınmadan, bu Ģekilde hizmet alım sözleĢmesiyle dıĢarıdan 

belli birtakım görevleri, iĢlemlerini, iĢlevlerini, fonksiyonlarını icra ettirebilecek diyorum.  

TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Vahap Bey alsın, sonra ben, o gidecek çünkü.  

BAġKAN – Sayın Seçer, buyurun.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, ben de iki konuda görüĢlerimi belirtmek istiyorum. Ġlk konu -az önce Sayın Zozani de dile getirdi- gerçekten, 

tabiri caizse havanda su dövüyoruz, sabah saat 10.30‟dan bu yana bir madde dahi bitiremedik. Ben sabah yine bu konuda söz aldım, daha 

sonra da bir maraza çıktı, benim sözüm yanlıĢ anlaĢıldı ya da ben belki de yanlıĢ anlamaya sebebiyet verecek nitelikte sözler sarf ettim 

ama netice itibarıyla, biz bu çalıĢma sisteminden memnun değiliz.  

ġimdi, az önce dediniz ki: “Benim de bir önergem olacak.”  Biz de tam bu noktada Ģunu diyoruz: Elbette ki Parlamento tatile 

girecek, akabinde bir CumhurbaĢkanlığı seçimi var, biz de biliyoruz. Geçtiğimiz yıllarda Parlamento kapanması gereken tarihten on gün, 

on beĢ gün, hatta bir ay fazla çalıĢarak mesai süresini uzatabiliyordu ama Ģimdi, CumhurbaĢkanlığı seçimi söz konusu olunca, belki de 

zamanında kapanması hem sizler için, iktidar için hem muhalefet partileri için seçim kampanyasına ayıracakları zaman açısından daha 

olumlu olacak. Bunu da düĢünerek…  

Mevcut tasarı alt komisyona havale edildiğinde 61 madde civarındaydı, daha sonra bu 100‟ü aĢtı. ĠĢte, sizler haklısınızdır, 

doğaldır, biz de bunu haklı görürüz yani ortada bir toplumsal talep varsa, bir sorun varsa bunları çözmek hepimizin görevi. Ama, 

bakıyoruz ki bu tasarı içerisinde iktidarın birtakım sorunlarını çözmeyi amaç edinen maddeler var, biz bu çekincelerimizi ortaya koyduk. 

Yani, bunlar, bu maddeler tasarı metninden çıkartılabilir, bizim de onayladığımız, özellikle bu torba yasa hazırlanırken ana tema olan, 

ana konu olan Soma‟yla ilgili tasarıdaki maddeler ya da çalıĢma hayatına iliĢkin düzenlemeler ya da herhangi bir konuda acil çıkması 

gereken konuları alalım, bizler de katkı sunalım, sizler de katkı sunun, bir an önce bunu Komisyondan Genel Kurula gönderilim ve orada 

da kanunlaĢtırıp tatile girelim. Ama, bizim bu talebimize rağmen… Biz aslında Hükûmetin derdini anlıyoruz, özellikle yargıya giden 

memurların, kamu çalıĢanlarının görevine dönmesiyle ilgili o maddenin, BaĢbakanın deyimiyle “paralel örgüt”e yönelik bir düzenleme 

olduğunu biliyoruz.  

Yine, bir 85‟ inci madde var, Hükûmete yakın müteahhitlerin, iĢ adamlarının lehine bir düzenleme olduğunu ve onları 

memnun edecek nitelikte bir düzenleme olduğunu, sizlerin de bunları bir an önce yasalaĢtırmak istediğinizi biliyoruz. Bizim karĢı 

çıktığımız konular bunlar. Ancak, ısrarla Sayın Bilgiç sabahki oturumda söyledi: “Bu böyle devam edecek yani gecikebilir, bir madde bir 

gün sürebilir ya da bir madde iki gün sürebilir.”  Bunun sonu nereye gidecek hep beraber göreceğiz. Umut ediyorum, en kısa sürede, her 

birimizin sağduyusu hâkim olur, bu sorunu çözeriz.  

ġimdi, maddeye iliĢkin bazı değerlendirmeler yapmak istiyorum. GörüĢtüğümüz 10‟uncu madde “ Ġhaleye çıkılmadan önce 

uygun görüĢ alınması ve görevlilerin sorumlulukları”  baĢlığındaki maddemiz. Burada benim değerlendirme yapmak istediğim üç konu 

var. Bir tanesi, “Ek Madde 8”  baĢlığı altındaki 62‟nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi kapsamında personel çalıĢtırılmasına dair 

hizmetler burada “DanıĢmanlık hizmet alımları hariç” , “…için ihaleye çıkılmadan önce” yani ihaleye çıkılmadan önce bazı hizmet 

alımları için kurumlar görüĢ alacak ama danıĢmanlık hizmet alımları bunun dıĢında tutuluyor, biz bunu dün 9‟uncu maddede de tartıĢtık. 

Yine, orada, 9‟uncu madde, danıĢmanlık hizmet alımları danıĢmanlık hizmeti alacak kurumdaki istihdam edilen personelin nitelik ve 

niceliğinde uygunluk aramama Ģartını getiriyordu. Bütün iĢ kollarında hizmet satın alırken, personelin yeterli nitelik ve nicelikte olma 

Ģartı aranırken danıĢmanlık hizmetlerinde aranmaması gerçekten ilgimizi çekmiĢti, dün de bunun tartıĢması oldu, bugün de 10‟uncu 

maddede aynı sorunla karĢı karĢıyayız.  



68 
 

Diğer taraftan -az önce yine bir arkadaĢımız bu soruyu yöneltti ama yeterli, açıklayıcı bilgi gelmedi arkadaĢlarımızdan, 

uzmanlarımızdan- “Sermeyesinin yüzde 50‟sinden fazlası kamuya ait olan iĢletmeci” , “ iĢletmeci”  sıfatı burada konmuĢ yani burada 

kendilerinin deyimiyle “Bir finans kurumu olan Halk Bankasını bunun dıĢına çıkartmak için yaptık.”  dendi. Tabii, Halk Bankası son 

günlerin en çok konuĢulan, popüler bankalarından. Bu konuda herhangi bir bilgi istendiği zaman bilgiler karartılıyor, sıkıntı da burada. 

Bankanın bütün faaliyetlerine “Bankacılık sırrı.”  denerek sorduğumuz sorular yanıtsız bırakılabiliyor. ġimdi bu konuda net bir açıklama 

istiyorum uzman arkadaĢlarımdan.  

Ayrıca, uygun görüĢ almada hizmet satın alma süresinin altı ay sonrası… Biliyorsunuz, mevcut meri yasada bir yıla kadar 

süre olarak hizmet alınabiliyor, bu Ģimdi üç yıla uzatılıyor ancak burada görüĢ alma yani kurumun bir bakanlıktan görüĢ alması eğer 

hizmet alacağı süre altı ayın üzerindeyse bunu gerekli görüyor. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, sükûnet… 

BAġKAN – ArkadaĢlar, hatibi dinleyin lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu da niçin altı aya kadar alınmıyor da altı aydan sonra… Bunun hikmeti nedir? Bu soruların 

yanıtlanmasını istiyorum. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu‟nun söz talebi var. 

Buyurun Sayın KuĢoğlu. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ederim. 

Size yönelik bir sorum olacak: ġimdi biz burada konuĢuyoruz, tartıĢıyoruz ama gazetelerde -bir taraftan da Ġnternet‟ ten takip 

ediyoruz- torba kanunla ilgili haberler çıkıyor,   iĢte -bugün biraz önce gördüm- ev hanımlarının ya da evde çalıĢan kadınların on beĢ gün 

çalıĢması hâlinde otuz gün sigortalı sayılacağı, buna kamunun destek vereceğiyle ilgili. Bunlar nereden çıkıyor acaba? Yani eğer öyle bir 

Ģey varsa, sızdırılıyorsa biz de bilelim, çalıĢma yapalım, hazırlıklı olalım, hakikaten bunları basından öğreniyoruz. Varsa bu tür 

çalıĢmalar bilmekte yarar var, bizim bilmemizde de yarar var. Biraz önce Sayın Bakanın söylediği gibi bazı konular varsa onları da 

bilelim, hazırlık yapalım biz de, destekleyelim desteklenmesi gerekenler varsa. 

BAġKAN – Tabii ki.  

ġöyle söyleyeyim Sayın KuĢoğlu: Zaten Ģu anda mevzuatımızda evde çalıĢanlarla ilgili SGK‟nın bir uygulaması var ancak 

bunda aksaklıklar olduğu, bununla ilgili bir yeni düzenleme ihtiyacı olduğu belirtildiğinde bu konuda SGK ve Maliye Bakanlığı birlikte 

bir çalıĢma yapıyor ama “On beĢ gün sigorta ödenecek, sonra bir ay sayılacak.”  Ģeklinde bir Ģey yok yani o nereden çıktı, bilmiyorum 

ama… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Basında var bunlar tabii. ġimdi, basından biz de öğrenince, duyunca ĢaĢırıyoruz. 

BAġKAN – Yok bizden bir Ģey, zaten biliyorsunuz bir açıklama yapmıyoruz. Geçen maddelerle ilgili bile Ģu anda sorular 

geliyor, onlar bile kesinleĢmeden, Komisyonumuzdaki çalıĢma bitmeden ben herhangi bir açıklama yapmıyorum, Komisyon çalıĢmaları 

bitmeden bir açıklama yapmıyoruz yani. 

Buyurun. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın Bakanım, gelen tasarıyla ilgili olarak da size yönelik Ģunu söyleyeceğim, burada 

benim inancım Ģu: Devleti tahrip eden, devlet hukukunu, hakkını, çalıĢanların hakkını tahrip eden birçok madde var bu torba kanunun 

içerisinde. Mesela vergi affı getiriyor, SGK affı getiriyor, bunları da çok kapsamlı bir Ģekilde getirmiyor, sebeplerini de arkadaĢlarımız 

bize anlatamadılar. Mesela vergi affıyla ilgili olarak sadece fiktif kasa ĢiĢkinliğini gidermek için yüzde 3‟ lük bir vergi getiriliyor. Neden 

diğerleri getirilmiyor? Mesela, bu neden emtiayla ilgi li olarak geniĢletilmiyor daha önce yapıldığı gibi, bunlarla ilgili bilgi verilemedi. 

Vergi affının sebepleriyle ilgili hiçbir bilgi verilemedi. Yani tahsilat mı yapamıyorsunuz, çok mu alacak birikti, piyasa sıkıĢtı mı, esnaf, 

iĢ yerleri sıkıntıda mı? Bu tür bilgiler verilemedi. Ne kadar alacağı var Maliyenin? Bilgi verilemedi yani gerekçeleri anlatılamadı.  

Bunun haricinde, mesela hazinenin –hava alanları bir imtiyaz sözleĢmesidir- verdiği bu imtiyazı özel hukuka tabi kılıyor 

buradaki madde, ondan sonra da diyor ki: “Hazine garantisi veririm.”  Hem özel hukuka tabi kılıyorsun hem hazine garantisi veriyorsun. 

Böyle, çok makul gelmeyen, devleti hakikaten tahrip eden maddeler var, onun için karĢı çıkıyoruz, onun için çıkmaması için uğraĢıyoruz 

ama Ģunu da söyleyeyim bunlara ilave olarak: Burada birçok madde bürokrasinin sorumluluk almamak için getirdiği maddeler. ġimdi, 

bunların birçoğunu aslında bakan onayıyla ya da Bakanlar Kurulu kararıyla düzenlemek mümkün, buraya kanun olarak getirmenin –iĢte, 

arkadaĢlarımız bahsettiler, günlerdir uğraĢıyoruz, iki haftadır alt komisyon uğraĢıyordu, biz sabah on buçuktan beri bir madde üzerinde 
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tartıĢıyoruz- bir anlamı yok. Yani bürokrasinin güvenmemesi nedeniyle de bunlar geliyor, bu durumu da bilirseniz memnun olurum 

Hükûmet adına. Bunların hepsi gerekli olan maddeler de değil, bürokrasinin risk alamaması, güvenmemesi nedeniyle kanun olarak teklif 

ettiği, getirmeye çalıĢtığı maddeler birçoğu da. Hâlbuki bir bakan onayıyla –biraz önce söylediğim gibi- bir Bakanlar Kurulu kararıyla ya 

da yönetmelikle düzenlenebilecek maddeler yani boĢu boĢuna da uğraĢmıĢ oluyoruz. Bir taraftan sıkıĢıyoruz ama bir taraftan da bunların 

hiçbir anlamının olmadığını bilin, kanun olarak gelmemesi gerektiğini de bilin lütfen ve 106 madde içerisinde 44 tane ayrı madde var, 

çok fazla.  

Sayın Bakan, mesela belediyelerle ilgili, belediyelerin bedelinin altında taĢınmaz bağıĢlamasıyla ilgili ya da devretmesiyle 

ilgili maddeler var. Belediyeler zaten muhtaç kurumlar, kuruluĢlar, biz onların değerinin altında taĢınmaz devretmesine düzenleme 

getiriyoruz, anlamı yok bütün bunların, izah da edilemiyor zaten. Yani siz de burada olsanız hakikaten karĢı çıkarsınız, böyle maddeler 

var, anlamak mümkün değil. Onun için bu iĢ uzuyor, onun için bu hâle geldi yani bunları ben detaylı olarak tekrar tekrar anlatmıyorum.  

TaĢeronluğu geliĢtiriyoruz mesela. Piyasadaki beklenti, kamuoyunun beklentisi, bu Soma faciası sonrası bu konunun 

çözümlenmesi. “Allah rızası için.”  demiĢti burada maden faciasında ölenlerin aileleri, “Düzgün bir mevzuat getiririn, uygulama getirin, 

baĢka bir Ģey istemiyoruz.”  dediler ama hiçbir Ģey getirmiyoruz. TaĢeronluğu geliĢtiriyoruz bütün bunlarla, onun için de karĢı çıkıyoruz, 

bir anlamı olması lazım.  

Ayrıca, madem “ torba kanun” deniyor, beklenti var piyasada, siz galiba onu da önereceksiniz, Millî Eğitimle ilgili 40 bin 

kadro söz konusu olacak. Yok mu öyle bir Ģey? Evet, var değil mi?  

BAġKAN – Alt komisyonda… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Onun geniĢletilmesi söz konusu değil mi bir de? 

BAġKAN – Hayır, 40 bin Ģu anda. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bizim 10 bin okul önergemiz vardı Sayın Bakan. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Yani bunun gibi emeklilikte yaĢa takılanların, kadro bekleyenlerin, birçok alanda bekleyen 

kiĢinin beklentisi var. Bunların hiçbirisini karĢılamıyoruz. Bir de bir taraftan acele ediyoruz, birbirimizi yiyoruz, sıkıntıya giriyoruz. 

Yani bunun görülmesi, çekilmesi, Maden Kanunu‟nun özellikle bir an önce çıkarılması gerekir diye düĢünüyorum ya da acil olanları bir 

an önce çıkaralım. 

TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz. 

Sayın Bilgiç, buyurun. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, milletvekili 

arkadaĢlarımız; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Tabii, aslında günün baĢından beri Sayın Kaplan‟ ın vermiĢ olduğu önergeyle bir Anayasa‟ya aykırılık tartıĢmaları yaĢadık. 

ġimdi, Anayasa‟ya uygunluğun incelenmesiyle ilgili Ġç Tüzük „ün 38‟ inci maddesine baktığımızda Ģunu söylüyor: “Komisyonlar, 

kendilerine havale edilen tasarı veya tekliflerin ilk önce Anayasanın metin ve ruhuna aykırı olup olmadığını tetkik etmekle 

yükümlüdürler. Bir komisyon, bir tasarı veya teklifin Anayasaya aykırı olduğunu gördüğü takdirde gerekçesini belirterek maddelerin 

müzakeresine geçmeden reddeder.”  

ġimdi, Anayasa‟ya aykırılık iddiasının henüz daha görüĢmelere baĢlandığında yapılması gerekiyordu ve Ģu an maddelere 

geçilmiĢtir ve 10‟uncu maddeye gelinmiĢtir. Burada yeniden genel manada bir Anayasa‟ya aykırılık tartıĢması açılamaz ancak tabii ki 

her milletvekillinin önerge verme hakkı vardır ve madde üzerine geldiğinde verdiği önergeyle bu maddenin bu alt komisyon metninden 

çıkarılmasını tabii ki komisyonun onayına sunabilir ama onun dıĢında, tabii ki bu Anayasa‟ya aykırılık iddiası olarak da belki bunu 

verebilir ama Ġç Tüzük, maddelere geçildiği için bu iddianın mutlak suretle maddelerine geçilmeden evvel yapılması gerektiğini açık bir 

Ģekilde ifade etmektedir.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Ne getireceğini bir bilsek. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Müsaade ederseniz Sayın Çam. Bakın, saatlerdir ben sizi dinliyorum. 

O yüzden, buradan tabii ki… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nasıl dinliyorsun? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl dinlediğini hepimiz… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Estağfurullah, estağfurullah… 
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Onun için de tabii ki önerge safhasında bu manada bir önerge varsa onun üzerinde görüĢmeler yapılır. 

BAġKAN – Tabii ki biz önergeyi unutacağız. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ancak dediğim gibi, Ġç Tüzük 38‟e atıfta bulunduğu için söylüyorum, bu konu son 

derece nettir.  

Bir kez daha açıklık getirmek istiyorum: Ġç Tüzük 25, Türkiye Büyük Millet Meclisinin tatil ve ara verme dönemlerinde 

komisyonların nasıl çalıĢacağını açıklar. Meclis ne tatil vermiĢtir ne ara vermiĢtir, Meclis çalıĢmaktadır. O yüzden de komisyonun nasıl 

çalıĢacağı da Ġç Tüzük 35‟ in ikinci fıkrasında belirtilmiĢtir ve BaĢkanlık Divanı kararı olması gerekir Meclis saatleri içerisinde çalıĢması 

için. Meclis saatleri dıĢında çalıĢması noktasında da herhangi bir Ģey yoktur ancak zaten o Ģekilde çalıĢabilir. 

Ben bunu Komisyonun bilgilerine arz etmek için söyledim. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Maddeyle ilgili söz talebi tamamlandı. 

Önergelere geçiyoruz… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – IĢık gözükmüyor mu? 

BAġKAN – Gözüküyor. Önergeyle ilgili olarak düĢündüm. 

Buyurun.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Madde üzerinde konuĢacağız, ıĢık… 

BAġKAN – Sayın Zozani konuĢtu da onun için ben. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ben madde üzerinde konuĢmadım, hayır efendim. Gizli talepte bulunmak için söz almıĢtım. Ben 

daha madde üzerinde konuĢmadım, konuĢacağım. 

BAġKAN – Sayın Kaplan, 10‟uncu maddeyle ilgili buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, Sayın BaĢkan, gerçekten Ģunu iyi anlaması lazım arkadaĢların: Eğer CumhurbaĢkanlığı 

makamında AK PARTĠ iktidarı dıĢında bir CumhurbaĢkanı olsa ve bu torbaları siz oraya getirirseniz -Çankaya‟ya- bu torbaları tekrar 

elinize verirler, geri gönderirler tarafsız bir CumhurbaĢkanı olursa. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ġç Tüzük‟ ten dolayı zaruretten. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Bakın, noterlik yapmaz, veto eder. Veto etmekten öte Anayasa Mahkemesine getirir ve bir, iki, 

üç, acelenizin bir faydası kalmaz, bir daha da siz torba morbayla uğraĢmazsınız, doğru dürüst Ġç Tüzük‟e göre yasa yaparsınız. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Zaten bizden seçileceği için kesin veto edilir. Sonbahara kalacak zaten. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Siz zaten çorba yaparsınız. Torba bizim iĢimiz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Burada kanun hükmünde kararname ile kanun olayını öncelikle birbirinden ayırmak gerekiyor.  

Sayın Bilgiç, kanun hükmünde kararname ayrıdır, kanun ayrıdır.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – 233. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Sizin burada verdiğiniz, Hükûmetin verdiği bir tasarı, bir tekliftir. Tasarı, teklif kanun 

değiĢikliği öngörmüyor. Kanun hükmünde kararname 233‟ teki hükümlerin değiĢtiri lmesini öngörüyor.  

Onun için, size sabah akĢam hukuk dersi anlatsam iĢinize gelmediği için anlamak istemezsiniz. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Hukukçu sizsiniz, biz değiliz; biz Ġç Tüzükçüyüz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır, anlamak istemezsiniz çünkü iĢinize gelmez.  

BAġKAN – Süreyya Bey, lütfen. Açıklamalarını yapsın. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi biz size, kanun hükmünde kararname için kanun teklifi verilmez diyoruz, anlatmak 

istediğimiz bu ama siz ısrarla Anayasa 30‟a göre bu yapılamaz diyorsunuz. Anayasa‟ya aykırılık her aĢamada yapılan bir Ģeydir ve siz 

usulü uygulamadınız. Usulü uygulasaydınız Anayasa Komisyonundan görüĢ isterdiniz. Tali komisyon olarak bu konudaki görüĢünü 

alırsınız. 

Yani Ģimdi kanun hükmünde kararname 2011‟de çıkardınız, 2014‟ teyiz, beĢ senedir; beĢ senedir görüĢmemiĢsiniz Mecliste.  

BAġKAN – Otuz yıllık kanun hükmünde kararnameler de var Ģu anda. 1982‟de çıkmıĢ, 1984‟ te çıkmıĢ.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Getirin, onları da getirin canım. 
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ya kardeĢim, Ģimdi bunu bu kadar çoğunluğunuz varken, Mecliste bu kadar ağırlığınız varken, 

bu kadar ustalaĢmıĢken hukuku kötüye kullanmak, kanunda hile yoluna baĢvurmak, bunlar yakıĢık Ģeyler değildir.  

BAġKAN – Doğru, haklısınız. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Bizim dönemimizde çıka çıka 34 tane çıktı… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bakın, demokrasilerde bunların yeri yok.  

ġimdi ben size Ģunları söylemek istiyorum içerik olarak: Tasarı nedir biliyor musunuz? “Tasarı”dan gelen bir kelimedir, 

tasarlamak, bir Ģeyi tasavvur etmek. 

ġimdi Hükûmet oturmuĢ, BaĢbakan da imzalamıĢ bakanlarla beraber, 61 madde kafalarında tasarlamıĢlar, Soma vesaire, 

gönderdiler buraya. ġimdi bu son hâlini BaĢbakanın getirin koyun önüne, eğer tasarısını tanırsa ben de Hasip Kaplan değilim. O 

tasarladığı o 61 madde 105‟e çıktı, önergelerle Sayın Bakanımız da dedi iĢte “Filleri ekleyeceğiz.” , 150‟yi aĢacak. 

BAġKAN – Sayın Bakan, bir tane, bir tane minik filden bahsetti. Siz hemen 150.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, siz, bir tasarı olarak, bir proje olarak yola çıktınız. 

BAġKAN - Sayın Bakanım, 106‟ydı, Ģimdi sizinkiyle 150 oldu görüyorsunuz yani. Neyse. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sizin çantada bekleyenleri biliyoruz. 

BAġKAN – Sayın Kaplan, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Sonra bu projeye yeni önergeler, proje, projececikler eklenerek her bakanlığın ihtiyacına binaen 

herkes bir Ģey getirip bu torbanın içine atacak. Bu torbanın içine attıklarınızı daha sonra getireceksiniz, buradan geçirmeye 

çalıĢacaksınız, Meclise getireceksiniz. 

Alo Maliye hattı var Sayın BaĢkan; 189, biliyor musunuz? “Alo”  diyorsunuz… 

BAġKAN – DanıĢma hattı. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – “Alo danıĢma” değil, vergi ihbar hattı, 444 0 189. 

BAġKAN – Maliyenin danıĢma hattı. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Arıyorsunuz, diyorsunuz ki: “Alo, iĢte Recai Berber Karaağaç‟ taki kavunların vergisini 

vermiyor.”  

BAġKAN – Kırkağaç gerçi o da. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kırkağaç, pardon, düzelttim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kavun değil, kiraz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kiraz ayrı.  

ġimdi, Alo 189‟a çıkan memur ne der size bu durumda: “BoĢ ver, zaten affa girecek, ne kafanı yoruyorsun vatandaĢ.”  

diyecek. 

BAġKAN – Hiç öyle demez, hemen adres bilgilerini kaydeder. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, bu Alo hattınız Alo Fatih dıĢında iĢe yaramıyor Ģu an, açık söyleyeyim.  

Bu Alo Maliye hattı düĢmüĢ oldu bu Ģekliyle yani bu paketle düĢmüĢ oldu ama Alo Fatih hattı hâlâ geçerli. 

Ben burada Ģunu anlatmak istiyorum: Yani gelin bir Ģey yapın ama yani bizi kullanmayın arkadaĢlar, Komisyonu yormayın, 

bu kadar insanı, hafta sonu, bu mübarek cumada, hayırlı cumada. Yani, bu kadar angarya etmenize gerek yok. Ġnsanlık suçu, insan 

hakları suçu iĢlemenize gerek yok. Yani, size birileri “ÇalıĢın, çıkarın yirmi dört saat.”  dediyse ya, kardeĢim, yirmi dört saat olmuyor. 

Bak, iki tane bakanınız, daha bizim Komisyon BaĢkanımız, UlaĢtırma Bakanı bile bu performansa dayanamadı hastaneye düĢtü. Allah 

size selamet versin, bir Ģey demiyorum, hayır ama insani koĢullarda bir Meclis kendi çalıĢmasını sağlıklı yapamıyorsa, taĢeronların 

insafına bırakılan bir düzenleme sistemini bu torbada bu Ģekilde getirirseniz ve bu kararnameyle de bu özelleĢtirme uygulamalarını 

yüzde 50 baremlerine bağlayarak ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığına getirirseniz burada Ģunu düĢünürüz: Ya, bu Hükûmet bu ara çok çok 

açıldı, büyük iĢler yapıyor. Kentsel dönüĢüm var, kentsel dönüĢüm içinde hakikaten çok büyük rakamlar var. ÖzelleĢtirmeler var, üçüncü 

köprü, üçüncü havaalanı var ve Kanal Ġstanbul var, Galataport‟u da bir kenara bırakalım. ġimdi, Ģaka maka 1 trilyon dolar. Tabii, öyle 

milyar değil, 1 trilyon dolarlık pastadan bahsediyorum. ġimdi, 2023‟e kadar bunu nasıl bölüĢürüm hesaplarıyla torbanın içine her gün bir 

Ģey atarsanız ve mali aflarla… Herhâlde 18‟ inci prim affı bu, mali danıĢmanlar daha iyi bilir bunu.  

18‟ inci herhâlde Vedat Bey, değil mi? 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Yapılandırma, af değil. 
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ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Adını yumuĢatın.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah sizi affetsin, Allah sizi affetsin, bir Ģey demiyorum.  

ġimdi, buradan, kanun hükmünde kararname, temel hak ve hürriyetlere iliĢkin olduğu zaman yani yurttaĢın temel haklarına 

dokunduğunuz zaman, ki bunların içinden birisi mülkiyet hakkıdır, birisi de insan haklarıdır. Temel haklar, mesela, angarya. TaĢeron 

sisteminin ruhu angarya üzerine kuruludur. Anayasa 18‟de siz “Angarya yasak.”  demiĢsiniz. Avrupa Ġnsan Hakları SözleĢmesi 4‟üncü 

maddede de “zorla çalıĢtırmak, angarya” . Ankara‟da angarya yasak değil.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – En azından bu Komisyonda yasak değil. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Garip bir durum yani. Hayır, yani, yasa var, Anayasa var, sözleĢme var, bu Mecliste angarya… 

BAġKAN – ĠĢvereni biliyoruz da taĢeron kim? Burada millet iĢveren ama… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Siz, taĢerondan bile betersiniz. 

BAġKAN – Millete hizmet ediyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, Sayın BaĢkan, hakikaten bu maddelerle ilgili bu görüĢmeleri yaptığımız zaman size son 

kez bir daha hatırlatayım: ĠĢçi konfederasyonları sizi uyardılar.  

BAġKAN – Ġttifak sağladılar hatta, 3 konfederasyon da burada, ittifakları var. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu 11, 12 düzenlemeleri konusunda… Yani, siz kimi dinlersiniz Allah aĢkına, söyleyin onları 

getirelim. ĠĢçileri dinlemiyorsunuz, iĢverenleri dinlemiyorsunuz, bizi dinlemiyorsunuz… 

BAġKAN – Konfederasyonların altına imza attıkları, ittifak sağladıkları hususlar bunlar.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – O hususları, o imzayı bize de gösterir misiniz? 

BAġKAN – Konfederasyonlar buradaydı, alalım kendilerinden. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tamam, bize de gösterir misiniz? 

BAġKAN – Öyle dediler bize.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kendileri açıkladılar; 1, 9, 10, 11, 12‟nin çıkarılmasını istediler.  

BAġKAN – Dün burada konfederasyon temsilcileri vardı ve dağıttılar zannediyorum, biz değil, değil mi? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ġtiraz ettiler. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Çıkarılsın istediler. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bilgiç, 5 maddede mutabakatları var, sanki 140 maddede gibi anlaĢılıyor.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ya, arkadaĢlar, her 4 maddenin çıkarılmasını istemediler mi? 1, 9, 10, 11, 12.  

BAġKAN – Zaten 1‟ i çıkarttık, 1‟ i çektik zaten biliyorsunuz, daha alt komisyondayken çektik. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – 1‟ i çektiniz de bunları siz niye çektirmiyorsunuz Sayın BaĢkan?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ölümü gösterip susmaya razı ediyorsunuz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yani, 1‟ i çektiniz de bunlara gelince niye diretiyorsunuz? 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakana bir Ģey söyleyeyim. Sayın Kaplan da “Allah affetsin.”  dedi ama küçük bir 

uyarıda bulunacağım, artık sözün bittiği yere geldik. Siz “ fil”  deyince, bir an Fîl Sûresi‟nin anlamını düĢündüm, tekrar baktım aklımdan. 

Allahutaala diyor ki: “Görmedin mi Rabb‟ in ne yaptı fil sahiplerine? Onların tuzaklarını boĢa çıkarmadı mı? Üzerlerine sürü sürü kuĢlar 

saldı. Onlara balçıktan piĢirilmiĢ sert taĢlar atıyorlardı. Derken onları yenilmiĢ ekin yaprağı gibi kılıverdi.”  Bu fil sahiplerinin durumu 

pek iyi değil Sayın Bakanım. Ġyi bir benzetme olmadı.  

BAġKAN – Sayın Bakana cevap hakkı doğdu ama… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok yani latife olsun diye.  

BAġKAN – Hemen mi yoksa daha sonra mı açıklayacaksınız Sayın Bakanım? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Daha fil sahibi olmadık, filler sizde.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Fili getirenler sizlersiniz, orası fil ordusu oldu.  

BAġKAN – “Benimkisi sadece küçük bir yavru fil.”  dedi Sayın Bakan, yapmayın. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yavru file izin verin diyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben bilmem, ben Allah‟ ın uyarısını size söyledim, fil sahiplerinin durumu vahimdir.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 
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Sayın Türeli… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Biraz önce Sayın Bilgiç Ġç Tüzük madde 38‟ i okudu. Doğru, Komisyonun resen yaptığı incelemelerde bu geçerli ama 

Komisyondaki bütün görüĢmeler sırasında herhangi bir zamanda bizim Anayasa‟ya aykırılığı ortaya, belgeleri sürmemize hiçbir engel 

yok.  

BAġKAN – Yok tabii, nitekim sürüldü. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Önerge verebilirsiniz metinden çıkarılmasına iliĢkin.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, önerge verip üzerinde tartıĢırız. 

BAġKAN – Tabii ki, tabii ki tartıĢacağız. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – TartıĢamazsınız. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Niye tartıĢamayız? 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – O zaman usul tartıĢması açamaz, önerge üzerinde konuĢursunuz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Önerge, fark etmez, sonuçta konuĢacağız; birincisi o.  

BAġKAN – Tabii, Anayasa‟ya aykırılığı konuĢurlar. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Çünkü, bir de bakın Ģöyle bir Ģey var: Bu bize tasarı olarak geldi ama alt komisyonda da 

birçok önerge geliyor, onlar önceki aĢamada yok, onları Komisyon ne zaman inceleyecekti? Ġnceleme hakkı olmadığı için demek ki bu 

Ģu demektir… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Alt komisyon üyeleriniz var, alt komisyon üyelerinin oradaki Ģerhleri var, imzaları 

var… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, bitireyim ben. 

Var muhalefet Ģerhleri, söyleyeceğim, ona da geleceğim, bir dakika, tabii çok güzel oluyor. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ve bunun için de ne yapmanız gerekirdi? GörüĢmeler baĢladığında bununla ilgili 

tartıĢma açılmasının Anayasa‟ya aykırılığını iddia etmeniz gerekirdi.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, öyle mi? 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ama aklınıza yeni geldi. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tamam, hayır, söyleyeceğiz.  

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Onu konuĢtuk ama. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yaptık onları. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tabii canım, geneli üzerinde söyledik, tutanaklara bir bak.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, bir dakika, bir dakika…  

ġimdi, Komisyonun Ġç Tüzük 38‟e göre bunu resen yapması gerekir mi? Yapması gerekir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, genelinde söyledik Sayın Türeli. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, bir dakika… 

Bizim alt komisyon metnine de muhalefet Ģerhimiz var mı? ġerhte de Anayasa‟ya aykırılık iddialarımız var mı?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Okumuyor da ondan. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi ben Komisyona soruyorum: Yaptınız mı bunları? Bu Anayasa‟ya aykırılık 

iddialarına iliĢkin yapıldı mı?  

BAġKAN – Yaptık, yok iddia değil, tetkik ettik.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – O yüzden hem bu yapılmadı, burada eksik var, bir de -dediğim gibi- her geldiği zamanda 

buna iliĢkin… Bu önemli bir konu, nasıl diğer konuda eleĢtirimizi söylüyorsak her zaman Anayasa‟ya aykırılıktan da olabilir ve ilgili 

maddeler…  

BAġKAN – Tabii ki bu maddelerle ilgili zaten var, görüĢeceğiz.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – …görüĢülmeden olması da uygundur diyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Maddesi üzerinde yaparsınız önergenizi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maddesi üzerinde bir daha yaparsınız. 



74 
 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Maddeye dönüĢmeden yapalım Sayın Bilgiç, dönüĢtükten sonra bir önemi yok.  

BAġKAN – Sayın Zozani, maddeyle ilgili görüĢlerinizi alalım.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Birbirimize Ġç Tüzük anlatmanın anlamı yok. Sayenizde iĢ mevzuatı konusunda doktora yapmıĢ olduk burada. Gerçekten 

bayağı da artık size bu konuda öğrendiklerimizi, birikimlerimizi aktaracak tecrübeye de Komisyon hafızasına da sahip olduk bu sayede. 

Sayenizde oldu, teĢekkür ediyoruz o konuda. 

ġimdi, bir önergeyi Divan, kabul edip, okutup müzakereye açtıktan sonra gereğini yapmak durumundadır. 

BAġKAN – Daha okutmadık, okutacağız Ģimdi. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – OkunmuĢ bir önerge var. 

BAġKAN – Hangisi?  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Anayasa‟ya aykırılık önergesi. 

BAġKAN – Hayır, okunmadı, Ģimdi maddeyle ilgili görüĢüyoruz, Ģimdi okutacağız. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Kaplan‟ ın verdiği Anayasa‟ya aykırılık… 

BAġKAN – Okunmadı henüz, dağıttık, okunmadı.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – “Usul tartıĢmasıdır.”  deyip onun üzerinden tartıĢmaları dört saat sürdürdü Sayın Bilgiç. YanlıĢ 

yapıyor yani Ġç Tüzük‟ü uygulamıyor, yanlıĢ uyguluyor.  

BAġKAN – Hayır, hayır, önergelere geçilmedi arkadaĢlar. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Hayır, usul tartıĢması önergesiydi o.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sen okunmadan nasıl tartıĢmasını yaptırdın, niye dört saatimi çaldın? 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ben kendim okudum. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ya, niye dört saatimizi çaldınız? Tam dört saat bizi uğraĢtırdın. 

BAġKAN – Evet. 

Sayın Zozani, siz Ģey yapın. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bitireceğim. Sayın Bakan, gerçekten… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bilgiç baktı, arazi olmuĢ takım, sayın muhalefet de olayı bu noktaya getirdi. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakan, mesele fillerden açılmıĢken, Ģimdi siz yavru fil dediniz… 

BAġKAN – Ama fil noktasında noktayı Sayın Günal koydu yani bence. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir saniye, Sayın BaĢkan müsaade et biraz. 

BAġKAN – Tabii, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Haddimi aĢar size tavsiyede bulunmak ama küçük filler her zaman büyük fillerin ayakları 

altında ezilirler. Sizin fil burada ezilir, kalır, maksadına hizmet etmez. Çünkü bu tasarı bu hâliyle sonbaharı bulur. Bu tasarı Komisyona 

geldiğinde ağaçlar daha yaprak açmamıĢtı. Bu tasarı Komisyondan çıkarken ağaçlar yapraklarını dökmüĢ olacak. Dolayısıyla, bu sene siz 

öyle bir düzenlemeyi buradan geçirmemiĢ olacaksınız. 

BAġKAN – Mevsimlerden bahardı diyorsunuz, Ģimdi sonbahar mı olacak? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yani orası kesinleĢti.  

Bakın, açık ifade ediyoruz, bakın, burada belki sizin de önünüze koymuĢlardır. Gerçi artık bakanlara vermiyorlar, çünkü 

bakanlar nasılsa hâkim değil diye Komisyon gündemini koymuyorlar önlerine.  

BAġKAN – Önünde Sayın Bakanın. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bütün maddelerdeki “bolt” lanmıĢ kısımlar alt komisyonda ilave edilen kısımlardır ve hepsi 

problemli kısımlardır, burada da problemlidir. Burada tekrar çıkartılırsa üzerinde tartıĢma sürdürebiliriz ama öyle zannediyorum ara 

verilince siz de gitmiĢ olacaksınız, baĢka bir bakanla devam edeceğiz. Bizim açımızdan da iyi oluyor böyle değiĢken bakanların gelmesi. 

Çünkü bizde de birikmiĢ talepler oluyor. Bakanlarımız gelince o talepleri de burada yüz yüze bakanlarımızla paylaĢma ihtiyacını 

görüyoruz. 

BAġKAN – Torba kanunun bir faydası da bu diyorsun, pek çok faydalarının yanında. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ben size bir fotoğraf göstereceğim Sayın Bakan: Türkiye‟deki bütün üniversitelerin tabelaları 

bir yerlere asılıdır, bir kapıya asılıdır. Hakkâri Üniversitesinin tabelası bir dağa asılıdır. 
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bir ağaç, bir kaya. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir taĢ parçası. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Biz de bir görelim ya. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Size de göstereyim, evet. 

BAġKAN – Ne o? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hakkâri Üniversitesi dediğiniz yer, bakın Ģurası. 

Siz her sene bütçe ayırıyorsunuz ya Plan ve Bütçe Komisyonu olarak.  

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Sayın Zozani, belirlenmiĢ kampüs alanıdır orası, Üniversite Gençlik Planı çerçevesinde… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Öyle mi? Bak bu Ġstanbul Üniversitesinin tabelasından bile daha makbul bir tabeladır. 

Çerçeveleyip sana göndereceğim Sayın Bağcı. 

Bakın, bu bir üniversite tabelasıdır. Bakın, bir üniversite tabelası dağa yazılmıĢ, üniversite yok. BeĢ yıldır, kampüs alanı 

belirlenmiĢ daha temelleri atılıyor. Size tavsiyem, Hakkâri Üniversitesine bir mektup gönderin. Nereye göndereceksiniz? Tabelaya 

göndereceksiniz. 

BAġKAN – Hakkâri Üniversitesinin rektörü benim bildiğim Harvard mezunu bir arkadaĢtı.  

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Pantos‟a bile üniversite açtık ya gözünü severim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – E doğru söylüyorsun, Pantos‟ ta açtınız da al iĢte Hakkâri‟de de tabelayı dağa astınız. 

BAġKAN – Neyse, Sayın Bakanımıza bunu verin bence. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Vereceğim tabii ki, Sayın Bakana vereceğim. Basın mensubu arkadaĢlar da merak ediyorsa 

onlar böyle… 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Bakanımıza söz vereceğim Sayın Zozani, toparlayabilirseniz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yok, bitti Sayın BaĢkanım. 

BAġKAN – Tamam, teĢekkür ederim. 

Sayın Bakanım… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hakkâri Üniversitesinin yeri de belli, projesi de belli, inĢaatlar da 

baĢladı, Ģu anda geçici binalarında eğitimi yapılıyor. 

Yapmayın. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakanımı bu durumda güç duruma düĢürmek istemiyorum ama Hakkâri 

Üniversitesinin evet, öğrencileri var ama öğrencileri Çukurova Üniversitesinde okuyorlar, 600 öğrenci. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ĠĢte söylüyoruz yani geçici. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bakın, 600 öğrenci Çukurova Üniversitesinde Hakkâri Üniversitesinin öğrencileri olarak mezun 

olacaklar, bakın mezun olacaklar. BaĢka bir Ģey değil, bir yıl, iki yıl, üç yıl değil. Bu yıl Çukurova Üniversitesinde Hakkâri 

Üniversitesinin 600 öğrencisi diplomasını almıĢ olacak. Değil mi Sayın Bakan? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Evet. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – YanlıĢ bir Ģey mi söylüyorum? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bakın, kampüs yapılana kadar bunun böyle olacağını öğrenciler 

girerken de biliyorlardı, bu yıl da biliyorlar.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Her yıl Hakkâri Üniversitesine biz buradan, bütçeden ödenek ayırıyoruz. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Evet ve kullanıyoruz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Nereye kullanıldı? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ĠĢte inĢaat devam ediyor. 

BAġKAN – ġimdi, Sayın Zozani, 2013 yılı bütçemiz… 

Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakanım, bu tabelayı ihale yoluyla yapmıĢlar, bunu yapmıĢlar iĢte Ģurada. 

BAġKAN – Biraz sonra Millî Eğitim Bakanlığımız ya da YÖK‟ ten ne kadar harcama yapılmıĢ, kampüs için ne harcanmıĢ 

onun rakamlarını isteyelim Sayın Zozani. Böyle yuvarlak konuĢmayalım. Burada neticede rakamlar bellidir, yapılan iĢ bellidir, bilgi 
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alalım. Siz de onu istemiyor musunuz? Bilgileri alalım. Önemli bir iddiada bulunuyorsunuz, Komisyonumuz bu konuda da Bakanlığımız 

tarafından bilgilendirilsin.  

TeĢekkür ederiz. 

Değerli arkadaĢlar, Sayın Bağcı bu konuda bir Ģey söylemek istiyor. 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Değerli arkadaĢlar, Sayın Zozani, orada bir resim göstererek tabii bir Ģey yapılmadığını ima 

etmeniz doğru değil. 

Bakın, 2006 yılında Çorum‟da Hitit Üniversitesi kurulmuĢtur. Ancak, zaman içerisinde üniversite yeri bulunamadığı için 

Hitit Üniversitesine bağlı olarak tıp fakültesinin öğrencileri Ģu anda hâlihazırda Gazi Üniversitesinde eğitim görmektedir. Biz bundan da 

gocunmuyoruz. 

Sonuçta, bir üniversitemizin kapasitesini kullanarak Türkiye‟nin insan kaynağına katkı sağlıyoruz. Bir taraftan da 

üniversitemizin altyapı çalıĢmalarını devam ettiriyoruz, sürdürüyoruz ama Hakkâri Üniversitesi geliĢim planı çerçevesinde, Maliye, 

Kalkınma Bakanlığı, Millî Emlak, üniversite, belediye çerçevesinde hazırlanan geliĢim planının… Orada kampüs alanını siz bize 

gösteriyorsunuz, inĢaatlar devam ediyordur. Ancak, belediye yükümlülükleri de söz konusudur, Hakkâri Belediyesi ne kadar altyapı 

yaptıysa üniversitemiz de o kadar hızlı bir Ģeklide ilerler. 

Bunu söylemek istiyorum, bence doğru bir yerden… 

BAġKAN – Kendilerinden de bir örnek verdiler yani Hitit Üniversitesinden örnek verdi. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, Hakkâri Belediyesi ne kadar altyapı çalıĢması yapmıĢtır, o, o kararı verdiği gün 

ortaya çıkmıĢtır. Ne alakası var? 

BAġKAN – Tamam. 

ġimdi, biz Ģunu isteyelim Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hakkâri Belediyesi, üniversite kampüs alanında yapılacak herhangi bir yapının ruhsatını 

geciktirmiĢse bunu söylemekte haklısınız ama bir geciktirme yok, geciktirme yok. 

BAġKAN – Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yani bu “photoshop” değil, gerçekten bir fotoğraf, fotoğraf.  

BAġKAN – Sayın Zozani, bu konuda Bakanlığımızdan biraz sonra rakamları isteyeceğiz. Ne yapılmıĢ, ne yapılmamıĢ? Biz 

de Komisyon olarak bilgilenmek istiyoruz sizin bu talebiniz üzerine. 

TeĢekkür ederim. 

Madde üzerindeki görüĢmeler tamamlanmıĢtır. 

ġimdi önergeleri okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

Tasarının 10, 11 ve 12. maddeleri Anayasamızın 91. Maddesi ile Ġçtüzüğün 91. maddesine aykırı olduğundan torba kanun 

olarak görüĢülemez.  

Bu konuda usul tartıĢması açılmasını arz ve talep ederiz. 

         Hasip Kaplan 

              ġırnak 

BAġKAN – Bununla ilgili usul tartıĢması yapmıĢtık. 

Ancak, tekrar Anayasa‟ya aykırılıkla ilgili iddianız varsa söz vereyim önergeyle ilgili Sayın Kaplan, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan teĢekkür ederim. 

Gerçekten burada arkadaĢları dinleyince ĢaĢıyorum yani Sayın Bilgiç‟ in demin açıklamalarını izledim. Ġç Tüzük 38‟ i getirdi 

ve dedi ki bu konuda Komisyon bu tartıĢmaları baĢında yapmalıydı. Bu Komisyon metnini dağıtmıĢsınız Sayın BaĢkan, bir tek 

partimizin, Halkların Demokratik Partisi adına bizim alt komisyon üyesi olarak benim muhalefet Ģerhim var burada. ArkadaĢlar 

yetiĢtiremediği için ayrıca verdiler. Tarih 16 Haziran 2014. 

BAġKAN – Onlar da dağıtıldı sonra. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) - Daha baĢında, bu durum Ġç Tüzük ve Anayasa‟ya aykırıdır. Bu durum -aykırılığı vurguluyoruz- 

Anayasa ve Ġç Tüzük gereği ilgili ihtisas komisyonunda görüĢmeler yapılmamıĢ, kanun tekniği yok sayılmıĢ, Anayasa‟ya aykırı 

düzenlemeler konulmuĢ, kiĢiye özel düzenlemelere gidilmiĢtir demiĢiz. Yani, bunu daha nasıl anlatalım size? Yani, Komisyona bunu 
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nasıl anlatmamız lazım? Gerekçeli, muhalefetin en baĢına yazıyoruz, yanlıĢ bir çalıĢma yapıldığını söylüyoruz, Anayasa‟ya aykırılık 

durumu olduğunu söylüyoruz, ilgili komisyonların gereğini yapması gerektiğinden bahsediyoruz ama ne yapsak buraya geldiğimizde 

ilginç bir durumla karĢı karĢıya kalıyoruz. Bu usul tartıĢmasını ben bilerek açmak istedim Sayın BaĢkan. Çünkü sizin göreviniz 

BaĢkanlık Divanı olarak, baĢlar baĢlamaz bu konuda bir tartıĢma açmanız gerekirdi. Kaldı ki, her maddede de bu yapılabilir, engel bir 

durum da yok. 

Sizin rehavetinizi anlıyorum, Ģimdi, siz, diyorsunuz ki: “Biz çok torba kanun yaptık.”  diyorsunuz. Yaptınız. Siz diyorsunuz 

ki: “Çok yanlıĢ da yaptık torba kanunlarda. YanlıĢ yapınca da yarım saat sonra teklif getirdik Meclise, komisyona.”  Yarım saat yaĢayan 

kanunlar gördük Türkiye‟de, onu da düzelttik. Sonra on gün içinde düzelttiğiniz kanunlar oldu. Yani, bu, hep torba kanun yanlıĢları. 

Tabii ki bir Ģansı var Hükûmetin, iktidarın: Ġktidarın parti kurucusu Sayın Gül, CumhurbaĢkanlığı makamında. CumhurbaĢkanlığı 

makamında olduğu zaman sizin gönderdiğiniz Anayasa‟ya aykırı bu torbaların çoğunu da onaylanıyor.  

BAġKAN – Geri de gönderiyor. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Arada bir, çok az gönderdiği oluyor. 

ġimdi, siz, burada buna güvenerek bu torba kanun olayına fason biçimde hız vermeye baĢladınız. Siz dediniz ki: “AK PARTĠ 

olarak, biz, hızlı yasa yapmak için buna baĢvuruyoruz.”  

BAġKAN – Hızlı değil, ihtiyaçları karĢılamak için baĢvuruyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır, hızlı yasa; ihtiyaç, ayrı bir konudur. Her ihtiyacın bir komisyonu vardır, bir bakanlığı 

vardır, o bakanlığın uzmanlarını ihtisas komisyonlarına getirirsiniz, doğru dürüst yasa yaparsınız. Yani, siz, 3 metre kumaĢı alıyorsunuz 

terzi yerine kasaba getiriyorsunuz, diyorsunuz ki: “Bana bir takım elbise dik.”  Yaptığınız bu. Yani, kaba tabiriyle kıyaslama yaptığım 

zaman bu çıkıyor. 

ġimdi, buradan sizi uyarıyoruz, sizi çok teknik anlamda uyarıyoruz: Bakın, Anayasa Mahkemesine gider bu. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gidecek zaten. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bizim sayımız yetmiyor. Allah‟a hamdolsun önümüzdeki dönem o sayıyı yakalayacağız, o 

zaman daha güzel, daha rahat konuĢuruz. Burada Anayasa Mahkemesine iptal davası açabilecek sayısı olan bir tek CHP var. 

Kanun hükmünde kararnameyi görüĢmeden, geri almadan kanun teklifi getiriyorsunuz. Kanun hükmünde kararnameyi 

çıkaran Hükûmet, tasarısıyla geliyor Komisyona, kendi kanun tasarısı veriyor, değiĢtirmeye kalkıyor; bu yanlıĢ. Biz de Hükûmete akıl 

veriyoruz -beleĢ- diyoruz ki: Ya, niye bizi yoruyorsunuz, Komisyonu da, Meclisi de, kendinizi de? E, zaten, on beĢ günde bir Bakanlar 

Kurul toplanıyor, varsa bir ihtiyacınız bu kararnameyle ilgili bir tane de 1 maddelik kararname çıkarırsınız, bu kadar ekonomi, bu kadar 

zaman kaybı olmaz. 40 tane üye Komisyonda, bürokratlar… 

BAġKAN – Daha önceki, kanun ve bazı kanun hükmünde kararnamelerde değiĢiklik yapılmasına dair -hatırladığım 

kadarıyla- benim dönemimde en az 4-5 tane böyle kanun çıkardık, hiçbirisine Anayasa‟ya aykırılık dolayısıyla gittiğinizi görmedim. 

Kanun hükmünde kararnamelerde değiĢiklik yapan kanun… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Benim sayım yetseydi, elime düĢseniz, vallahi billahi sizi hoplatırdım. Bak açık konuĢayım, ben 

bir hukukçu olarak, benim imkânım olsa, yani sayım yetse… Anayasa‟ya göre gruplar Anayasa Mahkemesine gidebilirse… ĠnĢallah onu 

değiĢtireceğiz. 

BAġKAN – “Kanun hükmünde kararnameyle değiĢiklik yapılamaz.”  mı diyorsunuz siz? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tabii, grup olarak gidemiyorum; yapamaz. 

BAġKAN – Hayır, “Kanun hükmünde kararnamelerde kanunla değiĢiklik yapılamaz.”  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kararname henüz kanunlaĢmamıĢtır, yapamazsınız, kararnamenin kendisi kanunlaĢmamıĢtır. 

BAġKAN – Bu bir yorum tabii. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġu an, Genel Kuruldaki sırasını bekliyor, baĢ sırada ve bu kanunlaĢmamıĢtır. Siz 

kanunlaĢmayan bir konuda kanun çıkarmak istiyorsunuz, bu teknik yanlıĢ. 

Bakın, Ġç Tüzük Komisyonunda çalıĢtık 4 parti olarak, dedik ki: “ Ġktidar da hızlı yasa yapsın, bu torba morba kanunlara 

kimse tenezzül etmesin. Hukuku dolanmaya gerek yok, demokrasicilik oynamayalım.”  Hatta, örnek, Türk Ticaret Kanunu bin küsur 

maddeydi, eğer normal görüĢseydik yedi senede görüĢülürdü, hesabını yaptım. Ben tek üye olarak, Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi 

olarak, Hasip Kaplan olarak, tek kiĢi olarak, Adalet Komisyona gittim, çıkardım hesabı önlerine koydum, ben tek baĢına muhalefet 

edersem siz bunu yedi senede çıkarırsınız, yedi senede, hesabını yaptım. Her maddeyle ilgili önerge, her maddeyle ilgili konuĢma ve 
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yedi senede çıkar, istediğiniz kadar temel kanun olarak görüĢün. ġimdi, biz, onu uzlaĢarak çıkardık 4 parti grubu; Borçlar Kanunu‟nu, 

onu, daha sonra bizden önce Türk Ceza Kanunu‟nu 

Ġç Tüzük UzlaĢma Komisyonunda 4 parti grubu yüzde 85 oranında maddelerde uzlaĢtık, Ģu torba kanun olayı kaldı, ElitaĢ‟ la 

Haluk Ġpek olmak üzere 2 tane arkadaĢınızı vermiĢtiniz, Ģu torba kanun için uzlaĢı masasını devirdiler. Oysa ki, size, Hükûmete altın 

tepsi içinde bir fırsat sunmuĢtuk ve Ģunu demiĢtik: “Torba kanun gibi kanunlar oy birliğiyle DanıĢma Kurulunun kararı olur, zaman 

açısından da görüĢmeleri -diyelim- bir hafta değil üç gün olur, üç gün değil üç saat olur, bunu da oranlara göre dağıtırız.”  Yani, biz 

Hükûmete o kadar rahatlık sağladık ve tüzüğü yaparken Hükûmete Ģunu dedik: “Haftada bir gün oylama olsun, ikide bir yoklama 

çekiyoruz „Karar yeter sayısı…‟  diyoruz, siz ta bu yeni binadan, akılsız binadan gelene kadar 4-5 arkadaĢınız düĢüyor, sakatlanacak.”  

Size bu iyiliği de yaptık, bunu da kabul etmediniz. Yani söyleyin Allah aĢkına, kaldı bir tek çare, 2015‟ te sizin sepeti elinize verip, 

bohçanızı, torbanızı elinize verip göndermekten baĢka bir Ģey kalmadı. 

BAġKAN – Onu da siz yapmayacaksınız, millet karar verecek ona. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Peki, buraya millet bizi göndermedi mi? 

BAġKAN – Ama iĢte millet karar verecek ona. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġırnak‟ ta ben sizi gönderdim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – YavaĢ, yavaĢ. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġırnak‟ ta yüzde 18 oy almıĢsınız, Hakkâri‟de kaç almıĢlardı milletvekili seçimlerinde? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yüzde 18. 

BAġKAN – Neyse, Ġç Tüzük‟ ten… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Herkes ġırnak, Hakkâri gibi yaparsa bu iĢ düzelir yani, siz de böyle yanlıĢlar yapmazsınız yani. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz Sayın Kaplan. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, yüzde 18 almıĢsınız, o da… 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Çorum‟dan ne aldınız? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Trabzon‟dan ne aldınız? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Nereden? 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Çorum‟dan ne aldınız? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yakında geliyoruz, leblebiye de el koyuyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Halkların Demokratik Partisi olarak Çorum‟dan milletvekili çıkaracağız, yaz kenara, de ki: 

“Hasip Kaplan söylemiĢti bunu.”  

BAġKAN – Evet, toparlarsınız… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yani, onun için, bizim iyi niyetimizi, sabrımızı zorlamayın, ciddi söylüyorum. Yani, Ģimdi, bu 

saatlerde konuĢuyoruz, yarın cumartesi, pazar, insanlar çoluk çoluğuyla, iĢleri güçleri var, bizim kongremiz var. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Müslümana gâvur eziyeti bu. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bak Çorum‟dan milletvekili, Yozgat‟ tan milletvekili çıkarmak için uğraĢacağız. Siz gelip bizi 

buraya mecbur ediyorsunuz. 

BAġKAN – Allah kolaylık versin. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – E, bizim kongremizi engelleyip bizi buraya getirirseniz vallahi billahi cumartesi, pazar sizleri 

rahat bırakmayız, aha ikimiz buradayız. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Biz geleceğiz, ikimiz de geleceğiz. 

BAġKAN – Allah kolaylık versin, teĢekkür ederiz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Allah size kolaylık versin. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Allah size kolaylık versin.  

BAġKAN – Hepimize. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bizim kongremizde bizi buraya getirirseniz, demeyin sonra “Uyarmadılar.”  diye, Ģu Ġç 

Tüzük‟ün bütün imkânlarını kullanacağız. 

ALĠ BOĞA (Muğla) – BaĢkanım, izin verelim arkadaĢlara. 

BAġKAN – Yok. 
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TeĢekkür ederiz. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ya adamların kongresi var BaĢkanım, çok haklı bir talepleri var.  

BAġKAN – Evet, değerli arkadaĢlar… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sizin Genel BaĢkanınızla yemeğiniz var diye Genel Kurul tatil ettik. 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – MHP‟de de yaptık aynı Ģeyi. 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, diğer partilerde de oldu canım, lütfen yani. 

ġimdi, değerli arkadaĢlar, önergeyle ilgili baĢka söz talebi yok. 

Sayın Bakanım, önergeye katılıyor musunuz? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – MHP için yaptık. 

BAġKAN - Pardon, usul önergesiymiĢ.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Dört gündür 10‟uncu maddedeyiz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bize karĢı saygıda kusur ediyorsunuz.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) - Bu iddiaların hiçbirini kabul etmiyoruz.  

BAġKAN – Diğer önergeyi…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – EĢitlikçi değilsiniz, adil değilsiniz, açık konuĢayım.  

BAġKAN - Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sadece siz kendinizi irade görüyorsunuz, biz de iradeyiz.  

BAġKAN – Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, bizim çalıĢma saatlerimize iliĢkin olarak bu konuya açıklık getirirseniz bu 

tartıĢmayı bitiririz.  

BAġKAN – Sayın Zozani…  

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Size izin verelim.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bu konuda açıklık getirmezseniz, bu gece bu konular bitmez. TartıĢmak zorundayız.  

BAġKAN – Sayın Zozani… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) - Getireceğiz. ġimdi de getiriyoruz.  

BAġKAN – Elbette tabii ama biz maddeyi görüĢüyoruz. Maddeyi görüĢüyoruz Ģu anda, herhâlde bir… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Biz sizin eğilimlerinizden bir… 

BAġKAN – Talebinizi değerlendireceğiz, lütfen ya, bir bakalım.  

Diğer önergeyi okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonuna 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı "ĠĢ Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı"nın 10. Maddesinin kanun metninden çıkarılarak diğer maddelerin madde numaralarının buna göre 

teselsül ettirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Ġzzet Çetin     Rahmi AĢkın Türeli  Vahap Seçer 

  Ankara                Ġzmir       Mersin 

Aydın Ağan Ayaydın 

          Ġstanbul 

Aynı mahiyette diğer önergenin imza sahipleri: 

Hasip Kaplan  Adil Zozani 

     ġırnak                Hakkâri   

BAġKAN – Sayın Çetin, önergeyle ilgili söz talebiniz… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hangisini okudunuz, takip edemedim.  

BAġKAN – Gerekçeyi mi okutuyoruz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hangisini okuduğunuzu takip edemedik.  

BAġKAN - Maddenin çıkarılması önergesi.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe… 
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BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Söz konusu madde ile getirilen onay ve cezai yaptırımların ağırlığı ve iĢçilerin iĢ akitlerini korumaktan uzak olan düzenleme 

nedeniyle arzulanan amacın dıĢında bir sonuç yaratması ve süre açısından idareye tanınan yetkinin sübjektif olması nedeniyle getirilen 

düzenlemenin kanundan çıkarılması talep edilmektedir. 

Diğer önergenin gerekçesi: 

Tasarı maddesi bu haliyle kamuda taĢeron çalıĢtırmaya olanak tanıyan bir noktadır. DeğiĢiklik ile taĢeron çalıĢtırmanın 

ortadan kaldırılmasına dair düzenleme yapılmasının öneminin vurgulanması amaçlanmıĢtır. 

BAġKAN – Önergeyle ilgili söz isteyen var mı baĢka, gerekçeyi okuttum.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – CHP‟nin önergesi mi? 

BAġKAN – Sizin… Ġkisi de aynı mahiyette olduğu için onu da okuttum.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Gerekçesi… 

BAġKAN - Yani, gerekçelerini okuttum.  

Önergeyle ilgili... 

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TartıĢmalar doyuma ulaĢmıĢtır, bu saatte… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, açıkça Ģunu söyleyeceğim: Gerçekten iyi niyetliyiz, bakın ne kadar kısa 

gerekçeler yazmıĢız, ne kadar kısa.  

BAġKAN – Biliyorum Sayın Kaplan, lütfen.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Eğer yarın öbür gün burada devam ederseniz her kanun maddesine önerge vereceğiz, beĢ sayfa; 

gerekçesini de size okutturacağız; açık söylüyorum.  

BAġKAN – Evet. 

Sayın Bakan önergeye katılıyor musunuz? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Katılmıyoruz.  

BAġKAN – Katılmıyorsunuz.  

Sayın Bakanın katılmadığı, Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiĢtir.  

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun tasarısının 10 uncu maddesi ile 4734 sayılı Kanuna eklenen Ek Madde 8'in 1 

nci fıkrasının (b) bendinde yer alan "kapsamında veya" ibaresinin metinden çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 

Salih Koca 

  EskiĢehir 

BAġKAN – Önerge hakkında söz talebi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – “ ĠĢletmeci”  kelimesini de çıkaracağız diyordunuz, ne oldu? 

BAġKAN – Hayır, “ iĢletmeci”  kelimesiyle ilgili Hazinenin de görüĢünü tekrar okuttuk biliyorsun, gerekçelerini yani 

kalmasının… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Son hâliyle imza verdiniz mi?  

BAġKAN – Kalması gerektiğini söylüyor arkadaĢlar.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – AĢağıda alt komisyonda önergeyle koydunuz, oradaki ilave edilip, çıkarın anlaĢılır olsun. Ne 

yaptığınız belli değil.  

BAġKAN – Hayır, orada bir tane… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kamu Ġhale Kurumunun açıklamasıyla Hazinenin açıklaması arasında bir çeliĢki…  

BAġKAN – Kamu Ġhale Kurumunun KĠK olarak kendi açısından Ģeyi yok ancak ÖzelleĢtirme Ġdaresinin kapsamları, izinleri 

vesaire…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Biz de duysak.  
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BAġKAN – Hazineden izinleri mahiyetinde. Siz de söylediniz, değil mi? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – KĠK olarak faydalı olmaya çalıĢıyorum…  

BAġKAN – Siz de öyle söylediniz de onun üzerine tekrar açıklama istedik yani böyle olması daha makul diye. Dolayısıyla 

Sayın Çetin, sizin… 

Gerekçeyi okutuyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, nasıl bir hesap ben anlamadım yani en son ne hâliyle…  

BAġKAN – “Kapsamında veya” ibaresi çıkmıĢ Ģekliyle değil mi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Zaten vardı o konuĢtuğumuzu karĢılamıyor ki.  

BAġKAN – O karĢılıyor özelleĢmeyi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dedik ya, iĢletmeci olması… 

BAġKAN – ĠĢletmecinin çıkması…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne yaptıklarını bilseler… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hesabında olduğu hâlde devredilmeyenler var dedik. Yani, baĢka kuruluĢta olan var. O nasıl 

olacak?  

BAġKAN – BaĢka bir kuruluĢta olan? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, bağlı olduğu baĢka bakanlık olan, yüzde 50‟sinden fazlası iĢletmeci olan baĢka 

kuruluĢlar var demiĢtik. Yani, ÖzelleĢtirme Ġdaresinin sorumluluğunda olan, devredilmiĢ olan diye yazsak.  

BAġKAN – Yani, o Ģekilde bir ayrıma gerek var mı? Hazinedeki arkadaĢlara soralım. Ġzin verecek olan onlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, ÖzelleĢtirme Ġdaresinin sorumluluğunda olan… 

BAġKAN – Yüzde 50‟nin altında olup da ilgili kurumunda olan… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sonra sorun çıkmasın yani, onu söylüyorum.  

BAġKAN – Ġlgili kurumunda olan, özelleĢtirmeye devredilmemiĢ olanlarla ilgili sistem nedir? Onu soruyor. 

HAZĠNE TEMSĠLCĠSĠ – Sayın BaĢkan, yüzde 50‟nin altında kamu payı olanlar -eğer yanlıĢ bilmiyorsam- Kamu Ġhale 

Kanunu‟na tabi değil.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 50‟nin üzerinde olup da ÖzelleĢtirme Ġdaresine devredilmiĢ olmayan yani yetkisi 

baĢkasında, özelleĢtirme kapsamında olup, ÖzelleĢtirme Ġdaresine devredilmemiĢ olan.  

BAġKAN – Orada izinler ilgili kurumundan alınacak zaten.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Benden söylemesi, yarın bakanlarınız kavga ederse ben karıĢmam.  

BAġKAN – Yok. Orada, ÖzelleĢtirme Ġdaresi değil, ilgili kurum alacak. 

Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

4046 sayılı Kanunun 17. Maddesine göre özelleĢtirme programına alınan kuruluĢlar ÖzelleĢtirme Ġdaresine devredilmiĢ 

sayılmakta ve özelleĢtirme programına alındıkları tarihten itibaren bağlı oldukları Bakanlık veya kurumla iliĢkileri kesilerek idareye 

bağlanmıĢ sayılmaktadırlar. 

ÖzelleĢtirme kapsamına alınıp mali ve hukuki yönden özelleĢtirilmeye hazırlanmasına karar verilenlerin ise bağlı oldukları 

Bakanlık veya kurumlar ile ilgileri ve önceki statüleri aynen devam etmektedir. 

Bu çerçevede eski statüleri ve bağlılıkları devam eden özelleĢtirmeye hazırlanmasına karar veri len kapsamdaki kuruluĢların 

Hazine MüsteĢarlığından, özelleĢtirme programındaki kuruluĢların da ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığından uygun görüĢ almalarını 

teminen bu düzenleme yapılmaktadır. 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Katılıyoruz.  

BAġKAN – Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir.  

Diğer önergeyi okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 10. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz. 
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Vahap Seçer  Musa Çam   Adnan Keskin 

     Mersin     Ġzmir                        Denizli 

Ġzzet Çetin  Bihlun Tamaylıgil  Rahmi AĢkın Türeli 

  Ankara          Ġstanbul           Ġzmir 

Madde 10- 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki ek madde eklenmiĢtir.  

"Uygun görüĢ alınması ve görevlilerin sorumlulukları 

Ek madde 8- 62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi kapsamında personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmetler (danıĢmanlık 

hizmet alımları hariç) için ihaleye çıkılmadan önce; 

a) 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayılı cetvellerde yer 

alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, 

b) 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname uyarınca yayımlanan Genel Yatırım ve Finansman Programı Kararı çerçevesinde, 

8/6/1984 tarihli ve 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye tabi Kamu Ġktisadî TeĢebbüsleri ve bağlı ortaklıklarının Hazine 

MüsteĢarlığından, 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında 

veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların ise ÖzelleĢtirme Ġdaresi 

BaĢkanlığından, 

uygun görüĢ alması zorunludur. 

Uygun görüĢ alınmadan bu hizmetler için ihaleye çıkılamaz. 

62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca yapılan personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri 

çerçevesinde çalıĢtırılan personel, ihale ve sözleĢme konusu iĢ dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılamaz ve görevlendirilemez. Bu kapsamda, 

personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihalesine çıkılmaması gerektiği halde ihaleye çıkılması, uygun görüĢ alınması gereken 

hallerde alınmadan ihaleye çıkılması, ihale kapsamında çalıĢtırılan personelin sözleĢme konusu iĢler dıĢında çalıĢtırılması, 4857 sayılı 

Kanunun 2 nci maddesinin yedinci fıkrası hükmüne aykırılık teĢkil edecek Ģekilde iĢlem ve eylemler yapılması nedeniyle idare aleyhine 

zarar ortaya çıkması halinde, oluĢan bu zararlar, bu zarara neden olduğu tespit edilenlere rücu edilmek suretiyle tahsil edilir. Ayrıca, bu 

kiĢiler hakkında uygulanacak ceza ve disiplin hükümleri saklı kalmak üzere, bu kiĢilere her türlü aylık, ödenek, zam, tazminat dahil 

yapılan bir aylık net ödemelerin beĢ katı tutarında idari para cezası uygulanır. 4857 sayılı Kanunun 3 üncü maddesinin ikinci fıkrasında 

öngörülen itiraz veya diğer kanun yollarına baĢvurmayan kiĢilere ise her türlü aylık, ödenek, zam, tazminat dahil yapılan bir aylık net 

ödemelerin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır. 

Bu maddenin uygulanmasına iliĢkin usul ve esaslar ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığının görüĢü 

ve Maliye Bakanlığının teklifi üzerine Bakanlar Kurulu tarafından yürürlüğe konulan yönetmelikle düzenlenir." 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: Madde ile, 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayılı 

cetvellerde yer alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, kamu iktisadî teĢebbüsleri, 

müesseseleri ve iĢletmeleri ile bağlı ortaklıklarının (iĢtirakler hariç), 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları 

Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait 

kuruluĢların, Hazine MüsteĢarlığından (özelleĢtirme programına alınanlar için ÖzelleĢtirme idaresi BaĢkanlığından) uygun görüĢ 

almadan ihaleye çıkması yasaklanmaktadır. 

Ayrıca personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri çerçevesinde çalıĢtırılan personelin, ihale ve sözleĢme konusu iĢ 

dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılması, ihaleye çıkılmaması gerektiği hâlde ihaleye çıkılması, uygun görüĢ alınması gereken hâllerde 

alınmadan ihaleye çıkılması, 4857 sayılı Kanunun alt iĢverenlik ile ilgili düzenlemelerine aykırılık teĢkil edecek Ģekilde iĢlem ve 

eylemler yapılması nedeniyle idare aleyhine zarar ortaya çıkması hâllerinde, kamu zararına neden olduğu tespit edilenlere rücu edilmesi 

ve bu kiĢiler hakkında uygulanacak ceza ve disiplin hükümleri saklı kalmak üzere, bu kiĢilere her türlü aylık, ödenek, zam, tazminat 

dahil yapılan bir aylık net ödemelerin beĢ katı tutarında idari para cezası uygulanması düzenlenmiĢtir. 

BAġKAN - Hükûmet önergeye katılıyor mu?  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Katılmıyoruz.  

BAġKAN - Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  
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Diğer önergeyi okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 10. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Vahap Seçer  Musa Çam   Rahmi AĢkın Türeli 

     Mersin      Ġzmir                 Ġzmir 

Ġzzet Çetin   Adnan Keskin  Bihlun Tamaylıgil  

  Ankara         Denizli           Ġstanbul 

MADDE 10- 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki ek madde eklenmiĢtir. "Uygun görüĢ alınması ve görevlilerin sorumlulukları 

EK MADDE 8- 62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi kapsamında personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmetler 

(danıĢmanlık hizmet alımları hariç) için ihaleye çıkılmadan önce; 

a) 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayılı cetvellerde yer 

alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, 

b) 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname uyarınca yayımlanan Genel Yatırım ve Finansman Programı Kararı çerçevesinde, 

8/6/1984 tarihli ve 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye tabi Kamu Ġktisadî TeĢebbüsleri ve bağlı ortaklıklarının Hazine 

MüsteĢarlığından, 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında 

veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların ise ÖzelleĢtirme Ġdaresi 

BaĢkanlığından, 

uygun görüĢ alması zorunludur. 

Uygun görüĢ alınmadan bu hizmetler için ihaleye çıkılamaz. 

62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca yapılan personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri 

çerçevesinde çalıĢtırılan personel, ihale ve sözleĢme konusu iĢ dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılamaz ve görevlendirilemez. 

Bu maddenin uygulanmasına iliĢkin usul ve esaslar ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığının görüĢü 

ve Maliye Bakanlığının teklifi üzerine Bakanlar Kurulu tarafından yürürlüğe konulan yönetmelikle düzenlenir."  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe.  

BAġKAN -  Gerekçeyi okutuyorum:  

Gerekçe:  

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı, aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile %1 barajda 12 sendika baraj altında 

kalmakta, 2018'te ise uygulanacak %3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dâhil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 

TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saate karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 
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yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari  ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Bugün getirilen yasa tasarısı ise sorunu çözmemektedir. Bu nedenle teklifimizle sorun çözmeye yönelik düzenleme 

yapılmıĢtır. Madde ile, 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayılı 

cetvellerde yer alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, kamu iktisadî teĢebbüsleri, 

müesseseleri ve iĢletmeleri ile bağlı ortaklıklarının (iĢtirakler hariç), 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları 

Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait 

kuruluĢların, Hazine MüsteĢarlığından (özelleĢtirme programına alınanlar için ÖzelleĢtirme idaresi BaĢkanlığından) uygun görüĢ 

almadan ihaleye çıkması yasaklanmaktadır. 

Ayrıca personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri çerçevesinde çalıĢtırılan personelin, ihale ve sözleĢme konusu iĢ 

dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılmaması düzenlenmiĢtir. 

BAġKAN – Önergeye Hükûmet katılıyor mu?  

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – Katılmıyoruz.  

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  

Diğer önergeyi okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 10. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Vahap Seçer   Musa Çam   Rahmi AĢkın Türeli 

    Mersin        Ġzmir               Ġzmir 

 Ġzzet Çetin   Adnan Keskin   Bihlun Tamaylıgil 

   Ankara                        Denizli          Ġstanbul 

MADDE 10- 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki ek madde eklenmiĢtir. "Uygun görüĢ alınması ve görevlilerin sorumlulukları 

EK MADDE 8- 62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi kapsamında personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmetler 

(danıĢmanlık hizmet alımları hariç) için ihaleye çıkılmadan önce; 

a) 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayılı cetvellerde yer 

alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, 

b) 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararname uyarınca yayımlanan Genel Yatırım ve Finansman Programı Kararı çerçevesinde, 

8/6/1984 tarihli ve 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye tabi Kamu Ġktisadî TeĢebbüsleri ve bağlı ortaklıklarının Hazine 

MüsteĢarlığından, 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında 

veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların ise ÖzelleĢtirme Ġdaresi 

BaĢkanlığından, 

uygun görüĢ alması zorunludur. 

Uygun görüĢ alınmadan bu hizmetler için ihaleye çıkılamaz. 

62 nci maddenin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca yapılan personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri 

çerçevesinde çalıĢtırılan personel, ihale ve sözleĢme konusu iĢ dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılamaz ve görevlendiri lemez. Bu kapsamda, 

personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihalesine çıkılmaması gerektiği hâlde ihaleye çıkılması, uygun görüĢ alınması gereken 

hâllerde alınmadan ihaleye çıkılması, ihale kapsamında çalıĢtırılan personelin sözleĢme konusu iĢler dıĢında çalıĢtırılması, 4857 sayılı 

Kanunun 2 nci maddesinin yedinci fıkrası hükmüne aykırılık teĢkil edecek Ģekilde iĢlem ve eylemler yapılması nedeniyle idare aleyhine 

zarar ortaya çıkması hâlinde, oluĢan bu zararlar, bu zarara neden olduğu tespit edilenlere rücu edilmek suretiyle tahsil edilir. 

Bu maddenin uygulanmasına iliĢkin usul ve esaslar ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığının görüĢü 

ve Maliye Bakanlığının teklifi üzerine Bakanlar Kurulu tarafından yürürlüğe konulan yönetmelikle düzenlenir." 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Gerekçe.  
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BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum:  

Gerekçe:  

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı, aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile %1 barajda 12 sendika baraj altında 

kalmakta, 2018'te ise uygulanacak %3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron Cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dahil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 

TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saatte karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 

yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Bugün getirilen yasa tasarısı ise sorunu çözmemektedir. Bu nedenle teklifimizle sorun çözmeye yönelik düzenleme 

yapılmıĢtır. Madde ile, 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli (I), (II) ve (IV) sayıl ı 

cetvellerde yer alan idareler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluĢların, Maliye Bakanlığından, kamu iktisadî teĢebbüsleri, 

müesseseleri ve iĢletmeleri ile bağlı ortaklıklarının (iĢtirakler hariç), 24/11/1994 tarihli ve 4046 sayılı ÖzelleĢtirme Uygulamaları 

Hakkında Kanun çerçevesinde özelleĢtirme kapsamında veya programında bulunanlardan sermayesinin %50'sinden fazlası kamuya ait 

kuruluĢların, Hazine MüsteĢarlığından (özelleĢtirme programına alınanlar için ÖzelleĢtirme idaresi BaĢkanlığından) uygun görüĢ 

almadan ihaleye çıkması yasaklanmaktadır. 

Ayrıca personel çalıĢtırılmasına dayalı hizmet alımı ihaleleri çerçevesinde çalıĢtırılan personelin, ihale ve sözleĢme konusu iĢ 

dıĢında baĢka bir iĢte çalıĢtırılması, ihaleye çıkılmaması gerektiği halde ihaleye çıkılması, uygun görüĢ alınması gereken hallerde 

alınmadan ihaleye çıkılması, 4857 sayılı Kanunun alt iĢverenlik ile ilgili düzenlemelerine aykırılık teĢkil edecek Ģekilde iĢlem ve 

eylemler yapılması nedeniyle idare aleyhine zarar ortaya çıkması hallerinde, kamu zararına neden olduğu tespit edilenlere rücu edilmesi 

düzenlenmiĢtir. 

BAġKAN - Hükûmet önergeye katılıyor mu? 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ - Katılmıyoruz. 

BAġKAN - Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiĢtir. 

Son önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan Kanun Tasarısının 10 uncu maddesinde yer alan "62 nci maddenin birinci fıkrasının (e ) bendinin (I) 

numaralı alt bendinde yer alan hizmet alımlarında niteliği gereği sözleĢme süresi altı ayı aĢmayan iĢlerde uygun görüĢ Ģartı aranmaz 

ibaresi" 4/4/2007 tarihli ve 5620 sayılı Kamuda Geçici ĠĢ Pozisyonlarında ÇalıĢan Sürekli ĠĢçi Kadrolarına veya SözleĢmeli Personel 
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Statüsüne Geçirilmeleri, Geçici ĠĢçi ÇalıĢtırılması ile Bazı Kanunlarda DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanun kapsamında çalıĢanlar 

kamudaki uygun kadrolara geçirilir." Ģeklinde ve " beĢ katı" ibaresi" 20 katı" Ģeklinde değiĢtirilmesini arz ve teklif ederiz. 

 

Erkan Akçay   Mehmet Günal   Sümer Oral 

     Manisa         Antalya       Manisa 

BAġKAN - Sayın Akçay, gerekçe mi okutalım, konuĢacak mısınız? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – KonuĢacağım. 

BAġKAN – Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

ġimdi, sürekli gündeme gelen bir 4/C‟ liler konusu var malumunuz olduğu üzere. 4/C‟ liler ölçüsünde olmasa da, yine de, 

gündeme gelmesi ve getirilmesi, Hükûmet tarafından da mutlaka çözüm bulunması gereken hususlardan birisi de, 5620 Sayılı Kamuda 

Geçici ĠĢçi Pozisyonlarında ÇalıĢan ve Geçici ĠĢçi ÇalıĢtırılması Hakkında Kanun kapsamında çalıĢanların çok önemli sıkıntıları var ve 

bunların sayısını Ģu anda bilemiyoruz ama çok fazla olmadığını da düĢünüyorum bu 5620 sayılı Kanun kapsamında geçici iĢçi 

pozisyonunda çalıĢanların. 

Öncelikle, Hükûmetten öğrenmek istediğim, bunların sayısı nedir? Ve bunların kadrolarına geçirilmesini düzenleyen bir 

önerge verdik, önergemizin özü bu. Diğeri de, diğer hususta 5 katı uygulanacak cezayı 20 katı olarak öneriyoruz. Fakat bu, 5620 sayılı 

Kanun kapsamındaki geçici iĢçilerin kadroya alınması talebimiz var. 

Bir diğer husus… ġimdi, sermayesinin yüzde 50‟sinden fazlası kamuya ait iĢletmeci kuruluĢların görüĢ alma zorunluluğu var 

ama yüzde 50‟nin altına baktığımızda da, Türkiye'nin önemli pek çok kuruluĢunun yüzde 50‟nin altında kalarak -bu kanuna dahi tabi 

tutmadan- taĢeronluğu alabildiğine aĢtığını görüyoruz. 

ġimdi, geçtiğimiz yıl Türk Hava Yolları çalıĢanlarının baĢına gelenler hepimizin malumu. Bir küçük sebepten dolayı 

insanların ekmekleri ellerinden alındı, siyasi sebeplerle. Dolayısıyla bunu kabul etmek maalesef mümkün değil. Yani bu kanunların, 

düzenlemelerin altını kazdıkça, deĢtikçe binbir türlü hesap, düĢünce çıkıyor. Biz de, tabii, Ģeytanın ne düĢündüğünü bilemeyiz ki, kaç 

türlü hesap kitapla bu düzenlemeleri getiriyor? 

TaĢeronluğu yaygınlaĢtıran maddelerden birisi de bu madde, yani yasal zeminini koymuĢ, ondan sonra, iĢi kitabına uydurma 

gayreti içerisinde “…süresi altı ayı  aĢmayan iĢlerde uygun görüĢ alınmaz.”  diyor. Ondan sonra, âdeta… Hükûmet de bu taĢeronluk 

eleĢtirileri karĢısında bu düzenlemeleri yapıyor ama bangır bangır da savunamıyor. Benim en çok üzüldüğüm, hayret ettiğim nokta o. 

Sayın Bakanlar, temsilciler Ģunu savunamıyorlar esasında, sadece, dinlemekle yetiniyorlar, yani boĢa gidiyor. Tutanaklara geçiyor ama 

söylediğimiz sözler ve eleĢtiriler yankısını bulmadığı için bizler de infiale kapılıp, “Acaba çok mu hafif geçiĢtiriyoruz?”  deyip daha ağır 

sözler söyleme ihtiyacı duyuyoruz. Yani iktidarın bu sessiz tutumu da tahrik ediyor muhalefeti, biraz da o yönüyle bakmak lazım. Ağır 

sözler de bu defa tepki doğuruyor ama maalesef, gerçekte bu olumsuz bir düzenleme. 

ġimdilik söyleyeceklerim bunlar Sayın BaĢkan, önergemizin kabulünü diliyorum. 

BAġKAN - TeĢekkür ediyorum. 

Önergeyi oylarınıza sunmadan önce, Hükûmetin katılıp katılmadığıyla ilgili önce bir bilgi alalım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hükûmet yok ki 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ - Katılmıyoruz. 

BAġKAN - Hükûmetin katılmadığı önergeyi… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nerede Hükûmet? 

BAġKAN - Gelecekler efendim. 

Hükûmetin katılmadığı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiĢtir. 

Maddeyi oylarınıza… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir soru sormuĢtuk, cevap geldi… 

BAġKAN – Hayır, ben, o arada bir hazırlık yapıyorlar diye düĢündüm, o arada diğer önergede bile… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hazineden de cevap gelecek. 

BAġKAN - Tamam, ben bir hazırlık yaptıklarını, size net bir bilgi versinler diye öbür madde içinde de o bilgiyi alırız diye 

düĢündüm. 
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ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, ara vermeyecek miyiz? Angaryanın da angaryası oldu. 

BAġKAN - Estağfurullah… 

ġu maddeyi bir oylayayım efendim, diğer maddeyi bir okutalım, ondan sonra ara vereceğiz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Orada da Anayasa‟ya aykırılık tartıĢması var  

BAġKAN - DeğiĢiklik hâliyle maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiĢtir. 

Diğer maddeye geçiyoruz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) -  BaĢkanım daha… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġeyleri almadık, cevapları alacağız ya. 

BAġKAN - Hayır, hazırlık yapıyorlar, diğer madde için de onlar bitmedi diye düĢündüm de ondan… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yemekten sonra tartıĢmamızı yapalım. 

BAġKAN – Hayır, hayır, ben… 

Sayın Bakan, arkadaĢlardan bilgi aldığınızı düĢündüm de onun için, sayıları net olarak alsınlar diye bekledim de ondan. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yüzde 50 özelleĢtirme kapsamı, onları konuĢtuk, arkadaĢlar cevap versin. 

BAġKAN - Buyurun lütfen. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ - Kamudaki geçici iĢçilerle ilgili sayın 

vekilimizin sorduğu soru 30 bin civarında. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Geçen 23 bin diye konuĢuyordunuz. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ - O 23 bin 4/C‟ liler olarak ama geçici 

iĢçi olarak sormuĢ sayın vekilimiz. 4C‟ liler 23 bin. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN - Evet, geçici iĢçileri sordu. 

Hazineden arkadaĢımız, buyurun. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI TEMSĠLCĠSĠ - Sayın vekilimizin sorusuna cevaben, ÖzelleĢtirme Ġdaresi BaĢkanlığının Ġnternet 

sitesinden yapmıĢ olduğumuz araĢtırmada, özelleĢtirme programında 23 tane kuruluĢun yer aldığını, bunlardan 9 tanesinin yüzde 50‟nin 

üzerinde kamu payı olduğunu tespit ettik. Gerek varsa okuyayım bütün kuruluĢları. 

BAġKAN – Yani yazılı olarak verelim dilerseniz. 

Sayın Türeli‟ye ben bir söz vereyim. 

TeĢekkür ederim. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, Ģimdi, Hazinedeki arkadaĢlar getirdiler listeyi, toplam 23 adet kuruluĢ var. 

Zaten Ģöyle demiĢtim: KĠT‟ ler özelleĢtirme kapsamına alınıyor ama özelleĢtirilmiyor, çok uzun süreler on yıl, on beĢ yıl, yirmi yıl orada 

kalıyor ve ayrı bir kanuna tabi oluyor farklı bir statü içinde. Bunun sakıncaları var onu söyledim. Yani bu kabul edilebilir bir yöntem 

değil. 

Ġkinci konu da Ģu: Burada, bu gene, dıĢarıdan hizmet alımı yöntemiyle personel çalıĢtırmasına izin almayı düzenleyen bir 

madde 10‟uncu madde. ġimdi, burada yüzde 50‟nin üzerinde olduğu zaman özelleĢtirme kapsamındaki kuruluĢlarda ÖzelleĢtirme 

Ġdaresinden izin alınmak zorunda. Ben de merak ettim gerçekten kaç tanesi, kaç kurum var, ne kadarı üstünde, ne kadarı altında diye. 9 

adedi yüzde 50‟nin üzerindeymiĢ, 9 kuruluĢun kamu payı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 8, yani Halk Bankasını çıkacağız. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Geri kalan 14‟ünün de kamu payı yüzde 50‟nin altındaymıĢ fakat çok ilginç olan bir Ģey 

var: 2 tane kurum var ki tam sınırda, bir tanesi Türk Hava Yolları arkadaĢlar, kamu payı… 

BAġKAN – ArkadaĢlar biraz sessiz olabilir miyiz lütfen. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - …yüzde 49,12; özel payı yüzde 50,88. Emek ĠnĢaat ve ĠĢletme var gene ilginç olan, onda 

da gene aynı Ģekilde 49‟a 51. Yani böyle olduğu anda bir anda otomatikman iznin dıĢına çıkmıĢ oluyor bu. Yani bu aslında kabul 

edilebilir bir Ģey değil. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Emek ĠnĢaat da buraya bağlı. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yani 50‟yi koyduğunuz zaman bunun… O kadar önemli kurumlar var, bunların da izne 

tabi olması gerektiğini düĢünüyoruz, yani yüzde 49… O zaman, yapın. Açın bir Ģeyi, yüzde 49‟a indirin, Ģey dıĢına çıkartıyorsunuz. 
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Bakın, arkadaĢlar, 50‟nin altına indirdiğinizde otomatikman izin kapsamının da dıĢına çıkartıyorsunuz bunu. Bunu kabul etmek mümkün 

değil. Onu belirtmek istiyorum. Bu açıdan, buradaki önergenin yeniden düzenlenmesine ihtiyaç olduğunu düĢünüyorum.  

Bir de ayrıca, bunlar stratejik sektörler, özellikle Türk Hava Yolları baktığınız zaman, havacılık açısından. Yani bu açıdan da 

arkadaĢlarımız da herhâlde düĢüncelerini ifade edecekler. 

BAġKAN – Söz istiyorlar. 

Buyurun. 

HAZĠNE MÜSTEġARLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Sayın BaĢkanım, burada düzenlenen tasarının 10‟uncu maddesinde 4734 sayılı 

Kamu Ġhale Kanunu‟na ek madde ekleniyor. Kamu Ġhale Kanunu‟nun kapsamında sermaye payı yüzde 50‟nin altında olan kuruluĢlar yer 

almıyor. Dolayısıyla, yüzde 50‟nin altında kamu payı olan kuruluĢları ilave etmek hukuken de mümkün değil diye düĢünüyorum.  Kamu 

Ġhale Kurumundan belki daha ayrıntılı bilgi alınabilir diye düĢünüyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, ben tekrar bir… 

BAġKAN – Buyurun lütfen, açık mikrofonunuz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ama Ģimdi, “Bunun dıĢında diye burayı buna ekleyemeyiz.”  dediğimiz zaman, o zaman, 

bir kanun çıkmıĢ, onun içinde, o kapsamın dıĢında kalmıĢ zaten burada ayrıca bir daha kapsam dıĢına çıkartıyorsunuz. Yani o zaman, bir 

geçici madde koyarız. Bunlar hep yapılıyor kanun yapıcı tarafından, bazı sektörlerin de bunun içinde kapsama dâhil edilmesi söz konusu 

olabilir ya da burada ayrıca düzenlenmesi söz konusu olabilir. Yani bunlar çok önemli sektörler baktığımız zaman. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Önergeyi ve maddeyi az önce oylamıĢtık ama bu görüĢmeler için tekrar oylayalım. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tekrar oylayalım, belki bir değiĢiklik vardır. 

BAġKAN – Katılıyor musunuz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir de bu söylediğimiz Emek ĠnĢaat sizinle ilgili değil miydi? Emekli Sandığının eskiden 

iĢtirakiydi. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, bir sürü var, Taksim Otelciliğiydi, hocam ben saymadım payları 20, 30, 40‟ larda 

olanları. 

BAġKAN – 23 tane Ģey var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “ Ġzin alınmaması sizce uygun mu?” diye sordum, bunlara bağlı, Emekli Sandığının değil 

mi? 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkanım. 

BAġKAN – Peki, ben tekrar önergeyi oylatıyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiĢtir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Diğer maddeye geçiyoruz. 

MADDE 11- 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 

“Geçici madde 16- Türkiye‟nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G- 20) Dönem BaĢkanlığı kapsamında, 2014 ve 

2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri, ceza ve yasaklama hükümleri hariç bu Kanuna ve 5018 sayılı Kamu 

Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununa tâbi değildir. Bu madde kapsamında yapılacak alımlara ve yapım iĢlerine iliĢkin esas ve usuller ile 

diğer hususlar, Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı tarafından müĢtereken hazırlanır ve 

Bakanlar Kurulu kararı ile yürürlüğe konulur.”  

BAġKAN – Madde üzerine söz talebi… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bu konu hakkında bir bilgi alabilir miyiz Sayın BaĢkan? 

BAġKAN – Tabii. 

Söz talebi olan arkadaĢlarımızı da görelim o arada. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN - Lütfen buyurun Sayın Bakan. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – DıĢiĢleri Bakanlığımızdan yönetici 

arkadaĢımız burada, bu konuyla ilgili o bilgi verecek. 
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Buyurun. 

BAġKAN – Buyurun lütfen. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Madde üzerine mi bilgi verecek? 

BAġKAN – Evet, madde üzerine bilgi. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, Anayasa‟ya aykırılık önergesi var, madde müzakeresine geçmeden önce o 

önergeyi iĢleme almanız lazım. 

BAġKAN – Yeni geldi herhâlde, çoğaltıyorlarmıĢ. Pardon, görmedik, henüz geldi, çoğaltıyor arkadaĢlarımız. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ġsterseniz ara verin Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – O arada bilgi alalım dilerseniz arkadaĢlarımız çoğaltıncaya kadar. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yok, yok, ilkesel olarak doğru değil! 

BAġKAN – Dilerseniz önergeyi okutayım sizlere gelinceye kadar. 

Buyurun. 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

11‟ inci madde Ġç Tüzük ve Anayasa‟ya aykırı bulunduğundan görüĢülmemesi arz ve teklif olunur. 

Hasip Kaplan 

     ġırnak 

BAġKAN – Buyurun Hasip Bey. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ederim. 

Burada geçici bir madde var. G20 zirvesi 2015 yılında yapılacak, bu, sırayla yapılıyor. ġimdi, Sayın BaĢkan, 1975 yılında 

Fransa‟nın Rambouillet Ģehrinde Amerikalılar, BirleĢik Krallık, Fransa, Ġtalya, Almanya ve Japonya bir araya gelip G7 ortaya koydular. 

Sonra bu, G8 oldu. Bu tehlikeli bir birliktelikti. Sonra, bu geniĢledi, geniĢleyen bu olaya Türkiye, -Ġngiltere zaten vardı, Japonya, 

Kanada, Almanya, Fransa, Ġtalya gibi, onların yanına da- diğer geliĢmiĢ ülkeler Rusya, Avustralya, Brezilya, Arjantin, Hindistan, Çin, 

Endonezya, Meksika, Suudi Arabistan, Güney Afrika, Güney Kore dâhil oldu.  

Bu G20 zirvesi her ülkede, arada bir böyle değiĢik yerlerde yapılıyor, sırayla yapılıyor. Bu sefer sıra Türkiye‟ye gelmiĢ. Bu 

yapılan yerlerde yani 1975 yılından bu yana… Sayın Bakanımız burada, inĢallah biraz sonra açıklama yapar, G20 zirvesi kendi 

zamanlarında da olmuĢtu. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Hayır, 1‟ inci ve 2‟ncisine ben katıldım Maliye Bakanı olarak. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – O zaman, önce Sayın Bakan bir bilgi versin, ondan sonra Ģey yapalım. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Siz böyle bir kanun gereği duymamıĢsınız, değil mi Sayın Bakan? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hükûmetin Bakanı yok, muhalefetin Bakanı var. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Muhalefetin Bakanından söz ediyorum. G20 teĢkilatıyla ilgili bilgiler versin… 

BAġKAN – Sayın Bakanımız var efendim. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, Sayın BaĢkan, yani bu kadar komik, bu kadar fırsatçı, bu kadar garip bir Ģey ya. Buraya 

normal gelecek vatandaĢlar, biz zaten gidiyoruz, Ottawa‟ya gittik, bilmem nereye gittik, sırayla geliyor, 1976‟da San Juan, Porto Riko‟da 

baĢladı; 77-91 yılları arasında üye sayısı sabit, Denver Zirvesi‟nde Rusya olayı, 93‟e geldik, 94 Ukrayna süreçleri… Yani Ģimdi, 

geliĢmiĢ ülkeler bir araya geliyor, “Bu dünyayı nasıl daha iyi sömürürüz, yeriz?”  diye konuĢuyorlar yani. “Petrol ne olacak, ithalat 

ihracat ne olacak?”, sizler de iĢ dünyasından geldiniz, çok iyi bilirsiniz. Ġyi de Ģimdi, gelecekler diye; 2014, 2015‟ te bu G20 zirvesi 

gelecek diye Hükûmet ne yapmak istiyor? Mal ve hizmet alımlarıyla yapım iĢlerini 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol 

Kanunu‟nun dıĢına çıkarmak istiyor. ġimdi, bu Anayasa‟da Meclis adına denetimi, kontrolü kim yapar? SayıĢtay yapar. Siz Ģimdi  bir 

kanunla Anayasa‟yı değiĢtirmeye kalkıyorsunuz. Yani bunun adı budur. ġimdi, azıcık hukuk nosyonu olan birisi, kanunla Anayasa 

değiĢtirilmez, bunu bilir, yani usul tekniği açısından, bu bir. SayıĢtayın, Meclisin denetimini kaldırıyorsunuz, SayıĢtay Yasası‟nı yok 

sayıyorsunuz. Ee, SayıĢtay Yasası duruyor, bu iki. 

Üçüncüsü -en enteresanı tabii- Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟na tabi tutmayarak istediğiniz ihaleyi yapacaksınız, 

Sayın Bakanım, siz geldiniz yine, kusura bakmayın, bu netameli maddelerde daha diĢimize uygun bir bakan gelseydi… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Netameli bir konu mu? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yani kıyamıyoruz size gerçekten. 
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MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Estağfurullah. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟nu kaldıracaksınız.  

Tabii, ben bazı Ģeyler isteyeceğim sizden. Siz, bu G20 Zirvesi‟nin liderleri geldiği zaman, bu kısacak görüĢmede, Çırağan 

Oteli‟nde Boğaz‟a bakarken neyi alacaksınız o kısa görüĢmede? Farz ediniz ki bazı anlaĢmalar yaptınız. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – G20 ayağına düzenlemeler… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Brezilya‟ya açıldınız, dediniz ki, “KardeĢim, Brezilya‟dan bize bol bol balık gelsin, ihalesiz 

gelsin.”  hadi anladık, ama belli ki bu değil. G20 Zirvesi‟nde Ģu an “Bol bol silah nereden alırım, daha çok silahı kime satarım…” Dikkat 

edin, Orta Doğu kaynarken… IġĠD‟ i konuĢmuyoruz, ne çabuk unuttuk değil mi? Konsoloslarımız, iĢçilerimiz, Ģoförlerimiz kaç gündür 

kimin elinde rehin? Kimin elinde?  

ġimdi, gelip burada silahla ilgili alım satımlar yapılacak veya savaĢ gemileri veya savaĢ uçakları veya Boeing‟ lerin alıĢveriĢi 

veya F-35‟ lerin. Yani çok büyük görüĢmeler yapılabilir.  

ġimdi, Hükûmet diyor ki: “Ben ihaleyi kaldırıyorum, Kamu Mali Yönetimini kaldırıyorum, kontrolü kaldırıyorum, 

SayıĢtayın denetimini kaldırıyorum.”  “Bu kapsamda yapılacak alımlara…”  

Kim alım yapacak? Kamu mu, özel sektör mü? Birbirimizle kafa bulmayalım. Kamu alımları için mi bu maddeyi 

getiriyorsunuz, özel sektör için mi? Belli değil. Belli ki herkes için. Belirsiz ya!  

“Yapılacak alım veya yapım iĢlerine.”  Yapım iĢleri nedir? ĠnĢaat sektörüdür. ĠnĢaat sektörünü kim yapar? Müteahhit yapar. 

Açıklarsınız, tabii, burada, bu maddenin düzenlenmesinde emeği geçen arkadaĢlar vardır muhakkak, neden ihtiyaç nasip 

eyledi?  

ġimdi, buradan aldınız “…ve bu madde kapsamında esas ve usuller ve diğer hususlar.”  Kelimeye bakın, lastik gibi. “Esas, 

usul ve diğer hususlar.”  Hani diyorlar kanun lastiktir. Bu kanun lastik değil, lastikten öte bir PVC, özel bir alaĢım ve çok net. 

ġimdi, burada, “Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak.”  Maliye Bakanlığı (A) Ģirketinin alım satımında niye görüĢ bildirsin, 

özel sektörse?  

Ee, devletin elinde zaten ticaret yapacak sektör kalmadı, silah alım satımı dıĢında. Uçak alımı satımı dıĢında, devletin alım 

satım yapabileceği bir meta kaldı mı, bana söyler misiniz? Devlet hangi alanda kaldı? TÜPRAġ‟ ı gitti, BOTAġ‟ ı gitti, bilmem nesi gitti, 

petrolü gitti, her Ģeyi gitti.  

ġimdi, her Ģey ithal alınıyor zaten. Ġthal alınan bu son gaz ve enerji olayı da G20 Zirvesi içinde bir tek Rusya‟da var, bir de 

Suudi Arabistan olayı var. Suudi Arabistan bu ara bol bol IġĠD ihraç ediyor Katar‟ la beraber, bunu bilmeyen yok, ama ben o noktaya 

girmeyeceğim.  

“MüĢtereken hazırlarlar.”  Kim? “Maliye, DıĢiĢleri, Hazine MüsteĢarlığı”  ve “Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe konulur.”   

Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe girecek bir Ģey neyle yapılacak? Bu kanunun çerçevesi yok, bu kanunun neyi kapsadığı 

belli değil, bu kanun denetimi kaldırıyor, bu kanuna göre kimin ne alacağı belli değil, niçin konulduğu belli değil, bu kanuna göre 

bakanlar ile müsteĢarların ne alıp ne vereceğini bilmiyoruz.  

ġimdi, bu yetkiyi, biz, Meclis olarak bu Hükûmete verirsek, ya Ġstanbul‟u satarsa!  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Olmayacak iĢ de değil! Çok kârlı bir iĢ yani. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Galata Kulesi‟ni bir ara meĢhur bilmem kim satmıĢtı.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sülün Osman. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Evet, Sülün Osman.  

Sizin AKP‟ li belediye baĢkanı da Galata Kulesi‟nin gölgesini satmıĢ çaycılara, çayhane yapmıĢ. Galata Kulesi  tarihî meydan, 

Ģu kadarcık bir meydan, Ģu Bütçe Salonu kadar, Galata Kulesi‟nin gölgesini satmıĢ, çayhane yapmıĢ. 

ġimdi, bu yetkiyi versek, 2014, 2015 yıllarında, iki yıllığına, daha seçime iki yıl var, yani seçimden sonraya değil, seçime 

kadar bu yetkiyi versek… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Seçim yılını da kapsıyor. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – …limanlar gitti, limanları sattık, ormanların bir kısmı gitti, kara yolları özelleĢtirildi, satıldı, 

yap-iĢlet-devret girdi araya, yap-iĢlet-kirala girdi araya, Üçüncü Havalimanı‟nın birçok Ģeyi var yap-iĢlet-devret modelinde, büyükĢehir 

hastaneleri var yap-iĢlet-devret modeli içine giren.  
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ġimdi, bunun ölçüsü var mı? Yani Türkiye bütçesinin belki 100 katı bir yetkiyi vereceğiz Hükûmete. Ee, Hükûmet buna 

neden ihtiyaç duyuyor ki? Çıkarsın kanun hükmünde kararnameyle kendi iĢini çözsün.  

ġimdi, bu, bu Ģekilde olmaz. Yani “G20 Zirvesi bahane, vallahi bu iĢler Ģahane!”  gibi gözüküyor, çok karıĢık, biz Ġç Tüzük‟e 

ve Anayasa‟ya aykırı görüyoruz, çok yanlıĢ buluyoruz, tabii ki önce çok ciddi açıklamalar gelsin, açıklamaların net bilgisini alalım, 

ondan sonra… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, önerge sahibi olarak görüĢümüzü tamamladıktan sonra ara verirsiniz. Ben devam 

edeceğim. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ben bunu Ġç Tüzük‟e ve Anayasa‟ya aykırı görüyorum, böyle bir düzenleme getirilemez yani.  

BAġKAN – Tamam.  

TeĢekkür ederim. 

Buyurun Sayın Zozani, devam ediniz.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Evet… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Ben çok kısa bir Ģey söylemek istiyorum. 

BAġKAN – Tabii, buyurun lütfen.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tabii, buyurun Sayın Bakanım. 

SÜMER ORAL (Manisa) – ġimdi, değerli arkadaĢımızca DıĢiĢleri Bakanlığından ilgili arkadaĢlar var. Bu maddeyle ilgili 

olarak, Hükûmet G20 dönem baĢkanlığı için ne gibi iĢler yapacak? Bu bina olabilir, toplantılar olabilir, onlarla ilgili önce, yani bunu 

getirmelerindeki sebebin ne olduğunu.  

ġimdi, zaten 2015‟ in -tahmin ediyorum- son aylarında olacak, aĢağı yukarı on beĢ-on altı aylık bir süre var. Burada ne 

yapılacak bu dönem içinde ve niçin bu madde getiriliyor? Önce teknik bir bilgi verirlerse arkadaĢlarımın değerlendirmesi daha iyi olur. 

BAġKAN – Sayın Bakanım, az önce ben de aynı Ģeyi söylemiĢtim ama, önce önergeyle ilgili konuĢmak istedi 

arkadaĢlarımız, ben de önce bilgi alıp arkasından değerlendirme yapsınlar diye düĢünmüĢtüm, ama böyle oldu Ģu anda. 

Buyurun Sayın Zozani. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakanım… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Benim de Ģu soruya istinaden bir küçük sorum var, ondan sonra olabilir mi, Sayın BaĢkan, 

bununla ilgili, hani bölünmesin diye? 

BAġKAN – Buyurun lütfen.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın Zozani‟ye teĢekkür ediyorum özellikle, Sayın BaĢkan, size de teĢekkür ediyorum.  

ġimdi, bu bizim yaptığımız ilk organizasyon değil, bildiğim kadarıyla Dünya Bankası ve IMF toplantısında da benzer bir 

iĢlemi yaptık, Su Kongresi, bir sürü kongreler yaptık.  

Benim Hükûmetten cevabını istediğim, IMF ve Dünya Bankası Kongresi için, özellikle bunun için de soruyorum ve diğer 

kongreler için, toplam bütçeden ne kadar kaynak harcandı? Hazine bütçesinden, Dünya Bankasından gelen paralar, inĢaat iĢleri, mesela 

Harbiye Kongre Merkezi, bu organizasyonlar için Ģimdiye kadar ne kadar para harcandı örtülü ödenekten yapılanlar dâhil?  

TeĢekkür ediyorum. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Nereden bilecekler? Onu Recep Tayyip Erdoğan bilir! 

BAġKAN – Nereden bilecekler onu, bilemiyorum. 

DıĢiĢleri elindeki bilgiler dâhilînde onu yapacaktır.  

Lütfen, Sayın Zozani, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Evet, Sayın BaĢkanım, değerli arkadaĢlar; Ģimdi biz önergenin, bu tasarı maddesinin Anayasa‟ya 

aykırılık önergesi verdiğimiz için… 

BAġKAN – Anayasa‟ya aykırılık. Onun için zaten maddeye geçmeden görüĢtük. 

Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – …madde üzerinde müzakereye geçilmeksizin tasarıdan çıkarılmasını talep ediyoruz.  

BAġKAN – Evet, onun için baĢladık efendim görüĢmeye. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – O nedenle, bu konuda biz Anayasa‟ya aykırılık önergesini vermiĢ olduğumuza göre Hükûmetin 

veya ilgili bakanlığın burada vereceği her türlü bilginin bizim açımızdan bir kıymetiharbiyesinin olmayacağını peĢinen ifade etmektir. 
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Dolayısıyla, bu konularda tabii ki hem Sayın Bakanımın hem Sayın Erdoğdu‟nun sorduğu sorular çok önemli sorulardır ve bunların 

cevaplarının mutlaka verilmesi gerekir. Nihayetinde Türkiye bir organizasyon içerisine girecek, bir yıl bir organizasyon faaliyeti 

yapılacak ama bu organizasyon faaliyetinin gelirlerinin, giderlerinin bütçe hukukunun dıĢına çıkarılarak, yürürlükte olan bütün 

mevzuatları yok sayılarak yapılmasının gerekli olmadığını düĢünüyoruz. Dolayısıyla, burada konulan madde ki… Tasarı maddesi 

değildir Sayın Bakanım, sizin tasarıda imzanız olabilir ama lütfen bu konuda üzerinize alınmayın çünkü bu sizin imzanıza sonradan, açık 

bıraktığınız aralıklara yerleĢtirilmiĢ, kaçak olarak yerleĢtirilmiĢ bir maddedir. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Korsan, korsan. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Korsan yerleĢtirilmiĢ bir Ģeydir. Biraz sonra bir defa daha okuyacağım, tane tane okuyacağım. 

Bürokrat arkadaĢlarımız gerekçeleri okurken çok hızlı okuyorlar, ben de biraz yavaĢ okuyarak anlaĢılır kılmaya çalıĢacağım.  

Size sataĢmak için ifade etmedim! 

ġimdi, eğer ağırlama giderleri düĢünüyorsanız, bütün bakanlıklarımızın ağırlama giderleri için harcama kalemleri var, 

DıĢiĢleri Bakanlığının da var, tüm bakanlıklarımızın var. CumhurbaĢkanımızın da var, BaĢbakanımızın da ağırlama giderleri harcama 

kalemleri var. Dolayısıyla… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Adil Bey‟e diyorum ki: Eğer Ģunu düĢünerek bunu getiriyorsanız 

Ģöyle, bunu düĢünerek bunu getiriyorsanız böyle, gibi tahmini seçenekler üzerinden eleĢtirmek yerine, müsaade edilirse arkadaĢlarımız 

bu maddeye niye ihtiyaç duyulduğunun -Sayın Bakanın söylediği gibi- teknik açıklamasını yapsınlar, onun üzerinden eleĢtiriler belki 

daha derli toplu yapılabilir ama yine de takdir sizin. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ederim Sayın Bakanım. Biraz önce yaptığımız önerileri siz bir nebze dikkate almıĢ 

olsaydınız biz de bir nebze karĢılıklı olarak bir iade yapabilirdik bu noktada ama siz kendi tutumunuzda ısrar ediyorsunuz, biz de 

tutumumuzda ısrar edeceğiz. Bu böyledir, böyle devam edeceğiz. 

BAġKAN – Devam ediniz efendim, devam ediniz. 

Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tekrar ediyorum, bu konuda Hükûmet adına, bakanlık adına bize yapılacak bir bilgilendirmenin 

Ģu aĢamada bir kıymetiharbiyesi yok, Ģu aĢama itibarıyla. Çünkü, gerçekten siz ironi olarak kabul edebilirsiniz, ironi olarak söylendiğini 

varsaymıĢ olabilirsiniz ama gerçekten bu maddeyle Ġstanbul dahi satılır, bu maddeyle bütün boğazlar satılır, bu maddeyle Türkiye‟nin 

bütün varlıkları satılabilir çünkü yok yok içinde, her Ģey var iĢin içerisinde. ġimdi, derseniz ki “Yahu Türkiye‟yi bu kadar savunmak 

sana mı düĢtü?” , e, o da bana düĢtü.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Niye sen de bu ülkenin vatandaĢısın, senin vergilerin de var. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Maalesef bu tasarı karĢısında bana düĢüyor, o nedenle savunacağız, bu, yanlıĢ.  

ġimdi, bu bir yıl içerisinde, 2015 yılı içerisinde kaç dana kestiğinizi sormayacağız, söz veriyoruz; kaç kuzu kestiğinizi 

sormayacağız, söz veriyoruz; kaç deve kestiğinizi sormayacağız, bunlara söz veriyoruz; kaç fil aldığınızı da sormayacağız; bunların hiç 

birine girmeyeceğiz. Çünkü, biz, bütçe hakkı çerçevesinde bakanlıklara bu harcama yetkisini veriyoruz, BaĢbakanımıza bu harcama 

yetkisini veriyoruz, CumhurbaĢkanımıza verdiğimiz ödeneklerin bu çerçevede harcanması yetkisini veriyoruz. Diğer yapılacak iĢleri bu 

hukuku… Yani, yirmi yılda bir, bir organizasyon yapılacak diye bütün hukuksal mevzuatımızı yok saymamız gerekmez. Niye Ġhale 

Yasası‟nı, 5018‟ i bunun dıĢında tutuyoruz?  

Bakın, tek tek okuyayım, müsaadenizle de bitireceğim: Geçici 16‟ncı madde. Sayın Bakanım, lütfen, empati yaparak siz de 

dinleyin ve bizim kaygılarımızı siz de anlamıĢ olacaksınız. Türkiye‟nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G 20) Dönem 

BaĢkanlığı kapsamında, 2014 ve 2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri, ceza ve yasaklama hükümleri hariç bu 

Kanuna ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟na tabi değildir. Bu madde kapsamında yapılacak alımlara ve yapım 

iĢlerine iliĢkin esas ve usuller ile diğer hususlar, Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı 

tarafından müĢtereken hazırlanır ve Bakanlar Kurulu kararı ile yürürlüğe konulur.”  ġimdi, aynen denildi ki, birinin aklına geldi, dedi ki: 

“Yani tam da bu dönemde, fırsattır, Marmara Bölgesi‟ndeki bütün limanları satalım.”  Niye satalım? Yatırımcıya ihtiyacımız, dıĢ 

sermayeye ihtiyacımız var, dıĢ sermayeyi de bu vesileyle Türkiye‟ye getirmiĢ olalım. Biz milletvekili olarak denetim yetkimizi hangi 

kanuna dayanarak gerçekleĢtirebileceğiz? Soruyorum, hangi kanuna dayanarak yapacağız burada Sayın Denizli? Var mı bir güvence? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Anlayamadık ki maddeyi niye getirmiĢ ya, bir bakalım, söylesinler bir Sayın Zozani? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anlamadığın, bilmediğin bir konuda ne kanun vereceksin? 



93 
 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Anlamadığınız bir Ģeyi niye imzalamıĢsınız kardeĢim?  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anlamadığınız Ģeyi kanun yapıyorsunuz, olur mu ya? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Müsaade eder misiniz Sayın Zozani… 

BAġKAN – Sayın MuĢ‟un kendi fikri efendim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi, bir saniye… Sayın MuĢ, grup sözcüsü sıfatıyla… 

BAġKAN – Niye grup sözcüsü efendim? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın Zozani, bir müsaade eder misiniz? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Diyor ki: “AnlamamıĢız maddeyi.”  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – “AnlamamıĢım.”  demedim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ya anlamadığın… Siz bunu önergeyle getirmiĢsiniz kardeĢim.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Benim adıma konuĢmayın lütfen! 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ama siz dediniz. 

BAġKAN – Sayın MuĢ, lütfen karĢılıklı konuĢmayalım, söz alıp konuĢursunuz lütfen.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Siz dediniz. Neye dayanarak getirmiĢsiniz o zaman? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, söz verebilir misiniz? 

BAġKAN - Sayın Zozani sözünü bitirsin ondan sonra. Lütfen… 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Benim adıma lütfen konuĢmayın. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ama siz dediniz. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Hasip Bey de konuĢmasın, siz de konuĢmayın. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, sizin adınıza konuĢmuyoruz. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – O zaman ağızınla konuĢmasını bileceksin, arada dalmayacaksın. 

BAġKAN – Sayın MuĢ, lütfen. Sayın Zozani, lütfen karĢılıklı… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Arada dalarsan cevabını alırsın. Öyle o kadar da değil. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – O zaman demedi mi… Sayın BaĢkan “Maddeyi anlamadık.”  demedi mi? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Senin ayrıcalığın ne burada? Ne ayrıcalığın var burada? 

BAġKAN – Sayın Kaplan… Sayın Zozani… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sen konuĢacaksın, biz susacağız! Susmaya gelmedik buraya biliyor musun? 

BAġKAN – Değerli milletvekili arkadaĢlarım, lütfen… Sayın Zozani sözünü bitirsin… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sen mi öğreteceksin burada nasıl görev yapacağımızı? Allah Allah! 

BAġKAN – Hasip Bey Ģöyle yapalım… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Lütfen siz sözünüzü bitirin, ben daha sonra Sayın MuĢ‟a söz vereceğim, buyurun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ayrıcalığın mı var? 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sizin ayrıcalığınız var! 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Var tabii.  

BAġKAN – Sayın MuĢ, lütfen.. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Ya böyle bir Ģey olabilir mi? 

BAġKAN – Lütfen, söz alın, siz de değerlendirme yaparsınız. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tasarıyı önümüze getiren, önergenin altına imza koyan milletvekilleri “Madde ne getiriyor bir 

bilelim, soralım.”  diyemezler. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bilmeden konuĢuyorlar, yasa yapıyoruz! 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hayır, sizin öğrenmeniz için konuĢuluyor. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, “Öğrenelim.”  dedi, tutanakları getirin bakın.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Önergeyi kendisi bilmiyor, ondan sonra “Sinirlendin.”  diyorsunuz. 
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ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġunu diyemez: “Hele madde ne diyor?”  O zaman nereye imza attıklarını bilsinler. 

BAġKAN – Sayın Zozani, siz sözlerinizi toparlarsanız Sayın MuĢ‟a da söz veririz ve ondan sonra da değerlendirmeleri 

alırız. 

Buyurun lütfen. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ġimdi tekrar ediyorum Sayın BaĢkan: Önerge sahibi milletvekilleri “Hele önergede ne varmıĢ 

öğrenelim.”  diyemezler. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Öyle bir Ģey yok.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Alın tutanağı, getirin tutanağı, cümle aynen böyledir. 

BAġKAN – Sayın Zozani, bakarız tutanaklara daha sonra. Bakarız ve değerlendirmenize öyle devam edersiniz bu konu 

üzerinde. Lütfen siz genel itirazınız… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Kaygılarımız açık ve nettir.  

BAġKAN – Tamam, teĢekkür ediyorum.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bu maddenin Anayasa‟ya aykırı olduğunu ifade ediyoruz. Müzakerelerine geçmeden maddenin 

tasarı metninden çıkarılmasını talep ediyoruz.  

GörüĢlerimiz bitmiĢtir. Siz eğer üzerinde konuĢmayacaksanız bunun üzerinde baĢka bir söz söylemeyeceğiz. Eğer baĢka 

arkadaĢların değerlendirmesi yoksa oylamaya sunmanızı talep ediyoruz.  

BAġKAN – Söz isteyen arkadaĢlarımız var. Hükûmetten de belki birtakım açıklamalarını alacağız. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Bizim değerlendirmelerimiz olacak. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Söyleyin o zaman Ģimdi.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Söyleyeceğiz. 

BAġKAN – Ben birleĢime saat 21.00‟e kadar ara veriyorum efendim...  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, bana söz verir misiniz? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Sayın BaĢkan… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakan Bey bir Ģey söyleyecekmiĢ. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bence de. Açın, konuĢacaklarımız var. 

BAġKAN – Sayın Bakanım, dilerseniz yemekten sonra, saat 21.00‟de yapsak. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yok, toparlayabilirsiniz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Toparlayabilirsiniz, bir Ģey söyleyecekti Sayın Bakan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakan Bey‟e bari yapmayın BaĢkan. 

BAġKAN – Hayır, estağfurullah. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yok, yok. 

BAġKAN – Sayın Bakan, buyurun. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Kusura bakmayın, ben araya mâni olmak için değil, bir iki konuyu 

açıklığa kavuĢturabilmek için… 

ġimdi, arkadaĢımızın “Ne söylendiğini bir bilelim, öğrenelim.”  Sözü, Komisyon olarak hepimiz için aydınlatıcı bir konuĢma 

yapılması talebidir. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın Bakanım, ben onu söylerim, önerge sahibi, imzası olan bunu söyleyemez. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Söyleyemez bunu. Alt komisyonda önerge sahibi. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hayır, hayır. Bakın, Adil Bey, ben de diyebilirim ki… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, onu diyemez Sayın Bakan. Önerge sahibi bunu diyemez. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġunu deseydim… Bakın, ben de aynı Ģeyi söyleyebilirim. 

“ArkadaĢımızı bir dinleyelim, ne olduğunu bir öğrenelim.”  cümlesi, “Ben bunu bilmiyorum. Dolayısıyla, bir okusun da ben de 

öğreneyim.”  anlamına gelmez.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Ya ne olduğunu ben de biliyorum.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Öyle demediğinizi de biliyorsunuz yani niye… 
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MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Bunun anlamı: “Hep birlikte bir dinleyelim. Nitekim Sayın Bakanımız 

da aynı Ģeyi söyledi, bir dinleyelim, ne olduğunu bir görelim, onun üzerinden konuĢalım.”  

BAġKAN – Sayın Bakanım, teĢekkür ediyorum açıklamanız için. 

BirleĢime bir saat ara veriyorum efendim.  

 

 

Kapanma Saati: 20.02 
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ALTINCI OTURUM 

Açılma Saati: 21.14 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, altıncı oturumu açıyorum. 

11‟ inci maddenin görüĢmelerinde kalmıĢtık. 11‟ inci maddeyle ilgili -tabii ki DıĢiĢleri ve Hazineden arkadaĢlarımız var ama- 

isterseniz önce görüĢ alalım ya da sizin önergeyi… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – DıĢiĢlerinden görüĢ alalım.  

BAġKAN – Önergenin… Tabii, önce görüĢüldü. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yani, bizim isteğimiz Ģudur Sayın BaĢkan: Ya bunu düzenleyelim, redakte edelim yani G20 

Zirvesi… 

BAġKAN – Bir açıklansın. Ben Ģöyle biliyorum… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) –  Mal alım satımlarıyla sınırlı bir Ģekilde bir tanım yaparlarsa, açıklamalar ıĢığında bunu 

düzeltmiĢ oluruz.  

BAġKAN – Bunun DıĢiĢleri Bakanlığının bütçesi içinden ayrı bir, bütçe dıĢı bir uygulama olmadığı da bana söylendiği 

için… ArkadaĢlar bir açıklama yapsınlar, hemen arkasından önergenizi oylayalım, olur mu? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – O zaman düzenleme gibi bir durum olursa önergeyi de alırız, gerek kalmayabilir. 

BAġKAN – Tamam, o zaman bir açıklansın, yeterince biz de bilgi edinelim, tatmin olalım.  

ġimdi DıĢiĢleri Bakanlığımızdan gelen arkadaĢımızdan maddeyle ilgili bilgi alıyoruz  

Kendinizi tanıtın. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN - Efendim, DıĢiĢleri 

Bakanlığı Ġdari ve Mali ĠĢler BaĢkanı Büyükelçi Ahmet Ergin. Beraberinde, Bakanlığımız Birinci Hukuk MüĢaviri Sait Yalazay ve 

Strateji Dairemizden de Eyüp Geçer Bey var. Yüce Meclisin değerli Komisyonunu bilgilendirmeye çalıĢacağız efendim. 

Efendim, öncelikle yüce Meclisin değerli Komisyonuna saygılarımı sunuyorum. 

2014 Aralık ayında ülkemiz G20 Dönem BaĢkanlığını üstlenecek efendim. Bugün huzurunuzda olmamızın sebebi: Söz 

konusu Dönem BaĢkanlığı çerçevesinde gerçekleĢtireceğimiz etkinlikleri, organizasyona yönelik etkinlikleri layıkıyla yerine 

getirebilmek üzere 4734 sayılı ve 5018 sayılı kanunların bazı kısıtlayıcı maddelerinde pratik nedenlerle muafiyet sağlanması amacıdır 

efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hangi kısıtlayıcı nedenler, hangi pratik nedenler? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Efendim, özellikle bizim 

daha önce gerçekleĢtirdiğimiz birtakım organizasyonlarda karĢılaĢtığımız bazı sıkıntılarımız vardı. Örnek vermek gerekirse efendim: Bir 

heyet 20 kiĢi planlanmıĢken 100 kiĢi de gelebiliyor; tam tersi de olabiliyor, 100 kiĢi için hazırlığı yapılmıĢ olan bir düzenlemeye 20 kiĢi 

gelebiliyorlar. Tabii, kanunumuzda ne kadar iĢ artıĢı yapılabileceği, ne kadar iĢ eksiltmesi yapılabileceği, bunlar birtakım kısıtlayıcı 

maddeler. Son anda değiĢiklikler olabiliyor, toplantıların tarihleri kayabiliyor, bu tip pratik nedenler olabiliyor efendim. ArkadaĢlarım 

detaylı bilgisini de verecekler efendim, konunun hukuki boyutuyla da bilgi arz edecekler efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – DıĢiĢleri bütçesinden mi, Hazine bütçesinden mi ödemeler yapılacak? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Efendim, 5018‟den esas 

itibarıyla muafiyet istememizin sebebi de odur: Pek çok farklı kurumumuzla -baĢta Hazine olmak üzere- ortak faaliyetler yürütmemiz 

gerekiyor, farklı farklı kurumlarımızla hareket etmemiz gerekiyor fakat bunu tek bir bütçeden yapabilmek istiyoruz, o yüzden biz 

5018‟den muafiyet istedik. Onun da ayrıntısını arz edeceğiz efendim size. 

Efendim bir de sorunuz olmuĢtu, Sayın Milletvekilimizin sorusu olmuĢtu, bu “G7, G8‟den sonra G20…” demiĢti. Efendim, 

G7, G8 süreci kendi mecrasında ilerliyor, bu G20 daha farklı, daha sonradan oluĢturulan. Çok kısaca tarihçesine girecek olursak, 
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1997‟deki Asya krizi ve 1998‟deki Rusya krizinden sonra gün geçtikçe globalleĢen dünya ekonomisinde ve ekonomik entegrasyon 

çerçevesinde bir diyalog platformunun oluĢturulmasının gerekliliği ortaya çıktı ve ilk olarak bu G20 1999 yılında maliye bakanları ve 

merkez bankası baĢkanları düzeyinde oluĢturuldu efendim. Daha sonra, 2008 yılında Liderler Zirvesi de bu süreçle birlikte 

gerçekleĢtirilmeye baĢlandı ve açıkçası dünya çapında da bu, bütün liderleri, dünyanın en önemli ekonomik güçlerini, askerî güçlerini, 

siyasi güçlerini bir araya getiren bir platform oldu.  

Diğer taraftan, efendim, daha önce bizim gerçekleĢtirdiğimiz birtakım organizasyonlar, büyük organizasyonlar oldu fakat bu 

en büyük organizasyon olacak efendim. Bu süreç içerisinde bir liderler zirvesi, 10‟u bakan düzeyinde olmak üzere 50 civarında toplantı 

yapmamız icap edecek. 

BAġKAN – Tarihler… 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Efendim, Aralık 2014‟ te 

Dönem BaĢkanlığımız baĢlıyor. Liderler Zirvesi‟nin tarihi üzerindeki çalıĢmalar sürüyor, bunun için irtibat hâlindeyiz diğer üye ülkelerle 

birlikte. Fakat, ilginin en dorukta olması için 2015 sene sonuna doğru olması öngörülüyor efendim.  

Efendim, arzu ederseniz, 4734 sayılı Kamu Ġhale Kanunu‟yla ilgili olarak muafiyet talebimiz çerçevesinde de Bakanlığımız 

Hukuk BaĢmüĢaviri Sait Yalazay‟a söz vermek istiyorum. Konunun detaylarına daha hâkim olduğu için. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, bir soru soracağım Sayın büyükelçiye. 

BAġKAN – Mikrofonunuzu açıyorum. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – TeĢekkür ederim. 

Bu kamu kaynaklarından yapılacak muafiyetin dıĢında, örneğin Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, TÜSĠAD gibi birtakım 

kurumların sponsorluk talebi var mıdır, buraya bir kaynak aktaracaklar mı? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Efendim, “Business 

Twenty”  formatında yani bu ana Ģemsiyenin altındaki “Business Twenty”  formatında kendilerinin yapacakları ayrı bir düzenleme 

toplantıları olacak. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) –  Yani, harcamalar oradan yapılacak, onlar da ayrı bir harcama yapacak. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Onlar kendi 

harcamalarını yapacaklar efendim. 

BAġKAN – Onlar kendilerinin organizasyonunu yapacaklar, sponsorluk değil. 

Devletin yapacaklarına onlar sponsorluk yapmayacak, onlar kendi iĢ alemiyle yapacakları toplantıları yapacak, 

zannediyorum, öyle değil mi? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Evet, efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bir soru da ben sorabilir miyim? 

BAġKAN – Tabii, buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bu, demin, bu IMF ve Dünya Bankası Guvernörler Kurulu da Türkiye‟de yapıldı. 

Birtakım, bu Ģekilde bizim yaptığımız uluslararası kongreler vardı. Buna Ģu ana kadar ödenen bu Ģeyler için proje baĢında yani her bir 

organizasyon için ne kadar kamu kaynağı kullanıldığını sormuĢtum, onun cevabını merak ediyorum. Daha önce sordum yani oturum 

öncesi. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Evet, Hazine 

MüsteĢarlığımızda o bilgiler efendim, Ģu anda benim uhdemde değil. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, bu son derece önemli çünkü bu yapacağımız düzenlemeyle… Ben aslında 

toplantı öncesinde uyardım, Hazine MüsteĢarlığı DıĢ Ekonomik ĠliĢkiler Genel Müdürlüğünden birini arayınız gelsin diye ama 

sanıyorum Bakan pek ciddiye almadı.  

BAġKAN – Biz de çağırdık geliyor Ģu anda yolda. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Öyle mi, tamam, teĢekkür ederim o zaman. 

BAġKAN – Evet, Hukuk MüĢavirimiz, buyurun. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Saygıdeğer vekillerimiz, öncelikle, Anayasa‟ya 

aykırılık sorunu vardı, onunla ilgili birkaç bilgi vermek istiyorum. 
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Biz 5018 sayılı Kanun‟dan istisna tutarak sadece bizim Bakanlığımızı… ġimdi, burada Ģöyle bir durum var: Bizim 

Bakanlığımız harcama yapacak ama uygulayıcı birimler diğer bakanlıklar. Dolayısıyla, 5018‟ in ruhunda bir bakanlığın kendi içerisinde 

yaptığı alımları kendisinin kontrolü söz konusuyken burada diğer bakanlıklar yapacak mahsubu bir bakanlık yapacak. Biz öyle 

istemiyoruz. 

BAġKAN – Yani, sizin bütçenizde yer alacak. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Evet, sıkıntı orada yani Hazine bir toplantıyı yaptığı 

zaman mahsubu biz yapmak istemiyoruz. Hazine kendisi yapsın, mahsubunu da kendisi yapsın gibi. Bizim bütçemizden gidecek. 

Bununla ilgili sıkıntı çıkmasın diye yoksa SayıĢtayın denetimi engelleyen herhangi bir hüküm yok çünkü 6085 sayılı SayıĢtay 

Kanunu‟nun 4/(c) maddesinde SayıĢtayın yetkileri sayılırken zaten genel bütçe kapsamındaki tüm idareler yetki kapsamında. Yani, o 

durdukça SayıĢtayın yetkisinin kalkma ihtimalî yok.  

Diğer ihtimal olarak satıĢlar söz konusu olmuĢtu. SatıĢlar kesinlikle söz konusu değil. Neden? Çünkü, 4734 sayılı Kanun 

sadece alımları kapsıyor. Zaten bizim metnimize baktığımız zaman da alımlar söz konusu. Herhangi bir Ģeyin satılması söz konusu değil. 

Bir diğer husus da kapsam konusunda. Burada kapsam sadece organizasyon. Yani, organizasyon yazarken belki içerisinde 

“yapım iĢi”  tabiri karıĢıklığa sebep olmuĢ olabilir. Biz onu Ģu sebeple koyduk: Özellikle, engelli platformu kurulması, engel li asansörü 

yapılması için -çünkü asansör yapılırken- proje gerekiyor, belediyeden proje almak gerekiyor. Bir iĢte proje varsa da yapım iĢi sayılıyor. 

Bunlara ihtiyaten bunları koyduk, yoksa bir bina yapılması gibi bir konu söz konusu değil. Yani, tamamen organizasyon yapılacak,  o 

kapsamdaki alımlar… Zaten, G20‟nin içerisinde baĢka bir Ģey de yok, sadece organizasyon alımları var.  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Ġstanbul kurtuldu o zaman. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Ġstanbul kurtuldu efendim, hiçbir satıĢ yok yani. 

Diğer konuya geldiğimizde ise kapsamda dediğimiz gibi sadece alımlar var, satımlar yok. Buradaki bizim amacımız… 

BAġKAN – Bu organizasyonların hepsi Ġstanbul‟da mı yapılacak? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Efendim, ona daha karar verilmedi. 

BAġKAN – Mesela, Bursa‟ya, Ankara‟ya, Ġzmir‟e filan kaydırma imkânı yok mu bazılarını. Bu da çok önemli yani 

Manisa‟ya da bir Ģeyler gelsin. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Son yaptığımız toplantıda en ekonomik neresiyse… 

Mesela, Antalya olabilir dendi, Ġstanbul olabilir dendi, NevĢehir, Kapadokya dendi.  Hani biraz daha tarihî, turizm, tanıtım amacıyla ama 

kesinleĢmedi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yıl sonu yaparlarsa Antalya ucuz olur. 

BAġKAN – Yani, Liderler Zirvesi‟ni bile Antalya‟ya almak için Mehmet Günal Ģimdiden burada “Yıl sonunda yaparlarsa 

Antalya ucuz.”  demeye baĢladı. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Tahmini bütçeniz nedir, onu söyler misiniz? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Tahmini bütçemiz tam oluĢmadı. Çünkü, neden… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kabataslak… 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Strateji BaĢkanımız ona biraz sonra… 

BAġKAN – Katılımcı sayısı belli mi bilmiyorum, belliyse belki bir Ģeyler çıkabilir. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY –  Zaten bilmiyoruz efendim, söyleyemeyiz efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Böyle bir yasa getirdiniz 5018‟e göre, zaten maliyet çıkarmanız lazım. “Kafadan atmam.”  

diyorsunuz da teknik olarak ben hani nezaketen böyle diyorum. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY –  Yok, efendim Ģöyle söyleyeyim: Maliyeti tam 

olarak bilmiyoruz çünkü bu konuda… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Siz nasıl yasa getiriyorsunuz? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – AraĢtırmalar devam ediyor, yapılıyor. 

BAġKAN – ġimdi, Ģu dendi: Biraz önce baĢka organizasyonların maliyetlerinden hareketle yapılabilir ama inanın, her bir 

organizasyonun katılımı vesairesi farklı olunca değiĢiyor. Yani, ben de Ereğli Demir Çelikteyken Dünya Demir Çelik Zirvesi‟ni  yaptık 

yani inanın kestiremiyorsunuz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, bir soru soracağım. 
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BAġKAN – Buyurun Ġzzet Bey. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, Sayın  BaĢkanım, G20‟ lerin Dönem BaĢkanlığını yapan ilk ülke biz değiliz herhâlde değil 

mi?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, sırayla… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sırayla yapılıyor, ben bunu bilerek sordum. Biz değiliz. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Tabii ki. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Dünyada kamunun mal ve hizmet alımı yönteminde büyük farklılıklar var mı dünya ülkelerinde. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Tabii ki… 

Üçüncü bir sorum daha: G20‟ye BaĢkanlık yapan ülkeler de sizin yaptığınız Ģekilde Kamu Ġhale Kanunu‟nun ve 5018‟ in 

dıĢına çıkmak için acaba böyle bir düzenleme yoluna gittiler mi? 

Dördüncü bir sorum: ġimdiye kadar -bildiğim kadarıyla- Almanya 1946‟dan bugüne kadar geçen süre içerisinde Kamu Ġhale 

Kanunu‟nu iki kez değiĢtirdi, o da Avrupa Birliğinin baskısıyla, istemiyle. Türkiye Ģu ana kadar yasasında 38‟ inci -bu yasada- diğer özel 

yasalarla 56 ve kararnamelerde 82 olmak üzere 176 değiĢiklik yapıldı.  Getirdiğiniz öneri alt komisyonda görüĢülürken 2014-2018 

dönemini kapsıyordu. Projesi yok, programı belli değil. Biraz evvel söylediniz, gelecek gidecek sayılar, projeksiyonlar yapılmamıĢ, etki 

analizi yapılmamıĢ. Böyle bir maddeyi getirmenizdeki amaç nedir, çok net?  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Efendim, maddi… 

BAġKAN – Bir saniye, KĠT‟ ten de bir arkadaĢımız bilgi verecek.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hayır, bir cevap versin ya Sayın BaĢkanım, lütfen geçiĢtirmeyin. Ben çok önemli bir soru sordum, 

onun bir yanıtını almak isterim.  

BAġKAN – Hayır, o verecek, KĠT‟ ten de verecek.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Efendim, ben ikiye bölmek istiyorum. Birincisi: 

Kamu Ġhale boyutu. Orada Kamu Ġhale Kurumundan Ġbrahim Bey cevap verirse, ben diğer boyutundan bahsedeyim.  

Avustralya‟da Ģu anda yapılıyor aynı zirve, yaklaĢık 50 bin kiĢinin katılması öngörülüyor. Bizim de öngörümüz 50 bin kiĢi 

yani aynı rakamı biz de öngörüyoruz ama bu yüzde 10, yüzde 20 aĢağı yukarı olabilir. Avustralya‟nın söylediği rakam 50 bin, biz de eĢ 

değer görüyoruz. Çünkü, zaten onun düzenleme komitesi var, onlarla eĢ güdümlü yapılıyor.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben size onun mali yöntemini… Onlar da böyle bir kanun teklifiyle yani biz denetimin dıĢına 

çıkalım, iĢlemin dıĢına çıkalım diye bir yola baĢvurdular mı?  

BAġKAN – Sayın Çetin, denetimin dıĢına çıkma diye bir Ģey yok, burada bütçe içinden.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben okuduğumu anlıyorum. Ben de mali müĢavirlik yaptım Sayın BaĢkan, ben okuduğumu 

anlıyorum, merak etme sen. Sen benim sadece siyasal sendikal Ģeyime bakma, mali müĢavirliğim var benim.  

BAġKAN – Ama yani bütçe dıĢına çıkan bir Ģey yok. DıĢiĢleri Bakanlığı bütçesi denetlenmiyor mu SayıĢtay tarafından?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Biraz evvel bir Ģeyler söyledim Sayın BaĢkan…  

BAġKAN – Olur mu, tek tek denetlenir. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, sorularımın geçiĢtirilmesine fırsat verme, yanıt istiyorum.  

BAġKAN – Hayır, “denetlenmeyecek”  deyince, denetimi bizim adımıza SayıĢtay yapıyor…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, yapmıyor kardeĢim. Ben oraya sordum, niye sen yanıt veriyorsun?  

BAġKAN – Hayır, söylediler, SayıĢtay denetiminin dıĢında değil, bütçe içinde diye.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Allah Allah!  

BAġKAN – Peki, onlar cevap versin, herhâlde daha ikna edici olur.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Tabii ya, muhatabımdan almak istiyorum ben soruyu.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Efendim, denetim konusunda bir sıkıntı yok, 

SayıĢtayın denetimi devam edecek çünkü SayıĢtay Kanunu‟nun 4‟üncü C maddesi devam ediyor ama Kamu Ġhale Kanunu konusunda 

Ġbrahim Bey de açıklayıcı bilgi verebilir.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, kanunun dıĢına çıkarttığın Ģeyi SayıĢtay nasıl denetler arkadaĢlar, bizi hiç bir Ģey bilmez mi 

zannediyorsunuz, doğru dürüst yanıt verin ya! Allah‟ ım, ya Rabbi‟m ya! 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Denetim normu ne oldu? 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Kısa ve net sorular sordum, kısa ve net yanıtlar istiyorum arkadaĢlar.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – Maliye 

kökenliyim, dokuz yıldır daire baĢkanı olarak görev yapıyorum. 

Efendim, alt komisyonda da benzeri soru gelmiĢti. Burada, denetim açısından herhangi bir sorunumuz yoktur. Sayın 

vekillerimizin sormaktaki maksatlarını ben çok iyi anlıyorum. Dolayısıyla, alt komisyonda da aynı bilgileri vermiĢtim.  

Burada, denetim usulü açısından esas dayanağımız, usul ve esaslar olacaktır. Usul ve esasların hazırlanma prensibi 4734‟ün 

istisna maddelerindeki usul ve esaslar paralelinde düzenlenecektir. Dolayısıyla, burada istisna getirilmesindeki temel unsur ihale rekabet 

ilkelerinden, denetim prensiplerinden, ihalenin denetim normlarının hesap verme sorumluluklarında herhangi bir kıstas veya kaçınma 

gibi bir anlayıĢ yoktur.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Çok affedersiniz, nasıl istisna yönteminde oluyor, mesela hangi söz, hangi lafzıyla? 

Mesela 3‟üncü madde istisnadır. Nereden sokuyorsunuz istisnaya? Mesela, 3/B mi, 3/C mi? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – ġimdi, efendim, 

oradaki esasları malumunuz Kamu Ġhale Kanunu‟nun 3/A, 3/B, 3/C… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 3/A mı, 3/B mi, 3/C mi? Çok merak ediyorum.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – O maddeler 

kapsamında yayınlanmıĢ usul ve esaslar vardır, Kamu Ġhale Kurumu sitesinde bu usul ve esaslar yayınlanmıĢtır, o usul ve esaslar 

paralelinde yapacağız biz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, sayın arkadaĢım, bak, Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟na tabi değildir. Hem 

Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu hem de Kamu Ġhale Kanunu, kanun oldukları kadar kamu harcamalarını denetim altına alan bir 

kontrol mekanizmasıdırlar. Bunların dıĢına çıkıyorsun sen.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – Efendim, sizin 

dediğinizi çok iyi anlıyorum ben. O kontrol mekanizmasının dıĢına çıkmıĢ olması kontrolsüzlük sonucunu doğurmuyor. Burada, kontrol 

mekanizması oluĢturacak usul ve esaslardır.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Onun için Türkiye‟de yolsuzluk yüzüyor, yolsuzluk denizi oldu.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – Dolayısıyla, usul 

ve esasları Maliye Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı müĢtereken hazırlayacaktır. Sadece, usul ve esaslar bununla ilgilidir. Örnek 

veriyorum… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hem projeyi uygulayan hem usul ve esası… Yani, hani, kontrol mekanizmalarında kuralı 

koyan iĢlemi yapamaz, bu en basit kontrol kuralı. Bunu nasıl söylersiniz ya? DıĢiĢleri Bakanlığı harcamayı yapacak, DıĢiĢleri  Bakanlığı 

kuralı koyacak; bu, dünyanın en temel yönetim ilkesine aykırı. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – Efendim, 

dediğinize katılıyorum ama burada denetimini biz yapmıyoruz, bakın, denetimi Türkiye Büyük Millet Meclisi adına SayıĢtay yapıyor. 

Normal, biz, yurt içinde yaptığımız temsil ağırlama faaliyetlerindeki hangi usulü yapıyor isek aynı Ģekilde… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 5018 kaldırıyor.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI STRATEJĠ GELĠġTĠRME BAġKANLIĞI DAĠRE BAġKANI EYÜP BEKĠR – Efendim, 5018 

denetim sistemini geliĢtirmiyor, denetim sistemi SayıĢtay Kanunu‟nda öngörülmektedir.  

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, bir saniye, önergeyi veren arkadaĢımız konuĢmak istiyor. 

Buyurun.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi, iki noktada Sayın BaĢkan netleĢelim. Bir: Bu alım-yapım iĢleri sadece G20 zirvesiyle 

ilgili 2014 ve 2015 için, bu konuda mutabık mıyız?  

BAġKAN – Evet. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu konuda bir redakte yapılması gerekir, madde bir. 

BAġKAN – Ne gibi, yani sadece… Burada, zaten madde öyle.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġkincisi, Ģimdi, EXPO fuarlarında, hepsinde bir Ģey geliyor, belli bir fonla ilgili bir teklif gelirdi, 

yasal olarak tek baĢına Meclise inerdi. Yani, bununla ilgili… 

BAġKAN – Ama o ayrı bir fon oluĢturuyordu, bütçe dıĢıydı. Burada, DıĢiĢleri Bakanlığının bütçesi içinde… 
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan, burada da bir öngörülebilirlik olması lazım, öngörü olması lazım.  

BAġKAN – Hayır, EXPO için bir fon oluĢturmuĢtuk, ayrı, bütçe dıĢı.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Acemi değiliz biz, G20 zirvesine de ilk defa katılmıyoruz, DıĢiĢleri ilk defa gitmiyor, DıĢiĢleri 

orayı bilir ve kabataslak bir harcama rakamı çıkarır. Yalnız, Ģunu açık ifade edelim, Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟na tabi 

değildir, bunun çıkması lazım. Bunu çıkarırsanız ve madde kapsamını G20 zirvesiyle sınırlı tutarsanız biz önergemizi çekeriz. Çünkü, 

yani, denetimsizlik deyince kokular iyi gelmiyor. Yani, niye denetim… “Vardır denetim.”  diyorsunuz. E, varsa niye rahatsız olup bunu 

koyuyorsunuz?  

BAġKAN – Denetim dıĢı bırakılan bir hüküm var mı burada?  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Denetim dıĢına bırakmayın kardeĢim. Bu yetkiyi ilgili bakanlıklara verelim. 

BAġKAN – “ Ġlgili bakanlıklar”  diyorsunuz da bir bakanlık harcama yapacak, o zaman ilgili bakanlıklar ayrı ayrı bütçe mi 

harcayacaklar.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Hayır, Hayır.  

BAġKAN – Problem orada.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Niye 5018‟deki… Bunu hariç tutuyoruz ki, gerek yok.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Hangi nedenle çıktığınızı anlatın, yani o kanunun dıĢına hangi nedenle çıktığınızı ortaya koyun. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu denetim neyinizi bağlayacak? Zaten harcamaları yapacaksınız, bir sene sonra yapılacak 

denetimi bunun. Yani, sizin elinizi kolunuzu bağlayan ne olacak? MüfettiĢ mi dikilecek karĢınıza arkadaĢlar, yoksa vergi memuru, 

kontrolör, bilmem ne mi gelecek? Yapmayın, devletin iĢine kim gelip müdahale eder?  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın KuĢoğlu, buyurun, lütfen.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Büyükelçi açıklamaları sırasında, yanlıĢ anlamadıysam dedi ki: “Böyle bir yola gitmemizin sebebi birkaç idarenin, 

farklı idarenin birlikte hareket etme zorunluluğu ve ortak ihale yapamaması.”  YanlıĢ anlamadım değil mi Sayın Büyükelçim? Doğru mu 

anladım Sayın Büyükelçim?  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN - Doğrudur.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – ġimdi, bizden, buradan da geçen bir Ģey var, bu Kamu Ġhale Kanunu‟nda madde var, ek 

madde 7, hatırlıyorsanız bu sene içerisinde çıkardık, sene baĢında, diyor ki: “Birden fazla idarenin ortak ihtiyaçlarının karĢılanmasına 

yönelik mal ve hizmet alımları ile bakım ve onarım iĢlerine iliĢkin bu kanunda yer alan ihale usulleri uygulanarak tek bir ihale 

yapılabilir. Birinci fıkra kapsamındaki iĢler için idareler düzenlenecek bir protokol ile kendi aralarından bir idareyi kesin teminatın 

alınması ve sözleĢmenin imzalanması hariç olmak üzere, diğer ihale iĢlemlerini bu idareler adına gerçekleĢtirmek üzere görevlendirir.”  

Bir protokolle bu yapılabiliyor yani. Yani, Ģubatta çıktı bu, Ģubattan itibaren izin verilmiĢ. Böyle bir düzenlemeye gerek var mı bu 

durumda? Ortak bir protokolle bunu yapabiliyorsunuz zaten.  

BAġKAN – Maliye Bakanlığından arkadaĢlara bir soralım bu konuda neden böyle... KĠK‟ te herhâlde bilir ama, Maliye 

Bakanlığı bir evvela açıklasın.  

MALĠYE BAKANLIĞI BÜTÇE VE MALĠ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAĠRE BAġKANI YÜCEL SÖZEN – 

Değerli milletvekilleri, Ģimdi, bu ortak ihale, sizin bahsettiğiniz gibi, birden fazla idarenin ortak ihtiyaçlarının karĢılanması amacıyla 

aralarından görevlendirdikleri bir idare ihaleyi yapıyor. 

ġimdi, benim anladığım kadarıyla DıĢiĢlerinde, birden fazla idarenin harcamalarını bir bakanlık yapacak ve burada normalde 

bakanlıklar arasında ödenek aktarması 5018 sayılı Kanun‟a göre kanunla olur, ayrı bir kanun çıkartılması gerekir.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Hayır, ona gerek yok ki yani ortak ihale yapılacak, ortak harcamalar için bütçeye ödenek 

konacak, bu hallolacak. Yani, bunu, siz daha iyi biliyorsunuz. Ortak ödenek konur bu iĢ için, bir ödenek konur ilgili bakanlıkların 

bütçelerine, hallolur, ortak da ihale yapılabiliyor, katiyen olmaz o dediğiniz Ģekilde. Yani, niye yokuĢ yapıyorsunuz? Oluruna 

bakacaksınız. Bakın, bu kanunu çıkarırken siz de vardınız burada, bu maddeyi ona göre çıkardık biz. Dedik ki: “Bir den fazla idare ihale 

yapması gerektiği zaman sıkıntıya giriyor.”  Bunu bayağı bir tartıĢtık. Ondan sonra da bunu siz önerdiniz, ona göre çıkardık. ġimdi, bu 

yaramayacaksa iĢe, hele böyle durumlarda iĢe yaramayacaksa niye çıkardık? Bakın, Ģubat ayı içerisinde çıkarmıĢız bunu.  
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MALĠYE BAKANLIĞI BÜTÇE VE MALĠ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAĠRE BAġKANI YÜCEL SÖZEN – 

Efendim, arz edeyim.  

ġimdi, biz çıkardıktan sonra da Ģimdi Avrupa Birliği yeni direktiflerinde hem ülke içinde hem de 28 ülke arasında ortak ihale 

yapma konusunda madde yazdılar, aslında bir yandan da Türkiye‟yi de örnek aldı da diyebiliriz.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hangi? Avrupa Birliği‟nin 17 ve 18 no.lu direktiflerinde yeni bir madde yazıldığını… 

MALĠYE BAKANLIĞI BÜTÇE VE MALĠ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAĠRE BAġKANI YÜCEL SÖZEN – 

Hayır efendim. Yeni direktifler çıktı, 3 tane direktif çıktı. 17 ve 18‟ in yerine… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – DıĢında, ortak harcamalara yönelik direktif çıktı.  

MALĠYE BAKANLIĞI BÜTÇE VE MALĠ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAĠRE BAġKANI YÜCEL SÖZEN – 

Hayır, 17 ve 18 numaralı, 2004 yılında çıkartılan direktifler iptal oldu, onun yerine 24 ve 25 sayılı klasik alımlar ve sektör alımları için 

yeni direktif geldi, ayrıca bir de imtiyaz direktifi geldi. 

ġimdi, klasik ve sektörler direktifinde hem ülke içinde hem de ülkeler arasında ortak ihale yapma konusunda maddeler var. 

ġimdi, biz, ortak ihale maddesini hazırladığımızda bir örneğimiz yoktu. ġimdi, efendim, bizim ortak ihale maddemizi hazırladığımızda -

eğer madde metni de sayın vekillerimizin önündeyse- Ģunu dedik: Ġhaleyi bir idare yapacak, sözleĢmenin yürütülmesini her idare ayrı 

ayrı, 5 idare varsa… Dolayısıyla, her birinin kendi bütçesinin… Bütçeler ayrı, sözleĢmeler ayrı, 5 tane sözleĢme var. Sadece ihaleyi 

aralarından görevlendirdikleri bir idare yapacağı için dolayısıyla Sayın Vekilimizin, iĢte “4-5 bakanlığın harcamasını 1 bakanlığın 

bütçesine koyalım, hem 5018‟deki…”  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Hayır, herkesin kendi bütçesine konuyor. Tek bir Bakanlığın bütçesine de gerek yok.  

BAġKAN – Ama, ayrı ayrı sözleĢme yapma imkânı yok burada diyor.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Ya, Ģu maddeye bir bakılsın; bunun ne engeli vardır böyle bir iĢ için, onu anlayamıyorum. 

Yani, bir bakar mısınız, hiçbir engeli yok. 

MALĠYE BAKANLIĞI BÜTÇE VE MALĠ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAĠRE BAġKANI YÜCEL SÖZEN – 

Efendim, birkaç Ģey daha söyleyeyim. 

5018 sayılı Kanun‟a göre yönetim sorumluluğu çerçevesinde her idarenin görevleri var; vizyon, misyon, stratejik amaçları. 

Dolayısıyla, her idare kendi kaynaklarını kendi hedefleri çerçevesinde kendi bütçesine göre yapacak.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, anlayabildiniz mi ne demek yani herkesin vizyonu mizyonu önünde? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Direktiflere geçmeden bir Ģey söylemek istiyorum. 

BAġKAN – Buyurun.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ġimdi, dediniz ki Avrupa Birliği 24, 25 ve ek bir direktif çıkardı ve ortak alımlarda nasıl 

ihale yapılacağını belirledi. Demin sayın milletvekili size Ģunu sormuĢtu: “Dünyada bu iĢler nasıl oluyor?”  Siz de bunu zımnen 

anlattınız. Dünyada bu iĢler Ġhale Kanunu dıĢına çıkarılarak yapılmıyor, dünyada bu iĢler ihale direktifleri içerisinde yapıl ıyor. Sizin 

deminden beri aslında söyleyemediğiniz husus Ģu: Burada kanun bütçesinde falan filan sıkıntı yok. Siz burada Ġhale Kanunu‟na tabi 

olmak istemiyorsunuz, Ġhale Kanunu‟na göre ihale yapmak istemiyorsunuz. Amaç da özet de budur, boĢuna yorulmayın. 

BAġKAN – Biraz önce Sayın KuĢoğlu‟nun söylediği, KĠK‟ teki ilave yaptığımız madde bu ihtiyacı karĢılamadığını söylüyor 

arkadaĢlar.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hayır, o, bütçeyle alakalı, ihaleyle alakalı anlatmıyor. Bütçeyle ilgili bir sorun varsa -ki 

yok 5018‟de- ek bir madde… 

BAġKAN – Siz “Yok.”  diyorsunuz, arkadaĢlar, Maliye Bakanlığı yetkilisi mali açıdan “Var.”  diyor. Yani, onlar 

uygulayacak. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Yani, bütçe açısından söyledi, dinlemediniz ki. 

BAġKAN – Hayır, “Var.”  diyor Ģimdi. “Biz bir bakanlığına koyacağız bütçeyi ama harcamalar ilgili kurum…”  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Ya, birkaç bakanlığına da konabilir bu.  

BAġKAN – “O zaman birisi ihale yapmıĢ olacak, oradan alımlar olacak, öbür bakanlığın bütçesinden mahsuplaĢma imkânı 

olmayacak.”  diyor arkadaĢlar. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – MahsuplaĢmaya da gerek yok. Ġlgili bakanlıkların bütçesinden alır, ortak ihale yapılır. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – “Biri görevlendirilir.”  diyor.  
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BAġKAN – Görevlendirmeyi sadece ihalenin yapımı anlamında anlıyorum. 

Bir de KĠK‟ ten alalım bilgiyi, lütfen. 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN– ġimdi, biraz önce sayın milletvekili dünyada bu 

tür alımların nasıl gerçekleĢtirildiği noktasında kamu ihalelerinden delegasyona istisna tanıyan düzenlemelerin olup olmadığını 

sormuĢtu. Konu, tabii, dünyada da çeĢitli uygulamalara tabi tutulmakta bu tarz alımlara yönelik olarak. Bizim de bu anlamda Avrupa 

Birliğiyle müzakerelerini yürüttüğümüz fasıllarından birisi de 5 no.lu fasıl olarak “Kamu Alımları”  faslı. Kamu alımları fasl ına AB 

mevzuatına iliĢkin olarak baktığımızda, biraz önce sayın Maliye temsilcisi arkadaĢımızın da söylediği gibi, 2004 yılında çıkarılmıĢ olan 

direktifler 2014 yılında yenilendi. Hem 2004 yılındaki hem de 2014 yılındaki direktiflerde toplantı ve organizasyon hizmet al ımları Ek-

2B dediğimiz, Ģimdi yeni direktifte 14 sayılı listede, sınırı aĢan ticarete konu edilmeyen basitleĢtirilmiĢ hizmet alımı olarak öngörüldü. 

Yani, 2B listesinde yer alan hizmetler ülke uygulamalarına bırakıldı, genel Avrupa Birliğinde geçerli direktif kurallarına tabi tutulmadı. 

Dolayısıyla, toplantı ve organizasyonlara iliĢkin olarak Avrupa Birliğinde genel bir uygulama yok. Her ülkeye Avrupa Birliğini 

oluĢturan temel anlaĢmaya aykırı olmamak koĢuluyla inisiyatif verildi. Bu çerçevede de zaman zaman zaten toplantı organizasyon 

hizmetinin özellikle sözleĢmenin yürütülmesi aĢamasında yaĢanan sıkıntılar için de ülkemizde de bazı özel toplantılara yönelik olarak 

özel yasalar getirildi istisna tanıyan. Ve bu çerçevede de baktığımızda, söz konusu düzenlemenin, AB‟deki düzenlemenin 

organizasyonlara yönelik bir mal ve hizmet alımı söz konusu olduğundan temelini oluĢturan AB düzenlemelerine de aykırı olduğunu 

söylemek pek mümkün olmayacaktır.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Eyvah, eyvah! Kamu Ġhalesi Kurumu bu ya, bir kurumu temsil ediyorsunuz. Ben Avrupa 

Birliğinin denetçisiyim Hocam, Ģimdi o direktife beraber bakacağız, beraber “print”  alalım, bakalım.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Mevzuatımız böyle bir ihaleyi yapmaya yeterli değil midir mevcut hâliyle Ġbrahim Bey?  

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN– Efendim, burada önemli olan idarelerin… Tabii, 

biz Kamu Ġhale Kurumu olarak idarelere “ Ġhalelerinizi Ģu yönteme göre, bu yönteme göre yapın.”  deme gibi bir yetkimiz yok. Bu 

çerçevede, sadece ben dünyadaki ve Avrupa Birliğindeki uygulamaların nasıl olduğuna iliĢkin bir açıklamada bulundum.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Bizim Ģu andaki mevzuatımız yeterli midir Ġbrahim Bey? 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN– Bizim mevzuatımızın yeterli olup olmadığının 

tespiti için öncelikle idarenin ne tür ne büyüklükte bir organizasyon hizmeti alacağını biliyor olmamız gerekir.  

BAġKAN – Organizasyon belli. ġu anda Avustralya‟da yapılan organizasyon 50 bin kiĢinin katıldığı ve en az 50 toplantının 

olacağı bir… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Avustralya da ihale dıĢına çıkarak mı aldı dönem baĢkanlığını? Bunu sorduk.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Böyle toplantıların çerçevesi, miktarı, parası her Ģeyi bellidir. EXPO‟ larda bellidir, daha geniĢ 

katılımlıdır. Niye burada olmuyor? 

BAġKAN – EXPO‟da biz Antalya için özel bir kanun çıkardık ve fon kurduk, bütçenin de dıĢına çıkardık, öyle değil mi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Avustralya bu iĢin mali portesini kaça yapmıĢ, soramadınız mı bir telefonla filan? 

BAġKAN – Ġnsaf yani daha organizasyonlar bitmeden açıp Avustralya‟ya kaça mal oldu bu size diye sormak, çok komik bir 

Ģey ya.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Müsaade ederseniz, ben baĢtan beri bastım ama Hasip Bey'in dediği gibi bağırmam mı 

lazım, bilmiyorum, bekliyorum böyle. Arkadan konuĢanın düğmesi açılıyor, konuĢanın düğmesi açılıyor. Yani, benim sesim çok çıkar.  

BAġKAN – Sayın Günal, sırayla verdim. Size de Ģimdi veriyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – En baĢta basmıĢtım, bekliyorum, arkadaĢlar bir Ģey söylüyor, kesmeyeyim diye bekliyorum. 

BAġKAN – Tamam. 

Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ArkadaĢlar, bilgiyi teknokrat gibi verirseniz baĢka olur, bürokrat gibi verirseniz baĢka olur, 

iktidar gibi verirseniz böyle sürekli soru gelir. Siz bürokrat olarak vermeniz gereken bilgiyi verin. Bana ne Avrupa Birliğinin 

direktifinden derim ben sana Ģimdi, kalırsın öyle. Girdim mi ben Avrupa Birliğine?  

BAġKAN – Ama, soruldu da onun için. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, dur Ģimdi. Yani, onlarda, orada var da… Ya, kardeĢim, diyorlar ki burada biz 

bütçeye koyduk mu? 2014‟te sizin bir bütçeniz var mı bu tür toplantılar için? 2014‟ü de koymuĢsunuz. 
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BAġKAN – Yok, 2014‟ te değil, 2015‟ te yapılacak zaten hepsi. Aralıkta baĢlayacak.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 2014‟ün sonunda baĢlayacak… 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – 1 Aralık tarihinde baĢlıyor Sayın Günal. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ĠĢte, onu söylüyorum. Yapacağı bir aylık…  

Bakın, sizin bütçeniz var mı? Var. Bu tip toplantılar için koyduğunuz bir para var mı? Var.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bunun Soma‟yla ne ilgisi var? 

BAġKAN  - Lütfen ya Özgür Bey, bir madde görüĢüyoruz.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ya, yapsak da bizim iĢi bitirsek.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Özgür Bey, orası geçti, onu geçeli çok oldu, o dersi geçtik, Ģimdi baĢka yere geldik. Onu 

yapmıyorlar, o bitti artık, devam edeceğiz.  

ArkadaĢlar, bu bir toplantı. Bize Ģunu söyleyeceksiniz: Bu kanun bu Ģekliyle çıkmazsa sen G-20‟yi yapamayacak mısın, ne 

olacak? Yani, bu kanunun getirilme nedeni nedir, böyle çıkmazsa ne olur? DıĢiĢleri Bakanlığının yaptığı harcama ne olacak, diğer 

kurumlara denetimini o yapsa ne olur bu yapsa ne olur? “Hepsini SayıĢtay denetliyor.”  diyorsunuz. Yani, bu kanunun bu kadar acil 

olması… Bu olmadığı zaman G-20‟de DıĢiĢleri harcama yapamayacak mı? Yani, “5018‟den muaftır.”  demediği zaman yaptığı 

harcamalarda bize sorun mu çıkacak? Bize orasını anlatacaksınız, gerisi hikâye bunun. Yani, “Yok efendim…” Herkes biliyor G20‟yi. 

B20‟nin TUSĠAD‟a girdiğini, onların baĢka Ģey olduğunu… Burada bir sürü toplantı oluyor. Antalya ayrı bir Ģey, ayrı bir kurum kurduk. 

Ona da karĢı. Kaç gün kavga ettik. Ya, her toplantı için ayrı kurum kurulur mu? Devletin bir Ģeyi var ya. Üç tane toplantıyı yapamıyorsa 

kapatsın gitsin yani. Bin kiĢi de gelir, 50 bin kiĢi de gelir, parasını koyarız bütçeye, bize gelir dersin ki “Bunun maliyeti  Ģudur.”  biz de 

bakarız, gerekli görürsek bütçeye parasını koyarız, gider yaparsın. Ekstra, 15 milyar bütçeye ödenek üstü para harcamıĢsınız. Yani, 

nereye gidiyor? ĠĢte, çıkıyor toplantıda diyor ki: “5 tahmin etmiĢtim, 6 oldu.”  Buradan 1 lira. Öbürüne “10 tahmin etmiĢtim, 12 oldu.” 

Oldu 13 lira. Topluyor, 15 milyar ekstra… ġimdi, bunları lütfen… Fazladan gelirse “Efendim, 20 olur da 40 gelir.”  Öyle bir Ģey olur mu 

ya? Kusura bakmayın yani sadece siz yapmadınız. Uluslararası organizasyonları yaptık, ihalesini de verdik. Çağırdık, organizasyon 

Ģirketleri de yaptı. Siz G-20 yapıyorsunuz, biz de ĠSEDAK yaptık. Yani, Ģimdi bunu anlatırken bize çocuğa ilk okulda ders verir gibi 

anlatmayın, soruya muhatap olmanızın nedeni o. Burada soran arkadaĢlarımız bürokraside bu iĢleri yapmıĢ ya da denetlemiĢ arkadaĢlar. 

Niye böyle ateĢli soru geldiğini size anlatıyorum. Soruyu sorarken bizim siyasi sorduğumuzu… Cevap veremiyorsanız “Efendim, bizim 

bilgimiz bu kadar, gerisi bizi bağlamaz, Sayın Bakan cevap verirse verir, vermezse biz karıĢmayız.”  demeniz lazım. Kalkıp o kanunun o 

maddesini kendiniz önerge vermiĢ gibi savunmaya kalkarsanız biz bu soruları size sorarız, üstüne yorumu da yaparız. Özeti budur Sayın 

Bakan. Bilmem anlatabildim mi? “Yani, arkadaĢ, bu kanun çıkmazsa biz batarız, Ģuradan Ģu olur, buradan bu olur, Ģu kadar para olur, 

bize soruĢturma açarlar, hazineye Ģöyle olur.”  derseniz o zaman anlarız, öbür türlü olursa biz size bu soruları sorarız, kusura bakmayın 

yani iĢin özeti bu. ArkadaĢlarımızın sorduğu, cevap alamadığı sorular da budur. Sayın Bakanım, siyaseten cevap verirse bir Ģey 

diyemeyiz. 

BAġKAN – Sayın Bakanım, buyurun. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġimdi, ben usul hakkında kısa bir Ģey açıklamak istiyorum. 

ġimdi, evet, Komisyonumuzun pek çok değerli üyesi de bürokrasiden geliyor. Dolayısıyla, bizim devlet geleneğimiz 

içerisinde bürokrat-siyasetçi iliĢkileri konusunda sizlerin de çok geniĢ tecrübeleri var. Bu Komisyondaki görev yapan bürokrat 

arkadaĢlarımız da kendi görevleri çerçevesinde size bilgi arz ediyorlar. Ben Komisyon üyesi arkadaĢlarımızdan da o bilgilerin dıĢında 

siyasi mülahaza ima eden talepler olduğunu zannetmiyorum. Onun için arkadaĢlarımız oralara girmiyorlar. Siyaseten sormak 

istedikleriniz varsa hem diğer Komisyon üyesi arkadaĢlarımız, iktidar partisinden Komisyon üyesi arkadaĢlarımız hem de biliyorsak biz 

cevap vermeye çalıĢırız. Ama, arkadaĢlarımızın iĢin siyasi boyutuyla ilgili ayrıca mülahaza serdetmelerini siz de herhâlde 

beklemiyorsunuz. ArkadaĢlarımız soruları yadırgamıyorlar. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – BaĢkanım, müsaade eder misiniz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevabı verecekler, tatmin olmazsak yine siz… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Burada verecekleri cevaplar ancak teknik olarak ve bürokratik 

gelenekler içerisinde verebilecekleri cevaplar. 

BAġKAN – Yani, DıĢiĢleri Bakanlığı bütçesinden bunlara harcadığınızda, Maliye temsilcimiz, ne gibi sıkıntılar çıkacak; onu 

soruyor arkadaĢlarımız.  
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Ben bunu DıĢiĢleri bütçesinden harcadım. Bütçenize 2014 yılı için bunun için bir kaynak kondu, yoksa ödenek aktarımıyla 

baĢladınız kullanmaya 2014‟ te, sonra 2015‟ te kullanacaksınız, hazine yaptı, baĢka kurumlar yaptı, baĢka kurumlar, 5 tane ayrı bakanlık 

harcama yapıyor, siz bunları bütçenizden nasıl yapacaksınız, onu söyleyin. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Önce bunun için bir toplantı yaptık, diğer 

bakanlıklar da katıldı, biz de katıldık, sadece bürokratları vardı. Neden bu Ģekilde karar aldığımızı anlatalım. Bazılarımız karĢı da çıktı, 

bazılarımız “Böyle yapalım” dedi. Ama, en son vardığımız sonucun gerekçeleri Ģöyle: DıĢiĢleri Bakanlığı daha önce kanun kapsamında, 

yani Kamu Ġhale Kanunu kapsamında da bu ihaleleri yapmıĢ. Yaptığı zaman çok ciddi sıkıntılarla karĢılaĢtığını anlar olmuĢ. Bunlardan 

birincisi: Kamu Ġhale Kanunu‟ndaki ilan süreleri çok uzun, kırk gün ve esnekliği yok. Yani, bu organizasyonlarda sıkıntı çok acil alımlar 

gerekebiliyor ve… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Mesela? Toplantının harcaması belli, acil ne alacaksın? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ya, pazarlık usulü var yirmi gün, doğrudan temin yöntemleri var.  Ayrıca, açık ihale değil 

ki yani. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Ben toplantıyı özetlemek istiyorum, kendi 

görüĢümü belirtmiyorum da, toplantıyı anlatayım. 

BAġKAN – Bir anlatsın arkadaĢlar. Orada bu müzakere edilmiĢ, teknik olarak niye buna ihtiyaç duyulduğunu anlatıyor 

arkadaĢımız. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Toplantıda oluĢan görüĢ Ģöyleydi, biz bürokrat 

olarak Ģunu öne sürdük, koyduk, dedik ki: “Sonuçta süreler bunlar.”  Esneklik kapasitesi yani nedir? 4735 sayılı Kanun‟un 24‟üncü 

maddesi der ki: “ ĠĢ artıĢı yüzde 20‟dir, iĢ eksiliĢi de yüzde 20‟dir.”  Ama, bu tarz organizasyonlarda, daha önceki uygulamalarda yüzde 

20‟den çok fazla artıĢ ve eksiliĢ oldu. EksiliĢ olduğu zaman müteahhide tazminat ödemek zorunda kalıyorsunuz yüzde 20‟nin üzerinde, 

artıĢ olduğu zaman da bu sefer yeniden ihale açmak zorunda kalıyorsunuz, bu sefer de süreler tutmuyor. Biz bunları bürokrat olarak 

koyduk. Siyasi irade dedi ki: “Biz bu kadar önemli bir toplantıda, bu kadar Türkiye'nin prestijinin önemli olduğu bir toplantıda bu riske 

girmemeliyiz.”  ve bu yüzden 4734 sayılı Kanun‟dan istisna olmasına karar verildi.  

Diğer konuya geldiğimiz zaman, 5018‟e geldiğimiz zaman ise buradaki sıkıntı Ģu: Bürokratik uygulamalarda sıkıntılar 

çıkıyor. Neden? Çünkü 5018‟ in mantığı Ģu: Eskiden hatırlarsanız efendim, bir idare bir yerde alım yapıyor, hiç haberi olmayan baĢka bir 

yerdeki genel müdür hiçbir Ģey görmeden imza atıyordu oldu diye. Bu ortadan kaldırıldı. Ne yapıldı? Uygulayıcı birim aynı zamanda 

mahsubu da yaptı. ġimdi, burada çok çeĢitli birimler değiĢik yerlerde uygulama yapacaklar ama mahsup için ne olacak? DıĢiĢleri 

Bakanlığının ilgili Çok Taraflı Ekonomik ĠĢler Genel Müdürlüğü diyecek ki: “Bunlar olmuĢtur.”  diye imza atacak ama aslında hazine 

yapmıĢ olacak veyahut da maliye yapmıĢ olacak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ġyi de komitede sizin adamınız olmayacak mı, bir komite kuracaksınız? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Olacak ama efendim, bizim amacımız Ģu: 5018‟ in 

mantığını koruyarak 5018‟de istisna olmak istiyoruz aslında, hani amacımız o.  

BAġKAN – Kim yaptıysa o versin hesabı olacak, DıĢiĢleri vermesin. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Çünkü bürokraside Ģöyle sıkıntı çıkıyor: Mesela 

hazine “Yaptım.”  diyor ama, biz tabii arkadaĢlarımıza güveniyoruz ama uygulamada gördüğümüz için. ġimdi, hazinedeki birisi diyor ki: 

“Biz iĢ artıĢı yaptık, bu kadar.”  imza atarken zorluklar çekiyor. Çünkü niye? Bürokratik sıkıntılar da olabiliyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - O zaman kendi bütçesinden harcasın o da o kadarlık onun da toplantı gideri vardır, ne 

yapalım yani?  

BAġKAN – Yapamıyor ki iĢte. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Yok, ben toplantı hakkında bilgi veriyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Herkes kendi harcamasını o zaman kendi bütçesinden yapsın derim ben de. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Yok, ben sizin söylediğiniz gibi sadece bilgi vermek 

istiyorum Ģu anda. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Herkes kendi harcamasını o zaman kendi bütçesinden yapsın derim ben de. 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Orası siyasi yönü.  

BAġKAN – Biri yapıyor ihaleyi, öbürleri de harcamayı yapıyor. 
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DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SAĠT YALAZAY – Biz Ģimdi arkadaĢlarımızla da konuĢtuk, denetimden 

zaten mevzuat icabı kaçılmıyor Ģu anda ama eğer illa ki arzu duyuluyorsa altına “SayıĢtayın denetimine tabidir.”  diye de ibare 

koyabiliriz. Yani, mevzuat icabı bizim için gerçekten zaten tabi Ģu anda. Ama, bizim çünkü SayıĢtay denetiminden kaçma gibi bir 

düĢüncemiz yok. Ġsterseniz madde metnine dercedebiliriz bunu. Hatta, kapsam kısmına da sırf “organizasyon hizmetleri”  diye de 

dercedebiliriz. Çünkü cidden toplantıdan mesleki açıdan o anki anekdotu anlatıyorum. Yani, toplantıda böyle konuĢuldu, böyle karar 

alındı.  

Arz ederim. 

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu‟nun talebi vardı, ona söz veriyorum. 

Buyurun. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkanım. 

Sayın Bakanım, yemek molasından önce demiĢtim ya, burada bürokrasi bize bir Bakanlar Kurulu kararıyla ya da 

yönetmelikle ya da bir bakan onayıyla çıkarılabilecek Ģeyleri de getiriyor diye, maalesef öyle. Bakın, burada da mevzuat bana göre çok 

uygun, biz de bu iĢleri biliyoruz, mevzuat uygun. ġimdi, değerli hukuk müĢaviri diyor ki: “Büyüklüğüne göre değiĢir.”  ġimdi, burada 

öyle bir Ģey yok, büyüklüğüne göre değil. Birden fazla idare ortak ihale yapabilir. Bunun büyüklüğüyle ilgili herhangi bir Ģey gelmedi, 

birkaç ay önce çıkardık biz bunu. ġimdi, bunu neden değiĢtiriyoruz? Her olayda, her bu tür uluslararası hadisede yeni bir kanun mu 

çıkaracağız? Bazen -dediği gibi arkadaĢlarımın- çıkarılamayabilir, o zaman yapamayacak mıyız bu ihaleyi?  

Bakın, birkaç ay önce Ģöyle bir olay oldu Türkiye‟de: Ferrari biliyorsunuz çok pahalı bir arabadır. Birisi, bir Türk vatandaĢı 

Ferrari almıĢ; 145 bin euroya almıĢ, 450 milyon lira aĢağı yukarı. Bir süre sonra da demiĢ ki: “Ben bunu doğal gaza çevireceğim, tüp 

taktıracağım.”  Gazetelerde vardı. Ferrari‟ ye tüp taktırıyor. ġey planlarını istemiĢ, özel yapım olduğu için, ona göre tüp takılacak. Ferrari 

hemen onu almıĢ. Prestijimiz bozulacak diye parasını vermiĢ, müĢteriden geri almıĢ arabayı. ġimdi, bu Kamu Ġhale Kanunu falan da, 

Türkiye‟de bu AB mevzuatı da prestijimiz bozulacak diye geri alınacak. Yani, her Ģeyde bu Avrupa Birliğinde bu kanun uygulanıyor, 

her Ģekilde uygulanıyor… Ġngiltere‟de, Almanya‟da birkaç kere değiĢmiĢ yani çok uzun yıllardan beri birkaç kere değiĢmiĢ, o da zorunlu 

nedenlerle değiĢikliğe uğramıĢ, biz de galiba 170 küsur defadır değiĢiyor. Böyle bir Ģey olabilir mi? Yani, siz olsanız Ģurada aynı 

itirazları yaparsınız. Bakın, çok açık ek madde 7: “Birden fazla idarenin ortak ihtiyaçlarının karĢılanmasına yönelik mal ve hizmet 

alımları ile bakım, onarım iĢlerine iliĢkin birkaç idare ortak ihale yapabilir”  Bunun Ģeyi yok, hiçbir Ģekilde Ģu kadar bir büyüklük Ģu 

kadar bir küçüklük falan yok, yok böyle bir Ģey.  

BAġKAN – ĠĢte, karĢılamadığını söyledi zaten. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Yani, neden böyle bir yanlıĢlık yapıyoruz? Neden bu saatlere kadar uğraĢıyoruz, 

didiniyoruz, sıkıntıya giriyoruz? Böyle bir saçmalık olur mu? Hepimizin vakti alınıyor, hepimiz mesai harcıyoruz. Nedir? Bu mevzuat 

içerisinde bunlar gerçekleĢtirilebilir.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Bu gibi Ģeyler için çıkardık o maddeyi zaten. 

BAġKAN – Sayın Oral, buyurun. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın BaĢkan, Ģimdi, bu dönem baĢkanlığı, acaba bu baĢkanlığı yapmıĢ olan ülkeler ne kadar 

masraf yapmıĢ ve hangi mevzuata göre yapılmıĢ, gündeme geldi. 

BAġKAN – Var mı bir bilgi arkadaĢlar, Sayın Büyükelçim? 

SÜMER ORAL (Manisa) – Bu farklı. Yani, burada klasik veya standart “ġu ülkelerde Ģu kadar yapıldı, biz de de bu kadar 

oldu.”  deme imkânımız yok. Çünkü bu dönem baĢkanlığını yapan ülkeler farklı kapsamda yapabiliyor bunu. Gene birçok arkadaĢımız 

hatırlayacaktır, Fransa, dönem baĢkanlığında hiç zorunluluk olmadığı hâlde, hatta gerek dahi olmadığı hâlde Afrika ülkelerini  de topladı 

o. Kendi o bir yıllık dönemde onlarla da konuĢtu. Avustralya bir baĢka türlü yapabilir, Rusya bir baĢka türlü yapabilir. “Orada standart Ģu 

kadar kiĢi katılabilir, Ģu kadar maliyet olacak.”  hesabının hakikaten önceden tespiti çok güç. Yani, bir kere birinci olay bu. 

Ġkincisi: Bürokrat, siyaseten burada bulunan arkadaĢlar, Ģimdi, hepimiz bu dönemlerden geçtik. ġimdi bürokrat 

arkadaĢlarımız burada görüĢülen kanunun teknik yönünü anlatabilirler. 

BAġKAN – Öyle anlatıyorlar zaten, niye ihtiyaç duyduklarını anlatıyorlar. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Zaten onu sormak lazım kendilerinden de, sizin için demiyorum ama onun arkasında... ġimdi, bu 

belli ki bu harcamalarda biraz kolaylık yapılsın istenmiĢ, biraz daha rahat yapılsın ama bunu Ģeyi... ArkadaĢlarımız onu tam 
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anlatamazlar, onlara bu talimat verilmiĢtir bakanları tarafından “ġöyle bir mevzuat hazırlayın.”  diye onu hazırlamıĢlardır. ġimdi 

arkadaĢlarımızı ne kadar sıkıĢtırırsak sıkıĢtıralım... 

BAġKAN - Sayın Oral, burada tam tersi söylendi. ArkadaĢlar kendi bürokrasi olarak kendi sorunlarını çözmek için 

toplanmıĢlar ve bir öneri götürmüĢler. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Onu bilemeyiz, onu siz de bilemezsiniz. 

BAġKAN – Kendileri söyledi bunu da onun için diyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onlara bakanlar talimat vermiĢtir. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Onu hiç bilemezsiniz bürokratlar kalkıp götürebilir, bürokrat da götürüp siyaseten teklif edebilir. 

BAġKAN – Bu yapılmıĢ, onun için diyorum, gerçekten yani biz de geldik biliyoruz, kendi sorunumuzu çözmek için... 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın BaĢkan, onu ama öyle mütalaa edemezsiniz. Bakan olarak getirirler  “Hayır, kardeĢim ben 

böyle yapmayacağım.”  diyebilir.  

BAġKAN – Tabii, diyebilir. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Ha Ģimdi o iliĢkiyi siz tam bilemezsiniz. Bir bakanlıkta böyle olmuĢtur, bir baĢka bakanlık... 

Buradaki bu kanunun arkasındaki güç siyasetçidir, bakandır. Buradaki bakanımın da siyasetçilerin, bürokratların zaten fazlaca 

sıkıĢtırılmasına da mâni olması, kendilerinin söz alıp bu böyle, böyledir demesi lazım. Yani orada biraz farklı bir uygulama olduğunu 

düĢünüyorum. Bunu sunmak istedim.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Bu rakamlar konusunda sormuĢtunuz, ben de merak ediyorum. Bilgi varsa onu alalım isterseniz, sonra Sayın Bakanıma söz 

vereceğim.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Var efendim.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ben kısa bir iki cümle söyleyeceğim. 

BAġKAN – Peki, buyurun Sayın Bakanım. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġimdi biraz önceki konuĢmamda da zaten dolaylı olarak söylemeye 

çalıĢtığımı buydu. Yani siyaseten cevaplandırılmasını istediğiniz konuları bize, teknik olarak cevaplandırılmasını istediğiniz konuları da 

arkadaĢlarımıza, arkadaĢlarımız o çerçevede bilgi veriyorlar, daha fazlasını onlardan beklememeniz gerekir demek istemiĢtim bir önceki 

açıklamamda. ġimdi bununla ilgili olarak da kısaca, evet, arkadaĢlar “Biz önce sadece bürokratlar olarak toplandık, sonra bunu siyasetin 

önüne götürdük.”  diyorlar ama sizin de söylediğiniz gibi muhtemelen her bürokrat arkadaĢ kendi bakanlığının siyasi iradesini de oraya 

bilerek veya alarak gitmiĢtir. Dolayısıyla neticesinden de siyaset sorumludur. 

ġimdi, bu düzenlemenin bürokrasinin talebi üzerine buraya yerleĢtirilmesi ihtimali de bence yabana atılmaması gereken bir 

ihtimal. Evet, bürokrasi bunu bir yasa konusu yaparak kendini biraz daha güvenceye almak istemiĢ olabilir. Yani süreç içerisinde zaman 

zaman anlık verilmesi gereken kararların sorumluluğunu yüklenmek istemediği için bunun geniĢ bir yasal zemine oturtulması talebinin 

bürokrasiden gelmesi de anlaĢılabilir bir Ģeydir. Dolayısıyla, evet, bizi biraz daha yoran bir madde ama neticede bu istisnai  toplantının 

selametle yürümesi için hem daha önceki benzer tecrübeleri yaĢamıĢ olan bürokrat arkadaĢların hem de siyasetin ortak bir teklifi olarak 

buraya gelmiĢ oluyor. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Bakanım. 

Siz bilgi verin hemen, ondan sonra... 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI ĠDARĠ VE MALĠ ĠġLER BAġKANI BÜYÜKELÇĠ AHMET ERGĠN – Sayın BaĢkanım, daha 

önce bu dönem baĢkanlıklarını icra etmiĢ olan Rusya ve Avustralya örneklerini ilgili icracı genel müdürlüğümüz inceledi ve önümüze 

çıkan tablo: Rusya Federasyonu, dönem baĢkanlığında 350 milyon dolara mal etti. Avustralya ise baĢta 380 milyon dolarla yola çıktı, 

518 milyon dolara tamamlayabildi. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kanada da 980 milyon dolar... Yani küçük bir Ģeyden konuĢmuyoruz, onu ispatlamak için 

söylüyorum, milyonlarca dolardan konuĢuyoruz.  

BAġKAN – Cahit Bey, sizin de bir talebiniz vardı. 

Buyurun. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Denetimden kaçan miktar. 
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BAġKAN – SayıĢtay denetimi var ama yine de hüküm olarak koyalım. SayıĢtay denetimine tabidir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – SayıĢtay denetimine artık güvenmiyoruz, gelmiyor, bize gelmiyor.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Söylediğimiz gibi bu denetim hakkı olayı kalkmazsa, bizim önergelerimiz oylanır.  

BAġKAN – Denetimi koyalım ayrıca, “SayıĢtay denetimine tabidir.”  diye ayrı bir hüküm koyalım arkadaĢlar. 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Sayın BaĢkanım, teĢekkür ederim. 

Değerli arkadaĢlar, aslında bilgi alıp, daha sonra değerlendirme, eleĢtirilerimizi ve önergelerimizi yapmamız gereken son 

derece masum bir maddeyi konuĢuyoruz, konuĢmalıyız çünkü Türkiye'nin uluslararası bir organizasyonu. Devlet baĢkanları, 

baĢbakanlar, bakanlar, iĢ dünyası düzeyinde gerçekleĢtireceği bir etkinlikten bahsediyoruz. Bunu ilk defa da yapmıyoruz, Kamu Ġhale 

Kanunu‟na bakarsanız, değerli arkadaĢlar, geçici madde 7. 10 Kasım 2004 tarihinde yapılan bir değiĢiklik Kamu Ġhale Kanunu‟nda, 

geçici madde 7‟yi aynen okuyorum: “2005 yılında Ġzmir kentinde yapılacak Dünya Üniversitelerarası Spor Oyunları ile ilgili olarak Ġcra 

Kurulunca ve bu Kurulun talebi üzerine diğer kamu kurum ve kuruluĢlarınca yapılacak her türlü mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri, 

ceza ve ihalelerden yasaklama hükümleri hariç bu kanun hükümlerinden müstesnadır.”  Ġlk defa gerçekleĢtirdiğimiz bir Ģey değil , 

geçmiĢte uygulanmıĢ bir Ģey. 

Burada DıĢiĢleri temsilcisi de söyledi, SayıĢtay denetimini arzu ediyorsanız koyabiliriz ama ifade edildiği üzere Kamu Ġhale 

Kanunu‟na tabi eğer birtakım iĢlere, ihaleli iĢlere girersek birçok etkinlik elimizde patlar.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – GeçmiĢteki doğru mu? GeçmiĢle bunun ne alakası var ya? 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Çünkü Kamu Ġhale Kanunu‟nda Ģu anda geçen bir yasa görüĢmelerinde verilen bilgileri 

hatırlarsak yüzde 7‟ye yakın baĢvuru, ihalenin iptaline yönelik olarak yapılan baĢvuruların yüzde 7‟si haksız baĢvurular, kesinlikle. Bu 

istatistikleri tekrar alabiliriz, Kamu Ġhale Kurumundan. “Benim kazanamadığım ihaleyi baĢkası da kazanamasın.”  yaklaĢımıyla süreci 

etkilemeye, tıkamaya, geciktirmeye yönelik hadiseler bizim 2015‟ te gerçekleĢtirmek istediğimiz ve yüz akıyla... 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Onunla ilgili mevzuatı da değiĢtirdik ya yani tekrar baĢvuruda bulunamayacaklar, istismar 

edemeyecekler, değiĢtirdik bunu.  

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Sonuç olarak Ģunu söylemek istiyorum: Türkiye'nin gerçekten prestijini, kaynakların nerede, 

nasıl kullanıldığını, doğru harcanıp harcanmadığını tabii ki SayıĢtay denetimine açabiliriz, açılmalıdır da ancak Kamu Ġhale Kanunu ve 

bu maddedeki kısıtlayıcı diğer hükümlere göre hareket edersek biz bu etkinlikleri gerçekleĢtiremeyiz. Örneğin helikopter kiralaması 

yapılacak. Neden o firmadan helikopter kiraladınız da diğer firmadan kiralamadınız? YandaĢınız mıydı, değil miydi? Bir sürü soruya 

muhatap olacağız veyahut da anında 50 tane Mercedes‟e ihtiyaç olacak. Anında 50 Mercedes‟ i kiraladığınız zaman 10 tanesini 

kullandınız, neden gereksiz 40 tane Mercedes kiraladınız sorularıyla muhatap olunacak. Esnek çalıĢılabilmesi için... 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Olunacak tabii. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Olun ama yani artık bu soruyla da muhatap olun.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – VatandaĢın vergisini alıyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Açık veriyorsunuz ama. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Sabıka dosyası kalabalık.  

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – AnlaĢılmayan Ģey Ģu: Kamu Ġhale Kanunu‟yla 50 Mercedes kiraladınız, 10‟unu kullandınız ama 

burada idare 10 Mercedes‟e ihtiyaç varsa 10 tane kiralama yapacak. Etkinliğe yakın üç gün, dört gün, beĢ gün kala bu planlamasını 

yapacak ve Mercedes‟ i Ankara‟daysa Ankara‟dan, yakınında nerede varsa, EskiĢehir‟de varsa EskiĢehir‟den getirecek ve sorununu 

çözecek. Bu esnekliği biz idareye burada vermiĢ oluyoruz ve bunu 2004‟ te de yaptık, aynı usullerle yapma niyetindeyiz. Tabii ki burada 

takdir sizlerin.  

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, söz talepleri var ama...  

ġimdi burada iki tane husus var. Bir tanesi yapım, organizasyon veya yapım Ģeklinde yapılmıĢ. Sadece organizasyon 

kapsamında... 

CAHĠT BAĞCI (Çorum) – Hizmet alımı BaĢkanım, organizasyonun dıĢında. Mesela, örneğin bana bir Ģey yaptıracaksınız o 

organizasyon değil ki.  

BAġKAN – Madde de hizmet alımı var zaten ama “organizasyonlar kapsamında” ibaresi konması burada söz konusu, en 

önemlisi.  
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Bir de “Bu madde kapsamında gerçekleĢecek mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri denetim kapsamında 6085 sayılı 

SayıĢtay Kanunu‟na tabidir.”  ifadesini de eklemek suretiyle uygun görürseniz ek bir önergeyle... 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – SayıĢtay Anayasa‟nın emridir. Kusura bakmayın Anayasa‟yı getirip de bunun içine koymayız, 

bu kadar değil. SayıĢtay denetimi anayasal bir zorunluluk.  

BAġKAN – BaĢka ne denetimi olacak? 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Anayasal zorunluluk, zaten Anayasa‟da var, ben niye getirip kanunun içine koyayım?  

BAġKAN – Koymayalım. Ben talep olduğu için söylüyorum, arkadaĢlarımız “SayıĢtay denetimi olsun.”  dendi de… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Maddeye gerek yok BaĢkanım. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Mali Yönetim Kontrol Kanunu‟nda denetimin kalkması… 

BAġKAN – Biliyorum ama istendiği için ben bunu öneriyorum. Ġstenmiyorsa tabii ki yani… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Vermeyiz biz bunu kardeĢim. SayıĢtay denetimi anayasal bir konu, Anayasa‟yı getirip kanuna... 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Aslında bir konuĢabilsem bütün bu sorunlarda bir Ģeyi halledeceğiz, yardımcı olmaya 

çalıĢacağım ama… 

BAġKAN – Buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; deminden beri anlatmaya çalıĢıyorum. ġimdi, 

öncelikle, Ģu düzenlemenin benzer Ģeylerinde, bu organizasyonda neler olduğunu bütün milletvekillerine bir anlatmaya çalıĢayım da niye 

bu kadar mücadele ettiğimiz de anlaĢılsın çünkü gerçekten yardımcı olmaya çalıĢıyoruz ve gelecekte olabilecek kötü sonuçları 

engellemeye çalıĢıyoruz. 

Bakın, bu 4734 sayılı Kanun‟a gelmeden önce, daha önce IMF ve Dünya Bankası Guvernörler Kurulu Toplantısı yaptık. Ben 

o zaman Hazine MüsteĢarlığında çalıĢıyordum ve bu yapılan harcamaları milletvekili olduktan sonra takip ettim. Ali Babacan‟a defaatle 

sordum, hâlâ bu harcamalar karanlıkta. Hangi kaynaktan yapıldığını bilemiyoruz, neler harcandığını bilemiyoruz. Bir örneğini 

anlatacağım ne olduğuna dair. Bu, Harbiye Kongre Merkezi var ya ġiĢli‟de, herkes bilir o Harbiye Kongre Merkezini, Muhsin Ertuğrul 

Tiyatrosunu yıkıp yaptılar ya. ġimdi, bunun ihalesine bu kapsamda çıktılar, Kamu Ġhale Kanunu kapsamında çıktılar üstelik, 21/b, 

pazarlık usulü çıktılar. Bir tane firma gitti, bir tane firma. Ġktidarla çok yakın iliĢkilerinin olduğunu biliyorum ama adını vermeyeceğim 

zor durumda kalmasın diye, konuyu anlatmak için söylüyorum. O binanın yapımına 210 trilyon liralık tek firmadan teklif alarak 

baĢladılar. 210 trilyona yapılan iĢe yüzde 20 fiyat artıĢı, yoktan yere yüzde 20 iĢ artıĢı verildi mi? Verildi. Ondan sonra, sadece o binanın 

aydınlatma iĢine, sadece o binanın etrafına, 29 trilyon para ödendi. Üzerine, 4,9 trilyon lira sırf içindeki mobilyalara para ödendi. Bina 

geldi, o bina da yapıldı zaten, bugün o ġiĢli‟deki bina kullanılıyor. Ondan sonra, o bina bittikten sonra, Harbiye‟nin en güzel yerinde, 

fazla fazla, fahiĢ fiyata 300 trilyon liraya yapılan binanın kiralama ihalesi yapıldı. Yapıldı ya, o bina iĢletilecek. Binanın iĢletmesine üç 

firma teklif verdi, üçü de bu inĢaatı yapan firmaya ait. Yani, ilk fazla ödenen firma vardı ya, üç teklifi de -Ģirketlerin adını ezbere 

biliyorum ama vermeyeceğim- bu firmaya ait Ģeyler verdi. Bu bina için ne kadar verildi biliyor musunuz? Aylık 60 bin lira, artı KDV, 

artı iĢletme payından yüzde 15, 60 bin liraya verildi. NiĢantaĢı‟nda bir kafe fiyatı değil. 300 trilyona üzerine bina yapıyorsunuz, ġiĢli‟nin 

en güzel yerindeki Ģeye 60 bin lira… Katılanlar kim? Üçü de bu firmaya ait. O tesis hâlâ orada. Bütün bunları test edebilirsiniz. Soru 

önergelerim var, cevaplarım var, belgelerim var. O organizasyon kapsamında yapıldı. Bir gün Hazine‟de oturuyoruz… 

BAġKAN – Ne öneriyorsunuz? “Yapımı buradan çıkaralım.”  Ģeklinde mi? “Hizmet”  mi kalsın? Önerinizi bekliyorum. Hani, 

“Çözüme bir öneri vereyim.”  dediniz de. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sonuçta önerimiz: Bu madde kesinlikle geri çekilmeli. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Geri çekin, geri. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bu maddenin çıkması lazım, niye çıkması lazım onu söyleyeyim Sayın BaĢkan. Bakın, 

4734 sayılı Ġhale Kanunu -demin direktifi tartıĢmaları oldu ya aramızda- bütün dünyada uygulanıyor. Mesela, Avrupa Birliğinin 

direktiflerini bizde zaten paramparça ettik. Mesela, onlarda çok sert, bizde bir sürü kolaylıklar sağlandı. Burada hizmet ihalesi yöntemi 

var. Hizmet ihalesiyle bunları yapıyorsunuz. Çoklu kurumlar için koordinasyon maddeleri var. ġimdi, arkadaĢlar konuĢurken ne diyor? 

Diyor ki: “Ya, 20 kiĢi çağırıyorsunuz 80 kiĢi geliyor.”  Böyle bir organizasyon olabilir mi arkadaĢlar ya? Pasaportlarını bile önceden 

istiyorsunuz, listeleri istiyorsunuz. Hadi, 20 kiĢi çağırdınız 24 kiĢi geldi. 20 kiĢi çağırıp 80 kiĢi geliyorsa zaten organizasyonu yapmayın. 

Millet düğününe bile daha isabetli tahminlerle çıkıyor. 
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Diğer meseleye gelince: Ġhaleye çıkıyoruz, kırk gün süresi var. Yahu, Ġzmir Belediyesinden Diyarbakır Belediyesine, Hazine 

MüsteĢarlığından Sular Ġdaresine kadar herkes organizasyonunu bu ihale mevzuatıyla yapıyor. “ Ġhale mevzuatında bir sorun var.”  

diyorsanız bunu teknik olarak konuĢabiliriz. Ama siz ne yapıyorsunuz? Siz Ģimdi, tamamıyla ihalenin dıĢına çıkıyorsunuz. Bunu 

yaptığınızda ne oluyor biliyor musunuz? ġartnameyi neye göre hazırlayacaksınız belli değil, sözleĢmeyi ne zaman yapacaksınız belli 

değil. Mesela, ben geldim, firmayım, DıĢiĢleri Bakanlığında ihaleye girmek istiyorum, beni almadınız. Bir düzenleme var, ben de Ģikâyet 

edeceğim. Nereye Ģikâyet edeceğim? Gelip size Ģikâyet edeceğim. E, düzenlemeyi sen yapıyorsun. Sen tak diye kendinle ilgili maddeyi 

değiĢtirdiğinde ben ne yapacağım. Demin Sayın Büyükelçi Ġngilizce söyledi, ben de Ġngilizce söyleyeyim: “Segregation of duties”  

“Görevlerin ayrılığı ilkesi”  yönetimin temelidir. Der ki: “Düzenlemeyi yapanla iĢi yapan aynı olmaz.”  Birbirini kontrol etmesi gerekiyor. 

Ben hem ihaleyi yapacağım DıĢiĢleri Bakanlığı olarak hem düzenlemeyi yapacağım. Dünyanın neresinde görülmüĢ arkadaĢlar böyle bir 

Ģey? ġimdi, iktidar milletvekillerine… Bu bürokratların kanunu, iktidarın çok Ģeyi yok, belki bakanların haberi vardır ya da bu iĢi 

tezgâhlayanların haberi vardır. Çünkü yaptığınız Ģeyin sonucu yüzde 99,9 yolsuzluk olarak çıkacak, bütün bu milletvekilleri hesabını 

verecek. Biz siyaseten onlara soracağız. Ben Ģu an Adalet ve Kalkınma Partisine tarihî bir yardım ediyorum. Çünkü Ġhale Kanunu‟nda 

kontrol mekanizmaları var, Ģikâyet mekanizmaları var. ġartnamesinden sözleĢmesine kadar dünya nasıl belirlemiĢse biz daha yumuĢak 

bir Ģekilde belirlemiĢiz. Bunun için de böylesine devasa çünkü 30-40 milyon dolarlık bir operasyonu konuĢmuyoruz. Ġstanbul pahalı bir 

kenttir, ortalama pahalı bir kenttir. En az 500-600 milyon dolar para harcanacak ve eğer zihniyet bu Ģekilde geçiyorsa bunun içine yapım 

iĢleri de sokulacak çok büyük ihtimalle, birtakım imar planları sokulacak, 1 milyar doları geçecek bir iĢten bahsediyoruz. Ben diyorum 

ki: Bizim ülkemizin mevzuatında yetersizlikler varsa bunu konuĢmalıyız. Mesela, sektörlere yönelik ihale kanunu yok, bunu getirebiliriz. 

Kamu Ġhale Kurumunun hazırladığı tasarı var, biliyorum. Avrupa Birliğindeki değiĢikliklere göre tasarıyı hazırladılar, hâlâ Meclise 

gelmiyor ve sırf bu sıkıntılar yüzünden biz kamu ihale faslını açamıyoruz. Çıksın açıklasınlar. Niye açamıyoruz biliyor musunuz? 

Avrupa Birliği bizim bu kamu ihale mevzuatındaki rezaleti görecek, bize diyecek ki: “ġunu, Ģunu, Ģunu değiĢtirmezsen ben seni  üye 

kabul etmiyorum.”  Bu yüzden biz kamu alımları faslını açamıyoruz. Yaptığımız son derece tehlikeli bir düzenleme.  

Teknik detaylara girelim. ġimdi, “SayıĢtay denetimi yazalım.”  diyorsunuz, ben bir denetçiyim, denetime gittim, neye göre 

denetleyeceğim? Kanun böyle söylüyor, sen böyle yapmıĢsın. Sen kanunu kaldırıyorsun, ben neye göre denetleyeceğim o zaman? 

Denetimin bir anlamı yok, normu ortadan kaldırıyorsunuz. Futbolda kuralı kaldırıp hakem koyuyorsunuz, trafik kurallarını kaldırıp polis 

koymaya kalkıyorsunuz. Onun için, bu madde kesinlikle çıkmalıdır. Benim iktidar partisine tavsiyem Ģudur, bunu da siyasal dürüstlük 

anlamında, samimiyetimle, bütün kalbimle söylüyorum, onun için deminden beri söz anlatmak için çırpınıyorum: Sakın bu maddenin 

geçmesine izin vermeyin çünkü olacaklar belli, geçmiĢte böyle oldu. Demin sordum “Hazinenin DıĢ Ekonomik ĠliĢkiler Genel 

Müdürlüğünden kimse var mı?”  diye. Hazinenin DıĢ Ekonomik ĠliĢkiler Genel Müdürlüğünde harcama yok ama o organizasyonlara 1 

milyar dolara yakın para harcandı ve ben biliyorum ki bir kısmı örtülü ödenekten harcandı. Mecburiyetten olabilir çünkü öyle kötü bir 

organizasyon oldu ki son dakika para ihtiyacı oldu… Diyorum ya, bir gün Hazinede oturuyorduk, binlerce bilgisayar, binlerce fotokopi 

makinesi, binlerce printer, binlerce küçük buzdolabı Hazine MüsteĢarlığına geldi. Neydi biliyor musunuz? Üç günlük organizasyon için 

alınmıĢ güya. Aynı odada üç tane printer vardı Hazine MüsteĢarlığında. E, yazık günah değil mi? Bir daha mı olsun bunlar? 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Sayın Erdoğdu, teĢekkür ederim ben de. 

Burada sadece Ģunu belirtmek istedim: Yani kanunda, siz “DıĢiĢleri Bakanlığı kendi yapacak, kendi uygulayacak.”  dediniz 

de, bakın, “Usul ve esaslar Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı tarafından müĢtereken 

hazırlanır ve Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe girer.”  Dolayısıyla… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Aynı 4+4+4 gibi Sayın BaĢkanım. 

BAġKAN – Biliyorum da usul ve esaslar DıĢiĢleri Bakanlığında hazırlanıp da burada Bakanlar Kurulunun kararının 

ötesinde, “Maliye Bakanlığının hazırlanma safhasında da görüĢü alınır.”  diyor. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Çok haklısınız. 

BAġKAN – Yani bakın, “GörüĢü alınabilir.”  filan demiyor ya da bazen Ģu da oluyor… Yani olumlu, olumsu görüĢ vermek 

mecburiyetinde burada Maliye Bakanlığı. GörüĢ sorulacak ve Maliye Bakanlığı görüĢ vermediği anda bunu hazırlayamazlar bile. 

Biliyorsunuz, bazı kurumlardan görüĢ alınmadığı zaman hazırlanamıyor, bekliyor yani öyle. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Recai Bey, haklısınız. Sadece bir uyarı için de söyleyeyim. 
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BAġKAN – Biliyorum. DıĢiĢleri Bakanlığına bırakılmıĢ bir usul, esaslar yok. Burada DıĢiĢleri ve Hazine MüsteĢarlığı 

birlikte hazırlıyor, bir de Maliye Bakanlığının görüĢü alınıyor. Burada usul ve esaslarda elastikiyetin dıĢında ben Kamu Ġhale 

Kurumunun, kamu ihale mevzuatının kapsamı, bunun usul ve esasları çıkacaktır. Yani, herhâlde gizli bir usul, esas olmayacak; usul, 

esaslar çıkacak. O usul, esasların KĠK‟ tekinden farklı olmayacağını düĢünüyorum, daha önce de öyle çünkü.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Madem farkı yok, niye düzenleme yapıyoruz Recai Bey? 

BAġKAN – Ama elastikiyet yok. Bakın, demin arkadaĢımız Ģunu söyledi: Siz baĢtan, bir ay, iki ay öncesinden aldığınız 

zaman, 50 tane aldığınızda bunun 20 tanesinin kullandığınızda 30 tanesinin de parasını vermek zorundasınız. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Recai Bey, haklısınız, katılıyorum. 

BAġKAN – Ya da 50 tane talep ettiniz, en fazla yüzde 20‟sini alıyorsunuz ama 70 tane lazım oldu, bunu da yapamıyorsunuz 

gibi… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bakın, iĢte, bunu anlatmaya çalıĢıyorum Sayın BaĢkan, benim de dediğim bu. 

BAġKAN – Yani burada elastikiyetin verilmesi birtakım maliyetleri yukarıya değil aĢağıya çekecek bir Ģey. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – BaĢkan, aslında güzel olan ne biliyor musunuz? Ülkemiz adına umutlandığım mesele Ģu: 

Bütün ülkelerde, parlamentolarda bu mevzu hararetle tartıĢılmıĢ, dönüp bakarsanız. Yani tabii, oradaki tartıĢma Ģu: “Siz bizim ülkemizin 

500 milyon dolarını nasıl buna harcarsınız?”  diye sosyal demokratlarla aralarında tartıĢma var. Bizde biraz daha farklı yani, ihale 

meselesinden çıkamıyoruz ama tabii, teknik tartıĢmada böyle bir Ģey var. 

BAġKAN – Bir de içeriğini de tartıĢıyor tabii onlar. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ġçeriğine giremedim çünkü değerli Komisyonun çok vaktini almak istemiyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz, sağ olun.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bakın, Ģunu anlatmaya çalıĢıyorum, Ģunu söylüyorum: Bu ülkede sadece bu organizasyon 

yapılmıyor. Her bir belediyenin, her bir kamu kurumunun organizasyonları var. Bir sıkıntı varsa bu kanun koyucu... 

BAġKAN – Dediğiniz gibi, aslında KĠK‟ in böyle bir hazırlığı var, ben de biliyorum. Onu bir an önce getirmelerini 

bekleyelim yani, ama... 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Üstat, kısa bir örneğini vereyim. Bakın, bu düzenleme daha önce yapıldı ve sizin baĢınıza 

ne geldiğini çok kısa anlatayım niye yapmamanız gerektiğini anlayacaksınız.  

Benzer bir tartıĢma kömür yardımlarıyla ilgili oldu, hatırlarsınız. Bu fakir ailelere kömür yardımında ihale kapsamı dıĢına 

çıkarıldı. Bakın, Ģu elimdeki SayıĢtay raporunun... 

BAġKAN – Zaten kamu kurumundan alınıyor, tamamı TKĠ‟den alındığı için.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Öyle değil, ben konuĢmayı derinleĢtirmemek için Ģey yapmıyorum.  

BAġKAN – Neyse... Evet.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Firmalardan alınıyor. Hasip Bey, zaten firmaların bir kısmıyla ilgili sabah konuĢmuĢ. ġu 

raporun 20 sayfası bu düzenleme sonrası ortaya çıkan yolsuzluğu anlatıyor. Ne olmuĢ, biliyor musunuz: Ġhale kapsamı dıĢına çıkarılmıĢ 

“Bu firmalardan ihalesiz alınabilir.”  diye. Sonra ne olmuĢ, biliyor musunuz: O firmalar ihale yapmaya baĢlamıĢ. GitmiĢ, Ģirketlerden 

ucuz fiyata malı toplamıĢ -kendi ihalesiz satıyor ya- Türkiye Kömür ĠĢletmelerine fahiĢ fiyatlardan satmıĢ. Aha da SayıĢtay raporu 

yazıyor. Bir daha baĢınıza gelmesin. Aynı düzenleme, mantığında hiçbir fark yok. Eğer kamu ihale mevzuatında, 5018 sayılı Kamu Mali 

Yönetimi ve Kontrol Kanunu‟nda eksiklikler varsa... Zaten daha projeye üç yıl var anlattıkları kadarıyla.  

BAġKAN – Yok, bu yıl sonunda baĢlıyor.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Zamanı var.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bakın, tam tarihi vermiyorlar. 2014 sırasında lider olacağız, ondan sonra Ģu tarihte... 

BAġKAN – 2015‟ te... 1 Aralık 2014‟ te organizasyon baĢlıyor.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, Ģunu söyleyeyim: Yirmi gün sonra değil ama bir buçuk ay sonra Ģu Meclis 

açılıyor. Bürokratlar teknik bir çalıĢma yaparlar, getirirler önümüze 15 maddelik bir paket... 

BAġKAN – Pardon, benim bildiğim 1 Ekimden önce açılmıyor. Nasıl oluyor? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ekimde getirirler Sayın BaĢkan. ġimdi mi öğrenmiĢler o zaman lider olacaklarını? Biz 

2002 yılında Hazinede biliyorduk ki 2009 yılında Dünya Bankasının Guvernörler Kurulu toplantısı Türkiye‟de yapılacak. Avrupa‟ da 

iĢler, dünyada iĢler böyle bizimki gibi gitmiyor. Yedi sekiz sene öncesinden zaten bilmeleri lazım bunu, sırayla döndüğü için. Ben de 
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onu söylüyorum. Ġhtiyaçları neyse bu makul denetlenebilir. ġeffaflığı, ekonomikliği, etkinliği, verimliliği gidermeyecek Ģeki lde 

düzenlemeleri getirsinler, biz de destek verelim. Ama bu sayede görünen odur ki sadece ihale mevzuatından kaçıyorlar, istedikleri 

firmalara vermeye çalıĢıyorlar ve verecekler de eğer bu düzenlemeyi çıkarırsanız.  

Ve Anayasa‟ya aykırıdır, sebebi Ģudur: Çünkü, bu bir hukuk devletidir. Kanuni dayanağını ortadan kaldırdığınızda idare 

kanuna dayanmayan bir yetkiyi kullanamaz, Anayasa‟ya da aykırıdır.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan...  

BAġKAN – Sayın Türeli, buyurun.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

ġimdi tartıĢıyoruz. Burada çok haklı eleĢtiriler gündeme getirildi. Gerçekten de burada gerekli cevapları alabilmiĢ olsaydık 

zaten bu noktaya gelmezdi bu tartıĢma.  

Bir kere Ģunu söyleyeyim, bakın: Olimpiyatlar, EXPO gibi, 2020 yılında yapılacak organizasyonlara biliyorsunuz Türkiye 

aday oldu, o zaman bile tahminî olarak baktığınızda kabaca bütçe belliydi, ne yapılacağı belliydi, onları belli ediyorsunuz 

BAġKAN – Gene söyledi arkadaĢlar.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) –. Yani, önümüzdeki altı yedi yıl sonranın hesaplarını yapıyorsunuz, önlerine 

çıkıyorsunuz, adam yedi yıl önce bunları görüyor. O yüzden “Bunun tahminî maliyeti nedir?”  “Bilemiyoruz Ģu anda.”  Bunu kabul etmek 

mümkün değil. Bir.  

Ġki: Bütçe süreci baĢladı arkadaĢlar. ġu an itibarıyla, zaten eğer DıĢiĢleri Bakanlığı bütçesine koyacaksa ne olduğu bellidir 

çünkü siz temmuz ayı içinde yani hemen hemen yakın bir zamanda cari harcamalarınızla ilgili tekliflerinizi Maliye Bakanlığına, 

yatırımlarla ilgili olanı da Kalkınma Bakanlığına göndereceksiniz. Zaten belli Ģu anda yani süreç bitmedi, devam edecek, ondan sonra da 

iĢte 17 Ekimde sonuçlanacak, bütçe bağlanacak, merkezî yönetim bütçesi.  

BAġKAN – Bütçesi belliyse neden rakamları vermiyorsunuz arkadaĢlar? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tabii, tabii. Bunlar zaten bellidir. Belli olması için aynı zamanda ne yapılacağı da 

bellidir. Ne yapacaksınız, ne edeceksiniz, hangi yatırımlar? Yani bir projeksiyon sunsanız; Ģunu yapacağız, bunu yapacağız, bunların 

tahminî maliyeti budur... O zaman zaten çok rahatlıkla Ģu ana kadar bu tartıĢmaları yapmazdık. Bunlar yok. Bunlar olmadığı için ne 

konuĢacağız arkadaĢlar? Yani baĢka ülkelerin verdikleri bizim bir fikir sahibi olmamızı sağladı ama Ģey değil baktığınız zaman. Var olan 

bütçe var, Ģu anda belli sizin DıĢiĢleri Bakanlığı olarak ne yapacağınız? Açıklayın bunları, söyleyin.  

BAġKAN – Var mı? Evet, elinizde varsa arkadaĢlar, bunu paylaĢın.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, arkadaĢlar, bütçe süreci mayıs ayında baĢlar. Ondan sonra orada bütçeleri hazırlar 

gönderirler, karĢılıklı görüĢülür gelir, ondan sonra sonuçlanır zaten bu. Yıllarca bunları çalıĢtık bürokraside.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġu anda sizin bütçenizin hazır olması lazım, DPT‟ye getirmiĢ olmanız lazım.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hazır çünkü göndereceksiniz, DPT‟ye yatırım gidecek, öbürleri oraya gidecek.  

Mesela, bu yapım iĢleri neler? Mal ve hizmet alımını anladık. Yapım ne, anlamadık. 

BAġKAN – Söylediler iĢte onu.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Projeler ama... 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Proje ama, nedir, hangi kapsam, bunları... Çünkü bunlar Ģey değil, sonuçta birilerini 

ağırlıyorsunuz burada -bu böyle olimpiyat olsa, EXPO olsa- yeni birtakım büyük yatırımlar yapıyorsunuz; binalar yapıyorsunuz, spor 

alanları, EXPO sergi alanları falan. Burada öyle bir Ģey yok.  

Bir de gene aynı Ģekilde bütün arkadaĢlarımız onu söyledi... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oradan kopya çekmiĢler, onun için, aynısı.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ...neden Ġhale Kanunu‟nun ve mevzuatının yani genel kamu mevzuatının dıĢında 

tutulduğu anlaĢılabilmiĢ değil. Orada da sonuçta belli maddeler var, iĢin aciliyeti varsa zaten bu mevcut Ġhale Kanunu sisteminde gidip 

ihaleleri yapabilirsiniz. Bunun dıĢına çıktığınız zaman yani esneklik adı altında bunların dıĢına çıktığınız zaman o zaman sıkıntılar 

doğuyor. “Ya, benim elim serbest olsun.”  dediğiniz zaman denetimden de kaçmıĢ oluyorsunuz ve bunun sonucunda da yarın öbür gün 

ortaya çıkabilecek bütün olumsuzluklar burada ciddi... 

BAġKAN – ġimdi, bakın, biraz önce Sayın Erdoğdu elindeki raporu gösterdi. Denetimden filan kaçmıĢ değil, SayıĢtayın 

raporundan bahsediyor.  
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RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tabii, tabii. Yok, yok, onu demek istemedim.  

BAġKAN – Yani, denetim yapılmıĢ, yapılmaz diye bir Ģey yok.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika Sayın BaĢkan, izin verirseniz bitireyim sözümü.  

BAġKAN - Elinde rapor var. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ben biliyorum, onun baĢka bir raporu var; o, Hazine kontrolörüyken yaptığı raporlardan 

bahsetti. Ayrıntılı bir konu o, benim de konuyla ilgili bilgim var.  

Bu açıdan baktığınızda burada -dediğim gibi-Ģu anda bizim bunun portresini bilmeye ihtiyacımız var. Yoksa, burada genel 

anlamda olsun mu, olmasın mı gibi bir tartıĢma olmadı. Tabii, ona itirazlar da getirilebilir ama genel anlamda böyle bir organizasyon 

varsa yapılır. Türkiye de bunu üstlenecekse üstlenir taahhüt altına girmiĢse... 

BAġKAN – GirilmiĢ zaten.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ama mali portresi nedir? Neden Ġhale Kanunu dıĢında? Bunların açıklanmaya ihtiyacı 

var.  

BAġKAN – Var mı arkadaĢlar?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) - Bu açıdan, kafamız bizim dolmadı, gerekli bilgileri almadık. Almadığımız için de eksik... 

BAġKAN – ArkadaĢlar, var mı bununla ilgili elimizde... Varsa rakamlar, datalar... 

Buyurun Sayın Bakanım.  

Olmazsa bir hazırlık yapsınlar... Pazartesi gününe atlayalım bu maddeyi, Pazartesi günü getirsinler rakamları.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Benim aldığım bilgiye göre Sayın BaĢkan, farklı idareler tarafından 

yapılacak iĢlemler olduğu için -arkadaĢlar da henüz toplanmıĢ farklı idarelerden- burada taraf olacak diğer idarelerden gelen bilgiler yok 

anladığım kadarıyla.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – O zaman çok geç kalmıĢız Sayın Bakan, eyvah! 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ama zaten arkadaĢlarımızın diğer uygulamalardan verdiği örnekler de 

gösteriyor ki her zaman bu tahminî bütçeler aĢılıyor, aĢılmıĢtır.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Bir soru sorabilir miyim? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bütçe ne kadar, onu görelim.  

BAġKAN – Hayır, zaten “Bütçeyi buraya koyalım.”  Ģeklinde değil de yaklaĢık bir maliyetleri var mı, onu soruyor 

arkadaĢlarımız.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Kabaca nedir? 

BAġKAN - Sayın KuĢoğlu‟nun bir sorusu var, onu da alalım.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, dediniz ya hani “Önce 3 tane, sonra 5 tane gerekebilir.”  Aslında Kamu 

Ġhale Kanunu‟nda dinamik alım yöntemi, çerçeve alım yöntemi gibi yöntemlerle bunlar aĢılabiliyor, zaten var bunların yapılabilirliği bu 

kanun çerçevesinde.  

Ben hukuk müĢavirimize bir soru sormak istiyorum: ġimdi, aĢağı yukarı 500 milyon dolar diyelim en fazla. Bu çerçevede, 

mevzuatınız çerçevesinde bu ihale yapılamaz mı ya da buradaki ihaleler yapılamaz mı? Ġbrahim Bey, size soruyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hizmet alım ihalesi.  

BAġKAN – Kaç tane yapılacak bir de? Yani, 10, 20... 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Buradaki ihaleler, 500 milyon dolarlık ihale kamu ihale mevzuatı çerçevesinde yapılamaz 

mı?  

BAġKAN – Yapılır da kaç tane yapılacak? 20, 30, 50... Ondan sonra da organizasyon firmasına... Olur mu öyle Ģey? 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – 1 tane değil, kaç tane gerekiyorsa.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O Ģey olmuyor, organizasyon Ģirketini çağırıyorsunuz. Aç o zaman, anlatayım ben sana. 

Ona göre yani... 

BAġKAN – Hayır, biliyorum, biz de... Ama bazen ayrı ayrı... Bir yıl boyunca bütün organizasyonu bir firmaya 

vermiyorsunuz, onun için diyorum.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sorumu sordum da cevap alabilir miyim BaĢkanım. 

BAġKAN – Buyurun.  
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KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN – Eğer organizasyon tek bir toplantıdan ibaretse ona 

yönelik olarak hizmet alımının dizaynı yani ona yönelik ihalenin hazırlanması ile birden farklı tarihlerde, birden fazla mekânda toplantı 

yapılmasına iliĢkin ihale dokümanı farklı Ģekilde hazırlanacaktır. O nedenle, biz, tabii DıĢiĢleri Bakanlığının yerine geçerek -

organizasyon anlamında- ihtiyacın nasıl tespit edileceği konusunda -biraz önce de arz etmiĢtim- bir bilgi sahibi değiliz. O konuda ihtiyaç 

sahibi idare ancak size bilgi verebilir. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Mevzuatımız buna elveriyor mu diyorum? 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN – ġu anda sadece Ģunu söyleyebilirim: Elimde 

2013, son üç yılın organizasyon baĢlığı altında yaptırdığımız araĢtırmada, kaç adet ihale ve hangi usule göre yapılmıĢ diye baktığımızda 

ihalelerin tamamının, 4734 sayılı Kanun kapsamında gerçekleĢtirilen hizmet organizasyonu ihalelerinin tamamının parasal tutarlarına 

göre ya 21/f yani Ģu anda 150 bin lira civarında ya 21/b dediğimiz üç isteklinin çağrıldığı ilansız pazarlık usulüyle yapıldığını görüyoruz. 

Yani, hiçbir idare açık ihale ya da belli istekler arasında ihale usulüne baĢvurmamıĢ zaten. Dolayısıyla, burada hani bu ihale usulüne 

baĢvurulması da alanda bir sorunun olduğunu zaten kendiliğinden gösteriyor, kiĢisel kanaatim bu. O nedenle, idare bu anlamda bize 

ihtiyacı, hangi tarihte, nerede olabileceği noktasında daha detaylı bilgi verirse, o zaman 4734‟ün nasıl uygulanacağı konusunda kendileri 

değerlendirme yapabilir. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Mevcut mevzuat yeterli diyorsunuz aslında.  

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN – Bu konuda biz değerlendirme yapamayız. O, 

ihtiyaç sahibi idarenin yapacağı idarenin yapacağı bir değerlendirme çünkü. 

BAġKAN – Evet…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Buyurun Sayın Kaplan. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Bu açıklamalardan da sonuç olarak Ģuna vardık: Böyle bir düzenleme olmaz. Bu düzenleme 

çıkarılmalıdır ve Anayasa‟ya aykırıdır. Bu konudaki iki önergemiz geçerlidir. Bütçe görüĢmeleri yapılacak zaten 2015‟e iliĢkin, bu Ekim 

ayında baĢlayacak, zaten baĢlamıĢ. Böyle bir organizasyonla ilgili bütçe taleplerini de DıĢiĢleri Bakanlığı mı yapar, diğeri mi yapar, bu 

mevcut düzenleme için de mümkün.  

Söyleyeceklerimiz bundan ibarettir. 

BAġKAN –TeĢekkür ederim Sayın Kaplan. 

Sayın Kaplan‟ ın önergesine Sayın Bakan, katılıyor musunuz? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Katılmıyoruz. 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 

edilmemiĢtir. 

Maddeyle ilgili baĢka önerge var mı? (Gürültüler) 

Değerli arkadaĢlar, lütfen ya…  

Değerli arkadaĢlar, bir Ģeyi açıklamak istiyorum: DıĢiĢleri Bakanlığının -biraz önce Sayın Türeli‟nin sorduğu- 2014 yılı 

bütçesi zaten hazırlanıyor. Ben Ģunu hatırlatmak istiyorum, 2015 yılı bütçesi bu Komisyonumuza gelecek ve bu Komisyonumuza 2015 

yılı bütçesi geldiğinde biz bunun rakamını, oraya konmuĢ olan rakamı zaten göreceğiz. Bütçenin içinde olan ayrı bir fon kurmuyoruz. 

“Ne kadara mal olacak?” “500.”  “Alın size 500 milyon dolarlık bir fon.”  demiyoruz, bütçe dıĢı bir iĢlem yapmıyoruz. Burada bunun 

bütçesi de bize gelecek, yine bu Komisyona ve o zamana kadar da bütçesi rakam… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Tahminî olarak ne kadar? 

BAġKAN – Ama Ģu anda tahminî olarak veremediler, veremedikleri için de ben de diyorum ki “Ekim ayında bütçe bu 

Komisyona gelecek ve bunun rakamı da o bütçenin içinde yer alacak.”  Dolayısıyla… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Recai BaĢkan, eksiklik Ģurada, bakın, bütçenin içinde olması değil çünkü kuralının dıĢına 

çıkıyor, 5018‟ in dıĢına çıkıyor. 

BAġKAN – 5018‟ in dıĢına çıkmasının gerekçesini biraz önce arkadaĢlar Ģöyle anlattı: Hazine vesaire 4-5 tane ayrı 

organizasyon…  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ekimde… 

BAġKAN - Kayıtlara… 
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ekimde gelirse konuĢuruz, gelmezse konuĢmayız.  

BAġKAN – Biz Ģimdi konuĢuyoruz Hasip Bey. Sizin önergeniz reddedildi. Dolayısıyla… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Canın sağ olsun. Biz “Allah birdir.”  diye önerge versek kabul etmezsiniz. Mecliste bunun 

görüĢürüz hesabını. 

Hadi eyvallah. 

BAġKAN – Ya, lütfen ya. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Ġyi akĢamlar arkadaĢlar. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Buyurun Sayın Bakan. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hasip Bey gidiyor. Gitmeden, bir önceki oturumumuzda Hakkâri 

Üniversitesiyle ilgili birkaç konu vardı.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Zozani… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ben onu vereyim, artık siz ona iletirsiniz, çok kısa. 

Hakkâri Üniversitesi kampüs inĢaatı 2012 yılında baĢladı, yüzde 40‟ ı tamamlanan birinci etap inĢaatta 6.500 öğrenci 

kapasiteli merkezî derslik, kantin ve yemekhane, 104 daireli lojman, 5 kilometrelik çevre duvarı, altyapı hizmetleri bulunuyor. Bedeli 25 

milyon lira. Yeni eğitim yılında kampüse taĢınılması planlanıyor. Ġkinci etap ihalesine yakında çıkılacak. Ayrıca Kredi Yurtlar 

Kurumunun yapacağı 500 kiĢilik yurt ve Diyanetin yapacağı cami de ihale aĢamasında. 

ġimdi, sizin gösterdiğiniz o dağdaki Ģey Ģu… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Üniversite ismi yazmıyor orada ama. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Yazmıyor, yazılmadan önce çekilmiĢ çünkü orada herhangi bir Ģey 

yokken…  

Sonra bu inĢaat baĢlamıĢ… 

BAġKAN – Son hâli değil yani. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Geliyorum, geliyorum.  

Sonra bu hâle gelmiĢ. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġimdi… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Sonra böyle hâle gelmiĢ. 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Altı senede yapılan kampüsün birinci ünitesini konuĢuyoruz.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Müsaade buyurun, bitireyim.  

Sonra Ģuraya gelmiĢ.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Tamam.  

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Sayın Bakan, bu tarafa da gösterirseniz. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Göstereceğim.  

Sonra buraya gelmiĢ.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – MaĢallah, 30 öğrenci sığar buraya Sayın Bakanım.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – ġey de Ģurada, o biraz önce Adil Bey‟ in gösterdiği resim burada.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ArkadaĢlar, iĢte Hakkâri Üniversitesi. Sayın Bakanla gösterelim size, iyi bakın. 3 katı çıkmıĢ.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kaç yılda? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Hayır, hayır, Ģunu da göster.  

BAġKAN – Bir dakika… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Sayın Bakan, bu inĢaatlarda hangi dersi görüyor öğrenciler yedi senedir? 

BAġKAN – Bakın, son hâlini gösterin, son hâlini. Bir dakika…  

Ha Ģöyle, son hâlini görün bir.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ArkadaĢlar, Allah‟ ınızı severseniz, ya, bu kadar öğrenci Ģu inĢaatta okumuĢlar; bakın 

arkadaĢlar, bakın, inĢaatı görüyor musunuz? 

BAġKAN – Ya, lütfen ya.  
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HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Altı senede… 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ha, bu arada Ģeyleri göstermiyorum tabii, bu inĢaatlara yapılan 

saldırıları.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – ġunları alabilir miyim Sayın Bakan? 

BAġKAN – Hasip Bey, sizden bir söz istiyoruz.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yalnız kiralık miralık çıkarsa bu binalar, baĢka kurumların çıkarsa bu binalar Sayın BaĢkan, 

bütçede hesaplaĢacağız. Bakın, açık söyleyeyim.  

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

ġırnak‟ ı getirmedim. Yedi senedir ġırnak‟ ta 4 tane ihale değiĢtirdiler, bir ünite kurmadılar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bütçeye gelecek nasıl olsa. 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – O da gelir, o da gelir.  

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Kendi ilçemde, Hazine arazisini, bütün insanları topladık, verdik… 

BAġKAN – Sayın Kaplan… 

HASĠP KAPLAN (ġırnak) – Yedi sene niye yapılmadı Sayın Bakan? Bazıları rant için, ihale için, kendi yerlerinden para 

kazanmak için yapmadılar.  

BAġKAN – Sayın Kaplan, burada söz istiyorum, açılıĢa biz de geleceğiz.  

Sayın Kaplan, açılıĢına az kalmıĢ, Sayın Bakanım, açılıĢına az kalmıĢ, açılıĢa Komisyonumuz davetlidir herhâlde değil mi?  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Evet.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim, biz açılıĢa geçeğiz inĢallah.  

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Ders yılına kadar açılacaktır. 

BAġKAN – Evet, teĢekkür ediyorum.  

Önergeyi okutuyorum, buyurun:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 11. Maddesinin çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.  

 Vahap Seçer       Bihlun Tamaylıgil           Ġzzet Çetin 

       Mersin               Ġstanbul              Ankara 

 Adnan Keskin   Musa Çam   Rahmi AĢkın Türeli 

       Denizli       Ġzmir                Ġzmir 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Gerekçe… 

Gerekçe:  

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile %1 barajda 12 sendika baraj al tında 

kalmakta, 2018'te ise uygulanacak %3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron Cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dahil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 
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TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saatte karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 

yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari  ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Bugün getirilen yasa tasarısı ise sorunu çözmemektedir. Kamu kesimi harcamaları Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol 

Kanunu‟na tabidir. Her türlü harcamanın da bu kanuna uygun olarak yapılması gerekir. Bu nedenle devlet ciddiyetine ve sorumluluğuna, 

hesap verilebilirlik ilkesine aykırı olan bu düzenlemenin tasarı metninden çıkarılması teklif edilmektedir.  

BAġKAN – Evet, önergeye katılıyor musunuz Sayın Bakanım? 

MĠLLÎ EĞĠTĠM BAKANI NABĠ AVCI (EskiĢehir) – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Sayın Bakanın, Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiĢtir. 

Diğer önergeyi okutuyorum:  

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 11. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz. 

Vahap Seçer  Bihlun Tamaylıgil   Musa Çam 

     Mersin       Ġstanbul        Ġzmir 

Ġzzet Çetin   Rahmi AĢkın Türeli   Adnan Keskin 

   Ankara               Ġzmir                                Denizli 

Madde 11- 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 

"GEÇĠCĠ MADDE 16 - Türkiye'nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G-20) Dönem BaĢkanlığı kapsamında, 2014 

ve 2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ceza ve yasaklama hükümleri hariç bu Kanuna ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi 

ve Kontrol Kanununa tâbi değildir. Bu madde kapsamında yapılacak alımlara ve yapım iĢlerine iliĢkin esas ve usuller ile diğer hususlar, 

Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı tarafından müĢtereken hazırlanır ve Bakanlar Kurulu 

kararı ile yürürlüğe konulur." 

BAġKAN – Okunan değiĢiklik önergesinde değiĢikliği fark edemedim de.  

ADNAN KESKĠN  (Denizli) – Son paragraf farklı.  

BAġKAN – Yok, aynı yazılmıĢ da isterseniz maddeyi oylayalım.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Veya “ve”yi elle gelip yazayım bir yere.  

BAġKAN – Hani kabul edelim dedim de aynısıysa önergeyi belki… 

Önerge sahibi... Aykut Bey sizin zaten gerekçelerinizi dinledik, önemli olan diğer gerekçeler. Gerçekten, katkılarınız için 

teĢekkür ediyorum. Ben sizin katkı ve uyarılarınız için teĢekkür ediyorum.  

Aykut Bey, baktım “yapım iĢleri”  çıkarılmıĢ, doğru. Yani önergede “yapım iĢleri”  çıkarılmıĢ, farklı yani tamam. Önemli, 

büyük bir fark var yani. 

Yapım iĢleri hariç hepsi tamam arkadaĢlar bunun. “Yapım iĢleri”  çıkabiliyor mu? ArkadaĢların önergesini kabul edip, 

oylayalım geçelim.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Neyi?  

BAġKAN – Önergeniz “yapım iĢleri”  hariç diğerleri… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ek bir açıklama yapabilir miyim? 

BAġKAN – Yapın.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nasıl, nasıl? 

BAġKAN – Maddede “yapım iĢleri”  çıkarılmıĢ, diğer 5018 vesaire kalmıĢ da. Ġsterseniz bu önergeyi kabul edelim ve 

maddeyi de o Ģekilde oylayalım.  
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“Yapım iĢleri”  çıkabiliyor mu arkadaĢlar? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ġurada ek bilgi vereyim dedim.  

BAġKAN – Buyurun, ek bilgi verin de… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değer katmaya çalıĢıyorum, samimiyetimle söylüyorum değer katmaya 

çalıĢıyorum. 

BAġKAN – Önergenizi kabul edilebilir buluyoruz da onun için.  

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Çıkartabiliriz, sıkıntı yok bizim için.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Önergemiz maddenin çıkarılması.  

BAġKAN – Önergede “yapım iĢleri”  çıkarılmıĢ sadece de… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Yenisini yazarız ya.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, takip edemiyoruz, okunanı anlamıyoruz. Hangi önergemden bahsediyorsun, ben 

onu takip edemedim ki.  

BAġKAN – Dağıtılan önerge bakın Ģu.  

Buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bakın, muhalefetin nezaket önergesini ne kadar hızlı kabul ediyoruz. KeĢke iktidarla da 

böyle bir iliĢki olsa da… 

Sayın BaĢkan, bakın bu organizasyonu DıĢiĢleri Bakanlığı yürütüyor görünüyor. Deminki bütün bu kamu ihaleleriyle ilgili 

söylediğim kayıtları saklı tutarak söylüyorum. Bir de Ģeyi söyleyeyim: DemiĢsiniz ki ben yokken… 

BAġKAN – “Hazine ve DıĢiĢleri”  diyor, organizasyonu onlar yapacak. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ġimdi, bir saniye… Önce Ģu Ģeyi halledelim de tek tek gidelim.  

Ben yokken demiĢtiniz ki, bakın, “Kamu Ġhale Kanunu‟ndan çıkmasına rağmen denetlenmiĢ.”  O bilgiyi Ģöyle düzelteyim, 

düzeltmek için söylüyorum: “DenetlenmiĢ, hiçbir Ģey yapılamaz.”  diyor ama sonuçları böyle olmuĢ. Onun raporunda da böyle olacak, 

sonuçlarını koyacaklar ortaya “Bir Ģey yapılamaz.”  diyecekler.  

Diğer meselesine gelince, Ģimdi  -DıĢ Ekonomideki arkadaĢım cevap versin- DıĢ Ekonomik ĠliĢkiler Genel Müdürlüğünün 

görevi dıĢ ekonomik iliĢkilerdir ve bu “G-20” dediğimiz organizasyon Hazine MüsteĢarlığının görev alanına girmektedir ağırlıklı olarak. 

DıĢiĢlerinin de bu konuda görevi var ama nedense bütçe ve sorumluluk DıĢiĢlerine verilmiĢ. Anladığım kadarıyla Hazinenin zaten bu 

Dünya Bankası, IMF Guvernörler Kurulundan ağzı yanmıĢtı. ġimdi yoğurttan ağzı yanmıĢ kaynar sütü DıĢiĢlerine içirmeye çalıĢıyor. 

TeĢkilat kanunlarına bakarak… 

BAġKAN – DıĢiĢleri de diyor ki: “Ben bunu 5018 kapsamında yaparsam Hazinenin düĢtüğü duruma düĢerim. Dolayısıyla 

5018 kapsamında yapmayım, herkes kendi yaptığı iĢten sorumlu olsun.”  diyor.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Aklı baĢında bürokratlar -icrai bakanlıklar için bir Ģey söylemiyorum- bu iĢten fellik fellik 

kaçarlar. 

BAġKAN – ĠĢte öyle yapmıĢlar, bu önerge onların hazırladığı, ben burada açıkça söylemedim ama.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – ġimdi çünkü onlar Ģunu biliyor: O bütün idari mali iĢler daire baĢkanları beĢ yıl sonra 

BaĢbakanlık TeftiĢin önünde, SayıĢtayın önünde, savcılığın önünde saatler süren ifadeler verecekler hiç bilmedikleri iĢlemler dolayısıyla. 

Onun için teĢkilat kanunlarına bakılarak -olması gereken odur- teĢkilat kanunlarında hangi kurumun görev ve yetkisinde ise 

organizasyonun koordinasyonu o kurum yapılmalı, onun bütçesi üzerinden harcama yapılmalı. Ama tekrar ve tekrar söylüyorum, bu 

madde metinden çıkarılmalıdır. Komisyon üyesi değilim, bunu bir milletvekili… 

BAġKAN –  Sayın Erdoğdu, Komisyon üyesi milletvekili arkadaĢlar grubunuzdan, maddeyle ilgil i değiĢiklik önergesi 

vermiĢler… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Efendim, bir tane daha yazarlar bize böyle teknik oyunlarla gelmeyin. 

BAġKAN – Hayır biliyorum, ben demiyorum da yani bu yeterliyse ben de önergenin açıkçası bu… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sözlü önerge verilebiliyor değil mi Ġç Tüzük‟e göre. 

BAġKAN – Biliyorum. Ben de diyorum ki, bu önergenin içeriğine de arkadaĢlar katılıyorsa -samimi olarak soruyorum bunu- 

çıkaralım, onların istediği değiĢikliği yapalım ve o Ģekilde o değiĢiklikle beraber soralım… 
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AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Recai Bey, o “yapım iĢleri”ni çıkarırsanız 300 trilyonluk zaten iĢ yapım iĢlerinden 

ayarlanmıĢ olabilir, çok kızabilir bazı müteahhitler. Ben de onu söylerim o zaman. 

BAġKAN – Tamam, çıkaralım o zaman ya. Madem öyle diyorsunuz… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Çıkarırsanız o zaman bir sürü adamın hayalleri yok olur. 

BAġKAN – Olsun. Biz ön yargılı olmadığımızı da ispat etmek istiyoruz.  

Sayın Üstadım… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – O da diyor ki “Niye öyle demiyorsunuz, yapım iĢleri diyorsunuz sadece?”  

BAġKAN – Hayır soralım, DıĢiĢleri ne diyor? 

DIġĠġLERĠ BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Çıkarmakta bir sakınca yok efendim.  

BAġKAN – Burada “hizmet alımları ve yapım iĢleri”  diyor. Orada gerekçe olarak dinlemiĢtik. Engelli yapımı vesaire… 

Öyle iddia ediliyor, ben de diyorum ki, öyleyse madem “Çıkaralım.”  diyor akadalar, çıkaralım ya, gerçekten ya… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta)  – Çıkaralım diyorsunuz da, az önce dedi ki arkadaĢınız: “Engelliler için platform 

yapacağız.”  E, nasıl yapacaksınız o platformu o zaman? Nasıl kolay çıkaralım diyorsunuz? 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ġhaleyle yapacağız ya.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta)  –  Nasıl ihaleyle yapacak “Zaman problemim var.”  diyor, nasıl ihaleyle… 

BAġKAN – Onu yapsın, daha önceden yapsın.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bir engelliler platformu devlette hiç yapılmadı mı Allah‟ ını seversen? Ya, bir tek burada 

mı engelliler platformu yapılacak ya! Sanki hiç yapılmamıĢ, Allah aĢkına ya! 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġlk defa yapacak! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlık kendine niye yaptırmamıĢ?  

BAġKAN – Sayın Erdoğdu, teĢekkür ediyoruz. Oradaki arkadaĢlar kadar bilgi verdiniz, ayrıca teĢekkür ediyoruz.  

Hükûmet önergeye katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ALA – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hükûmet katılmasa da biz kabul edebiliriz.  

BAġKAN – Ederiz tabii.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kabul edebiliriz.  

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne oldu BaĢkanım, demin diyordun ya, senin otorite sarsıldı.  

BAġKAN – Hayır hayır, ben açıkçası, arkadaĢlar kabul etmeyince… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz dediniz ya... 

BAġKAN – Hayır, Aykut Bey çıkarken daha “Çekelim maddeyi.”  dedi de onun için yani. Ben, açıkçası burada sanki… 

Madem böyle önerge verdiniz, kabul edelim, geçelim falan demiyoruz yani.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yok, Aykut Bey o manada bir Ģey demedi, Sadi Bey‟ in söyledikleri biraz etkili oldu, bir de Vedat 

Bey‟ in “Aynen devam, aynen devam.”  cümlesi… 

BAġKAN – Yok.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Cidden haksızlık ettiniz.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz.  

Diğer önergeyi okutuyorum… 

ArkadaĢlar, lütfen, önergeyi okutuyorum:  

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 11. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Vahap Seçer   Bihlun Tamaylıgil   Musa Çam 

    Mersin           Ġstanbul        Ġzmir 
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Ġzzet Çetin    Adnan Keskin   Rahmi AĢkın Türeli 

  Ankara         Denizli                Ġzmir 

"MADDE 11 - 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 

"GEÇĠCĠ MADDE 16 - Türkiye'nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G- 20) Dönem BaĢkanlığı kapsamında, 2014 

ve 2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri, ceza ve yasaklama hükümleri hariç bu Kanuna tâbi değildir. Bu 

madde kapsamında yapılacak alımlara ve yapım iĢlerine iliĢkin esas ve usuller ile diğer hususlar, Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak 

DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı tarafından müĢtereken hazırlanır ve Bakanlar Kurulu kararı ile yürürlüğe konulur." 

BAġKAN – Önergeye Hükûmet katılıyor mu?  

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ALA – Sayın BaĢkanım, izin verirseniz iki cümle bir Ģey arz etmek istiyorum.  

Önce, saygıdeğer milletvekillerimizi saygıyla selamlıyorum, ardından da Ferit Mevlüt Aslanoğlu Milletvekilimizi rahmet ve 

saygıyla anıyorum ve önergeye katılmıyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

Buyurun Sayın KuĢoğlu.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakanım, hoĢ geldiniz öncelikle.  

ġöyle bir konu üzerinde tartıĢıyoruz: 2015 yılında yapılacak olan G-20‟ ler toplantısına galiba biz baĢkanlık edeceğiz sıraya 

göre. Bununla ilgili olarak yaklaĢık 350-400 milyon dolar arasında bir harcama söz konusu olacak. Bu harcamayla ilgili olarak ihale 

yapılmaksızın, 5018 sayılı Kanun‟a tabi olmaksızın bütün bu iĢlerin yapılması öngörülüyor maddeyle. Biz de diyoruz ki: “Bizim çok 

modern bir Ġhale Kanunu‟muz var.”  ama maalesef Ģimdiye kadar bunu -Ģurada bir not var- on iki yılda 37 kez kanun üzerinde, 56 kez 

özel yasalarla, kanun hükmünde kararnamelerle de 82 defa, toplam 175 defa değiĢiklik yapılmıĢ. Siz devletten gelen bir insansınız, 

devlet bu kadar laçka edilir mi ya? 175 kere bir kanun değiĢir mi Allah aĢkına?  

ġimdi, burada 176‟ncı değiĢikliği yapıyoruz, olabilir, ha 175 ha 176 ama devlet adabı varsa, devlet adamı varsa bu kadar 

olmaz, bu kadar istismar edilmez. Ben soruyorum, arkadaĢlarınız bu 34 kanun çerçevesinde bu ihalenin yapılabileceğini söylüyorlar; 

yapılabilir, hakikaten, bütün dünyada yapılabilir bir mevzuattır bu, bütün dünyada, Avrupa‟da da geçerlidir, Avrupa‟dan aldığımız bir 

mevzuat, neden yapılmasın, neden olmasın? Ayrıca, daha bu sene ocak ayında, seçimden önce bir mevzuat değiĢikliği yaptık, birden 

fazla idarenin ortak ihtiyaçları için ihale yapabilecekleriyle ilgili bir düzenleme de yaptık, daha önce bu yoktu, buna da elveriyor Ģu 

andaki durum.  

ArkadaĢlarımızın gerekçesi, sadece DıĢiĢleri Bakanlığı değil, birkaç bakanlığın ortak olarak bu iĢi yürütebileceği, ortak ihale 

yapılması gerektiği ama bunun mümkün olmadığı Ģeklindeydi. E, birkaç ay önce yaptığımız, Ģubat ayında Resmî Gazete‟de yayınlanan 

maddeyle de buna imkân veriyoruz. ġimdi, bütün bunları değiĢtiriyoruz. Bu devleti biliyorsunuz, devlet sadece silahla tahrip olmaz, bu 

Ģekilde, en kötü Ģekilde tahrip ediyoruz; konu budur Sayın Bakanım.  

TeĢekkür ederim Sayın BaĢkanım.  

BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Ama kimsenin de umurunda değil maalesef. 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığını önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  

Diğer önergeyi okutuyorum.  

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 11. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Vahap Seçer   Bihlun Tamaylıgil   Musa Çam 

    Mersin           Ġstanbul        Ġzmir 

Ġzzet Çetin       Adnan Keskin   Rahmi AĢkın Türeli 

  Ankara             Denizli               Ġzmir 

"MADDE 11 - 4734 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 
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"GEÇĠCĠ MADDE 16 - Türkiye'nin 2015 yılında üstleneceği Yirmiler Grubu (G- 20) Dönem BaĢkanlığı kapsamında, 2014 

ve 2015 yıllarında yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım iĢleri ceza ve yasaklama hükümleri hariç 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi 

ve Kontrol Kanununa tâbi değildir. Bu madde kapsamında yapılacak alımlara ve yapım iĢlerine iliĢkin esas ve usuller ile diğer hususlar, 

Maliye Bakanlığının görüĢü alınarak DıĢiĢleri Bakanlığı ve Hazine MüsteĢarlığı tarafından müĢtereken hazırlanır ve Bakanlar Kurulu 

kararı ile yürürlüğe konulur." 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu?  

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ALA – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe… 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum:  

Gerekçe: 

Ġçerik olarak birbirinden çok farklı düzenlemeler içeren teklifler; yasama literatürüne AKP döneminde giren ve artık 

yaygınlaĢan bir anlayıĢla AKP'nin yasama faaliyetinin temelini oluĢturan bir "torba" düzenleme olarak karĢımıza gelmiĢtir. Sözü edilen 

"Torba Kanun" olarak da nitelenen bu tür yasa yapım tarzı sonucunda kanunlar için aranan anlaĢılabilir, öngörülebilir ve ulaĢabilir olma 

özellikleri yok edilmektedir. 

13 Mayıs'ta Soma'da meydana gelen ve 301 madencimizin ölümüne yol açan facia nedeniyle toplumumuzun gündemine 

oturan taĢeron sorunu ve madencilerimizin çalıĢma koĢulları ile maden emekçilerimizin haklarının geliĢtirilmesi sorunu görüĢmekte 

olduğumuz tasarının ana gerekçesidir. 

Tasarı TBMM'ye sevk edildiğinde basın yayın organlarında ve siyasi iktidarın açıklamalarında Soma tasarısı olarak 

adlandırılmıĢ, taĢeron sorununa çare ve Soma faciasının yaralarının sarılmasını sağlayacak araç olarak sunulmuĢtur. Bu nedenle 

kamuoyunda bu konuda önemli beklentilerin oluĢmasına yol açılmıĢtır. 

AKP'nin "çoğunlukçuluk" ve "ben yaptım oldu" anlayıĢı tasarının alt komisyon görüĢmeleri sırasında bir kez daha kendisini 

göstermiĢtir. 

Söz konusu kanun tasarısı Plan ve Bütçe Komisyonuna asli komisyon olarak gelirken Adalet Komisyonu, Bayındırlık, Ġmar, 

UlaĢtırma ve Turizm Komisyonu, Sağlık, Aile, ÇalıĢma ve Sosyal ĠĢler Komisyonu, Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve 

Teknoloji Komisyonu olmak üzere 4alt komisyona da tali komisyon olarak gitmiĢtir. Bununla birlikte, kanun tasarısı tali komisyonlarda 

görüĢülmemiĢ olup, sadece Plan ve Bütçe Komisyonunda görüĢülmüĢtür. Bu durum AKP iktidarının yasama faaliyetlerini nasıl ciddiye 

almadığının somut bir örneğini oluĢturmaktadır. 

Söz konusu yasa tasarısı niteliği itibariyle, TBMM'ye sevk edilmeden önce 2010 yılında yapılan Anayasa değiĢikliği ile 

anayasal bir kurum olan Ekonomik ve Sosyal Konsey'e sunulmamıĢ, ayrıca ilgili sivil toplum örgütleri ve sendikalarla da 

paylaĢılmamıĢtır. 

Ġlgili kanun tasarısı ile birleĢtirilen kanun teklifleriyle vergi ve sosyal güvenlik primleri alanında yapılan yeniden 

yapılandırmaların bütçeye ciddi etkilerde bulunacağı açıktır. 

Maden iĢçilerinin çalıĢma koĢullarını kısmen iyileĢtiren ve kimsenin itirazının olmayacağı değiĢiklikleri, taĢeron iĢçilik gibi 

oldukça tartıĢmalı ve kamuda taĢeronlaĢmayı kalıcı hale getiren düzenlemelerle aynı paket içinde sunulması toplumsal açıdan kanayan 

bir yara haline gelmiĢ taĢeronlaĢmanın sürmesi karĢılığında maden iĢçilerine diyet önermek, kurnazlığın da ötesinde insafsızl ık ve 

vicdansızlık olarak değerlendirilmelidir. Yine aynı Ģekilde kamu bürokrasisinin iĢleyiĢiyle ilgili birçok düzenlemeyi de bu yasa 

tasarısının içine ekleyerek, Anayasa Mahkemesi ve yargı kararlarını bertaraf etme anlayıĢı da siyasi iktidarın yasaları ne için ve kimin 

için yaptığını açıkça ortaya koymuĢtur. 

Hukuku ve Meclis çalıĢma düzenini alt üst eden bu durumun yanı sıra içerdiği konular itibarıyla diğer ihtisas 

komisyonlarında ayrı ayrı ele alınması ve değerlendirilmesi gereken kimi maddeler içeren "torba tasarı" nın ilgili ihtisas komisyonlarında 

görüĢülmemesi de açık bir Ġç Tüzük ihlalidir. 

Kanun teklifi; özelde Soma'da yaĢanan maden kazası ve taĢeron sistemi ile ilgili olmasına ve ĠĢ Kanunu ile ilgili 

düzenlemelerle ilgili olması gerekirken çok sayıda kanunda değiĢiklik öngörmektedir. Birbiriyle ilgili  olmayan, yasa yapım tekniğine 

uymayan, Anayasa'ya Anayasa Mahkemesi kararlarına aykırı olan, Meclis Ġç Tüzüğü‟ne aykırı olan pek çok "unutulan" teklif yoluyla 

"yama" modeliyle değiĢik kanunlara eklenmektedir. Yasama organı, "yasa" adı altında temel sorunlara ulaĢmayı, kapsamlı ve planlı bir 

çalıĢma yaĢamı kurmayı engellemektedir. 
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Bu Yasa Tasarısına iliĢkin yukarıdaki eleĢtirilerimiz çerçevesinde teklifimizle yapılacak mal ve hizmet alımları ile yapım 

iĢlerinin 4734 sayılı kanun kapsamında olması amaçlanmaktadır. 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  

Bir önerge daha var, diğer önergeyi okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan Kanun Tasarısının 11. Maddesinde yer alan “hizmet alımları”  ibaresinden sonra gelen “ ile yapım iĢleri”  

ve “yapılacak alımlara”  ibaresinden sonra gelen “ve yapım iĢlerine”  ibarelerinin madde metninden çıkarılmasını arz ederim. 

Süreyya Sadi Bilgiç 

            Isparta 

MUSA ÇAM (Ġzmir) - Gelmedi o önerge. Nerede o önerge? 

BAġKAN – Dağıtıyoruz hemen. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Demin bir Ģey söylüyordun, Ģimdi çıkarttığın önergeyi önümüze koyuyorsun. Tam bir dayıbaĢısın. 

BAġKAN – Sizin tamamen çıkarılması önergesiyle çeliĢtiği için arkadaĢlarımız… 

Sayın Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ALA – Takdire bırakıyorum. 

BAġKAN – Evet, Hükûmetin takdire bıraktığı önergeyi… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ArkadaĢlar, önergeyi bir görüp kontrol edelim ya. Böyle bir düzensizlik olabilir mi? Tam dayıbaĢı 

olmuĢ bunlar. 

BAġKAN – Dağıtıyoruz, dağıtıyoruz. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ama yani usulü vardır, adabı vardır, yasa yapıyoruz burada. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Usulü vardır, adabı vardır. 

BAġKAN – Hayır, biraz önce o madde oylanıp geçtikten sonra, sizin önerge oylandıktan sonra ben tekrar, açıkçası, çağırdım 

arkadaĢları, dikkat ederseniz bilgi aldım. Dedim ki: “Bunu çıkarırsak ne oluyor? “Çıkarabiliriz.”  dediler ama sizin o önerge oylanmıĢtı 

hatta arkadaĢımız “Sizin doğrultunuzda gidiyorum.”  dedi ama “Sizin önerge doğrultusunda değiĢiklik geliyor.”  dedim, değil mi? ġimdi 

geldi. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) - BaĢkan kızdı, dedi ki: “Ne olur biz bir değiĢiklik yapsak?” Olur mu, olmaz mı tartıĢtılar. O arada 

önergeyi yazdı, biz bir saattir izliyoruz burada.  

BAġKAN – Hayır, hayır. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) - Hatta kalemler yazmadı, attınız. 

BAġKAN – Sayın Özel, biz bu arada arkadaĢlarımızdan bilgi aldık, siz de gördünüz. Onun için…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) - Aslında Hasip Kaplan çıkıyor yani önergeyi reddedip sonra kendi önergenizi koyuyorsunuz. 

BAġKAN – Hayır, hayır, zaten geçmiĢti. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Kamu Ġhale Kanunu niçin geldi, nasıl yozlaĢtı? Siz büyüdükçe AKP iktidarı, nasıl küçüldü? Kamu 

ihaleleri devlette tüm ihalelerin yüzde 50‟sine nasıl ulaĢtı -devre dıĢı kalmak- hepsi bir gün gelecek size sorulacak merak etme. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) - Bana göre Kamu Ġhale Kurumu lağvedilmeli zaten. 

BAġKAN – Gerekçeyi mi okutuyoruz? 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Önerge var, gerekçe yok. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Önerge geçersiz. 

BAġKAN – Gerekçeyi açıklar mısınız lütfen. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Açıklarım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Altında bir satır gerekçe olur. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Önergede imzası olmayanı konuĢturmuyorsunuz, gerekçesiz önergeyi kabul ediyorsunuz. 

BAġKAN – Hayır önergede imzası var. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Gerekçesiz önerge… 

BAġKAN – Hayır, gerekçeyi açıklıyor. 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Önerge böyle mi yazılır? 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Söz veriyorum, buyurun. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Efendim, size yetiĢtirelim derken öyle oldu Sayın Çetin.  

BAġKAN – Gerekçeyi açıklıyor arkadaĢımız. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Yok, Sayın BaĢkan, ben önergemi geri çekiyorum. Önergemi geri çektim. 

BAġKAN – Peki. 

Önerge geri çekildiği için oylamadan vazgeçiyoruz. 

11‟ inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

12‟nci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 12- 5/1/2002 tarihli ve 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri Kanununun 8 inci maddesine aĢağıdaki fıkra 

eklenmiĢtir. 

“4734 sayılı Kamu Ġhale Kanununun 62 nci maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca ihale edilen iĢlerde, 22/5/2003 

tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2 nci maddesinde tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından 

münhasıran bu Kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan toplu iĢ 

sözleĢmeleri; alt iĢverenin yetkilendirmesi kaydıyla kamu iĢveren sendikalarından birisi tarafından 18/10/2012 tarihli ve 6356 sayılı 

Sendikalar ve Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu hükümlerine göre yürütülür ve sonuçlandırılır. Toplu iĢ sözleĢmesinin kamu iĢveren 

sendikası tarafından bu fıkraya göre sonuçlandırılması halinde, belirlenen ücret ve sosyal haklardan kaynaklanan bedel artıĢı kadar 

idarece fiyat farkı ödenir. Kamu iĢveren sendikası tarafından yürütülmeyen ve sonuçlandırılmayan toplu iĢ sözleĢmeleri için fiyat farkı 

ödenemez,  4857 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin yedinci fıkrası esas alınarak asıl iĢveren sıfatından dolayı ücret farkına hükmedilemez 

ve asıl iĢveren sıfatıyla sorumluluk yüklenemez. Bu fıkranın uygulanmasına iliĢkin esas ve usuller, ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik 

Bakanlığının görüĢü alınmak suretiyle Maliye Bakanlığınca belirlenir.”  

 

(Oturum BaĢkanlığına Kâtip Üye Ġlknur Denizli geçti) 

BAġKAN – Maddeyle ilgili görüĢ… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) - Önce bir görüĢ alalım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Bir görüĢ alalım. 

BAġKAN – Bir saniye, bir saniye efendim. 

Hükûmetten… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Tarafları dinleyelim. 

BAġKAN – Bir saniye efendim. Hayır hiç kimse basmamıĢtı da, onun için söylüyorum. 

Maddeyle ilgili bir bilgilendirme yapalım mümkünse. 

Buyurun. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – Sayın BaĢkanım, ihale mevzuatında 

yapılan değiĢikliklerle alt iĢveren iĢçilerinin sendikaya üye olma ve toplu iĢ sözleĢmesi yapma haklarını kullanmalarının yolu açılıyor. 

Alt iĢverenler kamu iĢveren sendikalarından birini toplu iĢ sözleĢmesi yapması için yetkilendirebilecek. Kamu iĢveren sendikasıyla 

yetkili iĢçi sendikası arasında toplu iĢ sözleĢmesi imzalanmasına imkân tanınıyor. Ġmzalanan toplu iĢ sözleĢmesi kapsamında ortaya 

çıkan fiyat farkının idarece ödenmesi öngörülmektedir. ĠĢçilerin toplu sözleĢmelerinden doğan haklarını yargı yoluna baĢvurmadan elde 

etmesine imkân tanınıyor. 

TeĢekkür ediyorum. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) - Orada sosyal taraflardan… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - ĠĢçi ve iĢveren taraflarından… 

BAġKAN – Evet, arkadaĢlarımız burada. 

Herhangi bir katkı koymak isteyen arkadaĢımız varsa, lütfen. 

Buyurun. 

SOSYAL-Ġġ SENDĠKASI GENEL BAġKANI METĠN EBETÜRK – DĠSK adına konuĢacağım.  
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Bu maddeyle alt iĢveren ile kamu iĢveren sendikalarından birinin yetkilendirilmesi kaydıyla alt iĢveren ile yetkili iĢçi 

sendikası arasında yapılacak toplu iĢ sözleĢmesinden doğacak bedel artıĢının idarece fiyat farkı tarafından ödenmesi öngörülmekte, aksi 

takdirde fiyat farkı ödenmeyeceği gibi, asıl iĢverenin müteselsil sorumluluğunun da ortadan kalkacağı düzenlenmektedir. Toplu iĢ 

sözleĢmesinin özerkliğine aykırı olan bu düzenleme Anayasa ve Türkiye'nin taraf olduğu uluslararası sözleĢmelere aykırı olduğu gibi, 

taĢeron iĢçilerin örgütlenmesinin önündeki engelleri de kaldırmamaktadır. Öte yandan, özel bir Ģirket adına toplu iĢ sözleĢmesi 

görüĢmelerinin kamu iĢverenleri sendikası tarafından yürütülmesi 6356 sayılı Sendikalar ve Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu ile toplu 

pazarlık hakkının temel ilkelerine de aykırıdır. Bu düzenlemeyle taĢeron Ģirketlerde imzalanan toplu iĢ sözleĢmelerinin kamu iĢverenleri 

sendikaları aracılığıyla denetim altına alınması amaçlanmıĢtır. ĠĢçilerin hak ve ücretlerini iyileĢtirmelerinin sınırlanması hedeflenmiĢtir. 

Öyle ki toplu iĢ sözleĢmesinden doğan fiyat farkının ancak ve ancak toplu iĢ sözleĢmesi kamu iĢverenleri sendikası ile yapılırsa ödenecek 

olması bu amaçları göz önüne sermektedir. Kaldı ki bu düzenleme taĢeron iĢçilerin örgütlenmesinin önündeki en büyük engeli 

kaldırmamaktadır. Öyle ki taĢeron iliĢkisi ayrı bir iĢ yeri olarak sayıldığı için iĢ kolu da asıl iĢverenin iĢ yerinden bağımsız olarak 

belirlenmekte, fiilen hangi iĢ yapılıyorsa taĢeron Ģirketin iĢ kolu ona göre belirlenmekte ve iĢçiler ancak o iĢ kolundaki sendikalara üye 

olabilmektedir. Böylece iĢçilerin iĢ yerinin asıl faaliyet alanındaki sendikalarda örgütlenmesine ve asıl iĢverenin iĢçileri ile birlikte 

sendikal mücadele içine girmesine engel olunmaktadır. Öte yandan, muvazaa kararlarına rağmen binlerce taĢeron iĢçinin sendika üyeliği 

ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından yok sayılmaktadır. TaĢeron iĢçilerin örgütlenmesinin önündeki bu engeller 

kaldırılmadığı, iĢçilerin özgürce asıl iĢverenin iĢ yerinin dâhil olduğu, iĢ kolundaki sendikalarda örgütlenmesi ve özgürce toplu pazarlık 

yapmasına olanak tanınmadığı sürece gerçek anlamda sendikal haklardan söz etmek mümkün değildir.  

Son olarak belirtmek isteriz ki, tasarıda öngörülen biçimde iĢçi sendikası ile kamu iĢveren sendikası arasında toplu iĢ 

sözleĢmesi yapılsa dahi taĢeron Ģirket değiĢtiğinde sendikal örgütlenmenin devamlılığı söz konusu olmayacaktır.  

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Sayın Çetin, buyurun lütfen. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Taraflar var. 

BAġKAN – Pardon, efendim. Az önce arkadaĢa yönlendirdiler, kendileri söz almamıĢlardı. 

Buyurun lütfen. 

TÜRK-Ġġ SOSYAL GÜVENLĠK DANIġMANI CELAL TOZAN – Türkiye ĠĢçi Sendikaları Konfederasyonu adına 

buradayım.  

Sayın BaĢkan, değerli Komisyon üyeleri; sizleri saygıyla selamlıyorum.  

Maddeyle ilgili olarak gerek Türkiye ĠĢçi Sendikaları Konfederasyonu gerekse Hak ĠĢçi Sendikası Konfederasyonu gerekse 

DĠSK Konfederasyonu yaptıkları ortak görüĢmede vardıkları mutabakat metninde ve konuyu Sayın BaĢbakana ilettiklerinde, ki 

görüĢülen ve mutabık kalınan düzenlemede asıl iĢverenle yetkili sendika arasında toplu iĢ sözleĢmesi yapılması kabul edilmiĢ ve burada 

mutabakat sağlanmıĢtır. Oysa mevcut tasarıda yapılan düzenlemede ise alt iĢverenle yetkilendirilmesi hâlinde, ki yetkilendirilmediği 

zaman böyle bir toplu iĢ sözleĢmesi Ģansı da kalmayacak, yetkili Kamu ĠĢverenleri Sendikası tarafından kiĢinin merkezî yönetime bağlı 

sendikalar tarafından bir önerge de getiriliyor “yapılacak”  diye öngörülüyor, bu bizim mutabık kaldığımız yapıya uygun değil. 

Arz ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Siz lütfen kendinizi tanıtır mısınız. 

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – Aynı zamanda ben Hak-ĠĢ‟e bağlı 

Öz Büro ĠĢ Sendikasının da Genel BaĢkanıyım.  

Sayın BaĢkanım, değerli milletvekilleri; taĢeron düzenlemesiyle ilgili olarak Parlamentonun gündeminde bulunan bu 

düzenlemeye gelen yolda biz ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığıyla iki yıldır müzakere yapıyoruz. Bu iki yıldır müzakeremizde 

rengini veren birkaç tane maddemiz vardı. Bunlardan birincisi, kamuda çalıĢan taĢeronlardaki iĢçilerin kıdem tazminatı haklarının 

güvenceye bağlanmasıydı. Bir diğeri ise onların örgütlenme imkânının verilmesi yani toplu iĢ sözleĢmesi imzalamasıydı. Benim baĢkanı 

olduğum Öz Büro ĠĢ Sendikası da Sağlık Bakanlığına bağlı iĢ yerlerindeki taĢeronlarda örgütlendi ve yetkiyi aldık. ÇalıĢma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanlığının verdiği yetki üzerine hastane iĢ yerleri grev yasağı kapsamında olduğu için doğrudan doğruya yüksek hakem 

kuruluna gitti sözleĢmelerimiz. Yüksek hakem kurulundan da çok cüzi zamlar geldi, yüzde 5, yüzde 3 gibi, küçük küçük zamlar geldi. 
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Gelen zamlarla ilgili olarak taĢerona müracaat ettiğimizde taĢeron diyor ki: “Benim ihale makamından aldığım bedel belli. Benim bunun 

üzerine verecek ilave bir param yok.”  Asıl iĢverene müracaat ettiğimizde asıl iĢveren diyor ki: Benim, deminden beri bahsi geçen Kamu 

Ġhale Kanunu çerçevesinde ihale sürecim tamamlandı, dolayısıyla bitmiĢ bir ihaleye ilave bir fark vermem, bedel vermem bu ihaleye 

fesat karıĢtırma suçu oluĢturur. Dolayısıyla geldiğimiz noktada da ihale bedellerini alamadığımız kâğıt üzerindeki toplu iĢ sözleĢmeleri 

oldu. ġimdi, bu getirilen düzenlemeyle bu aĢılıyor. Önce en baĢta belki de Ģunu söylemem lazım… 

BAġKAN – Biraz hızlı toparlarsanız… 

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – Peki BaĢkanım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Çok önemli Ģeyler anlatıyor ama yani. 

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – Belki biz, iĢçi sendikaları olarak, 

taĢeronla ilgili olarak, biz HAK-Ġġ olarak ĠĢ Kanunu‟nun 2002 yılındaki değiĢikliklerinde de taĢeronlar doğrudan doğruya ideolojik bir 

karĢıtlığımızın olmadığını ancak asıl iĢin, iĢin ve iĢ yerinin gereğiyle teknolojik nedenlerin varlığı hâlinde parçalanmaması gerektiğini, 

yardımcı iĢlerin ise taĢerona verilebileceği 1936‟dan bu tarafa kabul edilen ĠĢ Kanunu çerçevesinde yer aldığını, dolayısıyla bu sınırlara 

kayıtlı kalınmasını istedik. ġimdi, özellikle kamudaki yapılan hizmet alım ihaleleriyle burada asıl iĢ parçalandı. Buradaki getirilen kanun 

tasarısında da bu değiĢiklikler kısmen çıkartıldı tasarıdan.  

Bizim buradaki sadece birkaç tane sorunumuz var, birisi Ģu: Biraz önce TÜRK-Ġġ‟ in temsilcisi de bahsetti. Alt iĢveren kamu 

iĢveren sendikalarına yetki vermediği takdirde toplu iĢ sözleĢmemiz 6356 sayılı Kanun‟a göre süreç devam edecek, Yüksek Hakem 

Kuruluna gidecek. Yüksek Hakem Kurulundan çıkan rakamı kamu ihale makamı ödemiyor. Yüksek Hakem Kurulundan çıkan farkı 

ödeyebilmesini ancak kamu iĢveren sendikalarıyla müzakere koĢuluna bağlıyor. Sorun Ģu: TaĢeron üye olmuyorsa ne yapacaksınız? 

Burada bir boĢluk var. Biz bunun giderilmesini istiyoruz. Örneğin buradaki farklı alternatifler de düzenlenebilir, öneriler yapılabilir. 

ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından ya da baĢka birisi tarafından belirlenmiĢ bir iĢveren sendikası da söylenilebilir. Bizim 

amacımız yani müzakereleri neticesinde gerek grevle gerekse Yüksek Hakem Kurulu neticesinde bağıtlanan sözleĢmenin ihale 

farklarının kamu makamlarınca karĢılanması. Söz konusu alt komisyonda kabul edilen metin bu hâliyle eksik efendim. Yani üye 

olmadığı hâlindeki boĢluk giderilmelidir diye Komisyondan beklentimiz var. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Buyurun lütfen. 

TÜRKĠYE ĠġVEREN SENDĠKALARI KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. HAKKI KIZILOĞLU - 

TeĢekkürler Sayın BaĢkan. 

Bu maddeyle ilgili olarak esasen bizim Kamu ĠĢveren Sendikaları Konfederasyonumuza üye bulunmaktadır. Kendilerine bu 

maddeyi biz yazılı olarak gönderdik ve görüĢlerini istedik. Her ne kadar çok ciddi bir kendilerine yük geliyor bu maddeyle, çok sayıda 

toplu iĢ sözleĢmesi bağıtlamak durumunda kalacaklar fakat herhangi bir olumsuz görüĢ alınmadı efendim, onu belirtmek isterim. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Söz isteyen milletvekili arkadaĢımız… 

Buyurun Sayın Çetin. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi Sayın BaĢkan, öncelikle ben size Anayasa‟nın 51‟ inci maddesinden bir tek cümle 

okuyacağım, fazla değil. Anayasa‟nın 51‟ inci maddesi sendika kurma hakkıyla ilgili. “ÇalıĢanlar ve iĢverenler…” diye baĢlar ilk 

paragraf ve son cümlesi “Hiç kimse bir sendikaya üye olmaya ya da üyelikten ayrılmaya zorlanamaz.”   

ġimdi, ülkemizde Ekonomik ve Sosyal Konseyle ilgili düzenlemede de -referandumda anayasal bir kurum olarak getirildi- 

sendikaların yetkili sendika olabilmesi için yüzde 3 barajı, bir, iki, üç kademeli bir Ģekilde, artan Ģekilde yasanın içine dercedildi 

Sendikalar ve Toplu SözleĢme Kanunu‟na, 6356 sayılı Yasa‟da ve orada da aynı düzenleme Ekonomik ve Sosyal Konseye üye 

sendikalar için baraj böyle öngörülürken diğerleri bağımsız sendikalara ve konseye üye olmayan baĢka konfederasyon kurulursa ona 

bağlı sendikaların üyeliği hakkı engellendi. Biz bunu parti olarak Anayasa Mahkemesine götürdük. Zannediyorum Anayasa 

Mahkemesinin bugünlerde anayasa aykırılığı nedeniyle o hükmü kesinlikle iptal edeceği inancındayız çünkü Anayasa‟nın 51‟ inci 

maddesine açık aykırılığı var.  
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ġimdi, buradaki düzenleme benzer bir düzenleme. ġimdi, buradaki düzenleme iki boyutuyla, üç boyutuyla bir aldatmaca, bir 

tuzak. Sendikalar gerçekten ülkemizde yok. Sayın ĠĢveren Sendikaları, TĠSK‟ in Hukuk MüĢaviri arkadaĢımız çok sayıda toplu sözleĢme 

yapılacağından bahsetti. Hak-ĠĢ Konfederasyon temsilcisi iĢçiler alt iĢveren sendikalarında alt iĢveren iĢçilerinin sendikalara üye 

olabilmesinin yolunun açıldığını söylüyor. ġu anda kamu kesimini bir kenara bırakacak olsanız Türkiye‟de belediyelerde çalıĢan iĢçilerin 

ve de kamu kurum ve kuruluĢlarında kamuya ait iĢletmelerde çalıĢan 192 binin dıĢında bir o kadar daha iĢçi ya sendikalı ya o kadar var 

yok yani toplam sendikalaĢabilir nüfusu 13 milyon dolayında olmasına rağmen Ģu anda ÇalıĢma Bakanımızın açıkladığı resmî rakam, 

geçtiğimiz yıl burada mayıs ayında bu kurulda söylediği rakam 570 bin; toplu sözleĢmeden yararlanan iĢçi sayısı. Hâl böyleyken Ģimdi 

kalkıp da sanki alt iĢveren yani “alt iĢveren”  sözcüğü de böyle yumuĢatıldı, kamuoyu bunu “ taĢeron”  diye biliyor. TaĢeronda iĢçilerin 

örgütlenebileceğini varsaymak hayal dünyasında yaĢamakla eĢ anlamlı. Üstelik de yani bu adamlar, taĢeron firmaların amacı daha çok 

kâr, daha uzun süreli çalıĢtırma. Hafta sonunda bile çalıĢtırdığı iĢçisine, gün içinde fazla mesai yaptırdığı iĢçisine fazla mesai vermeyen 

ve onların izin hakkı vesair hakları olmadığı gibi kıdem tazminatı haklarını da kazanamamaları için bir yılı tamamlatmadan gi rdi-çıktı 

yapılan bir sistemde sendikalar yani kendi içlerinde Hükûmetin sendikaları içine düĢürdüğü tuzağı burada çok iyi görmek gerekir hem 

kendisine yandaĢ sendikaları öne çıkartabilmek, onları uluslararası arenada kendisiyle birlikte kapı kapı dolaĢtırabilmek adına, belki iĢ 

verdiği, millete küfreden müteahhidin “Alt iĢverenlerinde örgütlen kardeĢim.”  diye talimat vererek örgütlenmesiyle var olan yapıyı daha 

da onarılması güç hâle getirebileceği bir yapı kuruluyor. Yani alt ana iĢverende örgütlenme hakkını kullanamayan bir iĢçinin orada 

iĢçileri örgütleyemeyen bir sendikasının kalkıp da onun alt iĢvereninde iĢçi örgütleyebilmesi mantığı evet kuramsal olarak doğru ama 

fiilî olarak imkânsız.  

Ben de bu iĢi yirmi yılı aĢkın süre profesyonel ve amatör olarak yaptım. 12 Eylülden önce DĠSK‟ te sendikacılık yaptım, 

1985-2000 arasında da TÜRK HARB-Ġġ Sendikasında Ģube baĢkanlığı, genel baĢkanlık yaptım. Yani bu iĢi de üstelik toplumsal 

kesimlerin en eğitimli kesimi olan Silahlı Kuvvetlerin içinde askerî iĢ yerlerindeki iĢçilerle yaptım. Amerikan üslerinde yaptım, dünyada 

ve Türkiye‟de Amerikan üslerinde yetmiĢ dokuz gün süren grevi ben gerçekleĢtirdim. O nedenle, bu alanın ne olduğunu bilenlerdenim. 

ġimdi, bu düzenleme öyle bir hâle gelmiĢ ki -yani burada hiç kimse kusura bakmasın- hem kamu çalıĢanları sendikaları içerisinde 

büyütüp beslendiğiniz bir sendika diğer taraftan da burada bir sendikayı öne çıkarabilmek için kurulmuĢ bir tuzak. Yani buna diğer 2 

konfederasyonun karĢı çıkıĢının nedeninin altındakini, birbirleriyle diyalogları nedeniyle açık söylemiyorlar ama ben söylemeliyim: Bu 

iĢte büyük bir Ģey var.  

ġimdi, bakın, okuyun arkadaĢlar, diyorsunuz ki: “Asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından 

münhasıran bu kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢ yerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan sözleĢme alt 

iĢverenin yetkilendirilmesi kaydıyla.”  Kimi yetkilendirecek? Kamu iĢveren sendikalarından birisi tarafından 6356 sayılı Sendikalar ve 

Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu hükümlerine göre yürütülecek ve sonuçlandırılacak bir sözleĢme. ġimdi, arkadaĢlar, bir kere -her zaman 

söylüyorum- Türkiye‟de yanlıĢ giden iĢlerden bir tanesi de tam da bu noktada, arkadaĢlar söyledi, TĠSK söyledi… Sayın Bakan 

Yardımcım, Türkiye ĠĢveren Sendikaları Konfederasyonunun Hukuk MüĢaviri çok güzel bir Ģey söyledi: “Kamu iĢveren sendikaları 

benim üyem dedi. Ben patronum, TĠSK‟ im, ĠĢveren Sendikaları Konfederasyonuyum. Benim üyem kim? Devlet, kamu kurum ve 

kuruluĢları.”  Devlet, patronuna üye olursa iĢçisinin karĢısında o devlete iĢçi saygı gösterir mi? Niye askerlik yaptırıyorsunuz emekçilere? 

Niye emekçilerden vergi alıyorsunuz? Siz bütünleĢmiĢsiniz patronlarla. Emekçiler hem vatan bekleyecek hem oralarda ölecek, sınır 

boylarında açlıktan tir tir titreyecek hem de kalkıp devlet onun karĢısında patronlar kulübünün örgütüne üye olacak. Olabilir mi böyle bir 

mantık? Bunun mantığı yok. ġimdi, TĠSK‟e üye olmuĢsunuz. ġimdi, burada da TĠSK‟e üyeliği de zorunlu. Alt iĢverene de yetki ver. 

Kamu iĢveren sendikaları TĠSK‟e üye. Sen oradaki bir sendikayla toplu sözleĢme yaparsan ben sana sendikalaĢma hakkını veriyorum. 

ġartlı sendikalaĢma, Ģartlı toplu sözleĢme hakkı hem Anayasa‟ya aykırıdır hem evrensel hukuka aykırıdır hem ILO normlarına aykırıdır. 

Bu düzenleme her boyutuyla kabul edilemez bir düzenlemedir.  

AĢağıda geliyor: “Toplu iĢ sözleĢmesinin kamu iĢveren sendikası tarafından sonuçlandırılması hâlinde -bu fıkraya göre- 

belirlenen ücret ve sosyal haklardan kaynaklanan bedel artıĢı kadar idarece fiyat farkı ödenir.”  Kime? Ġhaleye ilan taĢerona. Yahu, bu 

fiyat farkı vermek için… Bir sonraki maddenizde de fiyat farkı veriyorsunuz. Kime? Petrol giderleri ihale bedelinin yüzde 50‟sinden 

fazlaysa o ihaleyi alan adama. Hem de petrol endeksinin yerine TÜĠK tarafından yayımlanan uygun bir endeks. Yahu, arkadaĢlar, biraz 

utanır insan ya! Kamu kaynaklarını doğrudan doğruya emekçilerden alıp iĢverenlere aktaran bir sistem kuruyorsunuz bu kanunla. Yani, 

olabilecek bir Ģey değil, her 2 madde de. AĢağıdakinde de uygun bir endeks var. Burada da “Kamu iĢveren sendikalarıyla imzaladığın 

toplu sözleĢmenin elde edilen ücret farkı kadar farkını fiyat farkı olarak vereceğim…” Ben, Kamu Ġhale Kurumuna soruyorum, Maliye 
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temsilcisine soruyorum: ġimdiye kadar yaptığınız ihalelerde kıdem tazminatı hesabı ya da maliyet unsuru olarak gözükmüyor mu? 

TĠSK‟e soruyorum, sendikalara soruyorum: Ġmzaladığınız toplu sözleĢmelerde, patron sizin önünüze, iĢçilerin maliyetini, kıdem 

maliyetini maliyet unsuru olarak sözleĢme yaparken önünüze getirmiyor mu?  

DĠSK SOSYAL Ġġ SENDĠKASI GENEL BAġKANI METĠN EBETÜRK – Getiriyor tabii ki.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Tabii ki getiriyor. E, daha niye açıktan emekçilerden toplanan vergileri, hırsızlık, yolsuzluk, 

rüĢvetle cepleri ĢiĢen, havuz medyasına ve havuza milyarları akıtan, milyar dolarları, euroları akıtan patronlara kaynak aktarmaya 

sendikalar nasıl izin verebilir?  

ġimdi, değerli arkadaĢlar, bakın “Bedel artıĢı kadar idarece fiyat farkı ödenir. Kamu iĢveren sendikası tarafından 

yürütülmeyen ve sonuçlandırılmayan sözleĢmeler için fiyat farkı ödenmez.”  Al, Anayasa‟ya ve uluslararası hukuka bir aykırı cümle 

daha. Yani dayatıyorsun: “Kamu iĢveren sendikalarına üye ol, değilse senin imzaladığın sözleĢmenin farkını vermem.”  Ya, böyle bir 

maddeden yazanın da utanması lazım, kabul edenlerin de utanması lazım. Böyle bir kepazelik olabilir mi ya?  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Sendikadan havuz medyasına nasıl geliyorsunuz?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Okursan, anlarsın Hüseyin KardeĢim.  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa)- Nereden böyle bir bağlantı yaptınız, havuz medyasına bağladınız? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Oku, burada yazıyor, burada her Ģey yazıyor. ġöyle: “Ben kaynak aktaracağım ama doğrudan 

doğruya al kardeĢim bunu.”  demiyor. Eh, çevire çevire, iĢte kimse anlamasın, görmesin, gel arka taraf karanlık orada vereyim, ya da sen 

bir Ģey bul ben oradan aktarayım… Böyle bir madde, böyle bir toplu sözleĢme düzeni olmaz. Özgür toplu sözleĢme düzeni değil bu. 

Özgür örgütlenme hakkını kullanmak değil bu. Bu, hem bizim Anayasa‟mıza hem toplu sözleĢme düzenimize hem Uluslararası ÇalıĢma 

Örgütünün, uluslararası düzeyde koyduğu kurallara, sözleĢmelere ve evrensel hukuka aykırı bir düzenleme, Anayasa‟ya aykırılığı 

nedeniyle Sayın BaĢkanlığınızın bu maddeyi görüĢmeden metinden çıkartması gerekir Sayın BaĢkan.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

Sayın Çam, buyurun lütfen.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – TeĢekkür ediyorum.  

Ben, konuĢmama baĢlamadan önce Sayın Bakan Yardımcısına sormak istiyorum: Geçtiğimiz günlerde, Sayın ÇalıĢma 

Bakanı, kamudaki taĢeron iĢçi sayısının 661 bin olduğunu açıklamıĢtı, siz de katılıyorsunuz buna. Yani özel sektördeki resmî rakamlara 

göre bu 1,5 milyon civarında.  

ġöyle bir rakam var mı elinizde? TaĢeron çalıĢanlarının Ģu andaki sendikalaĢma oranı kaçtır?  

BAġKAN – Buyurun lütfen.  

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKAN YARDIMCISI HALĠL ETYEMEZ – TaĢeronlardaki sendikalaĢma oranı 

elimizde yok çünkü 20 iĢ kolu var, hangisinin nerede çalıĢtığı çok net değil onların, ayrımı yok.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Yok yani, Bakanlıkta böyle bir istatistik yok yani, olması gerekirken, böyle bir düzenlemeyi 

getirirken elimizde böyle bir verinin olması gerekir.  

ġimdi sorun Ģu: Bu düzenlemeye baktığımızda, Özgür Özel‟ in söylemiĢ olduğu gibi,  bu Ģeker ve Ģekerin dıĢarısı zehirle 

kaplanmıĢ bir Ģekilde sunuluyor. Yani deniliyor ki böyle “Ya, Türkiye‟de artık 1,5 milyon civarında eğer taĢeron iĢçisi varsa, bunların 

sendikalaĢmasının önü açılıyor ve sendikalaĢma hakkı tanınıyor.”  gibi son derece masum bir görüntü varmıĢ gibi yazılmıĢ ama değil 

öyle, amaç o değil. Yani Türkiye‟de ÇalıĢma Bakanlığının yetkilileri bir rakam veremediler, Türkiye‟de bu kadar insan çalıĢıyor 

taĢeronda ama bunların sendikalaĢmasının ne kadar zor ve güç olduğunu, taĢeronda mümkün olmadığını hepimiz biliyoruz. Sağlık 

sektöründe ve diğer iĢ kollarında, belediyeler hariç, kamu hariç, diğer özel sektördeki alt iĢverenlerde sendikalaĢmanın mümkün 

olmadığını hepimiz biliyoruz. Çünkü bir fabrikada, bir iĢyerinde alt iĢveren var, alt iĢverenin altında 10‟ar kiĢilik, 20‟Ģer kiĢilik ayrı 

taĢeronlar var yani. Dolayısıyla, fiilen buralarda sendikalaĢmanın mümkün olmadığını açık ve net bir Ģekilde görüyoruz.  

Bu Soma olaylarından sonra Ģimdi, sanki, madenlerde özel olarak bir sendikalaĢmanın önü açılıyor, iĢçiler artık bundan 

sonra sendikalaĢacaklarmıĢ ve toplu sözleĢme bağıtlayacaklarmıĢ gibi sunulmaya çalıĢılıyor. Bu doğru değil. ArkadaĢlar, Soma‟daki 

facianın önemli nedenlerinden bir tanesi oradaki iĢverenin, TKĠ‟nin tutumları kadar aynı zamanda orada örgütlü olan sendikanın 

yanlıĢlıklarından. Neden? ĠĢveren orada açık ve net bir Ģekilde sendika seçimlerine müdahale etmiĢ, delase seçimlerine müdahale etmiĢ, 

Ģubenin yönetimine varıncaya kadar iĢverenler oturmuĢlar Ģubenin yönetimini belirlemiĢler arkadaĢlar. Bu kadar açık ve net yani bu.  
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ġimdi, bu düzenlemenin Türkiye‟de taĢeronlaĢmanın sendikalaĢma hakkının asla ve asla önünü açmıyor, benden önce 

konuĢan Ġzzet arkadaĢımızın söylediği gibi, doğacak fiyat farkını da iĢverene aktarıyorsunuz, ayrıca ek bir kaynak aktarıyorsunuz 

arkadaĢlar. Bu doğru değil. Diyorsunuz ki bu iĢin sosyal tarafları… Dinledik. Üç iĢçi konfederasyonu temsilcileri burada konuĢtu, burada 

bir mutabakat yok yani onlar buna olumsuz olarak bakıyorlar ve doğru bir düzenleme olarak görmüyorlar bunu. ĠĢverenler sendikası da 

çok itiraz etmiyor, sadece üye olan iĢ yerlerinde sendikalaĢmanın artacağını varsayıyorlar, bu kadar. Bunun dıĢında özel olarak bir 

karĢıtlıkları yok. ġimdi, üç iĢçi konfederasyonu bu düzenlemeye karĢı, siz kalkıyorsunuz onların onayını almadan veyahut da onlarla bir 

mutabakat sağlamadan böyle bir düzenlemeyi getiriyorsunuz, bu kabul edilebilir bir iĢ değildir. Bu, sendikalaĢmayı Türkiye‟de 

taĢeronlaĢmada önünü açmaz, onları sendikalı hâle getirmez; aksine, alt iĢverenlere yeni maddi olanaklar getirir arkadaĢlar, doğru bir 

düzenleme değildir. Bunun sosyal taraflarla oturup yeni baĢtan düzenlenmesi ve onların görüĢü alınarak yeni bir madde olarak yazılması 

gerekir diyorum.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

Sayın Özel, buyurun lütfen.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ben kısa bir Ģey soracağım, yanlıĢ anladıysam da düzeltmeye muhtaç tabii.  

ġimdi, bu görüĢmeler baĢlamadan önce üç konfederasyon kendi aralarında, ortak katların en küçüğünde, teker teker her 

birinin itirazları saklı kalmak kaydıyla bir mutabakata varmıĢlardı. Bu konuyu da BaĢbakanla görüĢtüklerini ve BaĢbakanın “Bu Ģekilde 

düzenleyin.”  diye talimat verdiğini hatta HAK-Ġġ yetkilisinden ve DĠSK yetkilisinden aldığımız intiba da “Bize verilen söz alt 

komisyonda tutulmamıĢ.”  deniyor. Bu konuyla ilgili yani 12‟nci maddede kanuna aykırılık hâlinde asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisinin 

sonlandırılması düzenlemesi kaldırılmıĢtır diye bir Ģey. Buraya kadar bu mutabakata yönelik olarak iktidar önergeleri geliyordu. Alt 

komisyonda böyle bir Ģey olmamıĢ, Ģu anda da buna yönelik bir önerge de gelmediğine göre üç konfederasyonun anlaĢıp BaĢbakanın 

“Böyle yapalım.”  dediği konuda o verilen sözü tutmuyorsunuz gibi anlaĢılıyor. Eğer yanlıĢ anlıyorsam veya bir hazırlık varsa onu Ģey 

yapalım, bu konuya bir…  

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – Çekildi.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bu Ģey tatmin etti mi? Onu sordum biraz önce ben, bu tamam mı dedim, 12 halloldu mu dedim, 

karĢıladı mı diye?  

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – O dediğiniz kısmı halloldu.  

BAġKAN – Lütfen ama kısaca…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, eğer hallolduysa itirazım yok.  

HAK-Ġġ KONFEDERASYONU HUKUK MÜġAVĠRĠ AV. MUHARREM ÖZKAYA – Birincisi Ģu: Efendim, muvazaanın 

tespiti, vekilimin söylediği husus çıkartıldı. Burada mutabıkız. Ġki: Yani, nerede geriyiz peki? Denildi ki üç konfederasyon baĢkanın 

imzaladığı tutanakta da: “Asıl iĢverenle toplu iĢ sözleĢmesini imzalayalım.”  Peki, asıl iĢverenle toplu iĢ sözleĢmesi farklarını vereceksek 

asıl iĢverenin sendika üyeliği zorunlu kılındı. Zorunlu sendika üyeliği de Anayasa‟ya aykırı görüldüğü için o da çıkarıldı efendim, 

Borçlar Kanunu uyarınca adi, basit yetkilendirilme hususuna döndü yani sendika üyeliğinden çıkartıldı bu husus. Burada da tamam fakat 

biz imzaladığımız ortak mutabakatta dedik ki: “Asıl iĢverenle yani parayı veren asıl iĢverenle toplu iĢ sözleĢmesini imzalayalım.”  Kamu, 

Ģu an itibarıyla alt komisyonda kabul edilen metinde de “Hayır, alt iĢveren adına yetkilendirilmiĢ iĢveren sendikasıyla müzakere edin.” 

diyorlar, sorun burada efendim. Biz de diyoruz ki: “Peki, yetkilendirilmezse ne olacak? Bunu açıklayın.”   

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

Buyurun.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – O zaman Ģöyle: Yani, bu talebin arkasında olmamız lazım ama o verilen sözün o kısmıyla ilgili 

eleĢtirimi geri alıyorum o zaman.  

BAġKAN – Peki, teĢekkür ediyorum.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan…  

BAġKAN – Sayın Çetin, bir Ģey mi ekleyeceksiniz? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Evet.  

BAġKAN – Buyurun lütfen.  
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben, düzenlemenin yetersiz olduğunu ve örgütlenmeye, sözleĢmeye hiçbir hizmet etmeyeceğini 

Bakanlık yetkilileriyle paylaĢmak istiyorum. Nasıl? ġimdi, kamu kurum ve kuruluĢları bir tek iĢ yerinden ya da bir tek iĢletmeden 

müteĢekkil değil. Oralarda iĢletme toplu iĢ sözleĢmesi yapılmak zorunda. Herhangi bir sendika bir alt iĢverende örgütlenmiĢse nasıl toplu 

sözleĢmeyi yapacaksınız? Bana bunun bir cevabını verin bir. Ġkincisi: Siz toplu pazarlık sürecinde uyuĢmazlık ortaya çıktığı zaman nasıl 

bir prosedür izleyeceksiniz? Eski köye yeni bir adet getiriyorsunuz. Ondan sonra, kamu iĢ yerlerindeki NACE kodları ile alt iĢverenlerin 

iĢ yerlerindeki NACE kodları uyuĢmuyor. Nasıl bir uyumlaĢtırma yoluna gidebileceksiniz? Yani, eksiğiniz o kadar çok ki, hazır 

değilsiniz, hüküm ihdas ediyorsunuz.  

BAġKAN – Bir görüĢ alalım dilerseniz.  

TeĢekkür ediyorum Sayın Çetin.  

Buyurun.  

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKANLIĞI ÇALIġMA GENEL MÜDÜRÜ ALĠ KEMAL SAYIN – Efendim, 

öncelikle aslında konfederasyonlarımız izah etti, HAK-Ġġ temsilcimizin örnekle söylediği Ģeyin üzerinden gitmek istiyorum. Aslında 

toplu sözleĢme, sayın vekillerim tabii onlar yıllarca içinde, biliyor, biz de içindeyiz, dedikleri doğru da örnekte uygulamada sorun 

yaĢanmaktadır. Nedir sorun? Herkes sendikaya üye olabilir. Sayın vekilim söyledi, anayasal bir haktır. Olmayabilir de, olmama da 

anayasal bir haktır. Alt iĢveren iĢçilerin de sendikaya üye olma hakkı vardır, olmama hakkı da vardır yani iki sendikaya da olumsuz ve 

olumsuz sendika özgürlüğü vardır. HAK-Ġġ temsilcimin söylediği örnek üzerinden gidersek, sendika üyesi oluyor alt iĢverenin iĢçileri ve 

Bakanlığımızdan gelip yetki alıyor. KarĢıda iĢveren olarak alt iĢveren var ve alt iĢveren diyor ki: “Ben Bakanlıktan yetki aldım, sizi toplu 

görüĢmeye davet ediyorum.”  O da ister istemez toplu görüĢmeye oturuyor ve bir sözleĢme imzalanıyor. Ama, bu sözleĢmeyi ödemesi 

gerekiyor alt iĢverenin. Alt iĢveren diyor ki: “Benim bu ihalede buna iliĢkin farkım yok, ben bunu ödeyemiyorum.”  dolayısıyla yargıya 

intikal ediyor olay efendim. Birlikte sorumluluk gereği, ĠĢ Kanunu‟ndaki tanımdaki toplu sözleĢmeden birlikte sorumluluk… Ama bu 

yargı süreci tamamlanana kadar zaten alt iĢverenin iĢçileri ortada kalmıyor, uygulamada çok büyük sorun ortaya çıkıyor. Buna iliĢkin, 

biz konfederasyonlarımızla yıllardır bunları tartıĢtık ve bu çözüm çok adil bir çözüm ve kabul ettiler. Mesela, “Asıl iĢverenle sözleĢme 

yapsın.”  dedi Türk-ĠĢ temsilcimiz ama asıl iĢverene o zaman iĢveren sendikasına üyelik mecburiyeti koyuyor çünkü bir toplu 

sözleĢmenin iki tarafı var, iĢçi sendikası, iĢveren veya iĢveren sendikası. Eğer iĢveren bir sendika üyesiyse asıl iĢverenle toplu sözleĢme 

yapamazsınız. Burada iĢte iĢçi sendikasıyla kamu iĢveren sendikası -ki bu kamu iĢveren sendikası zaten kamunun iĢ yerleri  ve bunların 

örgütlü olduğu- toplu sözleĢme yaparsa Maliye Bakanlığımız buradaki, aradaki farkı iĢçilere ödüyor, bir kaynak artırımı yok efendim 

yani, burada iĢçilerin haklarını ödemek suretiyle bunu tamamlıyor. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bir Ģey soracağım.  

Diyelim ki senin söyleyeceğini bir an için kabul edeyim Sayın Genel Müdürüm. ĠĢçiler alt iĢveren sendikasında örgütlendiler 

yani bu imkânsız bir Ģey de örgütlendiler diyelim… 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKANLIĞI ÇALIġMA GENEL MÜDÜRÜ ALĠ KEMAL SAYIN – Ġmkânsız 

değil efendim. Karayollarında 8 bin iĢçi örgütlendi. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben de tam onu soracağım. Örgütlendiler, imzalanmıĢ toplu sözleĢmeleri var, hem de yargı 

kararlarını kazanalı iki buçuk yıl oldu, Ģu anda devletten alacakları eski parayla 2,5 katrilyonun üzerinde, yıllara sâri birikimi. 

ÇALIġMA VE SOSYAL GÜVENLĠK BAKANLIĞI ÇALIġMA GENEL MÜDÜRÜ ALĠ KEMAL SAYIN – Sayın 

Vekilim, cevabını siz verdiğiniz iĢte. Bu sorunu çözüyor bu. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hayır, sizin bu kanunu çıkarabilmeniz için ÇalıĢma Bakanlığı olarak, Maliye Bakanlığı “evet”  

dedi,  UlaĢtırma Bakanlığı “evet”  dedi, bu yasayı bu hâle getirebilmek için “evet”  demeyen sizsiniz, ÇalıĢma Bakanlığı. Bu düzenlemeyi 

bu hâle getirebilmek için yaptınız onu. Evet, ÇalıĢma Bakanlığı olarak siz yaptınız, suçüstü budur.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Resmen suçüstü yani ben Ģimdi anladım. 

BAġKAN – Sayın Çetin… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġkincisi: Madem ki böyle çok isteklisiniz, bu iĢçileri çok düĢünüyorsunuz -ileri ki bir madde de 

gelecek- alt iĢverenin imzaladığı toplu iĢ sözleĢmesiyle -çok iyi niyetle düĢünüyorum- elde edilen ücretler belli bir seviyeye yükselmiĢ 

olsa bile, onun olduğunu farz etsek bile eğer iĢçi 1475 ya da 4857‟de 14‟üncü maddeye göre kıdem tazminatı alacak Ģekilde ayrılıyorsa 

iĢ yerinden o iĢçinin hem kıdem tazminatını ödemeyi kabul ediyorsun hem müteahhide fiyat farkı ödemeyi kabul ediyorsun, yargı 

kararını uygulamıyorsun ve de iĢçileri alt iĢverende bırakıyorsun. Niye bu kadar çok para ödediğin hâlde onu asil, devletin çalıĢanı 
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olarak kadroya almıyorsun bana onun cevabını ver. Niye kadroya almıyorsun? Evet, bu yasayı geçirebilmek için, sendikaları buna 

mahkûm edebilmek için. Cevabı da bu.  

BAġKAN – Sayın Çetin, teĢekkür ediyorum.  

BaĢka söz isteyen arkadaĢımız yok.  

Madde üzerindeki önergelere geçelim.  

Önergeleri okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 12 nci maddesi ile 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri 

Kanununun 8 inci maddesine eklenmesi öngörülen fıkranın birinci cümlesine "alt iĢverenin yetkilendirmesi kaydıyla" ibaresinden sonra 

gelmek üzere, "merkezi yönetim kapsamındaki kamu idarelerinin üyesi bulunduğu" ibaresinin eklenmesini arz ve teklif ederim. 

        Ahmet Arslan 

                Kars 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Gerekçe lütfen.  

Gerekçe:  

Yapılan değiĢiklik ile, alt iĢverenlerin yetkilendirmesi Ģartıyla yetkili iĢçi sendikaları ile kamu iĢveren sendikaları arasında, 

yapılacak olan toplu iĢ sözleĢmelerinde, kamu iĢveren sendikalarına açıklık getirilmesi amaçlanmıĢtır. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, oylamadan önce … 

BAġKAN – Estağfurullah, buyurun lütfen.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yani takip etmekte hakikaten zorlanıyoruz okuyuĢ tarzından kaynaklanıyor.  

BAġKAN – ArkadaĢımız da en ağır okuyanlardan üstelik, bir gelenek oluĢmuĢ biraz hızlı gidiyor. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hepimiz yorulduk, yorulduk.  

BAġKAN - Biraz hızlı gidiyor, doğru söylüyorsunuz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ArkadaĢımı suçlamak için söylemiyorum, çalıĢan arkadaĢım için. Yorgunluğumuza verin.  

ġimdi, arkadaĢlar, hiç olmazsa böyle bir önerge yazarken… Ahmet Arslan arkadaĢım yazdın, güzel de biraz evvel bir Ģey 

söyledim, bakın, ne güzel. “Merkezî yönetim kapsamındaki kamu idarelerinin üyesi bulunduğu.”  Yani kim nereye üye? Merkezî yönetim 

kapsamındaki kamu idareleri kamu iĢveren sendikalarına, kamu iĢveren sendikaları TÜHĠS ya da KAMU Ġġ. Nereye üye? TĠSK‟e üye.  

Yahu deyin Ģunu: “Patronlarımız TĠSK, Türkiye‟yi idare eder.”  Görelim idare etsinler.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir.  

Diğer önergeye geçiyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 12. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz. 

Vahap Seçer     Adnan Keskin   Musa Çam 

    Mersin         Denizli        Ġzmir 

Ġzzet Çetin   Rahmi AĢkın Türeli                             Bihlun Tamaylıgil 

  Ankara             Ġzmir         Ġstanbul 

MADDE 12- 5/1/2002 tarihli ve 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri Kanununun 8 inci maddesine aĢağıdaki fıkra 

eklenmiĢtir. 

"4734 sayılı Kamu Ġhale Kanununun 62 nci maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca ihale edilen iĢlerde, 22/5/2003 

tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2 nci maddesinde tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından 

münhasıran bu Kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan toplu iĢ 
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sözleĢmeleri; alt iĢverenin yetkilendirmesi kaydıyla kamu iĢveren sendikalarından birisi tarafından 18/10/2012 tarihli ve 6356 sayılı 

Sendikalar ve Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu hükümlerine göre yürütülür ve sonuçlandırılır. 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Gerekçe mi efendim? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe lütfen. 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum:   

Gerekçe:  

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile yüzde 1 barajda 12 sendika baraj altında 

kalmakta, 2018'te ise uygulanacak yüzde 3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Son zamanlarda sıkça gündemde yer alan kıdem tazminatına iliĢkin saldırı ise emekçinin elindeki son can simidini de elinden 

almaya çalıĢmaktır. Kıdem tazminatının bir fon sistemine aktarılması hâlinde, kıdem tazminatı iĢ sözleĢmesinin sona ermesine bağlı bir 

hak ve iĢçi-iĢveren arasındaki bir iliĢki olmaktan çıkarılacaktır. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron Cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dâhil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 

TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saate karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 

yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari  ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Teklifimizle kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerin sorunları çözülmek istenmiĢtir. Kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerinin toplu 

sözleĢme hakkından yararlanabilmesi için düzenleme yapılmıĢtır. 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir.  

Diğer önerge lütfen.  

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 12. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Vahap Seçer     Adnan Keskin   Musa Çam 

     Mersin         Denizli        Ġzmir 

Ġzzet Çetin   Rahmi AĢkın Türeli 

   Ankara            Ġzmir 
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MADDE 12- 5/1/2002 tarihli ve 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri Kanununun 8 inci maddesine aĢağıdaki fıkra 

eklenmiĢtir. 

"4734 sayılı Kamu Ġhale Kanununun 62 nci maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca ihale edilen iĢlerde, 22/5/2003 

tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2 nci maddesinde tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından 

münhasıran bu Kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan toplu iĢ 

sözleĢmeleri; asıl iĢverenleri ile yetkili sendikalar arasında 18/10/2012 tarihli ve 6356 sayılı Sendikalar ve Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu 

hükümlerine göre yürütülür ve sonuçlandırılır.  

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Gerekçe. 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum:  

Gerekçe: 

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile yüzde 1 barajda 12 sendika baraj altında 

kalmakta, 2018'te ise uygulanacak yüzde 3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Son zamanlarda sıkça gündemde yer alan kıdem tazminatına iliĢkin saldırı ise emekçinin elindeki son can simidini de elinden 

almaya çalıĢmaktır. Kıdem tazminatının bir fon sistemine aktarılması halinde, kıdem tazminatının iĢ sözleĢmesinin sona ermesine bağlı 

bir hak ve iĢçi-iĢveren arasındaki bir iliĢki olmaktan çıkarılacaktır. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron Cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dahil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 

TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saatte karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 

yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Teklifimizle kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerin sorunları çözülmek istenmiĢtir. Kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerinin toplu 

sözleĢme hakkından yararlanabilmesi için düzenleme yapılmıĢtır.  

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 12. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederiz. 
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Vahap Seçer   Adnan Keskin   Ġzzet Çetin 

     Mersin         Denizli      Ankara 

Rahmi AĢkın Türeli  Musa Çam 

           Ġzmir       Ġzmir 

MADDE 12- 5/1/2002 tarihli ve 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri Kanununun 8 inci maddesine aĢağıdaki fıkra 

eklenmiĢtir. 

"4734 sayılı Kamu Ġhale Kanununun 62 nci maddesinin birinci fıkrasının (e) bendi uyarınca ihale edilen iĢlerde, 22/5/2003 

tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2 nci maddesinde tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisi çerçevesinde alt iĢveren tarafından 

münhasıran bu Kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçileri kapsayacak olan toplu iĢ 

sözleĢmeleri; alt iĢverenin yetkilendirmesi kaydıyla kamu iĢveren sendikalarından birisi tarafından 18/10/2012 tarihli ve 6356 sayılı 

Sendikalar ve Toplu ĠĢ SözleĢmesi Kanunu hükümlerine göre yürütülür ve sonuçlandırılır. Bu iĢçiler ve iĢyerleri için 6356 Sayılı 

Kanun'un 62. Maddesinde sayılan grev yasakları uygulanmaz. 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe… 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Anayasamızın sosyal ve ekonomik hak ve özgürlükler bölümü yurttaĢlarımızın refahını arttırmak için devlete sorumluluk 

yüklemiĢtir. Keza Türkiye'nin imzalamıĢ olduğu uluslararası sözleĢmeler çerçevesinde de yükümlülükleri bulunmaktadır. Bu 

yükümlülükler ne yazık ki yerine getirilmemekte, salt rekabet kaygısıyla toplumun çalıĢan kesimlerinin sorunlarının çözümüne yönelik 

etkin kanuni düzenlemeler yapılmamaktadır. 

Son yıllarda birçok torba yasa geçti ama bu torba yasalarda emekçilerin, ezilenlerin, ekonomik krizlerden mağdur olanların, 

sendikaların sorunlarına demokratik, sosyal ve kalıcı çözümler bir türlü getirilemedi. 1999 yılı öncesinde emekli olmuĢ yurttaĢlarımıza 

yönelik "sözde intibak" yasası TBMM tarafından bunun gerçek bir intibak yasası olmadığına dair eleĢtirilerimize rağmen kabul edildi. 

Çıkarılan yasanın gerçek bir intibak olmadığı en son Kamu Denetçisi Kurumu tarafından da dile getirildi. Sendikalar Kanunu getirildi, 

grev yasakları ve baraj uygulaması kalkmadı aksine iĢkolu barajı ağırlaĢtırıldı. Yeni yasa ile yüzde 1 barajda 12 sendika baraj altında 

kalmakta, 2018'de ise uygulanacak yüzde 3 baraj ile ise 29 sendika baraj altı kalacak duruma geldi. 

Son zamanlarda sıkça gündemde yer alan kıdem tazminatına iliĢkin saldırı ise emekçinin elindeki son can simidini de elinden 

almaya çalıĢmaktır. Kıdem tazminatının bir fon sistemine aktarılması halinde, kıdem tazminatının iĢ sözleĢmesinin sona ermesine bağlı 

bir hak ve iĢçi-iĢveren arasındaki bir iliĢki olmaktan çıkarılacaktır. 

Ülkemizde son dönemde uygulanan ve yaygınlaĢan taĢeron sistemi ile neredeyse bir tür taĢeron Cumhuriyetine dönüĢtük. 

Binlerce iĢçi taĢeron sistemi ile esnek çalıĢma biçiminde düĢük ücret politikası, sosyal haklardan ve iĢ güvenliğinden yoksun Ģartlarda 

kölelik koĢullarında çalıĢtırılırken kamuda ise taĢeronlaĢma her geçen gün arttı. 2002 yılında 387 bin olan taĢeron iĢçi sayısı, 2014 

yılında 1,5 milyonu aĢmıĢ durumdadır. TaĢeron iĢçi sayısındaki dikkat çekici artıĢın en önemli sebebi, hizmet alım yönteminin doğrudan 

istihdam sağlamaya göre çok daha ucuza gelmesidir. Bu sebeple, Meclis dahil birçok kamu kurumu, hizmetleri taĢeron firmalar 

aracılığıyla yürütmektedir. 

TaĢeron firmalar, daha çok kâr elde edebilmek için daha az iĢçi ile daha çok iĢ yaptırmaktadırlar. Asgari ücret karĢılığı alınan 

ücret, 8 saatte karĢılık gelmesine rağmen iĢçiler daha fazla çalıĢtırılmakta, çoğu zaman haftalık izin kullandırılmamakta, ücretleri düzenli 

verilmemekte, devletten alacağını hemen alan firmalar, iĢçilere geç ödeme yapmaktadır. Tazminat hakkı her yıl sonunda iĢe girdi çıktı 

yapılarak, yıllarca bir iĢte çalıĢmasına rağmen iĢçiler tek kuruĢ kıdem tazminatı dahi alamamaktadırlar. Mesai sınırlaması olmaksızın 

çalıĢtırılan bu iĢçiler, fazla mesai durumunda mesai ücreti alamamaktadır. Yıllarca çalıĢmalarına rağmen ücretleri hep asgari  ücret 

düzeyinde kalan taĢeron iĢçilerin sorunlarının çözülmesi için adım atması gereken merci ÇalıĢma Bakanlığı olmasına karĢın, bugüne 

kadar taĢeron iĢçilerin sorunlarını çözmek adına somut hiçbir adım atılmamıĢtır. 

Teklifimizle kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerin sorunları çözülmek istenmiĢtir. Kamuda çalıĢan taĢeron iĢçilerinin toplu 

sözleĢme hakkından yararlanabilmesi için düzenleme yapılmıĢtır. 



134 
 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonuna 

GörüĢülmekte olan 1/931 Sıra Sayılı "ĠĢ Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı"nın 12. Maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Vahap Seçer   Rahmi AĢkın Türeli   Ġzzet Çetin 

     Mersin              Ġzmir       Ankara 

Aydın Ağan Ayaydın 

           Ġstanbul 

MADDE 12- 5/1/2002 tarihli ve 4735 sayılı Kamu Ġhale SözleĢmeleri Kanununun 8 inci maddesine aĢağıdaki fıkra 

eklenmiĢtir. 

"Bu kanun kapsamında bulunan iĢyerlerinde kurulan 22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı ĠĢ Kanununun 2nci maddesinde 

tanımlanan asıl iĢveren-alt iĢveren iliĢkisinde; alt iĢveren ile iĢçilerini kapsayan toplu pazarlık süreci; alt iĢverenin iĢyerinde iĢçi 

sendikasının yetki alması kaydıyla, asıl iĢveren ile yetkili sendika arasında 18/10/2012 tarihli ve 6356 sayılı Sendikalar ve Toplu ĠĢ 

SözleĢmesi Kanunu hükümlerine göre yürütülür ve sonuçlandırılır. Bu fıkraya göre imzalanan toplu iĢ sözleĢmelerine göre belirlenen 

ücret ve sosyal haklardan kaynaklanan bedel artıĢı kadar idarece fiyat farkı ödenir. Asıl iĢveren tarafından yürütülmeyen ve 

sonuçlandırılmayan toplu iĢ sözleĢmeleri için fiyat farkı ödenmez." 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe… 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Tasarının 12. maddesiyle, kamu iĢyerlerinde alt iĢveren iĢçisi olarak çalıĢan personelin toplu sözleĢme hakkından 

yararlandırılmasının amaçlandığı anlaĢılmaktadır. Düzenleme isabetli olmakla birlikte, eksiktir. Bu düzenleme, pek çok sakıncayı 

beraberinde getirmektedir. Kamu kurumunu sendikaya üye olmaya zorlayacak bir mekanizma bulunmadığı gibi, alt iĢveren olarak 

faaliyet gösterecek kiĢi ya da firmayı da sendikaya yetki vermeye zorlamak olanaklı değildir. Bu halde, iĢçiler toplu sözleĢme hakkından 

faydalanamayacaklardır. Bu nedenle Tasarının 13. maddesinin bu eksikliği giderecek Ģekilde değiĢtirilmesi teklif edilmektedir. 

BAġKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan Kanun Tasarısının 12 inci maddesinin birinci cümlesinin sonuna aĢağıdaki cümlelerin eklenmesini arz ve 

teklif ederiz. 

Erkan Akçay   Mehmet Günal   Sümer Oral 

     Manisa         Antalya       Manisa 

" Asıl iĢveren ve alt iĢveren bu kanun kapsamına giren kamu kurum ve kuruluĢlarına ait iĢyerlerinde çalıĢtırılan iĢçilere; 

hangi sendikaya üye olacağı konusunda baskı kuramaz, telkinde bulunamaz. Bu yönde davranan alt iĢverenlerin iĢ sözleĢmeleri 

feshedilir. Alt iĢverenin bu uygulaması karĢısında herhangi bir iĢlem yapmayan asıl iĢverene her türlü aylık, ödenek, zam, tazminat dahil 

yapılan bir aylık net ödemelerin 50 katı oranında idari para cezası uygulanır. Ayrıca asıl iĢveren ve alt iĢveren yetkilileri hakkında 

26/9/2004 tarih ve 5237 sayılı Türk Ceza Kanunun 118 inci maddesi kapsamında iĢlem yapılır." 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

ĠÇĠġLERĠ BAKANI EFKAN ÂLÂ – Katılmıyoruz Sayın BaĢkanım.  

BAġKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kısa bir açıklama yapayım Sayın BaĢkanım.  
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ġimdi, arkadaĢlarımız bakıyor ama orada bu dayıbaĢları, sendika ağaları hepsi birden sendikanın yönetimini belirliyorlar 

çünkü taĢeronla çalıĢan iĢçiler esir gibi. Dolayısıyla bu bilinçli olarak verilmiĢ bir önerge. Trajikomik gibi geliyordur ama resmen orada 

baskı yoluyla sendikanın yönetimi belirleniyor. Bunları yapanların tespit edilmesi hâlinde de ceza verilmesini öngörüyoruz. Bunun açık 

Ģekilde örnekleri var. ArkadaĢlarımız yerinde de gidip konuĢtular. Doğrudan Ģu sendikaya sendikalı yaptıktan sonra Ģunları Ģunları 

seçeceksiniz diye telkinde bulunuyorlar. Bunların önlenmesi amaçlanmıĢtır. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiĢtir.  

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiĢtir. 

Bir diğer maddeye geçiyorum efendim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, saat on ikiyi vurdu. Hayır maddeye geçemezsiniz. AnabaĢı olmaz! Bak, 

dayıbaĢılığı yapanlar var.  

BAġKAN – Bu maddeyi geçelim efendim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġöyle, 13‟üncü madde sabaha karĢı falan biter efendim. 

BAġKAN – Bitmez efendim. Ben hızla geçeceğimizi düĢünüyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi burada tartıĢılacak konular var.  

BAġKAN – TartıĢalım.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sorularımız var. 13‟üncü madde çok önemli. 13‟üncü maddeden sonra da arkadaĢlar gideriz. Yani 

böyle bir kural yok. Ġnsan haklarına aykırı… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Yine baĢladınız ama yani. 3 madde görüĢüyoruz bir Ģey yok.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne demek arkadaĢım? Ben saat onda geldim buraya, saat on iki oldu. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ben de onda geldim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Meclis çalıĢmıyor. Esasında Anayasa‟ya aykırı düzenlemeleri çıkartmanız gerekiyor…  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Ġyi, burada istediğiniz zaman gidelim istediğiniz zaman gelelim… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Senin keyfine göre mi çalıĢacağım ben?  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Sizin keyfinize göre çalıĢalım. 

BAġKAN – ArkadaĢlar, bir saniye… Lütfen... Söz isteyen arkadaĢlarımız var. Rica ediyorum… 

Sayın Türeli, buyurun lütfen. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, değerli arkadaĢlar, bakın, sabah on buçukta geldik, saat on iki oldu. On üç buçuk 

saat oldu arkadaĢlar. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Köle Ġsaura değiliz! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın Bakanım, siz de geldiniz, yeni geldiniz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanlar sürekli değiĢiyor. Taze taze yani. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Uyuyup uyuyup geliyorlar. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bakanlar değiĢiyor ama buradaki kadro değiĢmiyor. Yani bu Ģekilde bundan sonra 

devam etmek zaten anlamlı da değil. Bir de öyle olduğu zaman hiç ilerlemiyor zaten sizler de biliyorsunuz. 

ġimdi, bakın, değerli arkadaĢlar, Ģu değil: Burada maddelerle ilgili tartıĢma varsa, daha uzun süreler çalıĢarak bunları 

geçemeyiz, tam tersi kitlenir, devam eder. Bakın bunu daha önce de yaĢadık. Araları çıkartalım, bir buçuk saat, iki saat çıksın, on bir-on 

iki saat, olmaz. Ve her maddede konuĢuyoruz.  

Lütfen Sayın BaĢkan. Burada yapılması gereken, saat on iki oldu, geldik, gene…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Her gün kavgayla mı bitireceğiz ya? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bizim söylediğimiz, önümüzdeki haftaya kalması. Burada BDP grubu da onu ifade etti.  

ArkadaĢlar, böyle yaptığımız zaman gitmiyor. Bakın, o zaman iyice kitleniyor. Bunu beraber yaĢamıyor muyuz? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Sayın Türeli, alt komisyondan beri her dediğinizi yaptık sizin. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Biz de yapmıyor muyuz? 

BAġKAN – Sayın ġahin, buyurun lütfen. 
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HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Sayın BaĢkanım, yaklaĢık üçüncü hafta bu alt komisyonla beraber teklifin ve tasarının 

Komisyonumuza… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Müsebbibi sensin. 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Tabii tabii, üç hafta bitti. Yarın bitecek.  

Tabii, milletimiz bizden bu hem tasarıda hem tekliflerde kendi menfaatlerine çıkacak düzenlemelerin bir an önce 

yasalaĢmasını istiyor. Ġnanın Ģu anda “ twitter”a bakarken “Bu yasama döneminde çıkartır mısınız?”  diye soruyorlar. Tabii biz de bu 

yasama döneminde bunu çıkartacağız inĢallah.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – 61 maddeyi 106‟ya çıkartmasaydınız.  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Çok da ağır gidiyoruz. Yani bir maddeyi dokuz buçuk on saat tartıĢıyoruz. Tabii bu 

demokrasinin gereği. TartıĢmamız gerekiyor. 

13‟üncü madde de sanırım muhalefet partisi gruplarının birtakım itirazları olabilir, o da uzun sürecek olabilir.  

Benim teklifim o ki, 13‟üncü maddeyi atlayalım yarın sabaha bırakalım, biz diğer maddelerde zaten uzlaĢı olacağı 

kanaatindeyim ben. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Öyle atlama yok. Keyfinize göre görüĢecek değiliz.  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Siz de uygun görürseniz, gruplar da uygun görürse 13‟üncü maddeden sonrasını, 14, 15, 16, 

17… 13‟üncü maddeyi yarın sabahtan itibaren tekrar müzakere ederiz diye düĢünüyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yarın sabaha kalacak bir madde yok arkadaĢlar. Yarın sabahla Ģimdi arasında fark yok. Sadece 

13‟üncü maddeyi konuĢuruz. 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Ha, 13‟üncü maddeyi de bu akĢam konuĢuruz, fark etmez. Ama muhalefet grubu 

arkadaĢlarımız daha dingin olurlar, daha böyle Ģey olurlar. Yapacaklarsa muhalefetlerini daha sağlıklı yaparlar. Yorgun yorgun olmasın 

diye söylüyorum. 

Eğer uygun görürseniz 13‟üncü maddeyi atlayalım veya 13‟üncü maddeyle devam edelim. Problem değil. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Devam etmeyeceğim arkadaĢlar! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika… 

Yani siz daha uzun saatler çalıĢtığımız zaman daha hızlı gideceğimizi düĢünüyorsunuz. Böyle olmadığını biz yaĢayarak 

görüyoruz. 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Böyle düĢünmüyoruz.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ee, o zaman… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Biz de konuĢalım Sayın BaĢkanım. 

BAġKAN – Buyurun lütfen…  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ArkadaĢlar, bu gelen maddelerle ilgili. 

BAġKAN – Sayın Türeli, söz isteyen arkadaĢlarımız var lütfen sırayla söz alırsak… 

Buyurun lütfen Uğur Bey. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Sayın BaĢkanım, teĢekkür ediyorum. 

Değerli arkadaĢlar, bizim talebimiz de yorulmadan, birbirimizi üzmeden belli bir noktaya kadar bu kanunu getirmek. Yarın 

da çalıĢmayalım pazar da çalıĢmayalım. KonuĢtuk kendi aramızda. Yarın zaten BDP‟nin kongresi var. Belli bir noktaya kadar gelelim. 

Hangi maddeler daha uzun süre görüĢmemizi gerektiriyorsa onları alalım pazartesi görüĢelim, diğer maddelerde 30‟a kadar gelelim veya 

belli bir sayıya kadar. Cumartesi pazar ara verelim, pazartesi tekrar baĢlayalım. Biz sizden çok Ģey istemiyoruz. Hangi maddede 

çekinceleriniz varsa… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yirmi bir gündür aralıksız çalıĢıyoruz. Üç hafta oldu. Köle miyiz ya? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Bunu konuĢtuk zaten. Hangi maddede çekinceniz varsa o çekinceli maddeleri görüĢmeyelim 

arkadaĢlar. Cumartesi pazar da tatil yapalım. Bak BDP‟ye de hem saygı göstermiĢ oluruz. Onların kongresi var. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Göstereceksen saygıyı beni ezerek gösteremezsin! 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Sizlere de saygı gösteriyoruz. 

Sayın Çetin, bu alt komisyondan itibaren ne dediyseniz onu yaptık. Bakın bugüne kadar. Ne istiyorsanız onu yaptık.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kaç saattir çalıĢıyoruz. Sağlıklı yasa yapılabilir mi? 
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BAġKAN – Uğur Bey, teĢekkür ederim. 

Sayın Günal, buyurun lütfen. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaĢlar, arkadaĢlarımız güzel söylüyor. Hüseyin Bey de söylüyor ama bence 

Recai Bey söz alsın da o bir Ģey söylesin. Çünkü bir Ģeyler konuĢuyoruz.  

ġimdi burada ileri aldık geri aldık, Ģunu yaptık bunu yaptık, birimiz sabah birimiz gece konuĢabiliriz. Diyorum ki 13‟üncü 

madde, arkadaĢlar, 82-85 dedi, benim 5-6 maddem var, bir tanesi 13‟üncü madde. Bunun kime ne olduğu, ne kadar olduğunu BaĢkan 

açıklayacağız dedi.  

ġimdi sizin geliĢmelerden haberiniz yok bir Ģey söylüyorsunuz ama. Bununla ilgili daha birtakım Ģeyler var. Açıklasa da 

içerisindeki firma Ģu bu ayrı. Hukuki olarak geriye dönerek hiçbir Ģeye ben burada cevaz vermiyorum. Hiçbir Ģekilde de kabul 

etmiyorum. Geriye yönelik yapılan düzenlemeler birisine bir hak getiriyorsa geriye dönük olarak, bunlar yanlıĢtır. Rekabeti bozucudur 

diyoruz. 

ġimdi bunu tartıĢacağız. KonuĢacağız. ArkadaĢlarımız da soracak. Siz bilgiyi verseniz de konuĢacağız. Bakacağız, kim bu 

diyeceğiz, niye veriyorsun diyeceğiz.  

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Beraber konuĢalım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģey anlatmaya çalıĢıyorum. 

ġimdi, burada, bunu çekelim, onu yapalım bunu yapalım değil. Gönül istiyor ki 10 tanesi geçseydi Ģimdiye kadar. Ama 

burada bir Ģey oluyor. Siz bir Ģey söylüyorsunuz arkadaĢlar bir Ģey söylüyor, onlar bir cevap veriyor ve tartıĢılıyor.  

Dikkat ederseniz 2 tane sorunun dıĢında bir Ģey söylemedim size. Ama burada, yani tatmin olmadığım sürece sabaha kadar 

konuĢuruz bu maddeyi. Örnek söylüyorum.  

Bakın, akĢam yemeğinden beri 2 sefer sadece uyarıda bulundum. Bir Sayın Bakana bir Ģey söyledim, bir size söyledim. Yani 

burada sizin söylediğinize belli ölçüde uyuyoruz ama tatmin olmuyoruz. ArkadaĢlar cevap bulamıyorlarsa sorarlar. Bu bizim iyi  

niyetimizin bir göstergesidir. Onu söylüyorum. 

ġimdi, devam edelim… Neyine devam edeceksin Ģimdi? Olsaydı Ģimdiye kadar 20‟ye gelseydik. Güzel. Ama gelmedik. 

ġimdi devam etsek ne yapacağız? Ben onu anlamıyorum.  

Böyle bakalım, maddeyle, Ģunla bunla. Biz dedik ki, gidelim gidebildiğimiz kadar gideriz. Söylediğimize de uyduk yani, 

Uğur Bey, onu anlatmaya çalıĢıyorum. Ama arkadaĢlardan tam tatmin olmayan olur, onlar bir Ģey söyler, diğer kurum açıklama yapar. 

Onda bir Ģey yok. Onun için siz duruma mukayyet olursanız BaĢkanım, arkadaĢlarla yaptığımız görüĢme ve Ģeye göre. Onun için tekrar 

size topu atıyorum. 

TeĢekkür ederim. 

 

(Oturum BaĢkanlığına Recai Berber geçti) 

BAġKAN – Sayın Günal, teĢekkür ediyorum.  

ġimdi, açıkçası, tabii, biz tartıĢılmasın vesaire demiyoruz. Ancak Hasip Bey de dâhil –Ģimdi kendisi burada değil ama 

giderken de söyledi zaten- “Ben çekmiyorum. Anayasa‟ya aykırılıkta ısrar ediyorum.”  dedi. Hâlbuki aynı kanaatte olan muhalefet bir 

grubumuzun önergesinde sadece bir kelime çıkarılarak da önerge verilmiĢti. Kabul edildi, reddedildi ayrı bir tartıĢma ama burada en 

detaylı bir Ģekilde yine… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bıraktı gitti ondan sonra siz söyleyince. 

BAġKAN – Ama bu konuda tatmin olduğu hâlde. Yani diğer arkadaĢlar bu konuda baĢka önergeleri olduğu hâlde “Ben 

çekmiyorum.”  diye gitti. O Anayasa‟ya aykırılık talebini devam ettirerek gitti. Biz de onu oyladık bu durumda önerge olarak. 

ġimdi Ģuna değinmek istiyorum: Biz iyi niyetli bir Ģekilde çalıĢmamızı sürdürelim. Zaten Ģu anda yaptığımız… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nereye kadar Sayın BaĢkan, kaça kadar?  

BAġKAN – Ġkiye kadar. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Niye ikiye kadar? Ne değiĢecek? 

BAġKAN – Yani ne zaman yorulursak… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben yoruldum diyorum arkadaĢ. 

BAġKAN – O zaman, siz yorulduysanız bırakırsınız, burada yorulan birçok arkadaĢımız gitti. 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben dün on iki buçukta gittim, sabah onda buradaydım. 

BAġKAN – Ben de bir buçukta gittim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – E, tamam da Ģimdi saat kaç? Ben makine değilim ya!  

BAġKAN – Tamam, siz… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yani burada çıkacak olayların sorumlusu sen olursun. 

BAġKAN – Hiç de sorumlusu olmam. Niye yani?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) - Sorumlusu da sen olursun.  

BAġKAN – Niye biz olacağız?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ĠĢ Kanunu burada, aç bakalım kaç saat çalıĢtırılır bir insan. 

BAġKAN – Yirmi dört saat çalıĢtığımız oldu Genel Kurulda, lütfen yani. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bir insan sekiz saatten fazla çalıĢtırılamaz, üç saat daha, on bir eder. Olağanüstü, savaĢ hâlinde 

Bakanlar Kurulu en fazla on beĢ saate kadar çıkarabilir. Benim on beĢ saat oldu burada. Ne diyorsun sen? 

BAġKAN – Fazla mesai mi istiyorsunuz? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – SavaĢ hâlinde miyiz?  

BAġKAN – Fazla mesai mi istiyorsunuz?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Çıkıyoruz savaĢa o zaman. 

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Ne savaĢı ya? 

BAġKAN – Ne demek yani? Yani… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Her gün kavga ederek mi ayrılacağız buradan? 

BAġKAN – Etmeyelim, siz her gün… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Etmeyeceksek adam gibi çalıĢalım canım. 

BAġKAN – Adam gibi çalıĢıyoruz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Adam gibi çalıĢalım. 

BAġKAN – Siz bu üslubunuzla… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Keyfinize göre burada… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Üslup tartıĢması yaptık burada saat altıya kadar. 

BAġKAN – Keyfimize göre filan değil… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Keyfinize göre… 

BAġKAN – Keyfimize göre filan değil. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Buranın bir adabı vardır. 

BAġKAN – Yapılan çalıĢma tamamen usulüne ve adabına uygun yapılıyor ama siz  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – DayıbaĢı sistemini kuracağız burada, “Hadi hadi, hadi hadi, geç geç…”  

BAġKAN – Bir maddeyi iki buçuk saat tartıĢıyoruz. 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Dokuz saatte bir madde geçti. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – DayıbaĢı sistemi mi var burada? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Kaç madde geçtik Sayın Çetin? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maddeye göre prim mi alacaksınız? 

BAġKAN – Ġzzet Bey, Sayın Çetin, bir madde iki buçuk saat enine boyuna tartıĢıldığı hâlde “Hadi hadi…” diyorsanız… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Hadi hadi, 5 tane, 10 tane… 

BAġKAN – Hayır… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – On iki yıldan beri hiçbir konuda dürüst davranmadınız. 

BAġKAN – Evet, siz çok dürüst davrandınız Sayın Çetin(!) 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kamu Ġhale Kurumu… 

BAġKAN – Sayın Çetin…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kontrolden kaçıyorsunuz… 

BAġKAN – Sayın Çetin, böyle bir ithamda bulunamazsınız. Siz çok dürüst davrandınız… 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Denetimden kaçıyorsunuz… 

BAġKAN – Daha baĢtan itibaren “UzlaĢmayacağız.”  diye buradan çıkarken çok dürüst davranıyorsunuz, değil mi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Efendim? 

BAġKAN – Çok dürüst davranıyorsunuz, teĢekkür ederim(!) 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya uzlaĢmak zorunda mıyım? TartıĢacağım ben maddeyi tabii.  

BAġKAN – UzlaĢmak derken, biz çalıĢma usulünde uzlaĢalım diyoruz. Yoksa, her türlü eleĢtirinizi yapacaksınız.  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – BeĢe kadar usul tartıĢmasıyla mı madde konuĢuyorsunuz? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sağlıklı bir Ģekilde burada katkı yapmak istiyorum… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Sayın Türeli, buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, ben Ģunu anlamıyorum: Bakın, arkadaĢlar, biz çalıĢma saatleri içinde çalıĢtık, boĢ 

geçmedik, geçmiĢ olsaydık anlaĢılır. Ne kadar gittiğimiz sadece bizimle ilgili değil, maddeler problemli olduğu için bu kadar. 

Problemsiz olsaydı… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Maddeye kaçta geçtik? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, bitirmedim, sözümü bitirmedim… 

BAġKAN – Ya, nasıl problemsiz? 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Maddeye kaçta geçtik? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, bir dakika, sözümü bitirmedim, sözümü kesmeyin lütfen. 

BAġKAN – Maddenin bir kelimesini çıkarıyorsunuz, biz de “Kabul edelim.”  diyoruz; neresi problemli bunun, söyler misiniz 

bana? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, bakın… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nesini kabul ettiniz? 

BAġKAN – Siz kabul ettiniz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, BaĢkan, sen niye böyle yapıyorsun? Benim sözümü niye Ģey yapıyorsun? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Noter miyiz biz? 

BAġKAN – Hayır, siz kendiniz kabul ettiniz, altında imzanız olan önergeden bahsediyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nerede önerge? 

BAġKAN – Orada önerge. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – BaĢkan, oradaki ayrı… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, biz noter miyiz? Buraya her geleni mühürleyecek miyiz? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, bitiriyorum… 

ġimdi, bakın, arkadaĢlar… 

BAġKAN – O bir kelimesi çıkarılacak olan bir maddede iki saat tartıĢtık.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Ne var bunda? 

BAġKAN – Çok teknik de arkadaĢımızın katkıları oldu, ben teĢekkür ediyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tamam, doğru… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġöyle bir önerge, dilekçe; böyle önerge mi olur? 

BAġKAN – Buyurun efendim. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, bakın, saat on dört saate doğru gidiyor, on beĢ dakika sonra on dört saat olacak. 

Bunun iki saatini çıkarın, yani yemek Ģeyinden… 

BAġKAN – Kaç iki saati, dört saatini çıkarın bunun. Evet, sadece öğleyin iki buçuk saat, üç saat, evet… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, BaĢkan, kaç saat çalıĢtık? Yani bak ben Ģeyi anlamadım, yani on dört saatin üstünde, 

böyle bir Ģey kabul edilir değil. Yani madde ileri gitseydi “Tamam.”  diyordunuz, Ģimdi gitmediği için mi daha uzun çalıĢtırarak 

götürmeye çalıĢıyorsunuz? Böyle gitmez, bu Ģekilde ileri gidemeyiz arkadaĢlar… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Her gün on ikide kapattık, on ikide kapatarak da bitmez. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – KonuĢuruz, beĢ saat daha konuĢuruz, ilerlemez BaĢkanım.  
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BAġKAN – Zaten onu yapıyoruz, baĢka türlü ne zaman… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Böyle dayatarak olmaz… 

BAġKAN – Zaman dıĢı, zamanın olmadığı bir… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Meclis çalıĢmıyor, biz iyi niyetle geliyoruz, çalıĢıyoruz. Daha fazla zorlamayın. 

BAġKAN – Zamanın iĢlemediği bir yerde mi tartıĢacağız? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Meclis çalıĢmadığı hâlde iki gündür gece yarısını geçti, çalıĢıyoruz. Daha fazla zorlamayın 

arkadaĢlar. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – BaĢkan, bak, gerçekten… 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, ben 14‟üncü maddeyi okutuyorum… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, söz istedim ben. 

BAġKAN – Neyle ilgili? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, bir kez daha hatırlatıyorum. Dün arkadaĢlarımız söyledi, Anayasa‟nın 18‟ inci maddesi 

açık, net, diyor ki: “Hiç kimse zorla çalıĢtırılamaz, angarya yasaktır.”  

BAġKAN – Zaten zorla çalıĢtırmıyoruz, isterseniz katkı verirsiniz Sayın Vekilim. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bakın, Sayın BaĢkan, biz milletvekili olmuĢ, bu ülkede 76 milyon insanı temsil eden… 

BAġKAN – Biz gönüllü çalıĢıyoruz, zorla çalıĢmıyoruz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben gönüllü çalıĢmıyorum. 

BAġKAN – O zaman, siz çalıĢmazsınız, o kadar basit. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – ArkadaĢlar… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sen de dayıbaĢı değilsin! 

BAġKAN – Siz tercihinizi yaparsınız. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – ArkadaĢlar, bakın, biz 76 milyonluk ülkenin seçmiĢ olduğu milletvekilleriyiz burada ve onlar adına 

burada yasa yapıyoruz biz. 

BAġKAN – Evet. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Yapılması gereken her türlü fedakârlığı ve özveriyi yapmaya da hazırız sizler de, bizler de, hepimiz 

de. Ama bunun bir kuralı olması gerekiyor, bir düzen olması gerekiyor. Siz bu kuralları ihlal ediyorsunuz, ihlal ettiriyorsunuz. Sonuçta 

bu kanun çıkacak, geçecek bu. Buna bir mühlet koyarak, “ġu gün Ģu tarihte bitecek, Meclise inecek…” Böyle bir Ģey yok. Yani aylar 

bitmiyor, tatile sokacaksan haziranın sonunda olmaz da temmuzun 15‟ inde olur, 20‟sinde olur.  

BAġKAN – Öyle olur zaten. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Recai Bey‟ in sağlığı, Ġlknur Hanım‟ ın sağlığı, Vedat Bey‟ in sağlığı her Ģeyden önemlidir. 

BAġKAN – Elbette. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Buradaki insanların. Burada, bak stenograf arkadaĢlarımız sabahın köründe geliyorlar, bakın, bu 

saate kadar…  

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Toplum için bu yasaların çıkması da önemli. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Kamu çalıĢanlarının -burada hepsini ben görüyorum tek tek- yorgunluktan ayakta duracak hâlleri yok 

bu insanların 4 Hazirandan beri. 4 Hazirandan beri ayakta duracak hâlleri yok; yazık değil mi, günah değil mi bu insanlara? Yani 

bırakalım Ģimdi, yarın on buçukta yine gelelim, on birde yine gelel im; ne var bunda yani? Bunda ne var? 

BAġKAN – Sayın Çam, teĢekkür ederim. 

Sayın Günal, siz mi söz istediniz? 

Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaĢlar, Ģimdi, bakın, burada… Salih demin bir Ģey diyordun, sana da 

söyleyeceğim, onun için söz aldım da. Biz içeride… 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – Dün Sayın Bakanımızın bir teklifi vardı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanın teklifini bırak, siz yoktunuz, biz içeride arkadaĢlarımızla… 

BAġKAN – KonuĢtuk, evet. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kendi Komisyon BaĢkanımızla beraber, ikiĢer kiĢi gittik, içeride bir konuĢma yaptık. ġimdi, 

konuĢurken “Biraz durun, Recai Bey topa girsin.”  diye ondan söyledim.  

BAġKAN – Ben de onun için açıkladım ama öyle bir Ģey olmadı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi, bakın… 

BAġKAN – Ġki saattir… Biz bir maddeyi bir buçuk saat konuĢtuk Sayın Günal ve mutabık kalınan bir madde, itiraz edilen 

değil. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, arkasından bir Ģey söyledim… 

BAġKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Size dedim ki: “Ben sadece Sayın Bakana bir usulle ilgili… Onda da bürokratlara sormayın, 

siz sorun bunu, üstlenin.”   diye söyledim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim, evet. Biliyorum katkınızı, teĢekkür ediyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, Ģimdi, katkı değil, biz söylediğimiz Ģeyde… Onlar da çıktı gitti, onları bahane 

etmeyin. Burada arkadaĢlarımız tatmin olmamıĢ olabilir. Aynısını söylüyorsunuz. Burada adı hâlâ duruyor Mevlüt Aslanoğlu‟nun. 

ArkadaĢlarımız “Cenaze var.”  dediler, sizinle konuĢtular biliyorsunuz, onlar da “Genel Kurulumuz var.”  dediler, gittiler. Yani 

“Cumartesi, pazar çalıĢmayacağız.”  dediniz diye onlara söyledik… 

BAġKAN – Hayır, hayır, “ÇalıĢmayacağız.”  demedik, biz “Önümüzdeki bu iki saatlik çalıĢmaya bakalım.”  dedik. Lütfen 

yani, hep beraber varız, orada sadece ben yokum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkanım, bak, bir Ģey… 

BAġKAN – 2 madde mi konuĢtuk Sayın Günal? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Madde değil, maddeye geçer, biz… 

BAġKAN – Ġsterse hiç görüĢülmesin, öyle mi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır, devam edelim, çalıĢalım bugün çalıĢabildiğimiz kadar. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – “Bilemeyiz ki”  dedik… 

BAġKAN – “Bilemeyiz ki”  dedik ama “15-20 madde görüĢmeye çalıĢalım.”  dedik, demedik mi?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – “Nereden bilelim?” dedik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, sabah… 

BAġKAN – Tamam, nereden bilelim? O zaman, bir maddeyle… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ArkadaĢlar, bir saniye… 

BAġKAN - Sayın Günal, buyurun. Siz tamamlayın, buyurun, neyse… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben bir Ģey söylüyorum size. Burada “Hepimizin sağlığı önemli.”  dediniz, değil mi? 

BAġKAN – Evet. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi, burada arkadaĢlar bakıyor, “Biz kalabalığız, bunu yaparız.”  diye. 2 arkadaĢım sizin 

sözünüz üzerine, -yarın da cenaze var, siz biliyorsunuz, “Ben gitmem.”  dediniz- Ģu anda Manisa‟ya gitmek üzere… 

BAġKAN – “Gidemeyeceğim.”  dedim, “Gitmem.”  demedim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye, iĢte bir Ģey söylüyorum, sizinle o konuĢtuğumuzun üzerine “Cumartesi, pazar 

çalıĢmayacağız, bugün ne geçirirsek.”  diye onlar gitti, bunlar da onun için gitti.  

BAġKAN – Hayır, hayır, Sayın… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, toparlayacağım… 

BAġKAN – Evet, neyse, siz öyle düĢünün. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diyorum ki ben: Bugün cuma. Dün sabah dokuzdan bire kadar sintigrafiye gittim, 

önümüzdeki hafta anjiyo olacağım. (“GeçmiĢ olsun.”  sesleri) ġimdi, burayı ben bir dağıtırım, yani Ġzzet gibi de değil… Ben üç saattir 

daha bir cümle, iki tane soru sordum. O arkadaĢlarımızın hepsi…  

Yani bunlar buradan çıkmaz, bu 13‟üncü maddeyi konuĢtuğunuz zaman ben en az bir saat açıklamadan da tatmin olmam. 

Sordum çünkü, alt komisyonda da sordum, burada da arkadaĢlara sordum. Geriye yönelik düzenleme ben istemiyorum, babamın oğlu da 

olsa istemiyorum. Öyle bir Ģey olmaz, hele ihalede asla geriye yönelik bir Ģey, bir kuruĢ dahi olsa… 

BAġKAN – ArkadaĢlarımız açıkladı mı maddeyi? Siz dinlediniz mi? 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır. ġimdi, diyorum ki: ġu anda baĢlayacağınız madde öyle bitecek gibi falan bir 

Ģey değil. 

BAġKAN – Dinlediniz mi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Daha maddeye yeni geçiyoruz. 

BAġKAN – Ama yani dinleyin, belki tatmin olacaksınız. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, bir Ģey anlatıyorum ya.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Adam temel bir Ģey söylüyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģey söylüyorum. Bunu konuĢarak… 

BAġKAN – Prensipten kabul etmiyorsunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Deminki maddelerde durduğum gibi durmam, bu benim konuĢacağım madde diyorum ve 

sinirlediğim ve yorulduğum zaman da daha içinden çıkılmaz… ArkadaĢların söylediğini kendi üzerimden tercüme ediyorum. ġimdi, siz 

derseniz ki: “ Ġyi, güzel, biz bunu yapalım.”  Yarın da burada olurum, öbür gün de burada olurum, bunu arkadaĢlarım nasıl anlarsa anlar. 

ġimdi, konuĢtuğumuz Ģeyin arkasından “Yok, anlaĢmadık…”  

BAġKAN – Yarın zaten buradayız bu durumda. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, buradayız ama diyorum ki bunun bir maddesi o zaman geçmez. Benim 10 tane 

maddede önergem yok Ģu anda. Oraya bakmıyor musun? 

BAġKAN – Bakıyoruz, burada hepsi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl bakıyorsun? 16‟dan sonra 25‟e kadar önergem yok. ġimdi burada bekliyor 

önergelerim, imzalattım, boĢ bekliyor. Bir Ģey söyledik, “Bir adım atarsan karĢıdan adım gelir.”  diye, değil mi? Bakıyorum ki  üç saattir 

bir cümle söylemedim, sana söylediğimiz söze uygun devam ediyoruz. 

BAġKAN – Sizin için bir Ģey dedim mi ben burada? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ġyi, güzel de ona göre, ben senin söylediğine göre arkadaĢlarımı gönderdim, bunlar da 

“Kongremiz var.”  diye gittiler… 

MEHMET ġÜKRÜ ERDĠNÇ (Adana) – Önergelerinizin olmadığı maddeleri görüĢelim ya. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – …ve ben burada hasta hâlimle kırk sekiz saat daha nöbet tutacağım. Ġnsaf be ya! Yahu, 

hangi birini takip edeceğim, hangisine bakacağım Sayın Berber, Allah rızası için. Böyle çalıĢma olur mu canım?  

BAġKAN – Siz diyorsunuz ki: “Yarın sabah devam edelim.”  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani Ģimdi ben bu hâlimle tek baĢıma duracağım, hasta hâlimle geleceğim -arkadaĢlar gitti- 

ve siz buradan kanunları böyle tıkır tıkır 20 tane geçireceksiniz. Aklın kesiyor mu Uğur? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Simdi ben de söz istiyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır. Aklın kesiyor mu yani? Ben Ģimdi üç saattir susuyorum diyorum sana, yemekten beri 

tam üç saat oldu. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Sayın Günal, siz haklısınız ama olayın, madalyonun diğer tarafı var bir de. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, anlatıyorum, çalıĢabiliriz, buyurun, sabah namazına kadar da çalıĢırız. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Hayır, haklısınız. 

Sayın BaĢkanım… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani gerisinin sorumluluğunu… Adam diyor, bir Ģey anlatıyorum size. Bu iĢ boru değil 

burada, konuĢuyoruz, kimin haklı, kimin haksız olduğu önemli değil. Yarın biter, 15 Temmuzda biter, 20 Temmuzda biter, buradayız. 

Ne yapalım o zaman yani. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – KonuĢtuğumuz Ģeye gelelim Sayın Günal, konuĢtuk, çok doğru, haklısınız. 

Sayın BaĢkanım, ben de söz istiyorum. 

BAġKAN – Tamam.  

Bununla ilgili değil yani o konuĢulanla ilgili değil, biz açıkça Ģunu… 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Hayır. Ama konuĢulanla niye ilgili Sayın BaĢkanım? Sayın Günal, bir anlaĢmaya oturduk, 

tamam, doğru. Sayın Günal söyledi, sözünde durdu, o da doğru ama anlaĢmayı hem CHP hem HDP hem bizim beraber anlaĢmıĢ 

olmamız lazım. Yani Sayın Günal anlaĢma Ģartlarına uydu, kendi açısından da uydu, aynısını söyledik. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizin kongreniz varken… 

BAġKAN – Yapmak istemiyoruz, içimizden gelmiyor dedik ama Ģunu sağlarsak dedik, bu sağlanmadı. Ne yapalım yani? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Ama ne dedik Sayın Günal? Israrla bir de Ģunu söyledik Sayın Günal: 20‟ye kadar gidelim. 

20‟ye kadar gidelim demedik mi ısrarla Sayın Günal? 13‟ü çekelim dedik. 

BAġKAN – Sayın Günal, adamlar sağlamadıysa, burada Anayasa‟ya aykırılığını bile çektiyse, çekmeden gittiyse bunu da 

bize… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben bir yüzümü yıkayıp geleyim, ondan sonra… Buyurun devam edin. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – BeĢ dakika ara verelim, konuĢalım ne konuĢtuysak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, siz devam edin, ben yüzümü yıkayıp geliyorum. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Bu nasıl bir güçtür sizi bu saatte buraya tıkıyor, bizi tıkıyor, bu ne hırs yani?  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kimin esiriyiz arkadaĢ! 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Üstelik bu kanunla devleti tahrip ediyoruz ya Maden Kanunu‟nun dıĢındakilerin hepsi 

devlete zarar veren Ģeyler ya. Allahtan korkmak lazım ya. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bu Komisyonun karar vericisi kim? 

BAġKAN – Biz, hep birlikte. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kimden emir alıyorsunuz da beni… 

BAġKAN – Kimseden emir almıyoruz. Siz nasıl bu kadar alakasız önergeyi ekleyip de dinlemediniz bile. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben yazdım. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi, arkadaĢlar, biz çalıĢmaya karĢı değiliz. Her gün belli bir saat, bütün gün gelelim, 

geldiğimiz günlerin hepsinde de bu kadar gene çalıĢalım. Sabah gelelim belli bir saatte, akĢamda bir saate kadar çalıĢalım. Bitmediği 

zaman uzar, sizin için uzuyorsa bizim için de uzuyor. Uzar yani bu beĢ günde bitmez, on günde biter, on beĢ günde biter yani kanunu 

yetiĢtirmek için… 

BAġKAN – Genel Kurulu… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Niye? O zaman önceden gelseydi, nisan ayında gelseydi bu, mayıs ayında gelseydi, 

içinde bir sürü düzenleme var. Önceden baĢka torbalar geldi, orada da birleĢti. Sadece Soma gelseydi önümüze, çıkarsaydık ama bir 

sürü, torba diye, gelmemiĢ olan her Ģey geldi, hatta “Aman ekime kalmasın.”  diye birçok Ģey de bunun içine geldi, önergelerle girdi, 61 

madde geldi, Sayın Bakan, 106 maddeye çıktı yani böyle bir Ģey olmaz. Biz çalıĢmaktan kaçmıyoruz, yarın da çalıĢalım, öbür gün de 

çalıĢalım ama her gün belli bir saatte çalıĢalım. Ya, sabah geldik, geldiğimizden itibaren on dört saat oldu arkadaĢlar ya. 

SALĠH KOCA (EskiĢehir) – On dört saatin on saati usul tartıĢmasıyla geçiyor. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ne olduğunun bir önemi yok, demek ki gitmiyor arkadaĢlar. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – O da bir çalıĢma. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, arkadaĢlar, demek ki bir terslik var. BaĢkan, yarın bitirin yani bu saatten sonra 

çalıĢılmaz, bitmez zaten, ilerlemez. 

BAġKAN – BeĢ dakika ara veriyorum arkadaĢlar. 

 

 

Kapanma Saati: 00.24 
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YEDİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 00.40 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli arkadaĢlar; 37‟nci BirleĢimin Yedinci oturumunu açıyorum. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Anayasa‟nın 18‟ inci maddesi angarya çalıĢtıramazsınız.  

BAġKAN – 13‟üncü maddeyi okutuyorum: 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya hayır diyoruz arkadaĢlar, hayır diyor. 

(CHP sıralarından gürültüler) 

BAġKAN – Bu oluyor mu? Bu oluyorsa çok güzel. 

Devam edin: 

MADDE 13- 4735 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 

“Özel tüketim vergisi ve endeks değiĢikliğinden kaynaklı fiyat farkı 

GEÇĠCĠ MADDE 3 - 22/9/2012 tarihinden önce 4734 sayılı Kanuna göre ihalesi yapılan ve ihale dokümanında fiyat farkı 

hesaplanabilmesine iliĢkin hüküm bulunan yapım iĢleri ihalelerinde, yaklaĢık maliyetin yarısından fazlasını akaryakıt giderinin 

oluĢturduğu ve bu maddenin yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla geçici kabulü yapılmamıĢ veya fesih/tasfiye edilmemiĢ iĢlerin, 22/9/2012 

tarihinden sonra gerçekleĢtirilen kısımlarında kullanılan akaryakıta iliĢkin olarak fiyat farkı hesaplamasına esas alınan endeks yerine 

Türkiye Ġstatistik Kurumu tarafından yayımlanan uygun bir endeksin kullanılabilmesine ve özel tüketim vergisinde gerçekleĢen 

değiĢiklik nedeniyle fiyat farkı hesaplanabilmesine dair esas ve usulleri tespite Kurumun teklifi üzerine Bakanlar Kurulu yetkilidir.”  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

BAġKAN – Evet. 

Bu maddeyle ilgili olarak KĠK‟ ten bir bilgi alalım lütfen. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

BAġKAN – Milletin iĢini angarya olarak görmüyoruz, milletin iĢini angarya olarak görmüyoruz. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN– Sözü edilen maddeyle 22.9.2012 tarihinden önce 

ihalesi yapılan ve hâlen devam eden yapım iĢlerinden, ihale dokümanında fiyat farkı hesaplanabilmesine iliĢkin hüküm bulunması ve 

yaklaĢık maliyetin yarısından fazlasının akaryakıt giderinden oluĢması hâlinde yapım iĢlerinde 22.9.2012 tarihinden sonra 

gerçekleĢtirilen kısımlarında kullanılan akaryakıta iliĢkin olarak fiyat farkı hesaplamasına esas alınan endeks yerine; Türkiye Ġstatistik 

Kurumu tarafından yayımlanan uygun bir endeksin kullanılabilmesi, özel tüketim vergisinde gerçekleĢen değiĢiklik nedeniyle fiyat farkı 

hesaplanabilmesi hususlarında Kamu Ġhale Kurumunun teklifi üzerine Bakanlar Kuruluna yetki verilmektedir. 

BAġKAN – Evet. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

BAġKAN – Maddeyle ilgili söz talebi var mı? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģey anlamadık ki, yazılı bari getirseydiniz. 

BAġKAN – Yazılı olarak var mı bilgi elinizde? 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

BAġKAN – Yazılı olarak var mı elinizdeki bilgi? 

KAMU ĠHALE KURUMU HUKUK MÜġAVĠRĠ ĠBRAHĠM BAYLAN– Bilgi notu Ģeklinde var efendim. 

BAġKAN – Bilgi notunu dağıtalım lütfen arkadaĢlarımıza. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – ÇalıĢma Bakanı uyuma! 
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BAġKAN – ÇalıĢma Bakanı uyumadı, ÇalıĢma Bakanı hasta oldu. Bu tavırlar yüzünden ÇalıĢma Bakanı hasta oldu 

maalesef.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – ÇalıĢma Bakanı uyuma! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – BaĢkan yanlıĢ yapıyorsunuz. 

BAġKAN – YanlıĢ biz yapıyoruz, yanlıĢı arkadaĢlar yapmıyor. Bu arkadaĢlar yanlıĢ yapıyor. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Angarya çalıĢmaya son! 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yarın öbür gün gelelim, çalıĢmaya karĢı değiliz ama 14 saat olduktan sonra sağlıklı 

çalıĢma imkânı yok artık.  

BAġKAN – Bu arkadaĢlar yanlıĢ yapmıyor… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yarın gelip çalıĢalım, pazar günü gelelim gene çalıĢalım, gene çalıĢtığımız kadar 

çalıĢalım. 

BAġKAN – Sayın Türeli, Sayın Türeli… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – 14 saat oldu Sayın BaĢkan, yanlıĢ yapıyorsunuz. 

BAġKAN – ArkadaĢlar yanlıĢ yapmıyor biz yanlıĢ yapıyoruz? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ArkadaĢlar, 14 saat oldu Sayın BaĢkan yani siz Ģununla ilgileniyorsunuz: Yani belli bir 

noktaya gelelim, Ģuraya gelelim, çünkü diyecek… 

BAġKAN – Gelmeyelim o zaman, gelmeyelim o zaman öyle mi? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Tamam BaĢkan, usul tartıĢması açıyoruz. 

Tutumunuz hakkında söz istiyorum. 

BAġKAN – Bir söz talebi daha önce vardı, Sayın Günal‟ ın sormak istediği hususlar vardı. 

Sayın Günal, buyurun, söz vermiĢtim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, benim soracağım bir Ģey yok. Çünkü duymadım, eğer devam edecekseniz 

bilgiyi sağlıklı duymam lazım. Onun için Ģeyle ilgili… 

BAġKAN – Tekrar anlatır mısınız Hocam. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Usul tartıĢmasını geçecek bir Ģey yok. 

BAġKAN – Elbette. (CHP sıralarından gürültüler) 

Soru sordu arkadaĢımız. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Usul tartıĢma öne geçer ya! 

BAġKAN – Ama soru sordu, söz vermiĢim. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Ya siz ille kavga mı çıkartmaya çalıĢıyorsunuz, yapmayın ya. 

BAġKAN – Eğer bunu çıkartan varsa arkadaĢımız çıkartıyor, yapmayın. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – ÇalıĢmaksa cumartesi pazar çalıĢalım diyoruz daha ne istiyorsunuz ya! 

BAġKAN – Evet, buyurun. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Adnan Bey, bir Ģey istemiyoruz ama… 

BAġKAN – Buyurun. 

Lütfen sakin olun. 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Hem MHP grubu hem BDP grubu cumartesi pazar çalıĢmak istemiyorlar. (CHP sıralarından 

gürültüler) 

BAġKAN - Sayın Aydemir, lütfen arkadaĢlar ne teklif ediyorlar bir dinleyelim, bakalım usulle ilgili daha baĢka türlü 

yöntemlerle mi çalıĢmamız gerekiyor onu öğrenelim. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yani yeni yöntemler mi yaratalım, yaratıcı yeni yöntemler mi istiyorsunuz?  

BAġKAN – Yaratıcı arkadaĢlarımız çok. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yani 14 saatin üzerine yani çalıĢma saatlerini… Gün 24 saat, günün saatlerini mi 

artıralım? 24 saati 50 saat mi yapalım? 

BAġKAN – Çok teknik bilgiler aldık arkadaĢlarımızdan, yararlandık, teĢekkür ederiz ama bu herhâlde çok katkı verici bir 

çalıĢma olmadı biraz önce. 
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AHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika arkadaĢlar, bakın usul üzerine tekrar söylüyorum: Biz burada çalıĢmaktan 

yanayız, çalıĢmaktan kaçmıyoruz, yarın ya da öbür gün çalıĢalım, gelelim. Bazı arkadaĢlarımız istemiyor olabilir, biz burada istiyoruz, 

çalıĢalım. Çünkü bitmedi, 14 saat oldu bitmedi, bitmiĢ olsa daha ileri gitmiĢ olmasını biz de isterdik ama gelmedi, gelinen nokta bu.  

ArkadaĢlar, böyle niyet okuması yapmayın, biz de burada bütün maddeler üzerinde, varsa sorunlu gördüğümüz maddeler 

bunları elbette muhalefet olarak düĢüncemizi söyleyeceğiz. Burada yani hızlı gidelim diye hepsini geçecek hâlimiz yok. 

BAġKAN – Tabii ki. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Burada biz çalıĢalım diyoruz ama bu saatten sonra çalıĢmanın bir anlamı yok. ÇalıĢılmaz 

zaten yani bu insan haklarına da aykırı yani burada baktığımız zaman bizim sağlıklı yasa yapma yöntemimize de aykırı. Bu Ģeki lde 

yöntem yapılabilir mi Sayın Bakan, siz de buradasınız? Yani bu Ģekilde yasa yapılır mı? Yasa yapıyoruz biz yani bütün bu toplum bize 

bakıyor yasa yapmak için. Biz çalıĢalım yani önümüze geliyor birtakım Ģeyler illa biz zaman baskısı altındayız. Niye zaman baskısı 

altındayız? Daha çok çalıĢalım, yarın çalıĢalım, öbür gün çalıĢalım, bitmiyorsa 5 gün 1 hafta sonra, 15-20 gün sonra bitsin. Biz 

çalıĢmaktan kaçmıyoruz. 

BAġKAN – Evet… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir dakika, bitirmedim Sayın BaĢkan. 

Biz bunları sağlıklı olarak tartıĢmak istiyoruz. Ġlgili maddelerde arkadaĢlarımızın itirazları var, bunları söyleyecekler. 

BAġKAN – Biz de onları dinleyeceğiz hep birlikte. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yarın gelelim yani sizin Ģimdi burada bunu daha uzun süre sürdürmenizi anlamıĢ 

değilim yani neden daha uzun sürelerde, niye illa bugün bir noktaya, yarın çalıĢmıyoruz da illa bugün… 

BAġKAN – Yarın da çalıĢacağız canım, bir Ģey demiyoruz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Nasıl yarın çalıĢacağız? 

Sayın BaĢkan, bunun belli bir üslubu var çalıĢmanın yani karĢılıklı olarak böyle bir ortamda bu kadar yoğun bir çalıĢma 

yapıyorsak, Plan ve Bütçe Komisyonunun iĢi çok yoğun, bizim buna odaklanmamız gerekiyor, konsantre olmamız gerekiyor. Biz 

muhalefet olarak hemen hemen bütün maddelerde konuĢuyoruz, bakıyoruz. Yani, o yüzden böyle bir çalıĢma sistemi doğru değil. 

BAġKAN – Lütfen, burada ne kadar teknik çalıĢma yaptığımızı biz de biliyoruz ama fotokopiyle çoğaltılmıĢ gerekçelerle… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Neden verdiğimizi biliyorsunuz, torba kanunu 61 maddeyle getirip 106 maddeye 

çıkardığınız için oldu. 

BAġKAN – Çok teknik bir çalıĢma olmadığını da burada itiraf edin o zaman. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – 106 madde, bütün her Ģeyi içine koyarsanız, torbanın bu konuyla ilgisiz birtakım idari 

yargıyla ilgili, yargı kararlarının uygulanmamasıyla ilgili kanunları alıp… Ne ilgisi var Plan ve Bütçe Komisyonuyla, ne ilgisi var. 

BAġKAN – ÇalıĢma hayatıyla ilgili birçok konu buraya geliyor zaten. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ne ilgisi var Plan ve Bütçe Komisyonuyla arkadaĢlar? O zaman kaldırın bütün Ģeylerin 

hepsini, hepsini lağvedelim komisyonların, bir tek Plan ve Bütçe kalsın. Böyle bir Ģey olabilir mi? 

BAġKAN – Tekrar baĢa geçmemize, dönmemize gerek yok? 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ne demek baĢa geçmek? 

Sayın BaĢkan, burada belli bir çalıĢma usulü var. Belli bir saat geçti, bundan sonra sağlıklı konuĢulmaz, tartıĢılmaz. Yani 

bunun bir anlamı yok, tekrar tekrar... Biz yarın çalıĢmaktan yanayız, biz çalıĢmaktan kaçmıyoruz, yarın da çalıĢırız, öbür gün de çalıĢırız, 

böyle bir çalıĢma sistemini kabul etmiyoruz, bu doğru değildir, sağlıklı da değildir. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim. 

Sayın Çam, buyurun. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – TeĢekkür ediyorum. 

4 Haziranda Komisyon çalıĢmalarına baĢladı, alt komisyon kuruldu, alt komisyon görüĢmelerini yaptı. ġimdi, buradaki 

yanlıĢlık Ģudur arkadaĢlar: sabah yine söyledik, yine söylüyoruz: ÇalıĢacağız, vatandaĢ bizden bir an önce yasaların çıkartılmasını 

bekliyor, haklı. Bizim de en süratli Ģekilde, en verimli Ģekilde Parlamentoyu çalıĢtırmamız gerekiyor, Komisyonu çalıĢtırmamız 

gerekiyor. Eğer, Soma‟yla ilgili maddeler dâhil olmak üzere, 20-25 maddelik tasarı ÇalıĢma, Sağlık, Aile Komisyonuna gönderilmiĢ 

olsaydı, orada görüĢülürken kamu alacaklarıyla ilgili Sayın Yüksel‟ in ve Sayın ġahin‟ in hazırlamıĢ olduğu tasarılar da Plan ve Bütçe 

Komisyonuna gelmiĢ olsaydı aynı anda bir tarafta ÇalıĢma, Sağlık, Aile Komisyonunda Soma maddelerini, iĢçi sağlığı ve güvenliği 
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maddeleri dâhil olmak üzere orada görüĢülecekti, oradan görüĢülüp bir an önce Meclise inecekti, biz kamu alacaklarıyla ilgili  tasarı, 

teklifleri burada görüĢecektik ve arka arkaya Meclise gelmiĢ olacaktı. Belki de dün ve hatta bugün ve hatta dün ve hatta bir gün önce 

“Soma kanunu“ diye adlandırdığımız kanun, 20-25 maddelik temel kanun, torba kanun Meclisten yasalaĢmıĢ olarak bitmiĢ olacaktı. Salı 

günü de kamu alacaklarıyla ilgili tasarı, kanun teklifi Türkiye Büyük Millet Meclisine gelmiĢ olacaktı. 

ArkadaĢlar, bunu düzenleyen grup baĢkan vekilleriniz, yasa yazıcılarınız, kanun teklifi yapan arkadaĢlarımız bunu yaparken 

arka tarafta fabrikada bu önergeleri hazırlayan arkadaĢlarımız bunu çok iyi bir Ģekilde organize etmiĢ olsaydı bugün biz bunları 

konuĢuyor olmayacaktık ve birbirimizi üzmemiĢ olacaktık. Ama, Ģimdi siz iki ayağı bir pabuca sokup bizim sağlığımızı, kendi 

sağlığınızı, burada gelen bürokrat arkadaĢlarımızı, burada çalıĢan stenografları, bize hizmet eden çaycımızdan, temizlikçimizden, 

aĢağıdaki restorandaki insanlara eziyet ediyorsunuz. Yapmayalım bunu, bunu yapmayalım. Mademki cumartesi-pazar çalıĢacağız, 

tamam. Sabah sorduk Sayın BaĢkana: “Bugün çalıĢacak mıyız?”  “ÇalıĢacağız”  “Kaça kadar?”  “Belli değil, ucu açık.”  “Yarın çalıĢacak 

mıyız?”  “Evet, cumartesi-pazar çalıĢacağız.”  ArkadaĢlar, dünyanın hiçbir yerinde böyle bir çalıĢma sistemi yok, yapmayın ya. Yani, biz 

milletvekiliyiz, çalıĢacağız, kanun yapacağız, yasa yapacağız, bunların hepsine evet ama bu kadar kuralsız, bu kadar düzensiz, bu kadar 

itinasız bir çalıĢma temposu olamaz arkadaĢlar ya. Yani, sonunda karĢı tarafta bulunan arkadaĢlarımız, lütfen, kendilerine yapılmasını 

istemedikleri bir Ģeyi karĢı tarafa da yapmasınlar ya. Yani, biz muhalefet milletvekiliyiz diye burada köle değiliz arkadaĢlar ya. 

Siz -yani orada katılırsınız, katılmazsanız- oylamaya geçiyorsunuz ama biz bunların hepsini detaylı bir Ģekilde… Bizim de 

ayrı bir sorumluluğumuz var, ister istemez konuĢacağız, konuĢma yapmamız gerekiyor, bunun için de bir hazırlık yapmamız gerekiyor. 

Neye niçin oy verdiğimizi, neden el kaldırdığımızı veyahut da niçin karĢı olduğumuzu ortaya koymamız gerekiyor. Bunun için bizim bir 

sürece ihtiyacımız yok mu, zamana ihtiyacımız yok mu; çalıĢmaya, okumaya, incelemeye, araĢtırmaya, ilgili ve yetkili yerlerden bilgi 

almaya hakkımız yok mu? Bütün bunların hepsini, tamamını ortadan kaldırıyorsunuz ve çalıĢacağız. Ya, çalıĢacağız, biz de biliyoruz 

çalıĢacağımızı, çalıĢmak için buraya geldik zaten ama bunun da bir kuralının, bir kaidesinin olması gerekiyor ve buna da hepimizin saygı 

duyması gerekiyor. Yani, biz de muhalefet milletvekilleriyiz, azınlıktayız diye bize bu yapmıĢ olduğunuz çok fazla kibirliliktir. 

BAġKAN – Estağfurullah. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Kibirliliktir bu, evet ve Ģımarıklıktır. Bunu yapmayın arkadaĢlar ya, yapmayın ya. Yani, hem kendi 

sağlığınızla oynuyorsunuz hem bizimle.  

BAġKAN – Aynı empatiyi sizin de yapmanızı bekliyorum. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bakın, hem kendi sağlığınızla hem bizim sağlığımızla hem burada bulunan insanların sağlığıyla 

oynuyorsunuz, yapmayın. Burada 2 hekim arkadaĢımız var. Ertuğrul Bey buradaydı, bir doktor arkadaĢımız daha var Komisyonda. Yani, 

sağlıkçı arkadaĢlarımız var ya, hiç olmazsa onlar çıkıp konuĢsunlar, desinler ki: “Bu çalıĢma koĢulları insan haklarına aykırıdır.”  

demeleri gerekiyor arkadaĢlar ya. Yapmayın, rica ediyoruz ya. Yarın on birde gelelim, yine çalıĢmaya devam edelim yani.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Ama, düĢünebiliyor musunuz ki bugün -insanların çoluğu çocuğu var- on beĢ gün, 4 Hazirandan beri 

bizim sosyal hayatımız kalmadı arkadaĢlar ya, sizin de kalmadı, doğru mu? Değil. Kendimize de biraz zaman ayırmamız gerekiyor 

arkadaĢlar ya. Dün buradan yarımda gittik, iki saat evde debelendim yani yatakta debelendim, uyuyamıyorum. Sağa dön yatamıyorsun, 

sola dön yatamıyorsun yani. Olmaması gerekiyor ya. Sabahın köründe sekiz buçukta, dokuzda kalk, yine gel, aynı stres, aynı gerilimle 

arkadaĢlar ya. Buna hakkımız yok ya, yok buna hakkımız yani. Birbirimize yapmamamız gerekiyor. Daha hoĢgörülü, daha toleranslı ve 

bu Meclise hakikaten yakıĢır bir çalıĢma temposuna kavuĢmamız gerekiyor.  

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Çam. 

Sayın Çetin, buyurun. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, dünyanın demokrasiyle idare edilen hiçbir ülkesinin parlamentosunda bu tarz bir 

çalıĢma yönteminin olduğu inancında değilim. EĢi benzeri görülmeyecek kadar diktatörlüğe gittiğini bu ülkenin net olarak burada 

görmek mümkün. Bir yerlerden aldığınız emirle ya da bir yerlere olan korkunuzla bizi de bastırmaya, sindirmeye çalıĢıyorsunuz. Yani, 

bizim yasalarımızda çalıĢma süreleri var, Meclisin çalıĢma süreleri konulmuĢ. Biz Meclisin birer üyeleriyiz -arkadaĢım da söyledi- 550 

milletvekiliyle. Plan ve Bütçe Komisyonu Mecliste Dilekçe Komisyonuyla birlikte kaynağını Anayasa'dan alan ve nasıl kurulacağı, 

görevleri orada belirlenmiĢ tek komisyon esasında. Dilekçe Komisyonu daha sonra dâhil oldu Anayasa'ya.  
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ġimdi, böyle bir komisyonda iĢ yükünün ağırlığı orta yerde. Yani, arkadaĢım da söyledi, 30 Mayısta Meclise sunuldu, 4 

Haziranda çalıĢmaya baĢladık. Burada bizden 3-4, MHP‟den 2, HDP‟den 1 arkadaĢımızla birlikte, sizdeki arkadaĢlarla birlikte ayın 

4‟ünden bu yana cumartesi-pazar çalıĢmadık ama cuma dâhil gece gündüz çalıĢtık, gece yarılarına kadar çalıĢtığımız oldu. Biraz evvel 

Sayın Demiröz söyledi, doğru. Yani, çok geniĢ dinledik belki. Belki hoĢgörülü olduk ama son anda, her zaman yaptığınız uygulama 

kendini gösterdi. 61 madde olarak gelen tasarı birdenbire 106‟ya kadar çıktı ve hiçbir normal düĢünen insanın kabul etmeyeceği, 

aklamayacağı, suç ortağı olmayacağı düzenlemeleri dayatınca iĢ çığrından çıktı. ġimdi de siz ana Komisyonda salı, çarĢamba, perĢembe, 

en erken gittiğimiz gün onda gittik Ģuradan. Aynı Ģeyleri yaĢıyoruz.  

Bizim yasalarımızda günlük çalıĢma süresi sekiz saat, üç saat fazla çalıĢtırılabilir; on bir saat. Eski 1475‟ te bu iĢçiler için 

böyleydi. “Bakanlar Kurulu, savaĢ hâlinde insanın dayanabileceği olağanüstü noktaya kadar çıkarabilir.”  içtihadı var, o içtihatta da en 

fazla on dört saate kadar çıkarabilir.  

BAġKAN – Onları ben bilmiyordum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Benim branĢım o da, sen her Ģeyi bilmek zorunda değilsin. Her Ģeyi biliyorsun da bunu da bana 

bırak. 

BAġKAN – Ġyi oldu yani aydınlattığınız iyi oldu yani içtihatların kaç saate kadar çıkması… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bunu da bana bırak, bunu da ben bileyim. Sen onu bilmeyiver, her Ģeyi biliyorsun. 

BAġKAN – “ Ġyi oldu.”  diyorum açıklamanız. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, böyle bir düzen içerisinde, arkadaĢlar, yasalar nasıl yapılmalı, nasıl olmalı? Eğer gerçekten 

yasa yapmak istiyorsanız çalıĢır gelirsiniz, oturup odanızda ya da yardımcınız oturup odasına “Torba kanun var, acele neyiniz varsa…” 

bakanlıklara diyerek sağanak gibi etüt edilmeden, çalıĢmaları yapılmadan… 

BAġKAN – Ġzzet Bey, cevap vermek zorunda hissediyorum kendimi. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – …bir önergeyi bile, bir verdiğiniz önergeyi bile 4-5 kez değiĢtirerek yaptığınız çalıĢmalarla Soma 

konusunda samimi olmadığınız, büyütüp besleyip canavar hâline dönüĢtürdüğünüz alt iĢverenlik ya da taĢeron sisteminde samimi 

olmadığınızı engelleyici tutumunuzla maddeleri artırarak gösterdiniz. ġimdi de, sizin, hukuka, Anayasa'ya, evrensel hukuka, vicdana, 

ahlaka sığmayan maddelerinize karĢı direnme hakkı benimdir muhalefet olarak.  

BAġKAN – Elbette. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Evet, 13‟üncü madde bunlardan biridir.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bundan ilerideki maddelerde sırası geldiğince söyleyeceğim yani o maddeleri de açıklayacağız. 

Bu bizim görevimiz muhalefet olarak. 

BAġKAN – Tabii ki birlikte açıklayacağız. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Halkı aydınlatmak da bizim görevimiz ama ben, bunu, normal çalıĢma koĢullarında, ahlaklı, 

düzgün, dürüst ülkeye, demokratik bir ülkeye yakıĢır yasa yapmak için sağlıklı düĢünerek yapacağım. Eğer haksızsam ya da haklı bir 

önerge gelmiĢse destek verdiğimiz de oldu ama bizim çok haklı önergemize bile bunu reddettikten sonra aynı mahiyette önerge 

yazdığınıza tanık oluyoruz, aynı mahiyette. Böyle bir çalıĢma metodu dünyanın hiçbir yerinde yoktur. Ya, neden korkuyorsunuz bu 

kadar? Bak, saat 01.00 oldu. On buçukta ben buradaydım. On buçukta burada olmak için dokuz buçukta evden çıktım. 

BAġKAN – Bir saattir usul konuĢuyoruz, buyurun, kanun konuĢmuyoruz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ne olursa olsun.  

BAġKAN – Ne yapalım? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben buradayım, görevimin baĢındayım. Eğer bir iĢ yeri bile kabul etsen burayı, iĢ yerinde geçen 

süreler çalıĢma süresinden sayılır. Sen hangi dünyada yaĢıyorsun, benim aklım almıyor ya da neden bu kadar çok korkuyorsunuz, 

almıyor. Demokrasiler korku rejimi değildir, uzlaĢı rejimidir, anlayıĢ rejimidir. 

BAġKAN – Evet, biz de ona riayet ediyoruz ama maalesef uzlaĢı… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yani, anlıyorum, BaĢbakan yurt dıĢında, eriĢemiyorsunuz. Yani, bir sıkıntınız varsa bunları, bu 

maddelerinizi bize Ģantaj unsuru olarak mı getirdiniz? Geri çekelim… Pazarlık marjı olarak mı getirdiniz? Koyun pazarlığı değil, kanun 

yapıyoruz ya.  

BAġKAN – Yani, bunun çekmesini teklif etmek de kabahat oluyor “Devam edelim.”  demek de.  
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Peki, teĢekkür ederim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi, arkadaĢlar, gecenin bu saatinden sonra baĢım ağrıyor, sinirlerim gerildi ve ben hem 

hipertansiyon hastası hem kalp hastası bir adamım. Bu saatten sonra burada sağlıklı çalıĢma yapılamayacağının bir kez daha altını 

çiziyorum.  

BAġKAN – TeĢekkürler. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ve bundan sonra meydana gelecek olayların da sorumlusunun ben olmadığımı açıkça 

söylüyorum, siz olacaksınız. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ve dükkânı kapatıyorum. 

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Değerli arkadaĢlar, bizler milletvekiliyiz, hepimiz çalıĢacağız. Türkiye'nin çok zor koĢulları altında seçildik, geldik. Buraya 

gelmeden önce de bu vaadimiz vardı. Bizi seçen insanlara karĢı çok çalıĢacağımızı, çok dürüst çalıĢacağımızı, hakikati arayacağımızı 

söyledik, o sözle buraya geldik, çalıĢacağız. Tabii öncelikle, normal, biraz önce arkadaĢımın söylediği koĢullarda çalıĢmak zorundayız 

ama mecburiyetimiz varsa, gerekiyorsa da sabahlara kadar çalıĢacağız, üst üste de çalıĢacağız. ġimdi, ben bu kanun tasarısıyla, teklifle 

ilgili olarak bu kadar anormal çalıĢmamızı gerektiren bir durum var mıdır diye bakıyorum.  

Hiç merak ediyor musunuz, neden Sayın Maliye Bakanı Mehmet ġimĢek ya da hazineden sorumlu BaĢbakan Yardımcı Ali 

Babacan yoklar, gelmediler, kendileriyle ilgili çok önemli maddeler var? Af gibi bir madde var, Maliye Bakanı buraya gelmiyor.  

BAġKAN – O maddelere… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Hazineden sorumlu BaĢbakan Yardımcısı gelmiyor, hazineyle ilgili çok önemli maddeler 

var. Çünkü karĢılar, çünkü her ikisi de buna karĢı ve biz bunu savunuyoruz. Bakanların bile savunmadığı Ģeyi biz burada nasıl 

savunuruz? Sabahlara kadar çalıĢıp bir an önce çıkaracağız. Ne mecburiyetimiz var?  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Size mi söyledi bakanlar? 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Hele siz bunu söylüyorsunuz, ben muhalefet olarak ne mecburiyetindeyim de bunu bir an 

önce çıkarayım? Tabii ki engelleyeceğim. Bu devleti tahrip eden, hukukun üstünlüğünü yok eden bir devlet memurunun, bir kamu 

çalıĢanının mahkemeden gelen hakkını iki sene erteliyoruz. Bunun için mi sabahlara kadar çalıĢıyoruz? Bu mudur hakikati aramak, bu 

mudur Allah korkusu, bu mudur verdiğimiz söz bizim milletvekili olarak seçmenimize? Allah‟ tan korkmamız lazım. Nasıl olur? 

Sayın Bakanım, size belediyeler bağlı, belediyelerin durumunu çok iyi biliyorsunuz, hepsi borçlu, hepsi sıkıntıda. 

TaĢınmazlarını bedellerinin altında, değerinin altında devretmek sizin fikriniz midir, doğru mudur bu? Allah rızası için söyleyin, ben 

burada sabahlara kadar çalıĢıp bir an önce böyle bir kanun maddesi çıkarıyorum. Belediyeler taĢınmazını bedelinin altında, değerinin 

altında devredebilsinler, bilmem kime devredebilsinler diye bu kadar kendimizi yırtıyoruz, kavga ediyoruz, dövüĢ ediyoruz, bu kadar 

sıkıntı çıkarıyoruz.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Birilerini zengin edelim.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Bu doğru mudur Allah aĢkına? Nedir bu ya? Allah rızası için bir düĢünün, yaptığınıza bir 

bakın. Çıkarmamız gereken bir maden kanunuydu, bir Soma kanunuydu, büyük bir facia yaĢadık. 1983‟ ten beri Avrupa‟da tek bir 

ölümlü maden kazası olmamıĢ, bizde 2014 yılında oluyor, 301 kiĢi ölüyor, bundan bir ders çıkarmamız lazım, milletvekili olarak Ģu 

sıralarda oturan… Ölen madencilerin eĢlerinin “Allah rızası için bir Ģey yapın.”  dediklerini hâlen duyuyorum. Bunu yapmıyoruz, 

etmiyoruz, bir de kalkıyoruz, gece yarısı uğraĢıyoruz, didiniyoruz. Ne için uğraĢıyoruz? Hiç mi Allah‟ tan korkmuyoruz, hiç mi hakikati 

aramıyoruz, nedir bu ya? Varsa yapılması gereken bir Ģey yapalım, hiç durmadan sabaha kadar çıkaralım bunu, bu bizim görevimiz ama 

böyle bir görev olur mu ya? Nedir bu, Allah‟ tan korkmayıp da birilerinden mi korkarak bu saatte çalıĢıyoruz? Hepimiz bunu düĢünmek 

zorundayız, hepimiz vicdan sahibiyiz, hepimiz yarın hesap vereceğiz, yarını da var bu iĢin ya, bunları da düĢünün lütfen ve yapmayın, 

Allah aĢkına yapmayın. Çıkardığınız kanunlar devleti tahrip ediyor, 3 tane iyi var, 14 tane de kötü kanun var burada. Yazıktır, günahtır, 

hepimize yazıktır.  

TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – Biz teĢekkür ederiz.  

Sayın Günal, siz basmıĢtınız ama… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Lütfen… 

BAġKAN – Buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkanım.  

Öncelikle, az önce haber gelmiĢti, Sayın Bakan da iletti, eski Hatay Milletvekilimiz, Meclis BaĢkan Vekili Murat 

Sökmenoğlu hayatını kaybetmiĢ, kendisine Allah‟ tan rahmet diliyoruz, milletimizin baĢı sağ olsun.  

ġimdi, Sayın BaĢkanım, bu usul, usul değil, usulün hiçbir tarafı usul değil. Ama, siz bize içeride dediniz ki: “Ben 13‟üncü 

maddeyi araĢtırdım, Ģeylerini de gönderdi.”  ArkadaĢlar da Ģimdi bilgi notu gönderdi, sadece endeksin bilgi notu gelmiĢ; bir.  

Ġkincisi, Ģu anda hesaplıyordum bir taraftan… 

BAġKAN – Hayır, hesabı yok mu, toplam rakamı yok mu arkadaĢlar bunun? Hesabı yapılmamıĢ mı? YapılmamıĢsa 

erteleyelim, pazartesi günü… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Firma falan yok da böyle kanun görüĢülmez. Bakın, arkadaĢlarımız buraya yazmıĢ, 

31/12/2002 tarihli Resmî Gazete‟nin mükerrer sayısını açtım, Bakanlar Kurulu kararı. Ne getiriyorsun kardeĢim bana, kok kömürünü de 

o koymuĢ, petrolü de o koymuĢ ya. Bakan burada, götürsün Bakanlar Kuruluna, çıkarın, değiĢtirin. Kanuna niye koyduruyorsunuz? Size 

söyledim ben, burası temizleme yeri değil ki, burası birine kıyak geçme, kanun yapma yeri değil ya. Bakanlar Kurulu kararını Bakanlar 

Kurulu kararıyla değiĢtirirsiniz dedik dün. Burada yazıyor, Bakanlar Kurulu kararında yazmıĢ, endeksi de var, bilmem nesi de var. Niye 

bana getiriyorsunuz, kim getiriyor? Bana o bakanı bulun, kim getiriyorsa bana onu bulun, bu kanunun sahibi kimse onu bana bulun. 

Ortada piç gibi kaldı affedersiniz ya. Dün de sordum, evvelki gün de sordum, biri bir Ģey diyor, biri baĢka bir Ģey diyor Sayın Bakanım 

ya. ArkadaĢlar, bakın, burada endeks yazıyor, hepsi yazıyor… 

BAġKAN – Siz usulle ilgili… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, usulle ilgili söylüyorum, usul bu. Ben sana bunları söyleyeceğim, çıkaracaksın, 

bakacaksın, burada senin bunu, pat diye iki dakikada 13‟üncü maddeyi oylatma Ģansın yok, o usulle ilgili iĢte, aynen usulü söylüyorum. 

Bakın, burada yazıyor, formülünü yazıyor, “Y0YN” yazmıĢ, yukarıda formül, akaryakıt temel indeksleri ve güncel indeksleri, 

BaĢbakanlık toptan eĢya fiyatlarını koymuĢ kok kömürü diye. Ya, söylediğin gerekçeyle burası uymuyor, düĢmüĢ, düĢmüĢ petrol 

fiyatları. Ne diyorsunuz siz bana ya? Söylediğim tarihte düĢmüĢ. Bak, kendi yazdığına bak, toplamda 0,3; azalıĢ 5, artıĢ eksi 13, azalıĢ 

eksi 8, artıĢını toplamaya devam ediyordum, söz geldi.  

BAġKAN – Hayır, onun vardır toplamı, farkı yok mu? Yani, bir dakika, siz kendiniz yapmayın hesabı. Ben de diyorum ki : 

Bu bilgiyi alalım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, onu demiyorum BaĢkanım, gelen endeks farklılaĢtırmasının gerekçesi burada yazıyor, 

Ģu tarihte Ģu kadar, Ģu tarihte…  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ġimdi mi aklınıza geldi bilgileri almak?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, buna takılma, bir Ģey anlatıyorum.  

BAġKAN – Evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu önemli bir madde diye 5 sefer söyledim. 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Yok efendim, bizde de firma bilgisi yok.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, onu Recai Bey‟e vermiĢler, bize vermiyorlar.  

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Yok efendim, bizde de yok efendim.  

BAġKAN – Hayır, niye vermesinler?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vermediler ya, Allah, Allah! 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Bizde de firma bilgisi yok.  

BAġKAN – Bakın, ben istedim, ben biraz önce bu maddeyle ilgili olarak… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi, ben bir Ģey anlatıyorum. 

BAġKAN – ġunu söyleyeyim Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – BaĢkanım… 

BAġKAN – Bir açıklık getireyim, sanki ben de var da… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben onu söylemiyorum. Bak, burada… 
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BAġKAN – ġöyle söyleyeyim: Böyle bir liste yoksa, böyle bir çalıĢma yoksa, hangi bakanlıktan bu liste alınacaksa, Enerji 

Bakanlığı KĠT‟ leri ise Enerji Bakanlığından, Ģuradansa… Ben tekrar müsteĢarı aradım ve bu listeyi Komisyona kadar hazırlayın diye. 

Fark ne kadar, bununla ilgili… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Hazır mı BaĢkan, hazır mı?  

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Onu bekledik zaten.  

BAġKAN – Ne zaman gelecekse, pazartesi günü… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – O zaman, bu maddeyi geçin, 14‟üncü maddeye… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Nereye devam edeceksin? 

BAġKAN – Pazartesi günü getirsinler arkadaĢ.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, Ģimdi ben bir Ģey söylüyorum.  

BAġKAN – Biz de burada tatmin olmak için istiyoruz, yoksa ben burada… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaĢlar, bir saniye, ben bir Ģey anlatıyorum usulle ilgili ya.  

BAġKAN – Sayın Günal, biz de tatmin olmak istiyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģey anlatıyorum, tatmin olun diye anlatıyorum, kavga etmeden beni dinlerseniz ne 

dediğimi anlayacaksınız.  

Yukarıdan aĢağıya okuyorum size.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Ya, sizin yüzünüzden birbirimize girdik.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Eksi 3, 5,5; eksi 13, artı 8, eksi 7, eksi 15 yani bir tane de artı 15 gelmiĢ burada. Ya, 

toplamda düĢüĢ var, adama artı ne vereceksin?  

BAġKAN – Veremez ki zaten o zaman.  

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Veremeyecek o zaman, vermeyecek.  

BAġKAN – Fiyat farkı çıkmaz ki o zaman.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyi ayrıĢtırıyorsun o zaman kardeĢim? Yani, kime gidiyor bu? Ya, kok kömürüyle bunu 

koyduğu zaman… Bakıyorum iĢte, sen de koymuĢsun, birisinde 3 artmıĢ, birisinde… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Eksi olursa fiyat farkı mı oluĢur? 

BAġKAN – Bir açıklasın Sayın Günal, bir açıklasın. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Açıklama istemiyorum, benim usulle ilgili bu söylediğim, ben Ģu anda maddeye geçmedim.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ArkadaĢ, usul görüĢüyoruz, usul. Ne açıklaması ya? 

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Onu soruyor da ondan.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maddeye geçmedim.  

BAġKAN – Ama, yani, buradaki endeksin nasıl hesaplandığıyla ilgili ben bilmiyorum.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bu usulle tartıĢamayız diyor, doğru dürüst bilgi alamayız diyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir Ģey söylüyorum ya.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, gelen bilgi bilgi değil, bunu söylüyor Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaĢlar, bir Ģey anlatmaya çalıĢıyorum. Bizim bunları sorgulama görevimiz var, 

tamam mı? 

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Aynen.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada baktığın zaman, beni ilgilendirmiyor, ben noter değilim, burada Bakanlar Kurulu 

kararıyla yazmıĢ, kok kömürünü de Bakanlar Kurulu yazmıĢ, petrol ürünlerini de Bakanlar Kurulu yazmıĢ. Ya, niye getiriyorsun bana? 

Söyle Bakanlar Kuruluna kiminse, o kadar gücü varsa oraya değiĢtirtsin ya. Araya sokuĢturup da böyle bu…  

Söylediğimiz bu Sayın Bakanım. Kavganın özü Ģudur, siz sonradan intikal ettiğiniz için anlatalım: 61 maddede getirin, 

çıkaralım dedik. Ġçine gelen bunun gibi 5-6 tane madde var. Bunun yüzünden herkes oturuyor, bütün arkadaĢlarımız içine sokuĢturulan 

bu maddelerden dolayı oturuyor. Biz bunun hakkını sormak zorundayız. Hem geçmiĢe yönelik yapıyorsun hem gerekçen gerekçe deği l 

yani böyle bir Ģey olmaz hem de Bakanlar Kurulunun yaptığı bir Ģeyi bana burada… Çıkarsın Bakanlar Kurulu, toplanıp imza atamıyor 

mu kardeĢim? Kimse getirin, bakana verin bunu.  

BAġKAN – Sayın Günal… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Örnek söylüyorum.  

BAġKAN – Biliyorum, ben de Ģunu diyorum… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onun için, bu kanun bu Ģekliyle Ģu anda görüĢülemez.  

BAġKAN – Eğer, bu arkadaĢlarımız, burada ilgili KĠK, bunu isteyen, bunun düzenlenmesindeki bilgileri verebilecek 

arkadaĢlar yoksa, bunu çekelim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onu söylemiyorum BaĢkanım.  

BAġKAN – Bunu çekelim, bunun gibi maddeleri biz de tatmin olmadan buradan geçmesini istemiyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir Ģey olmaz yani.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Çekmiyoruz, niye çekelim BaĢkanım? Devam edin, 13‟üncü maddeyi konuĢacağız.  

BAġKAN – Ya, görüĢelim de bilgisi yoksa nasıl… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – E, gelseydi bilgisi, alt komisyondan beri istiyoruz, gelecek… 

BAġKAN – Peki, söz veriyorum. Bir saniye, söz veriyorum tek tek.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, ben bunları okuyunca anladım BaĢkanım.  

BAġKAN – Bir saniye… (Gürültüler) 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ArkadaĢlar, bir saniye, müsaade eder misiniz.  

BAġKAN – ArkadaĢlar, kamu kurumundan bir arkadaĢ… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Usul, ben Ģundan söz ediyorum… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya, usul tartıĢmasından nasıl geçiyorsunuz maddeye?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ġzzet Bey, bir dakika… 

BAġKAN – Soru sorun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Usulle ilgili zaten Sayın BaĢkanım.  

Bakın, burada bu bilgiler var.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkanım, ben de usulsüzlükle ilgili konuĢmak istiyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Bu bilgileri ben aldığımda okurken daha hepsine yetiĢemedim. Siz orada arkadaĢımıza 

okuttunuz. Yani…  

BAġKAN – Sonra yazıyla…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi daha okuyunca bu Ģekliyle ben devam edemem, orada bir gürültü var.  

BAġKAN – Doğru.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen maddeyi okutmuĢsun, bana söz hakkı veriyorsun. ġimdi, daha okuduğumda bile eksik, 

onu soracağım, konuĢacağım. Bu gürültüde hangisi… Ben maddeyi dinleyemedim, arkadaĢımızın söylediğini de anlamadım. Gelen 

bilgiye bakıyorum, onda da ne firma var ne bir Ģey var yani usul olarak bu doğru bir görüĢme tarzı değil.  

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Doğrudur, ben de katılıyorum ve ben de diyorum ki: Burada kamuya fark eksiyse eksidir zaten, niye geliyor? 

Artıysa, ne kadar fark var? Bunun en azından matematik olarak hesaplanamamıĢsa global olarak ne kadar tuttuğunun bize bilgisinin 

gelmesi lazım dedim ben ve bunu da Enerji Bakanlığından mı hangi kurumdan istiyorsanız bu bilgileri alıp gelin, burada… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anladım anladım da, dönem dönem artıĢ olan var, eksi olan var.  

BAġKAN – Ama ikisinin neticede ortalaması… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ortalamada fazla değil o ama bir dönemde iĢ yapan birilerininki demek ki ekside, o kadar 

basit yani iĢte. Toplamda eksi çıkıyor. Hangi dönemde kimin var o zaman versin.  

BAġKAN – Toplamda eksi çıkıyorsa bize burada bir Ģey yok ki.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – BaĢkanım, bize diyecekti: “ġu dönemden Ģu kadar, Ģu yıldan Ģu kadar vardır.”  Biri getirsin 

firmayı, bakalım. Birisi gitsin getirsin.  

BAġKAN – Evet, var mı elinizde?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu Ģartlarda ne öğreneceğiz? ġimdi soruyorum…  

BAġKAN – Gelecek, gelecek Sayın Günal, senin öğrenmek istediklerinin hepsini ben de öğrenmek istiyorum.  



153 
 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, Komisyon üyesi arkadaĢların istemiĢ olduğu bilgilerin henüz daha 

ellerinde hazır olmadığını söyledi arkadaĢlar. Onun için bu maddeyi atlayın, 14‟üncü maddeden devam edelim, bu bilgiler geldiğinde 

13‟üncü maddeye dönelim, görüĢelim. Komisyon bunu her zaman yapıyor.  

BAġKAN – Evet.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – On beĢ, on altı saate ulaĢtı, daha ne görüĢeceğim arkadaĢlar ya? El insaf ya! Neyi görüĢeceksiniz 

hâlâ?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Biz bunu sabahleyin yapalım yani bunu bu saatten sonra değil, madem 13 gelmedi, 

sabahtan yapalım dedik, bir saat geçti bakın.  

Ya Sayın BaĢkan, söylediğimizin üzerinden bir buçuk saat geçti, bir buçuk saat kaybettik.  

BAġKAN – Usul konuĢuyoruz.  

ĠLKNUR DENĠZLĠ (Ġzmir) – Usul tartıĢması açtınız.  

BAġKAN – Usul tartıĢması açtınız. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Söylediğimizi yapmıĢ olsaydık bir buçuk saat önce biz evlere gitmiĢtik, yarın on birde 

gelecektik buraya. Dediğiniz maddeye de geçemedik, ilerleme de kaydedemiyoruz.  

BAġKAN – Biz de diyoruz ki: Bunu atlayalım, 14‟üncü maddeyi görüĢelim, ondan sonra da ara verelim, yarın sabah devam 

edelim uygun görürseniz. Bir zahmet… Tamam… 

Tamam, 13’üncü maddeyi bu bilgileri almak üzere geçiyoruz. 

14‟üncü maddeyi okutuyorum:  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Hayır, hayır geçme, biz geçmiyoruz.  

(CHP sıralarından çöp tenekelerine vurmalar)  

BAġKAN – Ya lütfen ya! Yani Ģu anda… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yarın görüĢelim diyoruz arkadaĢlar ya, ne olur yani?  

BAġKAN – Yarın görüĢeceğiz yine.  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, yarın devam edelim yapacaksak, ilerleme kaydedeceksek yarın kaydedelim diyoruz 

ya. Niye bu kadar ısrar ediyorsunuz? Bu saatten sonra çalıĢılmaz artık. Madem ilerleme kaydedeceğiz, yarın kaydedelim. Yarın 

gelmediyse bakarız, ona göre gireriz. BaĢkan, yanlıĢ yöntem uyguluyorsun.  

BAġKAN – Bu yöntem çok mu doğru?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Ya, ne yapsın arkadaĢlar? Sayın BaĢkan, böyle bir yöntem yok lütfen yani.  

BAġKAN – Ya, lütfen ya, gerçekten yani…  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ArkadaĢlar yapmayın ya.  

Sayın BaĢkan, dediğimizde verseydiniz herkes gitmiĢti, Ģu anda evindeydi. Yarın belli bir saatte gelecektik buraya.  

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) - Ama siz de bizim iki maddeye bile rıza göstermiyorsunuz ya. Niye ısrarla kendi dediğiniz… 

Ben azınlığın çoğunluğa tahakkümü diyorum, yok diyorsunuz ya. Vallahi öyle, azınlığın çoğunluğa tahakkümü değil mi ya? Ġlle ısrar.  

UĞUR AYDEMĠR (Manisa) – Rahmi Bey, amacımız Ģuydu: 25-30‟a gelseydik yarın çalıĢmayacaktık.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ya olmadı iĢte, bitmiyor arkadaĢlar, yarın devam edelim.  

BAġKAN – Mehmet Bey, buyurun.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli üyeler…  

(CHP sıralarından çöp tenekelerine vurmalar)  

BAġKAN – Sizi dinledi arkadaĢımız.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli üyeler; biz Plan Bütçe Komisyonunda ilk defa torba kanun yapmıyoruz. 

Bu yaptığımız…  

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Bir saattir bir bilgi getirtemiyorsunuz.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Müsaade ederseniz Sayın Keskin… 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Pardon, özür dilerim.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Ġlk defa biz bir torba yasayı görüĢmüyoruz. Bundan önce de farklı torba yasa burada görüĢtük, 

Genel Kurula sevk ettik, değiĢiklikler yaptık ve bunlar geçtiler, yasalaĢtılar. Ve doğru -ben alt komisyonda vardım- ayın 4‟ünden beri biz 
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çalıĢıyoruz. Vedat Bey de gerçekten o naif, nazik üslubuyla, olabildiğince toparlayıcı bir Ģekilde yönetmeye çalıĢtı ve gece saat on bire 

yaklaĢtıktan sonra “Ya, bugün yorulduk, çalıĢmayalım.”  “Peki, bugün çalıĢmayalım, yarın devam ederiz.”  Yarın baĢlıyor, yine bir sürü 

tartıĢma ama maddelerin haricinde bir sürü tartıĢma yaĢadık. Doğru, muhalefet bunu yapacaktır, hakkıdır ama yine saat on bire gelince 

“Ya, bugün bırakalım, yorulduk, yarın devam edelim.”  “Peki, yarın devam edelim.”  Ama bu ayın 4‟ünden bugüne kadar hep aynı Ģekilde 

devam ediyor.  

Ġkinci boyutu, yani, angaryadan bahsediliyor, çalıĢmaya zorlanmaktan bahsediliyor veya burada bir önerge okunuyorken 

birisi teneke çalıyor, alıyor Ģu önümüzdeki isimlikleri birbirine çalıyor. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – On beĢ saat, on altı saat…  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Bunu yapmaya kimsenin hakkı yok. Eğer bir kiĢi Komisyon çalıĢmasına katılmak istemiyorsa 

ve ben burada çalıĢma yapmak istiyorsam beni rahatsız etmeye hakkı yok.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ben sağlıklı yasa yapmak istiyorum.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Beni rahatsız etmeye hakkı yok. ÇalıĢmak istemiyorsa çalıĢmaya katılmayabilir. Genel Kurul 

aĢağıda, otuz altı saat çalıĢtığımız oldu.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Otuz altı saat böyle mi çalıĢtık ya Mehmet? Gözünü seveyim ya. Burası komisyon. Orada 

iki dakikada gelip bir tane evet-hayır diyorsunuz, bu kadar yani.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın Günal, müsaade ederseniz ben konuĢmama devam edeyim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama iyi de adaletli konuĢacağız. Genel Kurulla burası bir mi?  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Devam edeyim. ġunu söyleyeyim: Hayır, bizim burada sabahladığımız günler de oldu.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oldu.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Fakat yani “Ben çalıĢmayacağım, kimse çalıĢmayacak.”  Yani, Komisyonda çalıĢmak isteyenler 

ne olacak? Biz de Ģimdi teneke mi çalalım çalıĢmak için? ĠĢin bir boyutu da bu.  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bizim söylediklerimizi böyle mi algılıyorsun?  

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Gözünü seveyim yapma ya!  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – ġimdi, burada Sayın Günal‟ ın dikkat çektiği maddeyle alakalı çekinceleri var, doğru. Tatmin 

edici bir cevap gelmediği müddetçe Komisyon BaĢkanımız da bunu kenara ayırdı. Sayın KuĢoğlu‟nun bahsettiği yerel yönetimlerle 

alakalı dikkat çektiği bir yasa var. Burada çekinceler varsa, eğer biz burada içimiz rahat bir noktaya gelmiyorsak ayırırız kenara, neyse 

detayına kadar iner, değerlendirir ondan sonra devam ederiz. Ama bir taraftan da bu tartıĢmaların sürdürülüp çalıĢmanın da devam 

etmesi gerektiğini düĢünüyorum. 

Yine, Sayın BaĢkan, Ģunu ifade etmek istiyorum: Ben çalıĢmak istiyorum. Komisyonda bunu bir karara bağlayalım, çalıĢacak 

mıyız çalıĢmayacak mıyız? Eğer çalıĢacağımız yönünde bir karar alırsak, çalıĢmak istemeyen arkadaĢlarımızın kendilerinin takdiridir 

ama lütfen biz çalıĢmak isteyenlerin de teneke çalarak veya gürültü çıkartarak veya farklı, bu isimlikleri birbirine çarparak ses çıkarmak 

suretiyle bu hakkını zayi etmesinler. Böyle bir Ģeye hakları yok.  

TeĢekkür ediyorum.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Zayi değil bu, gasp bu, gasp! 

BAġKAN – TeĢekkür ederim.  

Sayın KuĢoğlu, buyurun.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Evet, teĢekkür ederim.  

Mehmet Bey‟ in sözlerinden Ģunu anladım: Hani, “muhalefetin tabii ki hakkıdır, engelleyecek.”  diyor ama sanırım biz sadece 

engelleme yapmadık. Yani, burada üç haftadan beri eğer bizim çalıĢmalarımız olmasaydı, muhalefet milletvekillerinin önerileri 

olmasaydı bu kanun bu kadar düzgün bir Ģekilde çıkmazdı, bu noktaya gelmezdi herhâlde, onu da kabul etmek lazım.  

MEHMET MUġ (Ġstanbul) – Sayın KuĢoğlu, onda itirazım yok. Ġfade etmemiĢ olmam kabul etmiyorum anlamına gelmiyor. 

Doğrudur, çok ciddi katkıları oldu.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Evet.  

Ve ayrıca, sadece belediyelerle ilgili değil benim söylediğim. Biraz önce söylediğim gibi Anayasa‟ya aykırı yani kiĢi hak ve 

hürriyetlerini ters yüz eden, vergi affı getiren -her üç senede bir vergi affı geliyor, vergi sistemi tamamen tahrip oldu, siz maliyecisiniz, 



155 
 

biliyorsunuz bu iĢi- taĢeronluk sistemini geniĢleten, hazinenin imtiyaz olarak verdiği sözleĢmeleri, verdiği hakkı özel hukuka bağlayan, 

ondan sonra, bütçe hakkını, bütçe prensiplerini yerle bir eden, ĠĢsizlik Sigortası Fonu‟nu Soma için kullanan bir kanun bu. 

BAġKAN – Nereden ödeyeceğiz Allah‟ ını seversen? 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Daha baĢka sakıncaları da var, biliyorsunuz. Yani, bunu desteklemek pek Ģey getirmez, 

insana sevap kazandırmaz, doğru bir iĢ yapmıĢ olmaz insan bununla.  

BAġKAN – Sayın KuĢoğlu, “ ĠĢsizlik Fonu‟ndan bu ödensin.”  diye önergeler verdik hep birlikte ya, yapmayın. “ ĠĢsizlik fonu 

orada kullanılmayacak da nerede kullanılacak?” dedik.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Nasıl? ĠĢsizlik Sigortası Fonu‟ndan… Önergeyi birlikte mi verdik?  

BAġKAN – Hayır, “ ĠĢsizlik Fonu‟ndan ödensin, zaten bu iĢçinin parası, buradan ödensin, sonra rücu edilsin, firmadan 

alınsın.”  diye biz hep birlikte buna uğraĢtık. Nereden ödenecek baĢka ya?  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Çocuğun kumbarasından alıp çocuğa harçlık vermek, öyle bir Ģey olur mu?  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Hayır, bütçeden ödenmesi lazım Sayın BaĢkanım, bütçeden ödenir ya.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bütçeden ödenmesi lazım aslında.  

BAġKAN – Sosyal yardımlar zaten bütçeden ödeniyor, ücretlerden bahsediyoruz ya, ücretlerden bahsediyoruz.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Doğru değil mi? Çocuğun kumbarasından alıp harçlık veriyor çocuğa Allah Allah! Bir de 

babalığını gösteriyor devlet baba.  

BAġKAN – Evet, teĢekkür ederim.  

Uygun görürseniz, 13‟üncü maddeyle ilgili olarak hem Sayın Günal‟ ın hem de benim de hem diğer arkadaĢların tatmin 

olmak istediği ve bilgi almak istediği hususları KĠK BaĢkanlığından, ilgili bakanlıkların KĠT‟ lerinden, kimlerle ilgili bu fiyat farkı söz 

konusuysa     –hem firmalar bazında hem de toplam bazda- ne yük getiriyor, ne verilecek, nasıl hesaplanacak, Ģimdi nasıl uygulanıyor, 

Bakanlar Kurulu kararıyla uygulanan sistem ne, hangi dönem için uygulanmıyor, biz bununla nereye getiriyoruz? GeçmiĢe yönelik 

olarak belirtti, Ģu ana kadar Bakanlar Kurulu kararıyla o tarihten itibaren neler ödenmiĢti de biz hangi dönemi ödüyoruz? Bunlarla ilgili 

somut ve açık veri istiyoruz arkadaĢlar.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Müteahhit, müteahhit, isim isim istiyoruz onları.  

BAġKAN – Ġsim isim istiyoruz, evet.  

Tamam, isim isim ben de Sayın Çetin.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Sayın BaĢkan, o gelirlerle ilgili, bu vergiyle ilgili alacakları falan da çıkarsınlar, onunla 

uğraĢmayalım. 

BAġKAN – Tabii ki yani biz… 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Ne kadar alacağı var Gelir Ġdaresinin, Maliyenin, hâlâ belli değil. Hâlâ verilmedi ve çok 

önemli bir kanun… 

BAġKAN – Yapılandırmayla ilgili diyorsunuz. SGK hazırladı, var elinde ama Maliyeden de istedik. Ayrıca Gümrükten de -

sayın üstadım bahsetmiĢtim herhâlde- gümrük vergi ve KDV‟ leri de istiyoruz ithalde alınan, onları da istiyoruz çünkü aynı mahiyette 

onlar Ģu anda burada yok maalesef. 

Sayın Türeli, buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

ġimdi, Sayın MuĢ biraz önce dedi ki: “Ben çalıĢmak istiyorum.”  Yani arkadaĢlar, bakın, bir iĢte “makul”  diye bir Ģey var. 

Bakın, bu kanunlarda da geçer. “Makul”  kelimesi kanunda da baktığınız zaman yani “Akla yatkın olay.”  anlamına gelir. Saat on buçukta 

baĢlayıp saat bir buçuk olmuĢ, on beĢ saat olmuĢ. On beĢ saat sonra sizin ısrar etmenizin bir anlamı yok.  

Yani ileri gitmek istiyorsak da -Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri- bu saatten sonra gidilmez. Yani bu Ģeyle, 

bu ruh hâliyle, bu durumla, bu kadar çalıĢmayla gidilmez daha fazla.  

Eğer Ģöyle olsaydı: Bu kanunda bir sürü madde bitmiĢ, dört beĢ madde, on madde kalmıĢ olsaydı, “Hadi, bugün bitirelim, 

artık tamam, bitsin, bir an önce çıksın.”  diyebilirdik. Öyle bir Ģey yok. Daha maddelerin büyük bir kısmı duruyor arkadaĢlar. Yani bizim 

sağlıklı çalıĢmaya ihtiyacımız var. O yüzden diyoruz ki: Yarın gelelim, belli bir saatte oturalım, eğer geçmemiz gerekiyorsa o zaman 

sabahleyin konuĢalım. Hatta o zaman gelmiĢ olur rakamlar, önümüze bakalım, orada gidelim.  
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Bu saatte yani Ģunu mu yapmak istiyorsunuz: “Yani Ģu gün itibarıyla Ģu kadar maddeye geldik.”  diye bir performans kriteri 

mi koydunuz, anlayamadım.  

BAġKAN - Koysaydık zaten yapardık. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Yani birine hesap mı veriyorsunuz Sayın BaĢkan? BaĢka ne? Eğer öyleyse de… 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Etki analizi yapıyoruz. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Doğru, etki analizi. Eksik olan etki. Onları istediniz değil mi, söylemiĢtik onları; 

herhâlde gelmiĢtir onlar. Alt komisyondaki talepleri herhâlde yerine getirdiniz Sayın BaĢkan. 

Yani o arada eğer performans kriteri varsa, bugün ayın kaçı oldu arkadaĢlar? (21‟ i sesleri) 21‟ ine girdik zaten arkadaĢlar. 21 

Ģeyi geçerli. Yarın gittiğimizde 21‟e yazıyor, bugün de 21‟e yazıyor. Bu saatten sonra devam edilmez. 

Sayın BaĢkan, tekrar söylüyorum… 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – Dondurma yiyoruz, birkaç madde daha… (GülüĢmeler) 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Dondur bunu BaĢkan, dondur. Burada bitir, Ģu anda bitir, yarın gelelim devam edelim. 

Bakın, tekrar söylüyorum, gerçekten doğru olan bu yöntem olarak. Yarın kaldığımız yerden devam edelim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Türeli. 

ġimdi, değerli arkadaĢlar, zannediyorum alt komisyon çalıĢmaları sırasında, Sayın BaĢkan… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Evet. 

BAġKAN - …saat dokuz civarıydı herhâlde, ben özellikle arkadaĢlarımıza ikram –meyve filan bu saatte olmuyor- olarak 

dondurma ikram edelim diye dondurma söylemiĢtim. Dondurmalar geldi fakat o gün, o saatlerde bir önergeyle SGK‟nın BAĞ-KUR 

alacaklarıyla ilgili Ģeyi de dondurmuĢsunuz bu arada. Dedim: “Bu nereden çıktı?”  ArkadaĢlar, borçlar 20 milyar küsur, değil mi? 

VEDAT DEMĠRÖZ (Bitlis) – 23 küsur. 

BAġKAN – Borç donduruluyor ve canı istediği… Pardon, canı istediği demeyelim de esnafın ileride imkânı olduğu zaman 

geriye dönük bunu yapılandırıp… Yani yapılandırma ilanihaye, ucu açık bir Ģekilde yapılmıĢ hâle geliyor filan.  

Tabii, bu SGK‟nın, herhâlde Bakanlığın da uygun gördüğü, istediği bir Ģey olsa gerek ki dondurma yerken gerçekten o 

dondurma maddesi, SGK‟nın esnaf borçlarının dondurulması maddesi de geçmiĢ. Sonra ne olduysa üst komisyonda yok. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Siz de bu maddede dondurun, yarın devam edelim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Dondurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Dondur BaĢkan. 

BAġKAN – Yarın saat on birde toplanmak… 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – ġimdi bakın Sayın BaĢkan, bir Ģey söyleyeceğim, son olarak. Yarın on birde Ģey 

yaptınız. 

BAġKAN – Toplanmak üzere ara veriyorum. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – Bir buçuk saat önce yapmıĢ olsaydınız bir buçuk saat kaybetmemiĢ olurduk.  

BAġKAN – ĠĢte, bir buçuk saat… Dondurma ikram edeceğiz dediler arkadaĢlar, onlar gelinceye kadar bekledik. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, söz istiyorum. 

BAġKAN – Sayın Özel de söz istemiĢti ama oturumu kapattığım için yarın sabah vereceğim, merak etmeyin. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, kapatmadınız. 

BAġKAN – Yarın on birde toplanmak üzere… 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – “Kapatıyorum.”  demediniz ki. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – “Kapatıyorum.”  demediniz. 

BAġKAN – Kapatıyorum… Kapattım.  

 

 

Kapanma Saati: 01.25 


